POMPE MONOBLOCCO 5"
5" CLOSE-COUPLED PUMPS
POMPES MONOBLOC 5"
MONOBLOCKPUMPEN 5"
BOMBAS MONOBLOQUE 5"
"5 ALch dalal ddiaa
MONOBLOK POMPEN 5"
MONOPLOKK PUMBAD 5"
VIENBLOKIAI SIURBLIAI 5"
VIENBLOKA SUKNI 5"
POMPY MONOBLOKOWE 5"
MOHOBJIOYHBIE HACOCHBI 5"
MONOBLOCKPUMPAR 5"

5" MONOBLOK POMPALAR
YKSILOHKOISET 5" PUMPUT
POMPE MONOBLOC 5"
ES-VN-VL

50-60 HZ

Manuale d’uso e installazione
Use and installation instruction manual
Manuel d’utilisation et d’installation
Betriebs- und Installationshandbuch
Manual de uso e instalacion

c € Alaall 5 aladin¥) clald ) Jila
Handleiding voor gebruik en onderhoud

Kasutus- ja paigaldusjuhend

Naudojimo ir montavimo vadovas
LietoSanas un uzstadiSanas rokasgramata
Instrukcja obstugi i konserwacji

PyKOBOACTBO no aKcnnyatauum u yCtaHOBKe
Anvéndar- och installationshandbok
Kullanim ve kurulum kilavuzu

C n Kdytto- ja hu_o_lto-op_a_s . = /
Manual de utilizare i instalare il e

- @ T e

:
111



& E-Tech



POMPE MONOBLOCCO 5" ... i ie e rnana i rrnnnnnnnnns 2

Istruzioni originali

5" CLOSE-COUPLEDPUMPS . .....cciiiiiiiiirricnnnnrrccnnnnnnnnnnnns 8
Translation of original instructions

POMPES MONOBLOC 5" . ...ii it iiiiiieeiissnenssnnnncnnnnnnnnnnns 14
Traduction des instructions originales

MONOBLOCKPUMPEN 5" . . ... i i i e cennennnnnnnnnns 20

Ubersetzung der Originalanleitung

BOMBAS MONOBLOQUE 5" . ......ccviiiiiiieiiiieeniaasnnnensnnnann 26

Traduccion de las instrucciones originales

T T B I . .
LLaY) Clalaill daa 53

MONOBLOK POMPEN S ... i eii e cennnnnnnnnnnnns 38
Vertaling van de originele instructies

MONOPLOKK PUMBAD 5" . ...ttt iiieinnnsncnnnnnnnnnnnnnnns 44
Originaaljuhendite tolge

VIENBLOKIAISIURBLIAIS" . ...t eennnnnnns 50
Originaliy instrukcijy vertimas

VIENBLOKA SUKNI 5", .. et et et eeeieaannsnsnsnsnsnenenenennnnnns 56

Instrukcijas originalvaloda ’

POMPY MONOBLOKOWE 5" . ........ccciiiiiiiiaiiiasnnnnesnnnass 62

Ttumaczenie instrukcji oryginalnejTtumaczenie instrukcji oryginalnej

MOHOBJTOYHDBIE HACOCDI 5"..ueeeeeeeeeeeerssessssssssssmmmmmmsssssesssssssssnnmmmmnsssssssnsss 68
MepeBoa opurmHanbHbIX MHCTPYKLNIA

MONOBLOCKPUMPAR S ... ssrsssssssnnnnnnnnnns 74
Oversittning av originalinstruktionerna

5" MONOBLOKPOMPALAR ......cciiiiiiiiinnrennnnnnsnnnnnnnnnnnns 80
Orijinal talimatlar

YKSILOHKOISET 5" PUMPUT .....cci it i it ieinennnnnnnnnnnnnns 86
Alkuperdisten ohjeiden kddnnos

POMPE MONOBLOC 5" .. tutcenerccnnsennnsnannssannnsansnsnnnnsnns 92

Traducerea instructiunilor originale

APPENDICE / APPENDIX / APPENDICE / ANHANG / APENDICE / éala/ BIJLAGE / LISA / PRIEDAS / PIELIKUMS / ZAtACZNIK /
MPUNOXEHME / BILAGA / EK / LITE / ANEXA / cooeeeeeeeeeeeeeeeeseessesseesesseaseasesessessensensensssssssssaseasesessessessensensensessssssssseasesesessensensenns 97

FIGURE / PICTURES / FIGURE / ABBILDUNGEN / FIGURAS/d\Sﬁﬂ / AFBEELDINGEN / JOONISED / PAVEIKSLAI / ATTELS / RYSUNKI/
PUCYHKM / FIGURER / SEKILLER / KUVAT / FIGURAL.........c.reuemuemssesssesssessenssesssessssssesssesssesssessssssssssesssesssessssssessssssssssssssesssssaseas 97

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE/ EC DECLARATION OF CONFORMITY / DECLARATION DE CONFORMITE CE / EG-KON-
FORMITATSERKLARUNG / @7;)33{\ Jaiy) oyl i) dldadl 3¢5 / DECLARACION DE CONFORMIDAD CE / EG-VERKLARING VAN
OVEREENSTEMMINGN / EU VASTAVUSDEKLARATSIOON / EB ATITIKTIES DEKLARACIJA / EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA/
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / BEKNAPALIMSI © COOTBETCTBUM HOPMAM EC / EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMME-
LSE / CE UYGUNLUK BEYANI / EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS / DECLARATIE DE CONFORMITATE CE ...c.cueu-.s 99

ES-VN-VL
50 - 60 Hz

& E-Tech




ITALIANO

Istruzioni originali

-IT-

Durante l'installazione, la manutenzione e |'uso
dell'apparecchio, seguire scrupolosamente le
indicazioni  fornite nel manuale. Leggere
attentamente il manuale di istruzioni in tutte le sue
parti, prima di eseguire qualunque operazione
sulla pompa.

Per gli apparecchi privi di spina un mezzo di
disconnessione dall'alimentazione, avente
separazione dei contatti onnipolare che fornisca
una piena disconnessione sotto categoria Ill di
sovratensione, deve essere installato nell'impianto
di alimentazione secondo le regole di installazione
vigenti.

Questo apparecchiatura non é destinata all'uso da
parte di persone (compresi i bambini) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali, 0 mancanza
di esperienza e conoscenza, a meno che non siano
stati  supervisionati o istruiti  sull'uso
dell'apparecchio da parte di una persona
responsabile della loro sicurezza.

Questo apparecchio pud essere utilizzato da
bambini di eta superiore a 8 anni e persone con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o
mancanza di esperienza e conoscenza se sono stati
supervisionati o istruiti sull'uso dell'apparecchio in
modo sicuro e comprendono i pericoli coinvolti. |
bambini non devono giocare con 'apparecchio. La
pulizia e la manutenzione dell'utente non devono
essere eseguite da bambini senza supervisione.

Non utilizzare l'elettropompa in piscine, vasche,
laghetti e in luoghi simili quando delle persone
sono immerse nell’acqua.

L'apparecchio deve essere alimentato per mezzo
di un interruttore differenziale, con corrente
differenziale di intervento non superiore a 30 mA.

A Gli apparecchi trifase devono essere protetti dal

corto circuito e dal sovraccarico mediante un
dispositivo di protezione di classe 10 secondo IEC
60947-4. Impostare la corrente nominale secondo
il valore riportato in targa dati.

Prima di iniziare qualsiasi lavoro sull’elettropompa
assicurarsi di aver disinserito il collegamento
elettrico dalla rete di alimentazione e che questo
non possa essere reinserito accidentalmente.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve
essere sostituito dal Costruttore, dal suo servizio
assistenza o da personale qualificato.

POMPE MONOBLOCCO 5"

La massima prevalenza della pompa, in metri, € indicata
nella targa dati applicata sulla pompa e sulla copertina
del manuale.

La pompa pud funzionare continuativamente alla
massima temperatura indicata nella targa dati (+40°C).

La pompa non & protetta contro gli effetti del
congelamento. Deve essere rimossa e svuotata
dall'acqua quando vi & il rischio di congelamento,
secondo le istruzioni fornite nel manuale.

Per l'installazione dell'apparecchiatura fare riferimento

ai capitoli "INSTALLAZIONE" e "COLLEGAMENTI
IDRAULICI".

.. |Collegamento elettrico e verso di rotazione
‘tj‘ . delle parti funzionali (motori trifase).
NORME DI SICUREZZA
I manuale deve assolutamente essere  consultato da  tutto
il personale  tecnico qualificato che  segue I'installazione,
il funzionamento e la manutenzione dell’'apparecchio.

Il manuale deve essere conservato correttamente ed essere consultabile sul luogo
di installazione dell’elettropompa.

Identificazione delle istruzioni codificate del presente manuale

Le note di sicurezza presenti in questo manuale sono contrassegnate dal
simbolo generale di pericolo. La loro inosservanza pud causare gravi
danni alla salute..

Le note di sicurezza segnalate con questo simbolo identificano pericoli di
natura elettrica.

Rischi derivanti dal mancato rispetto delle norme di sicurezzal
Il mancato rispetto delle norme di sicurezza pud provocare danni

fisicic e materiali, oltre al possibile inquinamento dellambiente.
L’inosservanza delle norme di sicurezza pud portare alla perdita totale dei diritti
di garanzia.

Per citare qualche esempio, il mancato rispetto di dette norme pud provocare:
* il guasto delle funzioni principali della macchina o dell'installazione

« compromissione delle operazioni di manutenzione,

« danni corporali per cause elettriche o0 meccaniche.

Generalita

Questo apparecchio (pompa o elettropompa, secondo il modello) & stato
realizzato secondo le tecniche piu avanzate e recenti, nel pieno rispetto delle
norme in vigore, ed & stato sottoposto ad un severo controllo di qualita.

Il presente manuale vi sara di aiuto nella comprensione del funzionamento e vi
aiutera a conoscere le sue possibili applicazioni

Il manuale d’uso contiene raccomandazioni importanti necessarie al corretto
ed economico funzionamento dell'apparecchio. E necessario rispettare tali
raccomandazioni al fine di garantire I'affidabilita, la durata e di evitare i rischi di
incidente derivanti da un uso improprio.

[’apparecchio deve essere utilizzato per le applicazioni ed entro i limiti descritti
nei paragrafi seguenti.

Le attivita legate alla manipolazione, installazione, uso, manutenzione e
dismissione del prodotto presentano rischi per la sicurezza umana e per
I'ambiente non eliminabili costruttivamente

| principali rischi residui sono di tipo elettrico (elettrocuzione) e meccanico
(ferite ad opera di spigoli taglienti, abrasioni o schiacciamento).

Tutte le operazioni devono essere eseguite solo da personale esperto,
professionale e dotato di misure protettive ed utensili adeguati, quando
la macchina é priva di alimentazione e prestando la massima attenzione. Il
mancato rispetto delle prescrizioni fornite in questo manuale e delle corrette
pratiche di lavoro aumenta i rischi per la salute.

Il costruttore declina ogni responsabilita in caso di incidente o danni causati da
negligenza, da uso improprio dell’elettropompa o dalla mancata osservanza delle
istruzioni descritte in questo manuale oppure per uso in condizioni diverse da
quelle consentite.
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Manuale d’uso e installazione

Nelle condizioni di fornitura I'elettropompa non presenta parti in movimento o
normalmente in tensione accessibili dall’esterno
L'utilizzatore non deve disassemblare I’ elettropompa, né completamente,
né parzialmente, né apportare modifiche o0 manomissioni al prodotto. Se
rimosse durante le operazioni di installazione, le protezioni devono essere
ripristinate immediatamente.

Dispositivi di Protezione Individuale (DPI)

Durante le operazioni di installazione, manutenzione ordinaria e straordinaria,
disinstallazione e smaltimento, usare i dispositivi di protezione individuale (DPI)
indicati di seguito. Ulteriori DPI possono rendersi necessari, in relazione alle
condizioni di lavoro..

Il corretto utilizzo dei DPI consente di ridurre i rischi residui per la salute.

Indossare i guanti protettivi

7l Proteggere la vista con occhiali protettivi

Indossare calzature di sicurezza, isolate da terra e con puntale di
protezione

Indossare un respiratore, laddove vi & il rischio di esalazioni tossiche,
irritanti o asfissianti

QRO

2 INFORMAZIONI SUL PRODOTTO

ITALIANO

Abbigliamento idoneo
Durante le operazioni di manutenzione e in ogni caso quando la macchina
@ avviata, incluso il normale funzionamento, evitare abbigliamento o
accessori che possano rimanere intrappolati nelle parti mobili della
macchina.

Dichiarazione di conformita
La dichiarazione di conformita, comprensiva delle norme e dei regolamenti
considerati nella progettazione, ¢ riportata alla fine del manuale.

Emissione acustica
['elettropompa genera una pressione acustica ponderata A inferiore a 70 dB(A)

1ISPEZIONE PRELIMINARE

1.1 Consegna e imballo

Il prodotto viene fornito nel suo imballo originale, che include il presente manuale,
e deve rimanere imballato fino al momento dell’installazione. Il prodotto imballato
deve essere stoccato al riparo dagli agenti atmosferici.

Estrarre I'apparecchio dall'imballo e verificarne l'integrita. Verificare inoltre che i
dati di targa corrispondano a quelli desiderati. Avvalersi delle istruzioni riportate
in questo manuale per la lettura della targa dati. Per qualsiasi anomalia, contattare
immediatamente il fornitore, segnalando la natura dei difetti

In caso di dubbio sulla sicurezza o sullintegrita della macchina, non
utilizzarla e contattare un centro di assistenza professionale.

La targa dati indica il modello, le specifiche principali di servizio e il numero di serie. E importante fornire tali indicazioni al momento della richiesta di intervento o di

assistenza e per richiedere i pezzi di ricambio.

[l modello del prodotto & identificato dal codice di identificazione alfanumerico riportato nella targa dati. Il significato dei caratteri che compongono il codice &
presentato nella fig. 1. Oltre che dal codice diidentificazione, il prodotto & identificato dal numero di serie (fig. 2). Queste informazioni sono riportate anche nell’etichetta

applicata sul presente manuale.
Codice di identificazione pompa (Fig. 1)
[ T31/[03] [11005] [(MISTL] [NTOT ] [F]

[clo]

2.1 Targa dati pompa

Pannello di controllo

Lunghezza cavo [m]

Dimensione cavo

Tipo cavo

Galleggiante: "F" (con); "0" (senza)
Tenuta meccanica speciale (su richiesta)
Tenuta meccanica

Elastomeri

Tensione

Frequenza: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Alimentazione: M (monofase); T (trifase)
Potenza nominale in [kW x 10]
Materiale: | (standard: AlSI 304)
Numero di giranti

Portata nominale in m*/h

Modello elettropompa

00140005 08/2021

Per la lettura della targa dati, avvalersi delle istruzioni seguenti (fig. 2). Si osserva che la disposizione delle informazioni all’interno della targa puo differire da quanto
presentato di sequito. Fare riferimento ai simboli che descrivono i campi di interesse.

Alcune informazioni potrebbero non essere presenti, in relazione al modello considerato.

S) Grado di protezione dell'elettropompa

T) Grado di protezione del pannello di controllo
(se presente)

U) Capacita condensatore (motori monofase)

V) Tensione massima del condensatore

W) Peso dell’elettropompa

X) Massima profondita di immersione

A) Codice di identificazione pompa
L O G O B)Numero di serie
0] Data_ di produzione
Model D) Codice prodotto
E) Potenza nominale
SIN B Date_ C F) Range portata di lavoro
P/N D Pn  _E hp | G)Range prevalenza di lavoro
- H)Prevalenza minima (secondo EN 60335-2-41)
Q F Vmin — H G m | |)Prevalenza massima
Hmin  H m  Hmax [ J) Pressione massima in MPa
N T—— -1 K) Pressione massima in bar
( ) ° . .
Pmax ) MPa(Kbar) Tmax_L __°C L) Temperatura massima di esercizio
N M)Tensione elettrica nominale di alimentazione
Vs MV N~ P, _O0 N)"3" (versione trifase) / "vuoto” (versione monofase)
f P Hz o Q A c R IP S 0)Potenza massima assorbita dall’elettropompa
P) Frequenza elettrica nominale
Panel IP_T 4 U uF _V v | Q)Corrente assorbita
R) Classe di isolamento (avvolgimenti del motore)
weight W kg C€ [ X ’
zqwmghe Made in Italy m

Sulla superficie della pompa possono essere presenti, in relazione al modello, altre targhe che ne identificano le caratteristiche, I'ottemperanza a norme e regolamenti
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0 le prescrizioni relative ad installazione, uso e smaltimento. Vedere la lista
seguente.

A

Istruzioni originali

Prestare attenzione ai rischi connessi all'installazione, alla
manutenzione e allo smaltimento del prodotto.

Leggere attentamente il manuale di istruzione prima

dell'installazione e dell’'uso.

ﬁ u

o
et
3 APPLICAZIONI E UTILIZZO

3.1Uso consentito

Questeelettropompesono progettate perapplicazionicomel’approvvigionamento
idrico da una falda, il pompaggio da un serbatoio o da una cisterna, 'aumento
di pressione o l'irrigazione in utenze domestiche e piccole utenze commerciali 0
industriali.

Le elettropompe presentano un indice di protezione IPX8.

Le elettropompe sommerse sono progettate per poter funzionare immerse nel
liquido, quelle di superficie per funzionare fuori dal liquido. Il pannello di controllo
ha indice di protezione IP55.

Collegamento elettrico e verso di rotazione delle parti funzionali
(motori trifase).

3.2 Liquidi pompati

Liquidi puliti, non aggressivi, compatibili con i materiali costruttivi
dell’elettropompa. Il liquido deve avere caratteristiche fisiche simili a quelle
dellacqua pulita a temperatura ambiente (densita massima di 1030 kg/m® e
viscosita massima di 2 cPs. Oltre questi limiti contattare il costruttore).

[’uso improprio puo determinare il surriscaldamento della macchina e dei
cavi di alimentazione, con conseguenze quali il guasto e potenzialmente
I'incendio.

L’eventuale contenuto di sabbia nell'acqua non deve superare i 50 g/m® . Una
piu alta concentrazione di sabbia ridurra la vita dell'elettropompa ed aumentera
il rischio di bloccaggio. Eventuali solidi in sospensione non devono superare 0,5
mm nella dimensione massima.

La pompa pud funzionare continuativamente alla massima temperatura indicata
nella targa dati.

3.3 Condizioni di utilizzo

* Pressione massima di esercizio (la pressione alla mandata della pompa,
data dalla somma fra la pressione all'ingresso della pompa e 'aumento di
pressione fornito dalla pompa): 15 bar. La massima pressione all'ingresso
dell'apparecchiatura € determinata dall’aumento di pressione fornito dalla
pompa, in modo da non superare la pressione massima di esercizio (vedere
la sezione apposita).

» Temperatura massima del liquido aspirato: +40°C.

* Tensione elettrica di alimentazione: fare riferimento alla targa dati.

 Profondita massima di immersione: vedere I'indicazione della targa dati (max
20m).

* Numero massimo di avviamenti orari consecutivi: 40.

* Massima altitudine: 2000 m.

3.4 Uso non consentito

Non utilizzare l'elettropompa per applicazioni diverse da quelle descritte in
precedenza e comunque per tutte le applicazioni non autorizzate dal costruttore.
L'uso improprio pud causare danni anche gravi (inclusa la morte) a persone,
animali, oggetti e all'ambiente.

Non utilizzare I'elettropompa in piscine, vasche, laghetti e in luoghi simili
quando delle persone sono immerse nell’'acqua.

» Non pompare liquidi alimentari o prodotti destinati all’alimentazione umana.

* Non pompare acqua potabile laddove ¢ richiesta una apparecchiatura
certificata per questo uso.

+ Non pompare liquidi pitl viscosi e/o pit densi dell’acqua, a meno di specifica
autorizzazione del costruttore.

» Non utilizzare la macchina in ambienti potenzialmente esplosivi 0 con liquidi
infiammabili.

* Non far funzionare la macchina in assenza di liquido.

» Non far funzionare continuativamente 'elettropompa a portata nulla o inferiore
al 10% del valore nominale, per evitare il surriscaldamento. Il funzionamento
ottimale della pompa si realizza entro il range indicato nella targa dati.

4 INSTALLAZIONE - GENERALITA

L'elettropompa & adatta per [linstallazione sia verticale che orizzontale.
Le elettropompe con bocche in linea possono essere installate in luoghi

4
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occasionalmente soggetti ad allagamento (purché i terminali elettrici del cavo di
alimentazione rimangano in un luogo asciutto).

| terminali elettrici del cavo di alimentazione (i conduttori o la presa elettrica)
devono essere protetti dall’'acqua, dal’umidita e dagli agenti atmosferici. Prestare
attenzione all'indice di protezione del pannello di controllo (IP55), dove presente.
Fissare il pannello di controllo a parete usando gli occhielli presenti sullo stesso.Si
consiglia di installarlo in un luogo asciutto e riparato.

Prima di iniziare a lavorare sulla macchina, assicurarsi di aver disinserito il
collegamento elettrico dalla rete di alimentazione e che lo stesso non
possa essere reinserito accidentalmente.

A Usare sempre i DPI prescritti (si veda la sezione dedicata).

Se necessario in relazione alle condizioni di utilizzo e all’ambiente di lavoro, si
suggerisce l'installazione di adeguati dispositivi per arresto, immediato ma in
sicurezza, della macchina, in caso di emergenza.

4.1 Collegamenti elettrici

| collegamenti devono essere eseguiti esclusivamente da personale esperto ed
autorizzato e in accordo con gli obblighi di legge, le norme vigenti, le pratiche
tecniche consigliate e le prescrizioni seguenti.

| modelli privi di spina sono destinati esclusivamente ad applicazioni fisse (in
cui i cavi non possono essere scollegati e ricollegati dall”utilizzatore). | terminali
del cavo devono essere collegati direttamente ad un sezionatore onnipolare
in categoria di sovratensione llI, allinterno di un quadro elettrico con grado
di protezione almeno IP55, dotato di sistemi di fissaggio meccanico del cavo
indipendente dai morsetti elettrici e di un dispositivo che impedisca 'apertura del
quadro quando 'apparecchio € in tensione.

| modelli dotati di spina possono essere impiegati in applicazioni mobili,
utilizzando esclusivamente prese elettriche provviste di contatto di terra. Le
prescrizioni seguenti si applicano ad entrambe le tipologie.

Verificare la corrispondenza tra i dati di targa ed i valori nominali di tensione
e frequenza di rete. Collegare sempre il conduttore di terra all’elettropompa e
verificare I'efficacia del circuito di messa a terra prima della messa in funzione e
periodicamente.

E cura dellinstallatore effettuare il collegamento in maniera conforme
alle norme vigenti nel paese di installazione.

L'apparecchio deve essere alimentato per mezzo di un interruttore
differenziale, con corrente differenziale di intervento non superiore a
30 mA.

Gli apparecchi trifase devono essere protetti dal corto circuito e dal sovraccarico
mediante un dispositivo di protezione di classe 10 secondo IEC 60947-4-1.
Impostare la corrente nominale secondo il valore riportato in targa dati. Si
consiglia un dispositivo a riarmo manuale.

4.2 Versioni monofase

Le versioni monofase possono essere fornite complete di pannello di controllo
che comprende il condensatore oppure con il condensatore integrato (cavo di
alimentazione a due conduttori, oltre al conduttore di terra).

In caso contrario, per il collegamento e la scelta del condensatore, fare riferimento
alle indicazioni sottostanti (fig. 3) e alla targa dati tecnici della pompa (capacita
e tensione nominali del condensatore). Utilizzare un condensatore di classe di
sicurezza almeno S2 secondo [EC 60252-1, oppure assicurare una distanza minima
di 50 mm da qualsiasi oggetto non metallico o racchiudere il condensatore dentro
ad uno scomparto metallico. Sostenere meccanicamente il condensatore in modo
che non vi sia sforzo sui cavi elettrici e sui connettori.

NERO
BLU o GRIGIO

GIALLO/VERDE i
L
N

1
MARRONE
Fig.3
Nelle versioni monofase fino a 1, kW (50 e 60 Hz) ed 1,5 kW (50 Hz), il motore

€ protetto dai sovraccarichi mediante dispositivo termico (salvamotore) inserito
nell’avvolgimento.

C

Attenzione! |l dispositivo si riarma automaticamente quando la
temperatura del motore scende sotto il livello di guardia. Lelettropompa
potrebbe riavviarsi inaspettatamente!

Lle potenze monofase 15 e 22 kW  necessitano  di

protezion_e esterna, ~ se _sprqvvis_te del  pannello di  controllo.
Il verso di rotazione non necessita di verifiche.

4.3 Versioni trifase
Per il collegamento delle versioni trifasi, fare riferimento alle indicazioni

sottostanti (fig. 4).
& E-Tech
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BLU o GRIGIO
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Fig. 4

Le versioni trifase necessitano di protezione esterna dal sovraccarico e dal corto
circuito.

Se i collegamenti elettrici sono stati eseguiti rispettando il senso ciclico delle
fasi, come in fig. 4, il verso di rotazione & automaticamente corretto (si consiglia
comunque una verifica a scanso di equivoci). In caso contrario, controllare il verso
di rotazione come descritto di seguito.

4.3.1 Controllo del senso di rotazione

Nelle versioni trifase il senso di rotazione € determinato dal collegamento

dell’alimentazione elettrica e puo risultare invertito. In questo caso le prestazioni

sono sensibilmente inferiori a quelle nominali. Per verificare la correttezza del
collegamento, immergere I'elettropompa nel fluido da pompare oppure installarla
in linea. Procedere secondo una delle due modalita seguenti:

* Aprire le valvove circa a meta. Avviare la pompa e verificare la pressione, poi
invertire il senso di rotazione e ripetere la verifica senza spostare le valvole. La
direzione corretta € quella in cui si ottiene la pressione maggiore.

* Aprire completamente le valvole. Far funzionare la macchina qualche secondo,
poi invertire il senso di rotazione e ripetere I'operazione. La direzione corretta e
quella in cui si ottiene la portata maggiore.

Per invertire il senso di rotazione & sufficiente scambiare tra loro due fasi.

Durante il funzionamento, rilevare con una pinza amperometrica la massima

corrente assorbita (a valvole completamente aperte). Se la rotazione é errata si

rileveranno dei valori superiori rispetto a quelli indicati nella targa dati.

4.4 Applicazioni a frequenza variabile (VFD)

Per installazioni a frequenza variabile (alimentazione tramite “inverter”),
verificare che il convertitore di frequenza sia in grado di fornire la tensione
nominale e almeno il 10% di corrente in pil rispetto al valore nominale riportato
nella targa dati. Per linstallazione ed il collegamento del dispositivo, fare
riferimento al manuale di istruzioni del costruttore.

5 COLLEGAMENTI IDRAULICI

A Prima di iniziare qualsiasi lavoro sull’elettropompa o sul motore assicurarsi
che I'alimentazione elettrica sia interrotta e che non possa essere
ripristinata accidentalmente.

Se il cavo di alimentazione & dotato di spina, scollegare la spina dalla
presa e posizionarla in modo che sia sempre in vista. Se il cavo € privo di
spina, agire sul sezionatore dell'impianto fisso ed applicare un dispositivo
contro il riarmo inatteso.

L'installazione dell'elettropompa & un'operazione che puod risultare
complessa e pericolosa per le persone. Deve pertanto essere effettuata
da installatori competenti e abilitati.

A

In caso di rottura, I'elettropompa pud liberare fino a 50 cl di olio. L'ingestione
occasionale dell’olio non & pericolosa per la salute umana. Il rischio di dispersione
dell'olio va limitato quanto piu possibile. Prevederlo in fase di installazione. Fare
riferimento alla fig. Al (installazione sommersa) e alla fig. A2 (installazione di
superficie) in appendice.

Fare riferimento alla fig. A1 (installazione sommersa) e alla fig. A2 (installazione
di superficie) in appendice.

5.1 Tubazione di mandata

I diametro delle tubazioni condiziona la portata e la pressione disponibili ai punti
di utilizzo. Tubazioni di diametro esiguo aumentano la rumorosita, riducono le
prestazioni, intensificano i colpi d’ariete e incrementano il rischio di cavitazione.
Adottare sezioni di passaggio tanto maggiori quanto maggiore € la lunghezza
della tubazione (eventualmente di diametro maggiore di quello della bocca
dell’elettropompa).

E consigliabile installare una valvola di non ritorno (B in fig. Al e fig. A2),
per evitare lo svuotamento del tubo di mandata a seguito dell’arresto della
elettropompa e per evitare il reflusso. Avvitare saldamente la tubazione sulla
bocca, senza danneggiarla. L’ elettropompa pud essere installata sia con un tubo
metallico che in altro materiale.

Se si intende utilizzare il tubo di mandata per sostenere la pompa (es fig. Al e
fig. A2, lato sinistro), verificare sempre che esso sia sufficientemente resistente
e rigido da sopportare I'azione combinata della coppia di avviamento, della
pressione del liquido, delle vibrazioni e del peso dell’elettropompa. In alternativa,
per le installazioni sommerse si consiglia di sostenere I'elettropompa con un cavo
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metallico saldamente fissato all'occhiello della testata e vincolare I'elettropompa
rispetto alla rotazione. Per quelle di superficie, I'elettropompa pud essere
sostenuta fissandola direttamente con dei collari (D in fig. A2, lato destro)..

5.2 Installazione nel pozzo

[l massimo diametro della elettropompa € di 129 mm. Verificare che il pozzo non
presenti restrizioni o ostacoli alla discesa della elettropompa. Lintercapedine
fra lelettropompa e le pareti del pozzo deve essere adeguata alla portata
richiesta. Si consiglia un diametro interno del pozzo di almeno 140 mm.
[l motore ¢ raffreddato dal flusso d’acqua interno all’elettropompa. Pertanto, non
@ richiesto un valore minimo di velocita.

Fissare il cavo di alimentazione al tubo di mandata utilizzando apposite fascette
(fig. A1).

Non sottovalutare il pericolo di caduta e annegamento se linstallazione deve
essere effettuata in un pozzo ampio, in una vasca o in una cisterna

Assicurarsi che non vi sia pericolo di esalazioni tossiche, asfissianti, gas nocivi o
potenzialmente esplosivi nell'atmosfera di lavoro. Utilizzare i DPI appropriati, in
€aso.

Siraccomanda di verificare che il pozzo non sia ostruito per tutta la sua lunghezza.
Calare I'elettropompa nel pozzo evitando di danneggiare il cavo elettrico.

Non utilizzate il cavo di alimentazione per calare o sorreggere I'elettropompa nel
P0ZZ0.

5.2.1 Minima e massima immersione

Affinché non aspiri aria attraverso il filtro, I'elettropompa deve essere immersa
nel liquido fino ad almeno meta della sua altezza e comunque per non meno di
30 cm dal fondello (livello MIN in fig. A1). Prevedere un’immersione sufficiente
a garantire questa condizione quando il liquido nel pozzo raggiunge il livello
minimo. Il funzionamento a secco o con aria mista a liquido puo essere causa di
gravi danni all’elettropompa e prestazioni irregolari.

La profondita massima di immersione (livello MAX in fig. Al) & riportata nella
targa dati.

5.2.2 Modelli con galleggiante

| modelli provvisti di galleggiante si avviano automaticamente quando il

galleggiante supera, indicativamente, un angolo di 45° rispetto all'orizzontale. Il

motore si arresta automaticamente quando il galleggiante scende nuovamente

sotto all'orizzontale. In fase di installazione & necessario verificare che:

1) Il galleggiante sia libero di muoversi in entrambi i versi senza rimanere
incastrato o impigliato. Rimuovere gli eventuali ostacoli. Eseguire la verifica
su tutto lo spazio circostante I'elettropompa, in tutte le direzioni consentite.

2) Lelettropompa si awvii solo quando il liquido raggiunge un livello pari almeno
allimmersione minima prescritta (vedere la sezione precedente) e che si
arresti prima che il liquido scenda al di sotto di questo livello. Aggiustare la
lunghezza libera del cavo del galleggiante per ottenere il risultato desiderato.

5.3 Installazione di superficie

| modelli con bocche in linea sono realizzati per essere installati fra due tratti di
tubazione. Fare riferimento alla fig. A2 in appendice.

Assicurarsi che il disallineamento fra le due tubazioni non generi un carico
eccessivo sulle connessioni all’elettropompa. Si suggerisce di installare un tratto
flessibile su almeno uno dei due lati (E in fig. A2). Sostenere opportunamente
le tubazioni, per evitare di trasmettere eccessiva forza o coppia alle bocche
dell’elettropompa.

Si consiglia l'installazione di valvole di intercettazione all’uscita e, se la linea &
pressurizzata, all'ingresso della pompa, al fine di eseguire la manutenzione senza
svuotare I'impianto idraulico (Cin fig. A2).

Se lelettropompa aspira da una linea non pressurizzata (per es. da un pozzo o
una vasca, ad una quota superiore a quella del pelo libero) & necessario installare
una valvola di fondo o di non ritorno lungo il tubo di aspirazione per adescare la
pompa (Bin fig. A2).

La pompa & priva di un tappo di carico. Se la pompa & installata sopra battente,
si consiglia I'installazione di un raccordo che permetta il riempimento e lo sfiato
dellaria.

5.3.1 Verifica della pressione massima di aspirazione e del’NPSH

E necessario verificare che la somma della pressione di aspirazione (P in) e
dell'incremento di pressione massimo fornito dalla pompa (H max, in bar) sia
inferiore alla pressione massima della pompa (P max, in bar). In ogni caso, la
massima pressione in aspirazione non deve superare il valore in targa dati.

Si deve inoltre verificare che 'NPSH disponibile all'ingresso dell’elettropompa
sia superiore al valore richiesto dalla stessa, considerando un adeguato margine
di sicurezza, al fine di evitare il pericolo di cavitazione. Per il calcolo del’NPSH
disponibile, utilizzare la formula seguente:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Pressione assoluta del liquido in aspirazione, a pompa funzionante [bar].

Hv: Pressione di vapore [m] in funzione della temperatura del liquido [m]

Hs: Margine di sicurezza [m] (minimo 0,5)

| valori di NPSH richiesta sono riportati nelle curve caratteristiche in appendice
(fig. A3). Cercare il grafico corrispondente alla frequenza (colonne) e alla famiglia
(righe) di interesse. c
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Seil valore di NPSH richiesta (fig. A3) supera il valore di NPSH disponibile calcolato
con la formula precedente, la pompa deve essere installata sotto battente per una
profondita, in metri, pari alla differenza fra i due valori. Nei circuiti chiusi, installare
I'autoclave/vaso di espansione all'ingresso della pompa e pressurizzare il circuito.

Istruzioni originali

6 INSTALLAZIONE MECCANICA

6.1 Movimentazione della macchina

Per il sollevamento della macchina utilizzare solo dispositivi appropriati, dotati
delle opportune marcature (es. marcatura CE) ed in buono stato. Non eccedere
la portata del dispositivo meno resistente fra tutti quelli utilizzati (golfare,
grillo, gancio, moschettone, catena, fune, paranco o altro). Utilizzare solo ganci
con grilletto di sicurezza. Usare golfari orientabili oppure verificarne la portata
massima per carichi non assiali.

Prestare attenzione ai carichi sospesi. Non sostare sotto ad essi. Prestare
attenzione a persone, animali ed oggetti presenti nell’area di lavoro.
Utilizzare opportuni strumenti di segnalazione e delimitazione dell’area
dilavoro, dove necessario. Non manovrare o transitare sopra alle persone.

’apparecchio pud essere movimentato manualmente. Verificare la massa indicata
nella targa dati e/o sull'imballo.

6.2 Fissaggio

Fissare I'unita in modo che rimanga stabile e non possa muoversi durante il
funzionamento, usando il tubo di mandata oppure fissando direttamente il corpo
della pompa. | modelli dotati di staffe vanno fissati tramite queste.

7 AVVIAMENTO E ARRESTO PROLUNGATO

Prima di avviare I'elettropompa € necessario riempire la stessa e la tubazione di
aspirazione d’acqua (tutto il circuito, se I'impianto & chiuso). Se I'elettropompa &
installata sopra battente, occorre provvedere manualmente.

Al contrario, se linstallazione & sotto battente o la linea di aspirazione &
pressurizzata, € sufficiente aprire le valvole, sfiatare laria e attendere il
riempimento. Nei circuiti chiusi, caricare I'impianto dal punto piu alto e sfiatare
I'aria contemporaneamente. Durante i primi secondi di funzionamento, la pompa
espellera ulteriore aria. Se il circuito & chiuso, sfiatarlo mediante opportune
valvole.

A
A

Dopo prolungati periodi di inattivita, verificare 'adescamento della pompa prima
di avviarla e sfiatare le tubazioni, se necessario.

Se si prevede un lungo periodo di inattivita e/o si rende necessario svuotare la
macchina dal liquido, disconnetterla dalle tubazioni ed inclinarla per far uscire
il liquido.

La pompa non & protetta contro gli effetti del congelamento. Deve essere rimossa
e svuotata dall'acqua quando vi & il rischio di congelamento, secondo le istruzioni
fornite nel manuale.

Prestare attenzione agli spruzzi. Utilizzare opportuni DPI per proteggersi
da rischi meccanici e chimici.

Aprire lentamente le valvole durante le operazioni di sfiato, evitando
manovre brusche; non dirigere il getto verso persone, animali o
apparecchi elettrici.

8 MANUTENZLONE E ASSISTENZA

L'elettropompa non richiede particolari manutenzioni.

Far riparare l'elettropompa solo da personale autorizzato dal costruttore per
mantenere la garanzia e non compromettere la sicurezza dell'apparecchio.
Utilizzare solo ricambi originali o approvati dal costruttore. Usare sempre i DPI
prescritti (si veda la sezione dedicata).

A
A

Prima di iniziare qualsiasi lavoro sull'elettropompa assicurarsi di aver
disinserito il collegamento elettrico dalla rete di alimentazione e che
questo non possa essere reinserito accidentalmente.

Se il cavo di alimentazione é dotato di spina, scollegare la spina dalla
presa e posizionarla in modo che sia sempre in vista. Se il cavo ¢ privo di
spina, agire sul sezionatore dell'impianto fisso ed applicare un dispositivo
contro il riarmo inatteso.

Per i modelli monofase, assicurarsi che il condensatore sia scarico prima
di intervenire sulla pompa.

A
A

E consigliabile verifi_care mensilmente lo stato di conservazione dei cavi
(specialmente in corrispondenza dei passacavi) ed effettuare la pulizia dei filtri
e/o della griglia di aspirazione.

Attenzione! In caso di arresto per sovraccarico gli apparecchi provvisti di
salvamotore a riarmo automatico si riavviano automaticamente quando
la temperatura scende sotto il livello di guardia.

POMPE MONOBLOCCO 5"

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal
Costruttore, dal suo servizio assistenza o da personale qualificato.

8.1 Parti di ricambio

Utilizzare ricambi originali o approvati dal costruttore, al fine di evitare possibili
rischi per la salute del personale di servizio e degli utilizzatori. Contattare il
fornitore e/o consultare le tabelle dei ricambi (vedere catalogo tecnico) per
informazioni.

9 GESTIONE DELLE EMERGENZE

9.1Incendio

* |l pericolo di incendio di parti della macchina & limitato al motore e non
coinvolge parti esterne alla stessa.

* In caso di incendio, utilizzare estintori approvati per I'uso su dispositivi elettrici

9.2 Fuoriuscita di liquido

¢ |l liquido pompato pud fuoriuscire dalla macchina a seguito di attivita di
installazione, avvio, manutenzione o dismissione, rotture impreviste o usura
eccessiva degli organi di tenuta.

» Se le fuoriuscite possono essere pericolose o dannose per la salute umana,
animale o per 'ambiente, prevedere un catino di raccolta impermeabile
attorno alla macchina.

9.3. Fuoriuscita di olio

* |n caso di rottura, I'elettropompa puo liberare fino a 50 cl di olio (atossico).
L’ingestione occasionale dell’olio non & pericolosa per la salute umana. Il rischio
di dispersione dell’'olio va limitato quanto pilu possibile.

10 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Per la soluzione dei problemi legati al funzionamento dell’elettropompa, seguire
le indicazioni della tabella sottostante. Se non si dispone delle conoscenze e delle
competenze necessarie, rivolgersi a personale qualificato. Utilizzare sempre i
DPI (si veda la relativa sezione) ed attrezzi adeguati. Se non € possibile risolvere
il problema applicando quanto descritto in tabella, contattare un centro di
assistenza professionale e autorizzato.

11 SMALTIMENTO

| dispositivi contrassegnati con questo simbolo non posso
essere gettati nei rifiuti domestici ma devono essere
smaltiti in appositi centri di raccolta Rifiuti Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche (RAEE) presenti sul territorio, 0
consegnate al distributore che ¢ tenuto al ritiro.

| RAEE/WEEE domestici (elettropompe monofase di
potenza < 3 kW) devono essere conferiti in certi di raccolta
comunali, privati o presso rivenditori o riparatori, senza
alcun costo.

| RAEE industriali (tutti i prodotti non classificati come
domestici) devono essere conferiti in appositi centri di
raccolta o presso rivenditori o riparatori.

Il prodotto non & potenzialmente pericoloso per la salute umana e 'ambiente,
non contenendo sostanze dannose come da Direttiva 2011/65/UE (RoHS), ma se
abbandonato nellambiente impatta negativamente sull’ecosistema.

Lo smaltimento abusivo 0 non corretto del prodotto comporta severe sanzioni
giuridiche di tipo amministrativo e/o penale.
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11 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

GUASTO/MALFUNZIONAMENTO

SOLUZIONE

1) Lelettropompa non si avvia oppure si
arresta inaspettatamente

nlu

Per modelli monofase con pannello di comando: verificare che interruttore sia posizionato su “I”. Se & presente
I'interruttore magnetotermico a riarmo manuale, premere il pulsante di reset. Verificare che il condensatore sia
integro.

Per modelli monofase privi di pannello di comando: verificare che il condensatore installato sia corretto, collegato
correttamente ed integro.

Per modelli con galleggiante, verificare la corsa del galleggiante e sollevarlo manualmente per verificarne la
funzionalita.

Verificare che l'interruttore magnetotermico e I'interruttore differenziale siano armati; in presenza di fusibili,
verificare che siano integri.

Controllare il collegamento elettrico alla rete.

Verificare che sia presente la tensione di rete.

SOLO PER MANUTENTORI PROFESSIONALL: verificare che la pompa sia in grado di ruotare liberamente e che la
corrente assorbita non superi il valore in targa dati..

2) Lelettropompa si avvia ma non eroga
portata, eroga in modo irregolare o
la portata & nettamente inferiore alle
indicazioni in targa dati

Per le unita sommerse: verificare che il filtro non sia intasato e che la pompa sia immersa almeno per I'immersione
minima specificata

Per le unita di superficie: verificare la pompa sia adescata e che non caviti

Verificare che non vi sia aria nel condotto idraulico, sfiatare le tubazioni

Per modelli trifase: verificare il verso di rotazione

3) L'elettropompa si surriscalda,
interviene la protezione termica, il
funzionamento & anomalo

Verificare i collegamenti elettrici dell'alimentazione e il verso di rotazione

Verificare che ci sia portata e che sia entro i valori indicati nella targa datiVerificare che la pompa sia priva di
incrostazioni o depositi, in particolare sulle superfici della cartuccia motoreVerificare il livello e la temperatura del
liquido nel serbatoio (installazioni sommerse)Verificare che I'avviamento del motore avvenga in tempi contenuti
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Translation of original instructions

A During installation, maintenance and use of the
appliance, carefully follow the instructions
provided in the manual. Carefully read the
instruction manual in all its parts before carrying
out any operation on the pump.

In the case of appliances without a plug, a means
of disconnecting the power supply, with omnipolar
contact separation that fully disconnects under
overvoltage category lll, must be installed in the
power supply system according to the current
installation rules.

A

This equipment is not intended to be used by
persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of experience
and knowledge, unless they have been supervised
or instructed on the use of the appliance by a
person wWho is responsible for their safety.

This appliance can be used by children over the
age of 8 and by people with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been supervised or
instructed on the safe use of the appliance and
understand the hazards involved. Children must
not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance should not be performed by children
without supervision.

Do not use the electric pump in swimming pools,
basins, ponds and in similar places when people
are in the water.

/\ The appliance must be powered by means of a
residual current device, with residual operating
current not greater than 30 mA.

Three-phase appliances must be protected against
short-circuits and overloads by a class 10 protection
device, in accordance with IEC 60947-4. Set the
rated current according to the value shown on the
rating plate.

Before starting any work on the electric pump,
make sure it has been disconnected from the
power supply and cannot be accidentally
reconnected.

A If the power cable is damaged, it must be replaced
by the Manufacturer, their service centre or
qualified personnel.

The maximum head of the pump is indicated in metres,
on the rating plate applied on the pump, and on the
cover of the manual.

5" CLOSE-COUPLED PUMPS

The pump can work continuously at the maximum
temperature indicated on the rating plate (+40°C)..

The pump is not protected against freezing. According
to the instructions in the manual, it must be removed
and emptied of water when there is a risk of freezing.

Refer to the “INSTALLATION” and “HYDRAULIC
CONNECTIONS” chapters to install the equipment.

.. |Electrical connection and rotation direction of
‘U’ . functional components (three-phase motors).

SAFETY RULES

This instruction manual should be definitely referred to byall qualified technical
personnel in charge of installing, operating and servicing the appliance.
It should be properly kept and made available for reference on the installation site
of the electric pump.

Identification of the coded instructions provided in this manual

The safety notes in this instruction manual are marked with a general
hazard symbol. Failure to comply with them may cause serious damage
to health..

The safety notes marked with this symbol refer to electrical hazards.

Risks associated with failure to comply with safety rules|

Failure to  comply with safety rules may cause
and  material damage, as well as environmental
Non-observance of safety rules may totally invalidate your warranty.
To name a few examples, failure to comply with these rules can result in:
« failure of the main machine functions or of the installation,
 impairment of maintenance operations,,

« physical harm due to electrical or mechanical causes.

physical
pollution.

General

This appliance (pump or electric pump, depending on the model) was designed
and manufactured according to the most cutting-edge techniques, in full
compliance with the regulations in force, and subjected to strict quality control
procedures.

This instruction manual will help you not only to understand how the appliance
works, but also to get to know its possible applications.

works, but also to get to know its possible applications. This user manual contains
important recommendations that are necessary for the appliance to be properly
and economically operated. These recommendations must be observed in order
to ensure reliability and durability, and to avoid any risks of accidents resulting
from improper use.

The appliance must be used for the intended applications and within the limits
described in the following paragraphs.

The activities related to handling, installing, using, servicing and disposing of
the product pose risks for human safety and for the environment that cannot be
constructively eliminated.

The main residual risks are electrical (electrocution) and mechanical ones
(injuries caused by sharp edges, abrasions or crushing).

All operations must be carried out with the utmost attention only by expert,
professional staff, equipped with appropriate personal protective equipment
and suitable tools, when the machine is disconnected. Failure to observe the
instructions provided in this manual and proper working practices will increase
health risks.

The manufacturer accepts no responsibility in case of accident or damage
caused by negligence, improper use of the electric pump, or failure to follow
the instructions described in this manual, or use in conditions other than those
permitted.

In the supply conditions, the electric pump has no moving or normally live parts
accessible from the outside
The user must not disassemble the electric pump completely or partially,
nor make any changes or tamper with the product. If removed during
installation, guards must be refitted immediately.

8
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Personal Protective Equipment (PPE)

During installation, routine and extraordinary maintenance, decommissioning
and disposal, use the personal protective equipment (PPE) specified below.
Additional PPE may be necessary, depending on the working conditions..

By properly using PPE, any residual health risks may be reduced.

o

Protect your eyesight with safety goggles

Wear safety gloves

Wear steel toe cap safety shoes, insulated from the ground

Wear a respirator if there is a risk of toxic, irritating or suffocating fumes

e clothing
During maintenance operations and in any case when the machine is
running in various modes, including its normal operating mode, avoid any
clothing or accessories that may get entangled in the moving parts of the
machine

Declaration of conformity
The declaration of conformity, including the rules and regulations considered in
the design phase, is shown at the end of the manual.

Noise emission

The electric pump generates an A-weighted acoustic pressure lower than 70
dB(A).

Pump identification code (Fig. 1)
I |/[03] [11005] [MI5TL] [NTO]

IN] @

—

2.1 PumP rating plate

To properly

from what is shown below. Refer to the symbols describing the reference fields.
Some information may not be available, depending on the model considered.

A) Pump identification code

LML [

f P Hz 1y Q A CTR IPS

P) Rated power frequency

Pic.2

2.2 Other plates
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1PRELIMINARY INSPECTION

1.1 Delivery and packaging

The product is supplied in its original packaging, which includes this instruction
manual, and must remain packed until it is installed. The packed product must be
stored away from atmospheric agents.

Remove the appliance from the packaging and check that it is intact. Also check
whether the rating plate details match the desired ones. To properly read the
rating plate, refer to the instructions in this manual. In case of any discrepancies,
contact the supplier immediately, specifying the nature of the defects.

If in doubt about the machine safety or integrity, do not use it and contact
a professional service centre.

2 PRODUCT INFORMATION

The product model, main service specifications and serial number are shown
on the rating plate. It is important to provide these details when requesting
interventions or support and spare parts.

The product model is identified by an alphanumeric code shown on the rating
plate. The meaning of the characters making up the code is explained in Fig. 1.
The product can be identified via not only a code but also a serial number (Fig. 2).
This information can also be found on the label applied to this instruction manual.

Options

Plug

Control panel

Cable length [m]

Cable dimension

Cable type

Float: "F" (with); "0" (without)
Special mechanical seal (on request)
Mechanical seal

Elastomers

Voltage

Frequency: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Power supply: M (single-phase); T (three-phase)
Rated power [kW x 10]

Material: | (standard: AISI 304)
Number of impellers

Rated flow in m*/h

Electric pump model

00140005 08/2021

read the rating plate, refer to the following instructions (Fig. 2). Please note that the information provided on the rating plate may be arranged differently

S) Degree of protection of the electric pump

T) Degree of protection of the control panel (if
present)

U) Capacitor capacity (single-phase motors)

V) Maximum capacitor voltage

W) Electric pump weight

X) Maximum immersion depth

L O G O B) Serial number
C) Production date
D)Product code
Model A E) Rated power
SIN B Date_ C F) Operating flow range
P/N D Pn - _E  hp | G)Operating head range
- H)Minimum head (according to EN 60335-2-41)
Q F imin  H G m | |)Maximum head
Hmin H m  Hmax I m | J) Maximum pressure in MPa
N T—— -1 K)Maximum pressure in bar
_J_MPa (K bar) L ; ;
Pmax ) MPa(Kbar) Tmax_L __°C L) Maximum operating temperature
View MV N~ p 0O w M)Rated power supply voltage

N)"3" (three-phase version) / "empty” (single-phase version)
0)Maximum power absorbed by the electric pump

Panel |P_T 4 U uF _V v | Q)Current consumption

R)Insulation class (motor windings)
weight W kg C € [l A4 ’
Continuous Duty Made in Italy X m

On the surface of the pump, there may be other plates depending on the model that identify its features, compliance with rules and regulations or installation, use and

disposal provisions. See the following list.

A
S

& E-Tech

Pay attention to the risks associated with the product installation, maintenance and disposal.

Before installing and using the electric pump, carefully read the instruction manual.
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Translation of original instructions
M.
Nt
3 APPLICATIONS AND USE

3.1 Permitted use

3.1 Permitted use These electric pumps are designed for applications such as
water supply from groundwater, pumping from a reservoir or tank, pressure
increase or domestic and small commercial or industrial utilities.

The electric pumps have an IPX8 protection rating.

The submerged electric pumps are designed to work while immersed in the liquid
and the surface electric pumps to work out of the liquid. The control panel has an
IP55 protection rating..

Rotation direction of functional components (three-phase motors).

3.2 Pumped liquids

Clean, non-aggressive liquids, compatible with the electric pump component
materials. A liquid must have physical characteristics similar to those of clean
water at room temperature (1030 kg/m* maximum density and 2 cPs maximum
viscosity. If these limits are exceeded, contact the manufacturer).

A

Any sand content in the water must not exceed 50 g/m® . Higher sand
concentration will reduce the electric pump service life and increase the risk of
blockage. Any suspended solids must not exceed 0.5 mm in maximum size.

The pump can work continuously at the maximum temperature indicated on the
rating plate.

Improper use can result in overheating of the machine and power cables,
with consequences such as failure and potentially fire

3.3 Conditions of use

» Maximum operating pressure (pump delivery pressure, given by the sum of the
pump inlet pressure and the pressure increase created by the pump): 15 bar.
The maximum pressure at the appliance inlet is determined by the pressure
increase created by the pump, so as not to exceed the maximum operating
pressure (see appropriate section).

Sucked liquid maximum temperature: +40°C.

Electrical supply voltage: refer to the rating plate.

Maximum immersion depth: see the indication of the rating plate (max 20 m).
Maximum number of consecutive hourly start-ups: 40.

Maximum altitude: 2000 m.

3.4 Non-permitted use

Do not use the electric pump for applications other than those described
above and, in any case, not authorised by the manufacturer. Improper use may
cause serious damage (including death) to people, animals, objects and the
environment.

Do not use the electric pump in swimming pools, basins, ponds and in
similar places when people are in the water.

* Do not pump food liquids or human food products.

* Do not pump drinking water if adequately certified equipment is required for
this.

» Do not pump any liquids that are more viscous and/or denser than water,
unless specifically authorised by the manufacturer.

* Do not use the machine in potentially explosive environments or with
flammable liquids.

Do not run the machine without any liquid.

 To avoid overheating, do not run the electric pump continuously at a flow rate
of zero or lower than 10% of the rated value. The pump is operated at best
within the range specified on the rating plate.

4 INSTALLATION - GENERAL

The electric pump is suitable for both vertical and horizontal installation. Electric
pumps within-line ports can be installed in places occasionally subject to flooding
(as long as the electrical terminals of the power cable remain in a dry place)

The wire terminals of the power supply cable (wires or power outlet) must be
protected against water, humidity and atmospheric agents. Pay attention to the
protection rating of the control panel (IP55), if any.

Secure the control panel to the wall using the eyelets on it. It is recommended to
install it in a dry and sheltered place.

A
A

If necessary in relation to the conditions of use and the working environment, we
suggest installing adequate devices to immediately but safely stop the machine,
in case of emergency.

10

Before starting work on the machine, make sure that it has been
disconnected from the power supply network and that it cannot be
accidentally reconnected.

Always use the required PPE (refer to the relevant section)

5" CLOSE-COUPLED PUMPS

4.1 Electrical connections

The connections must be exclusively performed by expert, authorised personnel
and in compliance with legal obligations, current regulations, recommended
technical practices and the following provisions.

Models without a plug are only intended for fixed applications (where the cables
cannot be disconnected and reconnected by the user). The cable terminals must
be connected directly to an omni-polar cut-off switch in overvoltage category Il
in an electrical panel with at least an IP55 protection rating, equipped with cable
mechanical fixing systems independent of electrical terminals and a device that
prevents the panel from being opened when the appliance is live.

Models equipped with plugs can be used in mobile applications, using only
electrical sockets provided with an earth contact. The following provisions apply
to both types.

Make sure the rating plate details match the rated voltage and frequency values.
Always connect the earthing cable of the electric pump and check the earthing
circuit for effectiveness before starting the pump up and on a regular basis.

A
A

Three-phase appliances must be protected against short-circuits and overloads
by a class 10 protection device, in accordance with IEC 60947-4-1. Set the rated
current according to the value shown on the rating plate. A manual reset device
is recommended.

The installer is responsible for making connections in accordance with the
regulations in force in the country of installation.

The appliance must be powered by means of a residual current device,
with residual operating current not greater than 30 mA.

4.2 Single-phase versions

The single-phase versions can be supplied complete with a control panel that
includes the capacitor or with the integrated capacitor (two-wire power cable, in
addition to the earth wire).

Otherwise, refer to the instructions below (fig. 3) and to the technical data plate
of the pump for the connection and when choosing the capacitor (capacitor rated
capacity and voltage). Use a capacitor from at least safety class S2 according to
|IEC 60252-1, or ensure a minimum distance of 50 mm from any non-metal object
or enclose the capacitor inside a metal compartment. Mechanically support the
capacitor so that there is no stress on the electrical cables and connectors.

YELLOW/GREEN
BLACK
BLUE or GREY

= |— |-

1
BROWN

Pic.3
In the single-phase versions up to 11 kW (50 and 60 Hz) and 1.5 kW (50 Hz),

the motor is protected against overloads by means of a thermal device (circuit
breaker) inserted in the winding.

C

Caution! The device automatically resets when the motor temperature
drops below the danger level. The electric pump may restart unexpectedly

external
panel.

The single-phase  powers 15 and 22 kW
protection, if not equipped with the
The rotation direction does not require any checks.

require
control

4.3 Three-phase versions
To connect the three-phase versions, refer to the indications below (fig. 4).

BLUE or GREY U
BROWN v
BLACK W
YELLOW/GREEN =

Pic. 4

Three-phase versions require external protection against overload and
shortcircuit.

If the electrical connections have been made respecting the cyclic direction of
the phases, as in fig. 4, the direction of rotation is automatically corrected (it is
advisable to verify in any case, so as to avoid misunderstandings). Otherwise,
check the direction of rotation as described below.

4.3.1 Checking the direction of rotation

In the three-phase versions, the direction of rotation is determined by the
connection of the power supply and can be inverted. In this case, the performance
is significantly lower than the nominal ones. To check the correctness of the
connection, immerse the electric pump in the fluid to be pumped or install it in

line. Proceed according to one of the following two ways:
& E-Tech
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* Open the valves about half-way. Start the pump and check the pressure,
then reverse the direction of rotation and repeat the check without moving
the valves. The correct direction is the one in which the greatest pressure is
obtained.

Open the valves all the way. Run the machine for a few seconds, then reverse
the direction of rotation and repeat the operation. The correct direction is the
one in which the greatest flow rate is obtained.

To reverse the rotation direction, it is sufficient to exchange two phases between
them.

During operation, measure the maximum power consumption with an ammeter
clamp (with valves completely open). If the direction of rotation is incorrect, the
values will rise above those specified on the rating plate.

4.4 Variable frequency drive (VFD) applications

For variable frequency installations (power supply via “inverter”), make sure the
frequency inverter can supply the rated voltage and at least 10% more current
than the rated value shown on the rating plate. To install and connect the device,
please refer to the manufacturer's instruction manual.

5 HYDRAULIC CONNECTIONS

A Before starting any work on the electric pump or the motor, make sure
that the power supply is disconnected and it cannot be accidentally
restored.

If the power cord has a plug, disconnect the plug from the socket and
position it so that it is always in view. If it does not have a plug, act on the
cut-out switch of the fixed installation and fit a device against unexpected
reset.

Installing the electric pump can be complex and dangerous for people.
This operation must, therefore, be performed by competent, qualified
installers.

A

In case of breakage, the electric pump can release up to 50 cl of oil. Occasional
ingestion of oil is not dangerous for human health. The risk of an oil leak should
be limited as much as possible. Plan it during installation.

Refer to fig. Al (submerged installation) and fig. A2 (surface installation) in the
appendix.

5.1 Delivery piping

The pipe diameter determines the flow rate and pressure available at the points
of use. Small diameter pipes reduce performance and increase water hammers
and the risk of cavitation. Adopt flow cross-sections as great as the piping length
(possibly with a larger diameter than that of the port of the electric pump).

It is advisable to install a non-return valve (B in fig. Al and fig. A2), to avoid
emptying the delivery pipe following the shutdown of the electric pump and to
avoid backflow. Firmly tighten the piping on the port, without damaging it. The
electric pump can be installed both with a metal pipe and one in other material.
If you intend to use the delivery pipe to support the pump (e.g. fig. Al and fig.
A2, left side), always check that it is sufficiently strong and rigid to withstand the
combined action of the starting torque, the liquid pressure, the vibrations and the
electric pump weight. Alternatively, in the case of submerged installations, it is
advisable to support the electric pump with a metal cable firmly secured to the
eyelet of the head and constrain the electric pump with respect to rotation. For
surface installations, the electric pump can be supported by securing it directly
with clamps (D in fig. A2, right side)..

5.2 Installation in the well

The maximum diameter of the electric pump is 129 mm. Check that the well has
no restrictions or obstacles hindering the descent of the electric pump. The gap
between the electric pump and the walls of the well must be adequate for the
required flow rate. An internal well diameter of at least 140 mm is recommended.
The motor is cooled by the water flow inside the electric pump. Therefore, a
minimum speed value is not required.

Secure the power cable to the delivery pipe using specific clamps (fig. Al).

Do not underestimate the risk of falling and drowning if the installation is to be
carried out in a large well, in a tank or in a reservoir

Make sure that there is no risk of toxic, suffocating fumes or harmful or potentially
explosive gases in the work atmosphere. Use appropriate PPE, if necessary.
It is recommended to check that the well is not obstructed along its entire length.
Lower the electric pump into the well to avoid damaging the electric cable.

Do not use the power cable to lower or support the electric pump in the well.

5.2.1 Minimum and maximum immersion

In order not to draw in air through the filter, the electric pump must be immersed
in the liquid up to at least half its height and in any case, not less than 30 cm from
the bottom (MIN level in fig. Al). Ensure sufficient immersion so as to guarantee
this condition when the liquid in the well reaches the minimum level. Dry running
or with air mixed with liquid can cause serious damage to the electric pump and

ENGLISH

irregular performance.
The maximum immersion depth (MAX level in fig. A1) is shown on the rating plate.

5.2.2 Models with float

The models fitted with a float start automatically when the float exceeds

approximate angle of 45° with respect to the horizontal line. The motor stops

automatically when the float drops below the horizontal line again. During
installation, it is necessary to verify that:

1) The float is free to move in both directions without getting stuck or caught.
Remove any obstacles. Check all the space around the electric pump, in all
directions allowed.

2) The electric pump only starts when the liquid reaches a level that is at least
equal to the minimum prescribed immersion (see the previous section) and
stops before the liquid drops below this level. Adjust the free length of the float
cable to achieve the desired result.

5.3 Surface installation

Models with in-line ports are designed to be installed between two pipe sections.
Refer to fig. A2 in appendix.

Make sure that the misalignment between the two pipes does not generate an
excessive load on the electric pump connections. It is advisable to install a flexible
section on at least one of the two sides (E in fig. A2). Adequately support the
pipes so as to avoid transmitting excessive force or torque to the ports of the
electric pump.

We recommend installing shut-off valves on the outlet and, if the line is
pressurised, at the pump inlet, so as to perform maintenance without draining
the hydraulic system (Cin fig. A2).

If the electric pump sucks from a non-pressurised line (e.g. a well or a tank, at a
higher height than that of the exposed surface) it is necessary to install a foot or
non-return valve along the suction pipe to prime the pump (B in fig. A2).

The pump does not have a filler cap. If the pump is installed with suction life, it is
advisable to install a fitting that allows air to be filled and vented.

5.3.1 Checking the maximum suction pressure and NPSH

It is necessary to check that the sum of the suction pressure (P in) and the
maximum pump pressure increase (H max, in bar) is lower than the maximum
pump pressure (P max, in bar). In any case, the maximum suction pressure must
not exceed the value on the rating plate.

Also check that the NPSH available at the electric pump inlet is higher than the
value required by the pump and take an adequate safety margin into account
S0 as to avoid the risk of cavitation. To calculate the available NPSH, use the
following formula:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Absolute pressure of the liquid being sucked, with a running pump [bar].

Hv: Vapour pressure [m] depending on the liquid temperature [m]

Hs: Safety margin [m] (minimum 0.5)

The required NPSH values are specified in the characteristic curves shown in the
appendix (fig. A3). Look for the frequency (columns) and family (rows) reference
charts.

If the required NPSH value (fig. A3) exceeds the available NPSH value calculated
with the above formula, the pump with negative suction head must be installed
at a depth, in metres, equal to the difference between the two values. In closed
circuits, install the water pump unit/expansion vessel at the pump inlet and
pressurise the circuit.

6 MECHANICAL INSTALLATION

6.1 Machine handling

To lift the machine, use only suitable, properly marked devices (e.g. CE marking)
in good working condition. Do not exceed the load capacity of the least resistant
device among all those used (lifting lug, shackle, hook, carabiner, chain, rope,
hoist or other). Only use hooks with safety triggers. Use adjustable lifting lugs or
check their maximum load capacity for non-axial loads.

Pay attention to suspended loads. Do not stand under them. Pay attention
to people, animals and objects in the work area. Use appropriate work
area marking tools and delimiters, where necessary. Do not operate the
pump or let it pass over people.

The appliance can be moved manually. Check the mass indicated on the rating
plate and/or on the packaging.

6.2 Fastening

Secure the unit so that it remains stable and cannot move during operation, using
the delivery pipe or by securing the pump body directly. Models equipped with
brackets must be fixed using these methods.

& E-Tech
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7 START-UP AND PROLONGED STOP

Before starting the electric pump, it is necessary to fill it and the suction pipe with
water (the whole circuit, if the plant is closed). If an electric pump with positive
suction head is installed, perform the following operations manually.

Otherwise, if a negative suction head system is installed or the suction line is
pressurised, it is sufficient to open the valves, vent the air and wait for filling. In
closed circuits, load the system from the highest point and vent air at the same
time. During the first few seconds of operation, the pump will expel further air. If
the circuit is closed, vent it with appropriate valves

A
A

After prolonged downtime, check the pump for proper priming before starting it,
and vent the pipes, if necessary.

If a long period of inactivity is foreseen and/or the machine needs to be emptied
of liquid, disconnect it from the pipes and tilt it to let the liquid out.

The pump is not protected against freezing. According to the instructions in the
manual, it must be removed and emptied of water when there is a risk of freezing.

Pay attention to leaks. Use appropriate PPE to protect against mechanical
and chemical risks.

Slowly open the valves during venting, avoiding sudden manoeuvres; do
not direct the jet towards people, animals or electrical appliances.

8 MAINTENANCE AND SUPPORT

The electric pump does not require special maintenance.

Have the electric pump repaired only by personnel authorised by the manufacturer
50 as to keep your warranty valid and not to impair the safety of the appliance.
Use only original spare parts or parts approved by the manufacturer. Always use
the required PPE (refer to the relevant section).

A
A

Before starting any work on the electric pump, make sure it has been
disconnected from the power supply and cannot be accidentally
reconnected.

If the power cord has a plug, disconnect the plug from the socket and
position it so that it is always in view. If it does not have a plug, act on the
cut-out switch of the fixed installation and fit a device against unexpected
reset.

For single-phase models, make sure the capacitor is discharged before
working on the pump.

A
A

It is advisable to check the condition of cables (especially at the cable glands)
every month and clean the filters and/or suction grille

A

8.1 Spare parts

Use original spare parts or parts approved by the manufacturer, in order to avoid
any risks to the service personnel’s and users’ health. Contact the supplier and/or
check the spare parts tables (see technical catalogue) for information.

Caution! In the event of an overload shutdown, appliances equipped with
automatic reset circuit breaker switches will automatically restart when
the temperature drops below the danger level

If the power cable is damaged, it must be replaced by the Manufacturer,
their service centre or qualified personnel.

9 EMERGENCY MANAGEMENT
9.1 Fire

» The only machine part exposed to a fire hazard is the motor and does not
involve any of its external parts.
* |nthe event of a fire, use extinguishers approved for electrical devices

9.2 Liquid spills

* The pumped liquid may escape from the machine as a result of installation,
start-up, maintenance or disposal, unforeseen breakages or excessive wear of
sealing devices.

« If spills can be dangerous or harmful to human, animal or environmental
health, install a waterproof collecting basin around the machine.

9.3. Qil spills

* |n case of breakage, the electric pump can release up to 50 cl of oil (non-toxic).
Occasional ingestion of oil is not dangerous for human health. The risk of an oil
leak should be limited as much as possible.

10 TROUBLESHOOTING

For the solution of problems related to the electric pump operation, follow the
instructions in the table below. If you do not have the necessary knowledge and

12
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skills, contact qualified personnel. Always use PPE (see relevant section) and
appropriate tools. If the problem cannot be solved by following the instructions in
the table, contact a professional, authorised service centre.

11 DISPOSAL

The devices marked with this symbol may not be disposed
of in domestic waste but disposed of in appropriate local
collection centres for Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE), or delivered to the distributor who is
required to collect them.

Domestic WEEE (single-phase electric pumps with <3 kW
power) must be handed in to private or local collection
centres, retailers or repairers, at no cost.

_ Industrial WEEE (all products not classified as domestic)
must be delivered to specific collection centres or retailers
or repairers.

The product is not potentially dangerous for human health and the environment

as it does not contain any harmful substances pursuant to Directive 2011/65/

EU (RoHS), but if released into the environment it will adversely impact the

ecosystem.

The illegal or improper disposal of the product involves severe criminal and/or

administrative penalties.

& E-Tech
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11 TROUBLESHOOTING

FAULT/MALFUNCTION

SOLUTION

1) The electric pump does not get started
or stops unexpectedly

For single-phase models with a control panel: check that the switch is set on “I”. If the manual reset thermal
magnetic switch is present, press the reset button. Check that the capacitor is intact.

For single-phase models without a control panel: check that the installed capacitor is correct, connected correctly
and undamaged.

For models with a float, check the travel of the float and lift it manually to check that it works.

Check whether the circuit breakers and residual current devices have been enabled; check that fuses (if any) are
intact.

Check the electrical connection to the mains.

Make sure the mains supply voltage is on.

FOR PROFESSIONAL MAINTENANCE TECHNICIANS ONLY: make sure the pump can rotate freely and power
consumption does not exceed the value on the rating plate..

2) The electric pump gets started but
does not deliver any flow, dispenses
irregularly, or the flow rate is much
lower than values specified on the
rating plate

For submerged units: check that the filter is not clogged and that the pump is submerged at least to the specified
minimum limit

For surface units: check that the pump is primed and does not cavitate

Make sure there is no air in the hydraulic conduit; vent pipes

For three-phase models: check the rotation direction

3) The electric pump overheats,
thermal protection trips, operation is
anomalous

Check the electrical connections of the power supply and the direction of rotation
Check that there is flow rate and that it is within the values indicated on the data plateCheck that the pump is free
of encrustations or deposits, especially on the surfaces of the motor cartridgeCheck the level and temperature of
the liquid in the tank (submerged installations)Check that engine start-up is quick

& E-Tech
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Traduction des instructions originales

-FR -

Pendant l'installation, I'entretien et I'utilisation de
I'appareil, suivre scrupuleusement les indications
fournies dans le manuel. Lire attentivement ce
mode d’emploi en entier avant d’effectuer toute
opération sur la pompe.

Pour les appareils dépourvus de fiche, un moyen
de déconnexion de l'alimentation, ayant une
séparation des contacts omnipolaire qui fournisse
une pleine déconnexion sous catégorie Il de
surtension, doit étre installé dans [I'installation
d'alimentation, selon les regles d'installation en
vigueur.

Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par
des personnes (y compris les enfants) ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou un manque d'expérience et de
connaissances, a moins qu’elles n'aient été
supervisées ou instruites quant a l'utilisation de
I'appareil par une personne responsable de leur
sécurité.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de
plus de 8 ans et des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou
un manque d'expérience et de connaissances a
condition qu’ils aient été supervisés ou instruits
quant a l'utilisation de I'appareil de facon sire et
qu’ils comprennent les dangers associés. Les
enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et I'entretien de I'appareil ne doivent
pas étre exécutés par des enfants sans supervision.

Ne pas utiliser I'électro-pompe dans une piscine,
un bassin, un lac ou d’autres endroits semblables
quand des personnes sont présentes dans I'eau.

L'appareil doit étre alimenté au moyen d'un
interrupteur  différentiel, avec un courant
différentiel d'intervention égal ou inférieur a
30 mA.

Les appareils triphasés doivent étre protégés du
court-circuit et de la surcharge au moyen d'un
dispositif de protection de classe 10 conformément
a la norme IEC 60947-4. Configurer le courant
nominal selon la valeur reportée sur la plaque
nominale.

Avant de commencer toute opération sur
I'électropompe, sassurer d’avoir débrancher la
connexion électrique du réseau d’alimentation et
que celui-ci  ne puisse étre  rebranché
accidentellement.

POMPES MONOBLOC 5"

/\ Sile cable d’alimentation est endommagé, il doit
étre _remplacé par le Fabricant, par son service
d’assistance ou par un personnel qualifié.

La hauteur manométriqgue maximale de la pompe, en
meétres, est indiquée sur la plague nominale appliquée
sur la pompe et sur la couverture du manuel.

La pompe peut fonctionner en continu a la température
maximale indiquée sur la plague nominale (+40 °C)..

La pompe n’est pas protégée contre les effets du gel. Elle
doit étre retirée et vidée de I'eau lorsqu’il existe un risque
de gel, ce conformément aux instructions fournies dans
le manuel.

Pour linstallation de [I'appareil, consulter les
chapitres « INSTALLATION » et « RACCORDEMENTS
HYDRAULIQUES ».

ﬁ .. | Raccordement électrique et sens de rotation
%9 »- | des parties fonctionnelles (moteurs triphasés).

REGLES DE SECURITE

Le manuel doit absolument étre consulté par I'ensemble du personnel technique
qualifié qui suit linstallation, le fonctionnement et I'entretien de Iappareil.
Ce manuel doit étre conservé correctement et étre consultable sur le lieu
d’installation de I'électro-pompe

Identification des instructions codifiées du présent manuel

Les notes de sécurité présentes dans ce manuel sont marquées par le
symbole général de danger. Ne pas les respecter risque de provoquer de
graves dommages pour la santé..

Les notes de sécurité signalées par ce symbole identifient des dangers
de nature électrique.

Risques dus au non-respect des régles de sécuritél

Le non-respect des regles de sécurité peut provoquer des dommages physiques
et des dégats matériels, ainsi qu’une éventuelle pollution de I'environnement.
Le non-respect des régles de sécurité peut entrainer la perte totale des droits de
garantie.

Pour citer quelques exemples, le non-respect de ces normes peut provoquer :

* la panne des fonctions principales de la machine ou de I'installation

* la compromission des opérations d’entretien,,

* des dommages corporels dus a des causes électriques ou mécaniques.

Généralités

Cet appareil (pompe ou électro-pompe, selon le modele) a été réalisé selon les
techniques les plus récentes et les plus avancées, dans le plein respect des normes
en vigueur, et il a été soumis a de stricts contréles de qualité.

Le présent manuel vous aidera a en comprendre le fonctionnement et a en
connaitre ses applications possibles.

Le manuel d’utilisation contient des recommandations importantes, nécessaires
au fonctionnement correct et économique de I'appareil. Il est nécessaire de
respecter ces recommandations afin d’en garantir la fiabilité et la durée de vie et
d’éviter les risques d’accident dus a un usage inapproprié.

’appareil doit étre utilisé pour les applications et en respectant les limitations
décrites dans les paragraphes suivants.

Les activités liées a la manipulation, a I'installation, a I'utilisation, a I'entretien et
au démantelement du produit présentent des risques pour la sécurité humaine et
pour I'environnement non éliminables lors de sa construction.

Les principaux risques résiduels sont de type électrique (électrocution) et
mécanique (blessures par des arétes tranchantes, abrasions ou écrasement).
Toutes les opérations ne doivent étre exécutées uniquement que par un
personnel expert, professionnel et doté de toutes les mesures protectives ainsi
que de tous les instruments appropriés, quand la machine est hors tension et en
prétant la plus grande attention. Le non-respect des prescriptions fournies dans
ce manuel et des pratiques correctes de fonctionnement augmente les risques

pour la santé.
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Le Fabricant décline toute responsabilité en cas d’accident ou de dommages dus
a une négligence, un usage impropre de I'électro-pompe ou au non-respect des
instructions décrites dans ce manuel, ou bien a une utilisation dans des conditions
autres que celles autorisées.

Dans les conditions de fourniture, I'électro-pompe ne présente pas de pieces

mobiles, ou normalement sous tension, accessibles de I'extérieur.

A Lutilisateur ne doit pas démonter I'électro-pompe, ni complétement, ni
partiellement, ni apporter de modifications ou d’altérations frauduleuses

au produit. Si les protections sont retirées durant les opérations

d’installation, elles doivent étre rétablies immédiatement apres.

Equipements de Protection Individuelle (EPI)

Au cours des opérations d’installation, d’entretien ordinaire et extraordinaire, de
désinstallation et d’élimination, utiliser les équipements de protection individuelle
(EPI) indiqués ci-apres. Il se peut qu’il faille des EPI ultérieurs, en fonction des
conditions de travail..

FRANCAIS

Déclaration de conformité _
La déclaration de conformité, avec les normes et les réglements pris en compte
lors de la conception, est reportée a la fin du manuel.

Emission sonore
[’électro-pompe génére une pression acoustique pondérée A inférieure a 70
dB(A).

1INSPECTION PRELIMINAIRE

1.1 Livraison et emballage

Le produit est fourni dans son emballage d’origine qui inclut le présent manuel,
et il doit rester dans son emballage jusqu’au moment de l'installation. Le produit
emballé doit étre stocké a I'abri des agents atmosphériques.

Extraire I'appareil de 'emballage et en vérifier I'intégrité. Vérifier également la
correspondance des données nominales avec celles souhaitées. Pour la lecture des
données nominales, se référer aux instructions reportées dans le présent manuel.
Pour toute anomalie éventuellement constatée, contacter immédiatement le
fournisseur en lui signalant la nature des défauts.

L'utilisation correcte des EPI permet de réduire les risques résiduels pour la santé.

o

Porter un appareil respiratoire en cas de risque démanations toxiques,

irritantes ou asphyxiantes.

Habillement adapté
Au cours des opérations d’entretien et a chaque fois que la machine est
démarrée, y compris pendant le fonctionnement normal, éviter de porter
des vétements ou des accessoires pouvant rester piégés dans les parties
mobiles de la machine.

A En cas de doute sur la sécurité ou I'intégrité de la machine, ne pas 'utiliser

Porter des gants de protection. et contacter un centre d’assistance professionnel.

2 INFORMATIONS SUR LE PRODUIT

La plaque signalétique indique le modele, les caractéristiques de service
principales et le numéro de série de I'appareil. Il est important de fournir ces
indications au moment de la demande d’intervention ou d’assistance, et pour
demander des pieces de rechange.

Le modéle du produit est identifié par le code d’identification alphanumérique
reporté sur la plaque signalétique. Le sens des caractéres composant le code est
présenté sur la fig. 1. En plus du code d’identification, le produit est également
identifié par un numéro de série (fig. 2). Ces informations sont également
reportées sur I'étiquette appliquée sur le présent manuel.

Protéger les yeux avec des lunettes de protection.

Porter des chaussures de sécurité, isolées de la terre et avec un embout
de protection.

Code d’identification de la pompe (Fig. 1)
[ 131/[03] [11005] (MI5TL] [NTOT ] [FISIC]

[O[N] i :

T—— Qptions

Fiche

— Panneau de contréle
Longueur de cable [m]
Dimension cable
Type de cable
Flotteur : "F" (avec) ; "0" (sans)
Garniture mécanique spéciale (sur demande)
Garniture mécanique
Elastomeres
Tension
Fréquence : 5 (50Hz) ; 6 (60Hz)
Alimentation : M (monophasée) ; T (triphasée)
Puissance nominale [kW x 10]
Matériau : | (standard: AISI 304)
Nombre de roues
Débit nominal en m*/h
Modéle de I'électropompe

00140005 08/2021

2.1 Plaque des données nominales de la pompe

Pour la lecture des données de la plaque, se référer aux instructions suivantes (fig. 2). Veuillez noter que la disposition des informations sur la plaque peut différer de
celle présentée ci-apres. Se reporter aux symboles décrivant les champs concernés.

[ se peut qu’il manque certaines informations, en fonction du modéle pris en compte.

A) Codq d’identjfication de la pompe S) Indice de protection de I'électro-pompe
L O G O B)Numéro de série T) Indice de protection du panneau de controle (le
() Date de production cas échéant)
Model A D)Code du produit U) Capacité du condenseur (moteurs triphasés)
E) Puissance nominale V) Tension maximale du condenseur
SIN B Date_ C F) Plage du débit de fonctionnement W) Poids de I'électro-pompe
P/N D PN E hp G)Plage de la hauteur manométrique de fonctionnement X) Profondeur maximale d’immersion
— H)Hauteur manométrique minimale
Q F Ifmin H G m | (conformément a la norme EN 60335-2-41)
Hmin H m  Hmax I m | 1) Hauteur manométrique maximale
R 1 . J) Pression maximale en MPa
Pmax J MPa (K bar) Tmax_L__°C K) Pression maximale en bar
L) Température maximale de fonctionnement
Vs MV N~ P, _0 w M)Tension électrique nominale d'alimentation
f P Hz I, Q A Cl R IP.S | N)«3» (version triphasée) / « vide » (version monophasée)
0)Puissance maximale absorbée par 'électro-pompe
Panel IP_T 4k U wF _V v | p)Fréquence électrique nominale
Q)Courant absorbé
weight _W _Kg ( € EH[ A4 R) Classe d'isolation (enroulements du moteur)
Continuous Duty Made in Italy X m
Fig. 2
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2.2 Autres plaques

En fonction du modeéle, il se peut qu'’il y ait d’autres plaques qui en identifient les
caractéristiques, la conformité a des normes et réglements ou les prescriptions
relatives a l'installation, I'utilisation et I'élimination. Voir la liste suivante.

A

Traduction des instructions originales

En fonction du modele, il se peut qu'’il y ait d’autres plaques qui en
identifient les caractéristiques, la conformité a des normes et
réglements ou les prescriptions relatives a 'installation, I'utilisation
et I'élimination. Voir la liste suivante.

Lire attentivement le mode demploi avant linstallation et
I'utilisation de I'appareil.

ﬁ u

3 APPLICATIONS ET UTILISATION

3.1 Usage autorisé

Ces électro-pompes sont concues pour des applications comme
I'approvisionnement en eau d'une nappe, le pompage d'un réservoir ou d'une
citerne, l'augmentation de pression ou [lirrigation dans des applications
domestiques et de petites installations commerciales ou industrielles

Les électro-pompes possedent un indice de protection IPX8.

Les électro-pompes submergées sont congues pour pouvoir fonctionner
plongées dans un liquide, celles de surface pour fonctionner en dehors du liquide.
Le panneau de contrdle a un indice de protection IP55..

Raccordement électrique et sens de rotation des parties
fonctionnelles (moteurs triphasés).

3.2 Liquides pompés

Liquides propres, non agressifs, compatibles avec les matériaux de construction
de I'électro-pompe. Le liquide doit avoir des caractéristiques physiques similaires
a celles de 'eau propre a température ambiante (densité maximale de 1030 kg/
m3 et viscosité maximale de 2 cPs. Au-dela de ces limites, contacter le Fabricant).

L'usage impropre peut entrainer la surchauffe de la machine et des cables
d’alimentation, avec pour conséquence une panne et un incendie
potentiel

Le contenu éventuel de sable dans I'eau ne doit pas dépasser 50 g/m* . Une
concentration de sable plus élevée réduit la durée de vie de I'électro-pompe
et augmente le risque de blocage. La taille maximale des éventuels solides en
suspension ne doit pas dépasser 0,5 mm.

La pompe peut fonctionner en continu a la température maximale indiquée sur
la plaque des données.

3.3 Conditions d’utilisation

* Pression maximale de fonctionnement (la pression au refoulement de la pompe,
donnée par la somme de la pression d’entrée de la pompe et I'augmentation
de la pression fournie par la pompe. 15 bar. La pression maximale a I'entrée de
I'appareil est déterminée par 'augmentation de pression fournie par la pompe,
de facon a ne pas dépasser la pression maximale de fonctionnement (voir la
rubrique dédiée).

» Température maximale du liquide aspiré : +40 °C

+ Tension électrique dalimentation : se référer a la plaque des données
nominales.

+ Profondeur maximale d'immersion : voir I'indication de la plague des données
(max 20 m).

* Nombre maximal de démarrages horaires consécutifs : 40

+ Altitude maximale : 2000 m.

3.4 Usage non autorisé

Ne pas utiliser I'électro-pompe pour des applications autres que celles décrites
précédemment ni pour des applications non autorisées par le Fabricant. L'usage
impropre peut provoquer de graves dommages (y compris la mort) a des
personnes, des animaux, des biens et a 'environnement.

Ne pas utiliser 'électro-pompe dans une piscine, un bassin, un lac ou
d’autres endroits semblables quand des personnes sont dans I'eau.

+ Ne pas pomper de liquides alimentaires ni de produits destinés a I'alimentation
humaine.

+ Ne pas pomper d'eau potable s'il faut un appareil certifié pour cet usage.

+ Ne pas pomper de liquides plus visqueux et/ou plus denses que I'eau, sauf
autorisation spécifique du Fabricant.

* Ne pas utiliser la machine dans des environnements potentiellement explosifs
ou en présence de liquides inflammables.

* Ne pas utiliser la machine en 'absence de liquide.

POMPES MONOBLOC 5"

* Ne pas faire fonctionner en continu I'électro-pompe avec un débit nul
ou inférieur a 10 % de la valeur nominale afin d’éviter la surchauffe. Le
fonctionnement optimal de la pompe est réalisé dans la plage indiquée sur la
plaque des données nominales.

4 INSTALLATION - GENERALITES

L’électro-pompe convient a une installation verticale ou horizontale. Les
électropompes avec des bouches en ligne peuvent étre installées dans des
endroits occasionnellement soumis a linondation (pourvu que les pdles
électriques du cable d'alimentation restent dans un endroit sec).

Les poles électriques du cable d’alimentation (les conducteurs ou la prise
électrique) doivent étre protégés de l'eau, de Ihumidité et des agents
atmosphériques. Préter attention a I'indice de protection du panneau de contrdle
(IP55), le cas échéant.

Fixer le panneau de contréle au mur en utilisant les ceillets présents sur ce dernier.
Il est conseillé de l'installer dans un endroit sec et a I'abri.

Avant de commencer a travailler sur la machine, il faut s'assurer d’avoir
désactive le branchement électrique du réseau d'alimentation et il faut
veiller a ce que ce dernier ne puisse étre rebranché accidentellement.

A |l faut toujours utiliser les EPI prescrits (voir la rubrique dédiée).

Si nécessaire, en fonction des conditions d’utilisation et du milieu de travail, il est
suggéré dinstaller des dispositifs adequats pour Farrét, immédiat mais en toute
sécurité, de la machine en cas d’urgence

4.1 Branchement électriques

Les branchements ne doivent étre effectués que par un personnel expert et
autorisé, conformément aux obligations légales, aux normes en vigueur, aux
pratiques techniques conseillées et aux consignes suivantes.

Les modéles dépourvus de fiche ne sont destinés qu'a des applications fixes
(dans lesquelles les cables ne peuvent pas étre déconnectés ni reconnectés
par l'utilisateur). Les pdles du cable doivent étre branchés directement a un
sectionneur omnipolaire classé en catégorie de surtension llI, a I'intérieur d’un
tableau électrique ayant un indice de protection minimal IP55, doté de systémes
de fixation mécanique du cable indépendant des bornes électriques et d’un
dispositif qui empéche l'ouverture du tableau quand l'appareil est sous tension.
Les modéles dotés d’une fiche peuvent étre employés dans des applications
mobiles, en utilisant exclusivement des prises électriques pourvues d’un contact
de mise a la terre. Les prescriptions suivantes s'appliquent aux deux types.
Vérifier la correspondance entre les informations de la plaque signalétique et les
valeurs nominales de tension et de fréquence du réseau. Il faut toujours brancher
le cable de mise a la terre de I'électro-pompe et vérifier I'efficacité du circuit de
mise a la terre avant la mise en fonction et ce, périodiquement.

A
A

Les appareils triphasés doivent étre protégés du court-circuit et de la surcharge
au moyen d'un dispositif de protection de classe 10 conformément a la norme |EC
60947-4-1. Configurer le courant nominal selon la valeur reportée sur la plaque
nominale. Il est conseillé d’adopter un dispositif a réarmement manuel.

Linstallateur a la charge d’effectuer le branchement conformément aux
normes en vigueur dans le pays d’installation.

L'appareil doit étre alimenté au moyen d'un interrupteur différentiel, avec
un courant différentiel d'intervention égal ou inférieur a 30 mA.

4.2 Versions monophasées

Les versions monophasées peuvent étre fournies avec un panneau de contréle,qui
comprend le condenseur ou bien avec le condenseur intégré (cable d'alimentation
a deux conducteurs, outre le conducteur de terre).

Dans le cas contraire, pour le raccordement et le choix du condensateur, faire
référence aux indications ci-dessous (fig. 3) et a la plaque des données techniques
de la pompe (capacité et tension nominales du condensateur). Utiliser un
condensateur appartenant a une classe de sécurité d’au moins S2 conformément
a la norme EC 60252-1 ou bien assurer une distance minimale de tout objet
métallique de 50 mm ou enfermer le condensateur dans un compartiment
métallique. Soutenir mécaniquement le condensateur de maniére a ce qu’il n’y ait
pas d’effort sur les cables électriques et sur les connecteurs.

JAUNE/VERT
NOIR
BLEU ou GRIS

= |— |-

1
MARRON
Fig. 3
Sur les versions monophasées jusqu'a 1,1 kW (50 et 60 Hz) et 1,5 kW (50 Hz),

le moteur est protégé des surcharges au moyen d’un dispositif thermique
(disjoncteur moteur) inséré dans I'enroulement.

C
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Attention ! Le dispositif se réarme automatiquement lorsque la
température du moteur descend sous le niveau d'alerte. Il se peut que
I'électro-pompe redémarre a l'improviste !

Les puissances monophasées 15 et 22 kW nécessitent d’une
protection extérieure, si elles sont dépourvues du panneau de controle.
Le sens de rotation n'exige pas de vérification.

4.3 Versions triphasées
Pour le raccordement des versions triphasées, faire référence aux indications
cidessous (fig. 4).

BLEU ou GRIS

MARRON

NOIR
JAUNE/VERT

= |< |=

Fig. 4

Les versions triphasées nécessitent d’une protection extérieure contre la
surcharge et les courts-circuits.

Si les branchements électriques ont été exécutés en respectant le sens cyclique
des phases, comme sur la fig. 4, le sens de rotation est automatiquement correct
(il est quoi qu’il en soit conseillé d’effectuer une vérification pour éviter tout
équivoque). Sinon, contréler le sens de rotation comme d4.3.1 Contréle du sens
de rotationécrit ci-dessous.

4.3.1 Contréle du sens de rotation

Dans les versions triphasées, le sens de rotation est déterminé par le
raccordement de I'alimentation électrique et il peut résulter inversé. Dans ce cas,
les performances de I'appareil sont sensiblement inférieures aux performances
nominales. Pour vérifier I'exactitude du raccordement, plonger I'électro-pompe
dans le fluide a pomper ou bien l'installer dans une ligne. Procéder selon 'une des
deux procédures suivantes :

* Quvrir les vannes a la moitié environ. Démarrer la pompe et vérifier la pression
puis inverser le sens de rotation et recommencer la vérification sans déplacer
les vannes. Le sens correct est celui qui permet d’obtenir la plus grosse pression
Ouvrir a fond les vannes. Faire fonctionner la machine pendant quelques
secondes puis inverser le sens de rotation et répliquer 'opération. Le sens
correct est celui qui permet d’obtenir le plus gros débit.

Pour inverser le sens de rotation, il suffit d’échanger les deux phases entre elles.
Durant le fonctionnement, relever, avec une pince ampérométrique, le courant
maximum absorbé (en laissant les vannes ouvertes a fond). Si la rotation est
incorrecte, les valeurs relevées seront supérieures a celles indiquées sur la plaque
nominale.

4.4 Applications a fréquence variable (VFD)

Pour des installations a fréquence variable (alimentation par « variateur »),
vérifier si le convertisseur de fréquence est en mesure de fournir la tension
nominale et au moins 10 % de courant en plus par rapport a la valeur nominale
reportée sur la plaque signalétique. Pour I'installation et le branchement du
dispositif, se référer au mode d’emploi du Fabricant

5 BRANCHEMENTS HYDRAULIQUES

A Avant de commencer toute intervention sur I'électro-pompe ou sur le
moteur, veiller a ce que I'alimentation électrique soit coupée et qu’elle ne
puisse pas étre rétablie accidentellement.

Si le cable d’alimentation est doté d’une fiche, débrancher la fiche de la
prise et la placer de maniére a ce qu’elle soit toujours apparente. Si le
cable n’est pas doté d’une fiche, agir sur le sectionneur de I'installation
fixe et appliquer un dispositif contre le réarmement inattendu.

L’installation de I'électro-pompe est une opération qui peut se révéler
complexe et dangereuse pour les personnes. Elle doit donc étre effectuée
par des installateurs compétents et habilités.

A

En cas de rupture, I'électro-pompe peut dégager jusqu'a 50 cl d’huile. L'ingestion
occasionnelle de I'huile n'est pas dangereuse pour la santé humaine. Le risque
de dispersion de I'huile doit étre limité autant que possible. Le prévoir en phase
d'installation.

Faire référence a la fig. Al (installation submergée) et a la fig. A2 (installation de
surface) en annexe.

5.1 Tuyau de refoulement

Le diametre des tuyaux conditionne le débit et la pression disponibles aux
points d’utilisation. Des tuyaux au diamétre réduit augmentent le niveau sonore,
réduisent les performances, intensifient les coups de bélier et augmentent
le risque de cavitation. Adopter des sections de passage proportionnées a
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la longueur des tuyaux (éventuellement d’un diametre supérieur a celui de
embouchure de I'électro-pompe).

I est conseillé d’installer un clapet anti-retour (B sur la fig. Al et fig. A2) pour
éviter le vidage du tuyau de refoulement suite a I'arrét de I'électro-pompe et pour
gviter le reflux. Visser solidement le tuyau sur 'embouchure, sans I'endommager.
[’électropompe peut étre installée aussi bien avec un tube métallique que réalisé
dans un autre matériau.

Sivousavez/'intentiond’utiliser le tuyau de refoulement pour soutenir lapompe (ex
fig.Aletfig. A2, coté gauche), ilfauttoujours vérifier qu'ilsoit suffisamment résistant
et rigide pour supporter I'action combinée du couple de démarrage, de la pression
duliquide,desvibrationsetdupoidsdelélectro-pompe.Sinon, pourlesinstallations
submergées, il est conseillé de soutenir I'électro-pompe avec un cable métallique
solidementfixéal'ceilletdelatéteetdefixer'électro-pompeparrapportalarotation.
Pour les installations en surface, I'électro-pompe peut étre soutenue en la fixant
directement avec des colliers (D sur la fig. A2, c6té droit).

5.2 Installation dans un puits

Le diamétre maximum de I'électro-pompe est de 129 mm. Vérifier que le puits ne
présente pas de rétrécissements ni d’obstacles a la descente de I'électro-pompe.
L'interstice entre I'électro-pompe et les parois du puits doit étre adapté au débit
requis. Il est conseillé que le diamétre interne du puits soit au moins égal a 140 mm.
Le moteur est refroidi par le flux d’eau a I'intérieur de I'électro-pompe. Aucune
valeur minimum de vitesse n'est donc requise.

Fixer le cable d'alimentation au tuyau de refoulement en utilisant des colliers
appropriés (fig. Al).

Ne pas sous-estimer le risque de chute et de noyade si l'installation doit étre
effectuée dans un puits large, dans un bassin ou dans une citerne.

Veiller a ce qu'il n'y ait pas de risques d'émanations toxiques, asphyxiantes, de
gaz nocifs ou potentiellement explosifs dans I'atmosphére de travail. Utiliser les
EPI appropriés, au besoin.

Il est recommandé de vérifier que le puits ne soit pas obstrué sur toute sa
longueur. Descendre I'électro-pompe dans le puits en évitant d'endommager le
cable électrique.

Ne pas utiliser le cable d'alimentation pour descendre ou soutenir I'électro-
pompe dans le puits.

5.2.1 Immersion minimum et maximum

Pour qu'elle n'aspire pas d'air a travers le filtre, I'électro-pompe doit étre plongée
dans le liquide au moins jusqu’a la moitié de sa hauteur et, de toute facon, a
pas moins de 30 cm du fond (niveau MIN sur la fig. Al). Prévoir une immersion
suffisante pour garantir cette condition lorsque le liquide dans le puits atteint le
niveau minimum. Le fonctionnement a sec ou avec de I'air mélangé au liquide
peut étre la cause de graves dommages a I’électro-pompe et de performances
irrégulieres.

La profondeur maximum d'immersion (niveau MAX sur la fig. AT) est reportée sur
la plaque des données.

5.2.2 Modeles avec flotteur

Les modeles pourvus d’un flotteur démarrent automatiquement lorsque le flotteur

dépasse, de maniere indicative, un angle de 45° par rapport a 'horizontale. Le

moteur s'arréte automatiquement lorsque le flotteur descend a nouveau sous

I’horizontale. En phase d'installation, il est nécessaire de vérifier que :

1) Le flotteur soit libre de se déplacer dans les deux sens sans rester coincé ou
enchevétré. Eliminer tout obstacle. Exécuter la vérification sur 'ensemble de
I'espace autour de I'électro-pompe, dans toutes les directions permises.

2) Lélectro-pompe démarre seulement si le liquide atteint un niveau au moins
égal a 'immersion minimum prescrite (voir la rubrique précédente) et s'arréte
avant que le liquide ne baisse sous ce niveau. Ajuster la longueur libre du cable
du flotteur pour obtenir le résultat désiré.

5.3 Installation de surface

Les modeles avec des embouchures dans une ligne sont réalisés pour étre installés
entre deux troncons de tuyau. Faire référence a la fig. A2 en annexe.

Veiller a ce que le désalignement entre les deux canalisations ne génere pas une
charge excessive sur les connexions de I’électro-pompe. Il est conseillé d'installer
un troncon flexible sur au moins I'un des deux cotés (E sur la fig. A2). Soutenir
opportunément les tuyaux, pour éviter de transmettre une force ou un couple
excessif aux embouchures de I'électro-pompe.

Il est conseillé d’installer des vannes d’interception a la sortie et, si la ligne
est pressurisée, a I'entrée de la pompe, afin d'exécuter I'entretien sans vider
I'installation hydraulique (C sur la fig. A2).

Si I'électro-pompe aspire depuis une ligne non pressurisée (par ex. depuis un
puits ou un bassin, a une hauteur supérieure a celle de la surface), il est nécessaire
d’installer une vanne de fond ou un clapet anti-retour le long du tube d’aspiration
pour amorcer la pompe (F sur la fig. A2).

La pompe est dépourvue de bouchon de remplissage. Si la pompe est installée
audessus de la hauteur d'aspiration, il est conseillé d’installer un raccord qui
permette le remplissage et la purge de I'air.
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5.3.1 Vérification de la pression maximale d’aspiration et de la valeur de NPSH
[l est nécessaire de s'assurer que la somme de la pression d’aspiration (P in) et
de 'augmentation de pression maximale fournie par la pompe (H max, en bars)
soit inférieure a la pression maximale de la pompe (P max, en bars). Dans tous
les cas, la pression maximum en aspiration ne doit pas dépasser la valeur de la
plaque des données.

Il faut également s’assurer que la valeur NPSH (Net Positive Suction Head soit,
hauteur de charge nette absolue a I'aspiration) disponible a I'entrée de I'électro-
pompe soit supérieure a la valeur requise par cette derniére en tenant compte
d’une marge de sécurité adéquate, afin d’éviter le risque de cavitation. Pour le
calcul de la NPSH disponible, appliquer la formule suivante :

NPSH = pb x10.2 - Hv - Hs

pb : Pression absolue du liquide en aspiration, avec la pompe en marche [bar]
Hv : Pression de vapeur [m] en fonction de la température du liquide [m]

Hs : Marge de sécurité [m] (minimum 0.5)

Traduction des instructions originales

Les valeurs de NPSH requises sont reportées dans les courbes caractéristiques en
annexe (fig. A3). Chercher le graphique correspondant a la fréquence (colonnes)
et a la famille (rangées) concernées.

Si la valeur de NPSH demandée (fig. A3) est supérieure a la valeur de
NPSH disponible calculée a l'aide de la formule précédente, la pompe
doit étre installée au-dessous du niveau de l'eau pour une profondeur,
en metres, égale a la différence entre les deux valeurs. Dans les
circuits  fermés, installer lauoclave/vase dexpansion a lentrée de Ila
pompe et pressuriser le circuit.

6 INSTALLATION MECANIQUE

6.1 Manutention de la machine
Pour le levage de la machine, n’utiliser que des dispositifs appropriés, dotés des
marquages opportuns (ex. marquage CE) et en bon état. Ne pas dépasser la
charge utile du dispositif le moins résistant entre tous ceux utilisés (anneau de
levage, manille, crochet, mousqueton, chaine, corde, palan ou autre). N'utiliser
que des crochets avec une détente de sécurité. Utiliser des élingues orientables
ou en vérifier la charge utile maximale pour les chargements non axiaux.

Faire attention aux charges suspendues. Ne pas stationner au-dessous de
A ces derniéres. Faire attention aux personnes, aux animaux et aux biens
présents dans la zone de travail. Utiliser des instruments adéquats de
signalisation et de délimitation de la zone de travail, la ou ils sS'imposent.
Ne pas manceuvrer ni transiter au-dessus des personnes.

L'appareil peut étre manutentionné manuellement. Vérifier la masse indiquée sur
la plaque des données et/ou sur I'emballage.

6.2 Fixation

Fixer I'unité de sorte qu'elle reste stable et ne puisse bouger pendant le
fonctionnement, en utilisant le tuyau de refoulement ou bien en fixant directement
le corps de la pompe. Les modéles dotés d'étriers doivent étre fixés au moyen de
ces derniers.

7 DEMARRAGE ET ARRET PROLONGE

Avant de démarrer Iélectro-pompe, il faut remplir d’eau cette derniére ainsi
que le tuyau d’aspiration ('ensemble du circuit, si I'installation est fermée). Si
I'électro-pompe est installée au-dessus de la hauteur d’aspiration, il faut y
pourvoit manuellement.

Par contre, sil'installation est sous la hauteur d’aspiration ou si la ligne d'aspiration
est pressurisée, il suffit d'ouvrir les vannes, de purger lair et d’attendre le
remplissage. Dans les circuits fermés, charger l'installation a partir du point le
plus haut et éventer I'air simultanément. Pendant les premieres secondes de
fonctionnement, la pompe éjectera de l'air supplémentaire. Si le circuit est fermé,
faire sortir I'air a I'aide des vannes prévues a cet effet.

A
A

Aprés de longues périodes d’inactivité, vérifier lamorcage de la pompe avant de
la mettre en route et évacuer l'air des tuyaux si nécessaire.

Si une longue période d'inactivité est prévue et/ou s'il est nécessaire de
débarrasser la machine du liquide, la débrancher des tuyaux et I'incliner pour
faire sortir le liquide.

La pompe n’est pas protégée contre les effets du gel. Elle doit étre retirée et
vidée de 'eau lorsqu’il existe un risque de gel, ce conformément aux instructions
fournies dans le manuel.

Faire attention aux éclaboussures. Utiliser des EPI opportuns pour se
protéger des risques mécaniques et chimiques.

Ouvrir lentement les vannes durant l'opération d’évent en évitant toute
manceuvre brusque ; ne pas diriger le jet vers des personnes, des animaux
ou des appareils électriques.

POMPES MONOBLOC 5"
8 ENTRETIEN ET ASSISTANCE

L’électro-pompe n'exige aucune opération d’entretien particuliere.

Ne faire réparer I'électro-pompe que par un personnel autorisé pour conserver
la garantie et ne pas compromettre la sécurité de I'appareil. Utiliser uniquement
des piéces de rechange d’origine ou approuvées par le Fabricant. Il faut toujours
utiliser les EPI prescrits (cf. la rubrique dédiée).

A
A

Avant de commencer toute opération sur I'électro-pompe, s'assurer
d’avoir désactivé le branchement électrique du réseau d’alimentation et
que ce dernier ne puisse étre rebranché accidentellement.

Si le cable d’alimentation est doté d’une fiche, débrancher la fiche de la
prise et la placer de maniere a ce qu’elle soit toujours apparente. Si le
cable n'est pas doté d’une fiche, agir sur le sectionneur de I'installation
fixe et appliquer un dispositif contre le réarmement inattendu.

Pour les modeles monophasés, s’assurer que le condensateur est
déchargé avant d’intervenir sur la pompe.

A
A

Attention ! En cas d’'arrét dd a une surcharge, les appareils munis d’un
disjoncteur moteur a réarmement automatique redémarrent
automatiquement quand la température aura baissé au-dessous du
niveau d’alerte.

Il est conseillé de vérifier tous les mois I'état de conservation des cables (surtout
ceux au niveau du guide-cables) et effectuer le nettoyage des filtres et/ou de la
grille d’aspiration.

Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le
Fabricant, par son service d’assistance ou par un personnel qualifié.

8.1 Pieces de rechange

Utiliser des pieces de rechange d’origine ou approuvées par le Fabricant afin
d’éviter tout risque pour la santé du personnel de service et des utilisateurs.
Contacter le fournisseur et/ou consulter e tableau des piéces de rechange (cf. le
catalogue technique) pour obtenir des informations.

9 GESTION DES URGENCES

9.1 Incendie

« Lerisque d’'incendie de parties de la machine se limite au moteur et il n'implique
pas de parties extérieures a cette derniére.

* En cas d’incendie, utiliser des extincteurs approuvés pour l'utilisation sur des
dispositifs électriques.

9.2 Ecoulement de liquide

¢ Le liquide pompé peut s’écouler de la machine aprés les activités d’installation,
de démarrage, d’entretien ou d’élimination, a la suite de ruptures soudaines ou
d’une usure excessive des éléments d’étanchéité.

« Si les fuites peuvent étre dangereuses ou néfastes pour la santé humaine,
animale ou pour I'environnement, prévoir un bassin de collecte imperméable
autour de la machine.

9.3. Fuite d’huile

+ Encas de rupture, I'électro-pompe peut libérer jusqu'a 50 cl d’huile (atoxique).
L'ingestion occasionnelle de I'huile n'est pas dangereuse pour la santé
humaine. Le risque de dispersion de I'huile doit étre limité autant que possible.

10 RESOLUTION DES PROBLEMES

Pour la solution des problemes liés au fonctionnement de I'électro-pompe, suivre
les indications du tableau ci-dessous. Si vous n‘avez pas les connaissances et les
compétences nécessaires, il faut s’adresser a un personnel qualifié. Il faut toujours
utiliser des EPI (voir la rubrique dédiée) et des outils adéquats. S’il nest pas
possible de résoudre le probleme en appliquant les instructions reportées dans le
tableau, contacter un centre d’assistance professionnel et agréé.
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Manuel d’utilisation et d’installation

11 ELIMINATION

Les dispositifs marqués avec ce symbole ne peuvent par
étre éliminés avec les déchets domestiques mais dans des
déchetteries spécialisées dans les Déchets d’Equipements
Electriques et Electroniques (DEEE) présents sur le
territoire, ou il faut les remettre au revendeur qui est tenu
de les enlever.

les  DEEE/WEEE  domestiques  (électro-pompes
monophasées de puissance < 3 kW) doivent étre remis a
des centres de récupération communaux, privés ou a des
revendeurs ou réparateurs, sans frais.

Les DEEE industriels (tous les produits qui ne sont pas
classés comme domestiques) doivent étre remis a des
centres de récupération appropriés ou a des revendeurs ou

FRANCAIS

réparateurs.

Le produit nest pas potentiellement dangereux pour la santé humaine ni pour
I’environnement car il ne contient pas de substances dangereuses, conformément
a la Directive 2011/65/UE (RoHS), mais s'il est abandonné dans la nature, il aura
un impact négatif sur I'écosystéme.L’élimination abusive ou incorrecte du produit
comporte de séveres sanctions juridiques de type administratif et/ou pénal.

11RESOLUTION DES PROBLEMES

PANNE/DYSFONCTIONNEMENT

SOLUTION

1) Lélectro-pompe ne démarre pas ou
s'arréte soudainement

Pour les modeéles monophasés avec panneau de controle : vérifier que I'interrupteur soit sur « | ». Si l'interrupteur
magnétothermique a réarmement manuel est présent, presser le bouton de réinitialisation. Vérifier si le condenseur
est intact.

Pour les modéles monophasés dépourvus de panneau de contrdle : vérifier que le condenseur installé soit correct,
raccordé correctement et intact.

Pour les modeles avec flotteur, vérifier la course du flotteur et le soulever manuellement pour en vérifier la
fonctionnalité.

Vérifier que linterrupteur magnétothermique et I'interrupteur différentiel soient armés ; en présence de fusibles,
vérifier leur intégrité

Controler le branchement électrique au réseau.

Vérifier si la tension de réseau est présente.

UNIQUEMENT POUR LES TECHNICIENS D’ENTRETIEN PROFESSIONNELS : vérifier si la pompe est en mesure de
tourner librement et si le courant absorbé ne dépasse pas la valeur indiquée sur la plaque signalétique..

2) Lélectro-pompe démarre mais elle
ne fournit aucun débit, elle le fournit
de maniére irréguliére ou le débit est
nettement inférieur a celui indiqué sur
la plaque signalétique.

Pour les unités submergées : vérifier que le filtre ne soit pas colmaté et que la pompe soit immergée au moins pour
Iimmersion minimum spécifiée.

Pour les unités de surface : vérifier que la pompe soit amorcée et qu’elle ne présente pas de cavitation.

Vérifier S'il y a de I'air dans le conduit hydraulique, éventer les tuyaux.

Pour les modeéles triphasés : vérifier le sens de rotation.

3) Lélectro-pompe se surchauffe, la
protection thermique intervient, le
fonctionnement est anormal.

Vérifier les branchements électriques de I'alimentation et le sens de rotation.

Vérifier qu’il y ait du débit et qu’il soit compris dans les valeurs de la plague nominale.Vérifier que la pompe soit
débarrassée de toute incrustation ou de dépdt, notamment sur les surfaces de la cartouche du moteur.Vérifier le
niveau et la température du liquide dans le réservoir (installations immergées).Vérifier que le moteur démarre dans
un court laps de temps.
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DEUTSCH

Ubersetzung der Originalanleitung

- DE -

Wahrend der Installation, Wartung und
Verwendung des Gerats die in diesem Handbuch
angegebenen Anweisungen streng befolgen.
Lesen Sie die Betriebsanleitung in allen ihren Teilen
sorgfaltig durch, bevor Sie irgendeinen Eingriff an
der Pumpe vornehmen.

Fir Gerate ohne Stecker muss gemdl3 den
geltenden Installationsvorschriften eine
Vorrichtung zum Trennen der Versorgung in die
Stromversorgungsanlage eingebaut werden. Die
Vorrichtung muss getrennte allpolige Kontakte
aufweisen und eine vollstandige Trennung laut
Uberspannungskategorie Il gewahrleisten.

Dieses Gerat ist nicht fir den Gebrauch durch
Personen (einschlieBlich Kinder) mit
eingeschrankten korperlichen, sensoriellen oder
geistigen Fahigkeiten vorgesehen, oder Personen,
die keine Erfahrung und Kenntnisse haben, auBer
sie werden Uber den Gebrauch des Gerats von
einer fur ihre Sicherheit verantwortlichen Person
uberwacht oder angeleitet.

Dieses Gerat kann von Kindern im Alter von mehr
als 8 Jahren und Personen mit eingeschrankten
korperlichen,  sensoriellen  und  geistigen
Fahigkeiten oder Personen ohne Erfahrung und
Kenntnisse verwendet werden, wenn sie auf
sichere Art und Weise Uberwacht und angeleitet
wurden und die damit zusammenhdngenden
Gefahren verstehen. Kinder dirfen nicht mit dem
Gerat spielen. Die vom Benutzer auszufiihrende
Reinigung und Wartung dtrfen von Kindern nicht
ohne Uberwachung ausgefiihrt werden.

Die Elektropumpe nicht in  Schwimmbddern,
Wannen, Teichen und an dhnlichen Orten
verwenden, wenn sich Personen im Wasser
aufhalten.

Das Gerdt muss Uber einen Differentialschalter mit
Differentialstrom fir die Ausldsung von nicht mehr
als 30 mA versorgt werden.

Dreiphasige  Gerdte  missen mit  einer
Schutzvorrichtung der Klasse 10 gemaB IEC 60947-
4 gegen Kurzschluss und Uberlast geschiitzt
werden. Den Nennstrom gemdl3 dem auf dem
Typenschild angegebenen Wert einstellen.

Vor Beginnjeglicher Arbeiten an der Elektropumpe
ist sicherzustellen, dass der elektrische Anschluss
an das Stromversorgungsnetz unterbrochen ist
und dass es nicht versehentlich wieder
eingeschaltet werden kann.

MONOBLOCKPUMPEN 5"

/\ Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom
Hersteller, von seinem Kundendienst oder von
qualifiziertem Personal ausgetauscht werden.

Diemaximale Forderhdhe der Pumpeistin Meter auf dem
Typenschild angegeben, das an der Pumpe befestigt
und auf dem Deckblatt des Handbuchs abgebildet ist.

Die Pumpe kann beim auf dem Typenschild angegebenen
maximalen Temperaturwert (+40 °C) im Dauerbetrieb
laufen..

Die Pumpe ist nicht gegen die Auswirkungen eines
Einfrierens geschiitzt. Wenn die Gefahr besteht, dass
das Wasser gefriert, muss es gemaB3 den Anweisungen
im Handbuch entfernt und abgelassen werden.

Fir die Installation des Gerdts in den Kapiteln

LINSTALLATION" und HYDRAULISCHE ANSCHLUSSE"
nachlesen.

.. |Elektrischer Anschluss und Drehrichtung der
‘U‘ . Funktionsteile (dreiphasige Motoren).

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Das  Handbuch  muss unbedingt vom  gesamten  technischen
Fachpersonal, das fir die Installation, den Betrieb und die
Wartung des Gerates zustandig ist, eingesehen werden.

Das Handbuch muss korrekt aufbewahrt werden und es muss am Installationsort
der Elektropumpe einsehbar sein.

Identifikation der kodierten Anweisungen des Handbuchs

Die Sicherheitshinweise in diesem Handbuch sind mit dem allgemeinen
Gefahrensymbol gekennzeichnet. lhre Nichtbeachtung kann zu schweren
gesundheitlichen Schaden fiihren..

Die mit diesem Symbol gekennzeichneten Sicherheitshinweise
kennzeichnen elektrische Gefahren.

Gefahren, die aus der Nichteinhaltung der Sicherheitsnormen entstehenl

Die Nichteinhaltung der Sicherheitsnormen kann Koérper- und Sachschaden
verursachen und unter Umstanden zu einer Verschmutzung der Umwelt flihren.
Die Nichtbeachtung der Sicherheitsnormen kann zum vollstandigen Verlust des
Garantieanspruchs flihren.

Um nur einige Beispiele zu nennen, kann die Nichteinhaltung der genannten
Normen folgende Auswirkungen haben:

« Eine Storung der wichtigsten Funktionen des Gerats oder der Installation

* eine Beeintrachtigung der Wartungsarbeiten,,

 korperliche Schaden durch elektrische oder mechanische Ursachen.

Allgemeines

Dieses Gerat (Pumpe oder Elektropumpe, je nach Modell) wurde nach den
fortschrittlichsten und neuesten Techniken unter voller Einhaltung der geltenden
Normen hergestellt und einer strengen Qualitatskontrolle unterzogen.

Dieses Handbuch wird Ihnen beim Verstandnis der Funktionsweise und der
Anwendungsmaglichkeiten behilflich sein.

Das Betriebshandbuch enthalt wichtige Empfehlungen, die fiir den korrekten
und wirtschaftlichen Betrieb des Gerates notwendig sind. Zur Sicherstellung
von Zuverldassigkeit und Langlebigkeit und zur Vermeidung von Unfallgefahren,
die aus einem unsachgemaBen Einsatz entstehen, miissen diese Empfehlungen
unbedingt befolgt werden.

Das Gerat muss fur die Anwendungen und innerhalb der in den folgenden
Abschnitten beschriebenen Grenzen verwendet werden.

Tatigkeiten im Zusammenhang mit der Handhabung, Installation, Verwendung,
Wartung und AuBerbetriebnahme des Produkts stellen Risiken fiir die menschliche
Sicherheit und die Umwelt dar, die baulich nicht beseitigt werden kénnen.

Die wesentlichen Restrisiken sind elektrischer Art (Stromschlag) und
mechanischer Art (Verletzungen durch scharfe Kanten, Schiirfwunden oder

Quetschungen).
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Betriebs- und Installationshandbuch

Alle Vorgdnge diirfen nur von erfahrenem, fachkundigem und mit geeigneten
SchutzmaBnahmen und Werkzeugen ausgestattetem Personal bei
spannungsfreiem Gerat und mit duBerster Sorgfalt ausgefiihrt werden. Die
Nichteinhaltung der in diesem Handbuch genannten Vorschriften und der
korrekten Arbeitspraktiken erhéht das Gesundheitsrisiko.

Der Hersteller tibernimmt keinerlei Haftung flr Unfélle oder Schaden, die durch
Fahrlassigkeit, durch unsachgemaBen Gebrauch der Elektropumpe, durch
Nichtbeachtung der in diesem Handbuch beschriebenen Anweisungen oder
durch einen Einsatz unter anderen als den zuldssigen Bedingungen verursacht
werden.

Laut den Lieferungsbedingungen weist die Elektropumpe keine in Bewegung
oder gewdhnlich unter Spannung stehenden Teile auf, die von auBen her

zuganglich sind.

A Der Benutzer darf die Elektropumpe weder vollstandig noch teilweise
demontieren noch Anderungen oder Manipulationen am Produkt
vornehmen.  Falls  die  Schutzeinrichtungen ~ wahrend  der
Installationsarbeiten entfernt werden, mussen sie sofort wieder
eingesetzt werden.

Persdnliche Schutzausriistungen (PSA)

Bei der Installation, der ordentlichen und auBerordentlichen Wartung, der
Deinstallation und der Entsorgung sind die nachstehend genannten persénlichen
Schutzausriistungen (PSA) zu verwenden. Je nach den Arbeitsbedingungen
konnen zusatzliche PSA erforderlich sein..

Der korrekte Einsatz der PSA ermdglicht die Reduzierung der verbleibenden
Gesundheitsrisiken.

Schutzhandschuhe tragen

Die Augen mit einer Schutzbrille schitzen

Vom Boden isolierte und mit schiitzenden Zehenkappen versehene
Sicherheitsschuhe tragen

@0

Sofern das Risiko einer Vergiftung, Reizung oder Erstickung durch
Dampfe besteht, ist ein Atemschutz zu verwenden.

Identifikationscode der Pumpe (Abb. 1)

DEUTSCH

Geeignete Kleidung
Bei Wartungsarbeiten und auf jeden Fall mit in Betrieb genommenem
Gerdt, einschlieBlich des normalen Betriebs, sind Kleidungsstiicke oder
Accessoires zu vermeiden, die sich in den beweglichen Teilen des Gerats
verfangen kdénnen.

Konformitatserklarung

Die  Konformitatserklarung, einschlieBlich der bei der Konstruktion
beriicksichtigten Normen und Vorschriften, wird am Ende des Handbuchs
angefihrt.

Gerduschemission
Die Elektropumpe erzeugt einen A-bewerteten Schalldruckpegel von weniger als
70 dB(A).

1VORABKONTROLLE

1.1 Lieferung und Verpackung

Das Produkt wird in seiner Originalverpackung, die dieses Handbuch enthalt,
geliefert und muss bis zum Installationszeitpunkt verpackt bleiben. Das verpackte
Produkt muss vor Witterungseinfliissen geschiitzt gelagert werden.

Das Gerdt aus der Verpackung nehmen und prifen, ob es unversehrt ist.
Dariiber hinaus priifen, ob die Daten des Typenschildes mit den gewiinschten
Daten ibereinstimmen. Zum Lesen des Typenschildes die in diesem Handbuch
angeflihrten Hinweise berticksichtigen. Bei UnregelmaBigkeiten wenden Sie sich
bitte umgehend an den Lieferanten unter Angabe der Art der Mangel.

Bestehen Zweifel an der Sicherheit oder Unversehrtheit des Gerdts,
verwenden Sie es bitte nicht, sondern wenden Sie sich an ein
professionelles Kundendienstzentrum.

2 PRODUKTINFORMATIONEN

Das Typenschild gibt das Modell, die wichtigsten Betriebsspezifikationen und
die Seriennummer an. Es ist wichtig, diese Informationen zum Zeitpunkt einer
Eingriffsoder Kundendienstanforderung und fiir die Anforderung von Ersatzteilen
anzugeben.

Das Produktmodell wird durch den alphanumerischen Identifikationscode auf
dem Typenschild identifiziert. Die Bedeutung der Zeichen, aus denen sich der Code
zusammensetzt, ist in Abb. 1dargestellt. Neben dem Identifikationscode wird das
Produkt durch die Seriennummer identifiziert (Abb. 2). Diese Informationen sind
ebenfalls auf dem auf diesem Handbuch angebrachten Etikett zu finden.

[ T37/(03] [11005] [MISTL] [NTOT ] [FISTCIOTOINT i :
T—— Optionen
Stecker
— Bedienfeld
Kabellange [m]
GroBe Kabel
Kabeltyp
Schwimmer: "F" (mit); "0" (ohne)
Spezielle mechanische Dichtung (auf Anfrage)
Mechanische Dichtung
Elastomere
Spannung
Frequenz: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Versorgung: M (einphasig); T (dreiphasig)
Nennleistung [kW x 10] _
Material: | (Standard: AISI 304) g
Anzahl Laufrader 8
Nennforderstrom in m*/h g
Elektropumpe ModellS g
2.1 Typenschild der Pumpe
Zum Lesen des Typenschildes sind die folgenden Hinweise (Abb. 2) zu berticksichtigen. Bitte beachten Sie, dass die
L O G O Anordnung der auf dem Schild angefiihrten Informationen von der unten dargestellten abweichen kann. Beachten
Sie die Symbole, die die Interessengebiete beschreiben. ) ) )
Model A Je nach dem beriicksichtigten Modell kdnnen einige Informationen gegebenenfalls nicht vorhanden sein.
SIN B Date_ C A) Identifikationscode der Pumpe P) Elektrische Nennfrequenz
P/N D PN E bp | B)Seriennummer @Stromaufnahme
) — C) Produktionsdatum R)lsolationsklasse (Motorwicklungen)
Q _ _F wmnoH G m D)Produktcode S) Schutzart der Elektropumpe
Hmin _ H m  Hmax__ I m | E)Nennleistung h T) Schutzart des Bedienfelds (falls vorhanden)
Pmax _J MPa(Kbar) Tmax_L __°C F) Forderstrom-Arbeitsbereic U) Kondensatorleistung (Einphasenmotoren)
G)Forderhohen-Arbeitsbereich V) Maximale Spannung des Kondensators
V. M VN~ P 0 H)Minimale Forderhthe (gemaB EN 60335-2-41) W) Gewicht der Elektropumpe
o ——" —— 1 = 1) Maximale Forderhdhe X) Maximale Eintauchtiefe
f P Hz 1y Q A CIR IP.S | J)Maximaler Druck in MPa
K)Maximaler Druck in bar
Panel IP_T 4k U uF _V v | |)Maximale Betriebstemperatur
- v M)Nennwert der elektrischen Versorgungsspannung
Weight _W_ Kg ( € EH[ N),,3" (dreiphasige Ausfiihrung)/"“eer" (einphasige Ausfiihrung)
Continuous Duty Made in Italy X'm 0)Maximale Leistungsaufnahme der Elektropumpe
Abb. 2
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2.2 Sonstige Schilder

Auf der Oberflache der Pumpe kénnen bezugnehmend auf das Modell andere
Schilder vorhanden sein, die seine Eigenschaften, die Einhaltung von Normen
und Verordnungen oder von Vorschriften fiir die Installation, Verwendung und
Entsorgung identifizieren. Siehe folgende Liste.

A

Achten Sie auf die Risiken, die mit der Installation, Wartung und
Entsorgung des Produkts verbunden sind.

Lesen Sie die Bedienungsanleitung vor der Installation und der
Verwendung sorgfaltig durch.

ﬁ u

T
3 ANWENDUNGEN UND EINSATZ

3.1SachgemaBer Einsatz

Diese Elektropumpen wurden fiir Anwendungen wie die Wasserversorgung aus
Grundwasserleitern, zum Abpumpen aus einem Tank oder einer Zisterne, flr
die Druckerhdhung oder die Wasserzufuhr bei Privatabnehmern oder kleinen
Verkaufs- oder Gewerbeabnehmern entwickelt.

Die Elektropumpen verfligen (iber einen Schutzindex IPX8.

Die Tauchelektropumpen wurden entwickelt, um in der Flissigkeit eingetaucht
arbeiten zu konnen, die nicht einzutauchenden, um auBerhalb von Flissigkeiten
zu arbeiten. Das Bedienfeld verfigt Gber einen Schutzindex IP55..

Elektrischer Anschluss und Drehrichtung der Funktionsteile
(dreiphasige Motoren).

3.2 Fordermedien

Saubere, nicht aggressive Fliissigkeiten, die mit den Baumaterialien der
Elektropumpe kompatibel sind. Die Fliissigkeit muss physikalische Eigenschaften
aufweisen, die derjenigen von sauberem Wasser bei Raumtemperatur dhneln
(maximale Dichte von 1030 kg/m® und maximale Viskositat von 2 cPs. Uber diese
Grenzen hinaus wenden Sie sich bitte an den Hersteller).

Der unsachgemaBe Einsatz kann zu einer Uberhitzung des Gerétes und
der Netzkabel fiihren, mit Folgen wie Ausfall und potenziellem Brand.

Der eventuelle Sandgehalt im Wasser darf 50 g/m® nicht (berschreiten. Eine
hohere Sandkonzentration reduziert die Lebensdauer der Elektropumpe und
erhoht das Risiko einer Blockierung. Eventuelle Schwebstoffe diirfen eine
maximale GréBe von 0,5 mm nicht iberschreiten

Die Pumpe kann bei dem auf dem Typenschild angegebenen maximalen
Temperaturwert im Dauerbetrieb laufen.

3 3 Einsatzbedingungen

+ Maximaler Betriebsdruck (der Druck auf der Druckseite der Pumpe, der sich
aus der Summe des Drucks am Pumpeneingang und der von der Pumpe
erzeugten Druckerhéhung ergibt): 15 bar. Der maximale Druck am Eingang des
Gerats wird durch die von der Pumpe erzeugten Druckerhéhung bestimmt, um
den maximalen Betriebsdruck nicht zu Uberschreiten (siehe entsprechender
Abschnitt).

Maximaltemperatur der angesaugten Flussigkeit: +40 °C
Stromversorgungsspannung: Siehe Typenschild.

Maximale Eintauchtiefe: Siehe Angaben auf dem Typenschild (max. 20 Meter)
Maximale Anzahl der aufeinanderfolgenden stiindlichen Starts: 40

Maximale Héhe: 2000 m

3.4 UnsachgemaBer Einsatz

Die Elektropumpe nicht fiir andere als die zuvor beschriebenen Anwendungen und
auf keinen Fall fr nicht vom Hersteller genehmigte Anwendungen verwenden.
Der unsachgemaBe Einsatz kann sogar schwere Schaden (einschlieBlich Tod) an
Menschen, Tieren, Dingen und der Umwelt verursachen.

Die Elektropumpe nicht in Schwimmbadern, Wannen, Teichen und an
ahnlichen Orten verwenden, wenn sich Personen im Wasser aufhalten.

Keine Lebensmittelfliissigkeiten oder Produkte pumpen, die fir die
menschliche Erndhrung bestimmt sind.

Kein Trinkwasser pumpen, wenn dafiir ein Gerat mit entsprechender
Zertifizierung fir diesen Gebrauch erforderlich ist.

Keine Flussigkeiten pumpen, die viskoser und/oder dichter als Wasser sind, es
sei denn mit ausdriicklicher Genehmigung des Herstellers.

Das Gerat nicht in explosionsgefdhrdeten Umgebungen oder mit brennbaren
Flussigkeiten verwenden.

Das Gerat nicht ohne Fliissigkeit betreiben

Die Elektropumpe nicht kontinuierlich mit einem Férderstrom von weniger
als oder gleich 10 % des Nennwertes betreiben, um eine Uberhitzung zu
vermeiden. Der optimale Betrieb der Pumpe wird innerhalb des auf dem
Typenschild genannten Bereichs erreicht
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4 INSTALLATION - ALLGEMEINES

Die Elektropumpe kann sowohl vertikal als auch horizontal installiert werden.
Elektropumpen mit Inline-Stutzen kdnnen an Orten installiert werden, die hin und
wieder Giberschwemmt werden (wenn sich die Klemmen des Versorgungskabels
an einem trockenen Ort befinden).

Die Klemmen des Stromversorgungskabels (je nach Fall die Leiter oder die
Steckdose) miissen vor Wasser, vor Feuchtigkeit und vor Witterungseinfliissen
geschitzt werden. Den Schutzindex (IP55) des Bedienfeldes, wo vorhanden,
beachten. )
Das Bedienfeld an der Wand fixieren und dazu die daran vorgesehenen Osen
benutzen. Es ist ratsam, das Bedienfeld an einem trockenen, geschitzten Ort zu
montieren.

A
A

Wenn es in Bezug auf die Einsatzbedingungen und die Arbeitsumgebung
erforderlich ist, wird die Installation geeigneter Vorrichtungen zum sofortigen,
aber sicheren Abschalten des Gerats im Notfall empfohlen.

4.1 Elektrische Anschliisse

Die Anschlisse durfen nur von fachkundigem und autorisiertem Personal und in
Ubereinstimmung mit den gesetzlichen Verpflichtungen, den geltenden Normen,
den empfohlenen technischen Praktiken und den folgenden Vorschriften
vorgenommen werden.

Die Modelle ohne Stecker sind ausschlieBlich fir feste Anwendungen vorgesehen
(bei denen die Kabel vom Anwender nicht abgetrennt und erneut angeschlossen
werden kénnen). Die Kabelklemmen miissen innerhalb einer Schalttafel mit
einer Schutzart von mindestens IP55 direkt an einen allpoligen Trennschalter
in der Uberspannungskategorie Ill angeschlossen werden, die mit Systemen
zur mechanischen Befestigung des Kabels unabhdngig von den elektrischen
Klemmen und einer Vorrichtung ausgestattet ist, die das Offnen der Schalttafel
bei spannungsfiihrendem Gerat verhindert.

Die Gerdte mit Stecker kénnen fiir mobile Anwendungen benutzt werden,
aber es dirfen nur Stecker mit Erdung verwendet werden. Die nachstehenden
Vorschriften gelten fiir beide Pumpentypen

Die Gerate mit Stecker konnen fiir mobile Anwendungen benutzt werden,
aber es dirfen nur Stecker mit Erdung verwendet werden. Die nachstehenden
Vorschriften gelten fiir beide Pumpentypen

Vor Beginn der Arbeiten am Gerat ist sicherzustellen, dass der elektrische
Anschluss an das Stromversorgungsnetz unterbrochen ist und dass es
nicht versehentlich wieder eingeschaltet werden kann.

Stets die vorgeschriebene PSA verwenden (siehe entsprechender
Abschnitt)

A Der Installateur ist dafir zustandig, dass der Anschluss in
Ubereinstimmung mit den im Installationsland geltenden Vorschriften

erfolgt.
A

Dreiphasige Gerate missen mit einer Schutzvorrichtung der Klasse 10 gemdB IEC
60947-4-1 gegen Kurzschluss und Uberlast geschitzt werden. Den Nennstrom
gemaB dem auf dem Typenschild angegebenen Wert einstellen. Es wird ein Gerat
fir die manuelle Wiedereinschaltung empfohlen.

Das Gerdt muss Uber einen Differentialschalter mit Differentialstrom fr
die Auslésung von nicht mehr als 30 mA versorgt werden.

4.2 Einphasige Ausfiihrungen

Die einphasigen Ausfiihrungen kénnen komplett mit Bedienfeld, in dem der
Kondensator enthalten ist, oder mit integriertem Kondensator geliefert werden
(Versorgungskabel mit zwei Leitern auBer dem Erdungsleiter).

Andernfalls muss fir die Verbindung und die Wahl des Kondensators auf
die Angaben unten (Abb. 3) und die technischen Daten der Pumpe Bezug
genommen werden (Nennleistung und -spannung des Kondensators). Einen
Kondensator mit mindestens Schutzklasse S2 nach IEC 60252-1 verwenden oder
einen Mindestabstand von 50 mm zu allen nichtmetallischen Gegenstanden
gewahrleisten oder den Kondensator in ein Metallgehduse einschlieBen. Den
Kondensator mechanisch so abstiitzen, dass die elektrischen Kabel und Stecker
nicht belastet werden.

GRUN/GELB T
SCHWARZ L
N

BLAU oder GRAU

BRAUN T°¢

Abb. 3
Bei den einphasigen Ausfiihrungen bis zu 11 kW (50 und 60 Hz) und 1,5 kW

(50 Hz) ist der Motor durch eine in den Wicklungen integrierten Warmeschutz
(Motorschutz) geschiitzt.

Achtung! Die Vorrichtung wird automatisch zurlickgesetzt, wenn die
Temperatur des Motors unter die kritische Schwelle sinkt. Die

Elektropumpe kénnte unerwartet wieder starten!
& E-Tech



Betriebs- und Installationshandbuch

Die Ausfihrungen mit den einphasigen Leistungen zu 1,5 und 2,2 kW
bendtigen einen externen Schutz, wenn sie ohne Bedienfeld geliefert werden.
Priifungen der Drehrichtung sind nicht erforderlich.

4.3 Dreiphasige Ausfiihrungen
Fir die Verbindungen der dreiphasigen Ausfiihrungen auf die unten stehenden
Angaben Bezug nehmen (Abb. 4).

BLAU oder GRAU
BRAUN

SCHWARZ
GRUN/GELB

= |< |=

Abb. 4

Die dreiphasigen Ausfiihrungen bendtigen einen externen Schutz gegen Uberlast
und Kurzschluss

Wenn die elektrischen Verbindungen wie auf der Abbildung 4 gezeigt unter
Einhaltung der zyklischen Richtung der Phasen ausgeftihrt wurden, ist die
Drehrichtung automatisch korrekt (es wird jedenfalls stets eine Uberpriifung zur
Sicherheit empfohlen). Andernfalls die Drehrichtung wie anschlieBend erklart
kontrollieren.

4.3.1 Kontrolle der Drehrichtung

Bei den dreiphasigen Ausfiihrungen wird die Drehrichtung von der Verbindung

der Stromversorgung bestimmt und kann unter Umstanden verkehrt sein. In

diesem Fall sind die Leistungen deutlich geringer als der Nennwert. Um zu

Giberpriifen, ob die Elektropumpe korrekt angeschlossen ist, taucht man sie in die

zu pumpende Flissigkeit ein oder fiihrt eine Inline-Installation aus. Auf eine der

beiden folgenden Arten verfahren:

* Die Ventile etwa zur Halfte 6ffnen. Die Pumpe starten und den Druck priifen,
dann die Drehrichtung umkehren und die Prifung wiederholen, ohne die
Ventile zu bewegen. Die richtige Richtung ist diejenige, in die der hochste
Druck erhalten wird.

» Die Ventile vollstandig 6ffnen. Das Gerdt einige Sekunden lang betreiben,
die Drehrichtung dann umkehren und den Vorgang wiederholen. Die richtige
Richtung ist diejenige, in die der hochste Forderstrom erhalten wird.

Zum Umkehren der Drehrichtung einfach nur die beiden Phasen austauschen

Wahrend des Betriebs mit einer Stromzange den maximal aufgenommenen

Strom messen (bei vollstandig gedffneten Ventilen). Bei falscher Drehung werden

héhere Werte als die auf dem Typenschild angegebenen gemessen.

4.4 Anwendungen mit variabler Frequenz (VFD)

Bei Installationen mit variabler Frequenz (Versorgung Uber ,Wechselrichter”)
ist zu prifen, ob der Frequenzumrichter die Nennspannung und mindestens 10
% mehr Strom als der auf dem Typenschild angegebene Nennwert liefern kann.
Fir die Installation und den Anschluss des Gerates ist die Betriebsanleitung des
Herstellers zu beachten.

5 HYDRAULISCHE ANSCHLUSSE

A Vor Beginn der Arbeiten an der Elektropumpe oder dem Motor ist
sicherzustellen, dass die Stromversorgung unterbrochen ist und nicht
versehentlich wiederhergestellt werden kann.

Wenn das Netzkabel mit einem Stecker versehen ist, ist der Stecker aus
der Steckdose zu ziehen und so zu platzieren, dass er immer im Blick ist.
Wenn das Kabel mit keinen Stecker versehen ist, muss der Trennschalter
der festen Anlage betatigt und eine Vorrichtung gegen unerwartetes
Zuriicksetzen angebracht werden.

Die Installation der Elektropumpe ist ein Vorgang, der komplex und fiir
Menschen gefdhrlich sein kann. Daher muss sie von kompetenten und
qualifizierten Installateuren ausgefiihrt werden.

A

Bei einem Bruch kann die Elektropumpe bis zu einem halben Liter Ol (nicht
toxisch) freisetzen. Ein versehentliches Verschlucken des Ols ist fur die Gesundheit
des Menschen nicht gefdhrlich. Das Risiko, Ol zu verschiitten, muss so gut wie
mdglich beschrankt werden. In der Installationsphase vorsorglich darauf achten
Auf die Abb. AT (Tauchinstallation) und auf die Abb. A2 (Installation an der
Oberflache) im Anhang Bezug nehmen.

5.1 Druckleitung

Der Durchmesser der Leitungen beeinflusst den Forderstrom und den Druck,
die an den Eingriffspunkten verfiighar sind. Rohre mit geringem Durchmesser
erhdhen die Gerduschentwicklung, reduzieren die Leistungen, verstarken
DruckstoBe und steigern das Risiko der Kavitation. Je langer die Lange der
Rohrleitung ist, desto groBere Durchlaufquerschnitte sind anzuwenden, ggf. mit
groBerem Durchmesser als demjenigen des Stutzens der Elektropumpe.

DEUTSCH

Esist ratsam, ein Rlickschlagventil (B in Abb. ATund Abb. A2) zu installieren, damit
verhindert wird, dass die Druckleitung infolge eines Stopps der Elektropumpe
entleert wird und um den Rickfluss zu vermeiden. Die Leitung gut am Stutzen
anschrauben, ohne ihn zu beschadigen. Die Elektropumpe kann sowohl mit
Leitungen aus Metall als auch mit Leitungen aus anderen Materialien montiert
werden

Wenn beabsichtigt wird, die Druckleitung als Stiitze fir die Pumpe zu benutzen
(Beispiel Abb. ATund Abb. A2, linke Seite), muss stets tberpriift werden, ob die
Leitung ausreichend widerstandsfahig und starr ist, um die kombinierte Wirkung
des Startmoments, des Flussigkeitsdrucks, der Schwingungen und des Gewichts
der Elektropumpe aushalten zu kénnen. Alternativ dazu wird empfohlen, die
Elektropumpe bei den Tauchinstallationen mit einem gut an der Ose des Kopfs
befestigten Metallseil zu stitzen und sie beziiglich der Drehung einzuschranken.
Bei Installationen an der Oberflache kann die Elektropumpe gestiitzt werden,
indem sie direkt mit Schellen befestigt wird (D in Abb. A2, rechte Seite)..

5.2 Installation im Brunnen )

Der maximale Durchmesser der Elektropumpe betragt 129 mm. Uberpriifen,
ob der Brunnen enge Stellen oder Hindernisse aufweist, die das Absenken der
Pumpe beeintrachtigen wiirden. Der Zwischenraum zwischen der Elektropumpe
und den Brunnenwanden muss zum erforderlichen Durchsatz passend sein. Es
wird ein Innendurchmesser des Brunnens von mindestens 140 mm empfohlen.
Der Motor wird vom um die Elektropumpe herum flieBenden Wasser gekihlt.
Daher ist kein Mindestwert fiir die Geschwindigkeit erforderlich.

Das Versorgungskabel an der Druckleitung befestigen und dazu die
entsprechenden Kabelbinder verwenden (Abb. 1).

Die Gefahr des Absturzes und Ertrinkens nicht unterschatzen, wenn die
Installation in einem Brunnen mit groBem Durchmesser, einem Becken oder einer
Zisterne erfolgen soll.

Sicherstellen, dass keine Gefahr wegen toxischer, erstickender Ausstrémungen,
schadlicher oder potentiell explosionsfahiger Gase in die Atmosphare des
Arbeitsbereichs besteht. In solchen Fallen muss eine entsprechende PSA
verwendet werden.

Es muss Uberprift werden, ob der Brunnen auf seiner ganzen Hohe verstopft ist.
Die Elektropumpe in den Brunnen absenken und aufpassen, dass das Stromkabel
nicht beschadigt wird.

Nicht das Stromkabel benutzen, um die Elektropumpe in den Brunnen abzusenken
oder zu halten

5.2.1 Minimale und maximale Tauchtiefe

Damit die Elektropumpe keine Luft durch den Filter einsaugt, muss sie bis
mindestens zur Halfte ihrer Hohe in die Flussigkeit und in jedem Fall nicht
weniger als 30 cm vom Boden entfernt eingetaucht sein (Niveau MIN in Abb. A1).
Es muss eine ausreichende Eintauchtiefe vorgesehen sein, um diese Bedingungen
zu erflillen, wenn die Flussigkeit im Brunnen das Mindestniveau erreicht. Wenn
die Pumpe trocken lauft oder mit Flissigkeit gemischte Luft ansaugt, kann das
schwere Beschadigungen und unregelmaBige Leistungen bewirken.

Die maximale Eintauchtiefe (Niveau MAX in Abb. A1) ist auf dem Typenschild
angegeben.

5.2.2 Modelle mit Schwimmer

Die Modelle mit Schwimmer starten automatisch, wenn der Schwimmer einen

Winkel von ungefahr 45 Grad im Verhaltnis zur Horizontalen erreicht. Der Motor

stoppt automatisch, wenn der Schwimmer erneut unter die Horizontale sinkt. In

der Installationsphase muss Folgendes tberpr(ft werden:

1) Der Schwimmer muss frei sein, um sich in beide Richtungen bewegen zu
kénnen, ohne eingeklemmt zu werden oder sich zu verfangen. Eventuell
vorhandene Hindernisse entfernen. Die Kontrolle im gesamten Raum rund um
die Pumpe und in alle méglichen Richtungen ausfiihren.

2) Die Elektropumpe darf erst starten, wenn die Fliissigkeit ein Niveau erreicht,
das mindestens der vorgeschriebenen Mindesteintauchtiefe entspricht (siehe
vorherigen Abschnitt), und sie muss sich ausschalten, bevor die Flissigkeit
unter dieses Niveau sinkt. Die freie Lange des Seils des Schwimmers so
justieren, dass das gew(inschte Ergebnis erreicht wird.

5.3 Installation an der Oberflache

Die Modelle mit Inline-Stutzen wurden entwickelt, um zwischen zwei
Leitungsabschnitten installiert zu werden. Auf die Abb. A2 im Anhang Bezug
nehmen.

Sicherstellen, dass die Fehlausrichtung zwischen den beiden Rohrleitungen
keine (bermaBige Belastung der Anschliisse der Pumpen bewirkt. Es wird
empfohlen, mindestens auf einer der beiden Seiten ein Stiick biegsamen
Schlauch zu installieren (E in Abb. A2). Die Leitungen angemessen abstltzen, um
zu vermeiden, dass eine GibermaBige Kraft oder ein zu starkes Moment an die
Stutzen der Elektropumpe gelangen.

Es wird empfohlen, Sperrventile am Austritt zu installieren, und wenn die
Linie druckbeaufschlagt ist, am Eingang der Pumpe, damit Wartungsarbeiten
ausgefiihrt werden kénnen, ohne dass die hydraulische Anlage entleert werden
muss (C in Abb. A2).

Wenn die Elektropumpe aus einer drucklosen Leitung (z.B. aus einem Brunnen
oder einer Wanne bei einer Hohe, die (iber derjenigen der freien Oberfldache
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liegt) ansaugt, muss ein Boden- oder Riickschlagventil entlang der Saugleitung
installiert werden, um die Pumpe ansaugen zu lassen (B in Abb. A2).

Die Pumpe hat keinen Ladeverschluss. Wenn die Pumpe (ber dem
Flissigkeitspegel installiert ist, wird empfohlen, ein Anschlussstiick zu montieren,
das das Fllen und die Entliftung erméglicht.

5.3.1 Priifung des maximalen Saugdrucks und des NPSH-Wertes

Esist zu priifen, ob die Summe aus dem Saugdruck (P in) und dem von der Pumpe
gelieferten maximalen Druckanstieg (H max, in bar) niedriger als der maximale
Druck der Pumpe (P max, in bar) ist. Der maximale Ansaugdruck darf in jedem
Fall den Wert auf dem Typenschild nicht Gberschreiten.

Dar(iber hinaus ist zu prifen, ob der am Eingang der Elektropumpe verfiighare
NPSHWert héher als der daflir geforderte Wert ist, wobei eine angemessene
Sicherheitsspanne zu beriicksichtigen ist, um die Gefahr der Kavitation zu
vermeiden. Zur Berechnung des verfligharen NPSH-Wertes die folgende Formel
verwenden:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Absoluter Druck der Saugflussigkeit bei laufender Pumpe [bar]

Hv: Dampfdruck [m] in Abhangigkeit von der Fliissigkeitstemperatur [m]

Hs: Sicherheitsspanne [m] (mindestens 0,5)

Die Werte der erforderlichen NPSH-GroBe werden in den Kennlinien im Anhang
(Abb. A3) aufgezeigt. Die Grafik heraussuchen, die der betreffenden Frequenz
(Spalten) und der Familie (Zeilen) entspricht.

Wenn der erforderliche NPSH-Wert (Abb. A3) den nach der obigen Formel
berechneten verfligharen NPSH-Wert tberschreitet, muss die Pumpe unterhalb
des Flussigkeitspegels fir eine in Metern ausgedriickte Tiefe installiert werden,
die der Differenz zwischen den beiden Werten entspricht. In geschlossenen
Kreislaufen den Autoklav/das AusdehnungsgeféB am Eingang der Pumpe
installieren und den Kreislauf mit Druck beaufschlagen.

6 MECHANISCHE INSTALLATION

6.1 Handling des Gerats

Zum Heben des Gerats nur geeignete Hebezeuge verwenden, die mit den
entsprechenden Kennzeichnungen (z.B. CE-Kennzeichnung) versehen und in
gutem Zustand sind. Die Tragfahigkeit derjenigen Vorrichtung, die unter den
verwendeten (Ringschrauben, Schakel, Haken, Karabiner, Kette, Seil, Flaschenzug
oder andere) am wenigsten belastbar ist, nicht (iberschreiten. Nur Haken mit
Sicherheitshligel verwenden. Ausrichtbare Ringschrauben verwenden oder ihre
maximale Tragfahigkeit flir nichtaxiale Belastungen priifen.

Auf schwebende Lasten achten. Sich nicht darunter aufhalten. Auf
Personen, Tiere und Gegenstande im Arbeitsbereich achten. Wo
erforderlich, geeignete Mittel zur Signalisierung und Begrenzung des
Arbeitsbereichs verwenden. Nicht ber Personen hinweg schwenken
oder transportieren

Das Gerat kann von Hand gehandhabt werden. Das auf dem Typenschild und/
oder der Verpackung angegebene Gewicht Gberpriifen.

6.2 Befestigung

Die Einheit so fixieren, dass sie stabil ist und sich wahrend des Betriebs nicht
bewegen kann, dazu die Druckleitung oder direkt den Pumpenkérper verwenden.
Die mit Biigeln ausgestatteten Modelle miissen mit diesen Biigeln befestigt
werden.

7 STARTEN UND LANGERER STILLSTAND

Vor dem Starten der Elektropumpe miissen diese sowie die Wassersaugleitung
(der gesamte Kreislauf, wenn das System geschlossen ist) gefiillt werden. Wenn
die Pumpe oberhalb des Flissigkeitspegels installiert ist, muss dies manuell
erfolgen.

Wenn die Installation dagegen unter dem Flussigkeitspegel vorgenommen wird
oder die Ansaugleitung druckbeaufschlagt ist, missen nur die Ventile gedffnet,
die Luft entleert und das Fillen abgewartet werden. In geschlossenen Kreislaufen
das System vom héchsten Punkt aus fillen und gleichzeitig dazu die Luft durch
Entliiftung entfernen. Wahrend der ersten Sekunden des Betriebs gibt die Pumpe
weitere Luft ab. Wenn der Kreislauf geschlossen ist, mit geeigneten Ventilen fir
die Entliftung sorgen.

A
A

Nach langeren Stillstandzeiten ist das Ansaugen der Pumpe vor ihrem Start zu
prifen und ggf. sind die Leitungen zu entlften.

Wenn eine lange Stillstandszeit vorgesehen ist und/oder die Notwendigkeit
besteht, die Flissigkeit aus der Maschine zu entleeren, die Leitungen trennen und
die Pumpe neigen, um die Fliissigkeit ausflieBen zu lassen.

Auf Spritzer achten. Geeignete PSA verwenden, umssich vor mechanischen
und chemischen Gefahren zu schiitzen.

Die Ventile wahrend der Entliiftungsvorgange langsam 6ffnen, wobei

plotzliche Mandver zu vermeiden sind; den Strahl nicht direkt auf
Personen, Tiere oder Elektrogerate richten.
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Die Pumpe ist nicht gegen die Auswirkungen eines Einfrierens geschitzt. Wenn
die Gefahr besteht, dass das Wasser gefriert, muss es gemal den Anweisungen
im Handbuch entfernt und abgelassen werden.

8 WARTUNG UND KUNDENDIENST

Die Elektropumpe bedarf keiner besonderen Wartung.

Lassen Sie die Pumpe nur von vom Hersteller befugtem Personal reparieren,

um die Garantie aufrechtzuerhalten und die Sicherheit des Gerdtes nicht zu

beeintrachtigen. Verwenden Sie nur Original- oder vom Hersteller zugelassene

Ersatzteile. Stets die vorgeschriebene PSA verwenden (siehe entsprechender

Abschnitt).

A Vor Beginn jeglicher Arbeiten an der Elektropumpe ist sicherzustellen,
dass der elektrische Anschluss an das Stromversorgungsnetz

unterbrochen ist und dass sie nicht versehentlich wieder eingeschaltet

werden kann.

Wenn das Netzkabel mit einem Stecker versehen ist, ist der Stecker aus
der Steckdose zu ziehen und so zu platzieren, dass er immer im Blick ist.
Wenn das Kabel mit keinen Stecker versehen ist, muss der Trennschalter
der festen Anlage betdtigt und eine Vorrichtung gegen unerwartetes
Zuriicksetzen angebracht werden.

A

Bei einphasigen Modellen, sicherstellen dass der Kondensator entladen
ist, bevor an der Pumpe eingegriffen wird.

A
A

Es empfiehlt sich eine monatliche Priifung des Erhaltungszustandes der Kabel
(insbesondere bei den Kabeldurchfiihrungen) sowie die Reinigung der Filter und/
oder des Sauggitters

Achtung! Im Fall einer Uberlastabschaltung starten die mit einem
automatisch riickstellbaren Motorschutzschalter ausgestatteten Gerate
automatisch neu, wenn die Temperatur unter die Schutzgrenze absinkt.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller, von seinem
Kundendienst oder von qualifiziertem Personal ausgetauscht werden.

8.1 Ersatzteile

Verwenden Sie Original- oder vom Hersteller zugelassene Ersatzteile, um
mdgliche Gesundheitsrisiken fiir das Servicepersonal und die Anwender zu
vermeiden. Fir Informationen wenden Sie sich bitte an den Lieferanten und/oder
konsultieren Sie die Ersatzteiltabellen (siehe technischer Katalog).

9 HANDHABUNG VON NOTFALLSITUATIONEN

9.1Brand

« Die Brandgefahr von Teilen des Gerates beschrankt sich auf den Motor, und es
werden keine externen Teile mit einbezogen.

* Verwenden Sie im Brandfall Feuerldscher, die flir den Einsatz an elektrischen
Geraten zugelassen sind.

9.2 Fliissigkeitsaustritt

* Die gepumpte Fliissigkeit kann durch Installation, Inbetriebnahme, Wartung
oder AuBerbetriebnahme, unerwartete Briiche oder (ibermaBigen Verschlei
der Dichtungselemente aus dem Gerat austreten.

* Wenn die Austritte gefahrlich oder schadlich fiir die Gesundheit von Mensch
und Tier oder flir die Umwelt sein kdnnen, einen wasserdichten Sammelbehalter
um das Gerdat herum bereitstellen

9.3. Olaustritt )

* Bei einem Bruch kann die Elektropumpe bis zu 50 ¢m Ol (nicht toxisch)
freisetzen. Ein versehentliches Verschlucken des Ols ist fur die Gesundheit
des Menschen nicht gefahrlich. Das Risiko, Ol zu verschiitten, muss so gut wie
moglich beschrankt werden.

10 PROBLEMLOSUNG

Um Probleme im Zusammenhang mit dem Betrieb der Elektropumpe zu
|6sen, befolgen Sie bitte die Anweisungen in der folgenden Tabelle. Wenn Sie
nicht Gber die erforderlichen Kenntnisse und Kompetenzen verfiigen, wenden
Sie sich bitte an qualifiziertes Personal. Verwenden Sie stets die PSA (siehe
entsprechender Abschnitt) und geeignete Werkzeuge. Wenn das Problem nicht
durch Anwendung der folgenden Tabelle geldst werden kann, wenden Sie sich
bitte an ein fachgerechtes und autorisiertes Kundendienstzentrum.
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11 ENTSORGUNG

Die mit diesem Symbol gekennzeichneten Gerate dirfen
nicht mit dem Hausmiill entsorgt werden, sondern miissen
bei speziellen Sammelstellen fiir Elektro- und Elektronik-
Altgerate (WEEE) des entsprechenden Gebietes entsorgt
oder dem zur Riicknahme verpflichteten Handler
ibergeben werden.

Mit Hausmidill zu vergleichender Elektroschrott (einphasige
Elektropumpe mit Leistung < 3 kW) muss kostenlos
bei Sammelstellen der Gemeinde oder bei privaten
Sammelstellen abgegeben werden

Industrieller Elektroschrott (alle Produkte, die nicht als
Hausmdill klassifiziert werden) missen entsprechenden
Sammelstellen  zugefthrt oder bei Handlern oder
Reparaturwerkstatten abgegeben werden.

DEUTSCH

Das Produkt ist nicht potenziell gefahrlich fiir die menschliche Gesundheit und die
Umwelt, da es keine Schadstoffe gemaB der Richtlinie 2011/65/EG (RoHS) enthalt;
es hat aber, wenn es in der Umwelt zurtickgelassen wird, negative Auswirkungen

auf das Okosystem

Eine illegale oder unsachgemaBe Entsorgung des Produkts flhrt zu schweren

Sanktionen verwaltungsrechtlicher

und/oder strafrechtlicher  Art

11 PROBLEMLOSUNG

FEHLER/BETRIEBSSTORUNG

LOSUNG

1) Die Elektropumpe startet nicht oder
stoppt unerwartet

Fir einphasige Modelle mit Bedienfeld: Uberprifen, ob der Schalter auf | steht. Wenn der Leitungsschutzschalter
mit manueller Riickstellung vorhanden ist, die Reset-Taste drticken. Prifen, ob der Kondensator intakt ist.

Fiir einphasige Modelle ohne Bedienfeld: Prifen, ob der installierte Kondensator korrekt, richtig installiert und
unbeschadigt ist.

Fiir Modelle mit Schwimmer den Hub des Schwimmers priifen und ihn von Hand heben, um seine Betriebstiichtigkeit
zu kontrollieren

Uberpriifen, ob der Leistungsschutzschalter und der Fehlerstromschutzschalter eingeschaltet sind; bei vorhandenen
Sicherungen priifen, ob sie intakt sind.

Den elektrischen Anschluss an das Stromnetz prifen.

Uberprtifen, ob die Netzspannung vorhanden ist.

NUR FUR FACHKUNDIGES WARTUNGSPERSONAL: Priifen, ob die Pumpe frei drehen kann und ob der aufgenommene
Strom den Wert auf dem Typenschild nicht iberschreitet..

2) Die Elektropumpe startet, fordert
aber keinen Forderstrom, fordert
unregelmaBig oder der Férderstrom
ist deutlich niedriger als die Angaben
auf dem Typenschild

Fiir eingetauchte Ausfiihrungen: Priifen, ob der Filter verstopft ist und ob die Pumpe mindestens auf die angegebene
Mindesteintauchtiefe eingetaucht ist

Fiir an der Oberflache montierte Einheiten: Priifen, ob die Pumpe ansaugt und ob eine Kavitation vorliegt
Sicherstellen, dass sich keine Luft in der Hydraulikleitung befindet, die Leitungen entliiften.

Fiir dreiphasige Modelle: Die Drehrichtung priifen.

3)  Elektrische  Pumpe Uberhitzt,
Leistungsschutzschalter  16st  aus,
anormaler Betrieb

Die elektrischen Anschliisse der Versorgung und die Drehrichtung Gberpriifen

Priifen, ob ein Durchsatz vorhanden ist und ob er innerhalb der auf dem Typenschild angegebenen Werte
liegtPriifen, ob die Pumpe frei von Verkrustungen oder Ablagerungen ist, insbesondere an den Oberflachen der
MotorpatroneFullstand und Temperatur der Flissigkeit im Tank prifen (Tauchinstallationen)Sicherstellen, dass der
Motor ziigig gestartet wird

25
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Traduccién de las instrucciones originales

- ES -

Durante la instalacion, el mantenimiento y el uso
delaparato, sigaescrupulosamentelasindicaciones
proporcionadas en el manual. Lea atenta vy
completamente el manual de instrucciones antes
de realizar cualquier operacion en la bomba.

Para los aparatos sin enchufe, en el sistema de
alimentacion se debe instalar un medio de
desconexion de la alimentacion, el cual deberd
tener una separacion omnipolar de los contactos,
que suministre una desconexion en categoria Il de
sobretension, en conformidad con las normas de
instalacion vigentes.

Este equipo no estd destinado al uso por parte de
personas (incluidos los nifios) con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o sin
experiencia ni conocimientos, salvo que lo utilicen
bajo supervision o que hayanrecibido instrucciones
sobre el uso del aparato por parte de una persona
responsable de su seguridad.

Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores
de 8 afios y por personas con capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales reducidas, o sin experiencia
ni conocimientos si lo hacen bajo supervision o si
han recibido las instrucciones sobre el uso seguro
delaparatoy comprenden los peligros que conlleva
su uso. Los nifios no deben jugar con el aparato.
Las operaciones de limpieza y mantenimiento del
usuario no deben ser realizadas por nifios sin
supervision.

No utilice la electrobomba en piscinas, bafieras,
estanques, ni en lugares similares, cuando haya
personas en el agua.

El aparato debe estar alimentado por medio de un
interruptor diferencial, con corriente diferencial de
intervencion no superior a 30 mA.

A Los aparatos trifasicos deben estar protegidos

contra cortocircuitos y sobrecargas mediante un
dispositivo de proteccion de clase 10 segun la
norma IEC 60947-4. Ajuste la corriente nominal en
funcion del valor que figura en la placa de datos.

Antes de empezar cualquier trabajo en la
electrobomba, asegurese de haber desactivado la
conexion eléctrica de la red de alimentacion y que
no pueda reactivarse accidentalmente.

Si el cable de alimentacion esta estropeado, debe
ser sustituido por el fabricante, por su servicio de
asistencia o por personal cualificado.

BOMBAS MONOBLOQUE 5"

La altura manométrica maxima de la bomba, en metros,
se indica en la placa de datos colocada en la bombay en
la portada del manual.

La bomba puede funcionar de manera continua a la
temperatura maxima indicada en la placa de datos
(+40 °C)..

La bomba no estd protegida contra los efectos del
congelamiento. Cuando exista riesgo de congelacion,
debe retirarse y se debe vaciar el agua segun las
instrucciones proporcionadas en el manual.

Para realizar la instalacion del equipo, consulte

los capitulos «INSTALACION» y  «CONEXIONES
HIDRAULICAS».

.. | Conexion eléctrica y sentido de rotacion de las
‘U’ . partes funcionales (motores trifasicos).
NORMAS DE SEGURIDAD

Elmanual debe ser consultado portodo el personal técnico cualificado querealicela
instalacion, que se encargue del funcionamiento y del mantenimiento del aparato.
El manual ha de conservarse correctamente y debe poder consultarse en el lugar
de instalacion de la electrobomba.

Identificacion de las instrucciones codificadas de este manual

Las notas de seguridad presentes en este manual estan marcadas con el
simbolo general de peligro. Su incumplimiento puede causar dafios
graves a la salud..

Las notas de seguridad sefialadas con este simbolo identifican peligros
de naturaleza eléctrica.

Riesgos derivados del incumplimiento de las normas de seguridad|

El incumplimiento de las normas de seguridad puede provocar dafios
fisicos y materiales, ademds de la posible contaminacion del ambiente.
El incumplimiento de las normas de seguridad puede desembocar en la pérdida
total de los derechos de garantia

Por citar algun ejemplo, el incumplimiento de dichas normas puede provocar:

« laaveria de las funciones principales de la maquina o de la instalacién

* laalteracion y complicacion de las operaciones de mantenimiento,,

+ dafios fisicos debido a causas eléctricas 0 mecanicas.

Datos generales

Datos generales Este aparato (homba o electrobomba, segun el modelo) ha sido
realizado segun las técnicas mas avanzadas y recientes, respetando plenamente
las normas en vigor, y ha sido sometido a un meticuloso y estricto control de
calidad.

Este manual le sera de ayuda para comprender su funcionamiento y para conocer
sus posibles aplicaciones.

El manual de uso contiene recomendaciones importantes necesarias para el
funcionamiento correcto y econémico del aparato. Es necesario respetar estas
recomendaciones a fin de garantizar la fiabilidad y la duracion, y evitar los riesgos
de accidentes derivados de un uso inapropiado.

El aparato debe utilizarse para las aplicaciones y dentro de los limites descritos en
los siguientes apartados.

Las actividades relacionadas con la manipulacion, la instalacion, el uso, el
mantenimiento y la eliminacion del producto, presentan riesgos para la seguridad
humana y para el medio ambiente que no pueden eliminarse con su construccion.
Los principales riesgos residuales son de tipo eléctrico (electrocucion) y
mecanico (heridas debidas a aristas cortantes, abrasiones o aplastamiento).
Todas las operaciones deben ser llevadas a cabo Utnica y exclusivamente por
parte de personal experto, profesional y equipado con equipos de proteccion y
herramientas adecuadas, cuando la maquina estd sin alimentacion y prestando
la maxima atencion. El incumplimiento de las disposiciones proporcionadas en
este manual y de las prdcticas de trabajo correctas, aumenta los riesgos para
la salud.

manual y de las practicas de trabajo correctas, aumenta los riesgos para la salud.
El fabricante declina toda responsabilidad en caso de accidentes o dafios debidos
a negligencias, a usos inapropiados de la electrobomba o al incumplimiento de
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las instrucciones descritas en este manual, o bien debidos a un uso en condiciones
diferentes de las permitidas.

En las condiciones de suministro, la electrobomba no presenta piezas en
movimiento ni bajo tension accesibles desde el exterior.
El usuario no debe desmontar total ni parcialmente la electrobomba, ni
aportar modificaciones ni alterar indebidamente el producto. Si se quitan
las protecciones durante las operaciones de instalacion, estas deben
montarse de nuevo inmediatamente.

Equipos de Proteccion Individual (EPI)

Equipos de Proteccion Individual (EPI) Durante las operaciones de instalacion,
mantenimiento ordinario y extraordinario, desinstalacion y eliminacion, hay que
utilizar los equipos de proteccién individual (EPI) indicados a continuacion. En
funcion de las condiciones de trabajo, es posible que sean necesarios otros EPI
extras.

El uso correcto de los EPI permite reducir los riesgos residuales para la salud.

Péngase guantes de proteccion

78 Proteja la vista con gafas protectoras
Utilice calzado de seguridad, aislado del suelo y con puntera de

proteccion

Utilice un respirador cuando exista el riesgo de exhalaciones toxicas,
irritantes o asfixiantes

QRO

Ropa de trabajo adecuada
Durante las operaciones de mantenimiento y en cualquier caso, cuando la
maquina esté en marcha, incluso en funcionamiento normal, evite ropa o
accesorios que puedan quedarse atrapados en las partes moviles de la

misma.
Codigo de identificacion de la bomba (Fig. 1)
[ 131/[03] [11005] (MISTL] [NTO[ ] [FISTCIOTOINT I :

—

2.1 Placa de datos de la bomba

ESPANOL

Declaracion de conformidad _

La declaraciéon de conformidad, que incluye las normas y los reglamentos
considerados en el proyecto, se incluye al final del manual.

Emisidn acustica . _ o

La electrobomba genera una presion acustica ponderada A inferior a 70 dB (A).

T1INSPECCION PRELIMINAR

1.1 Entrega y embalaje

El producto se suministra en su embalaje original, que incluye este manual, y debe
permanecer embalado hasta el momento de la instalacion. El producto embalado
debe ser almacenado en un lugar protegido contra los agentes atmosféricos.
Extraiga el aparato del embalaje y compruebe su estado. Compruebe asimismo,
que los datos de la placa correspondan con los deseados. Utilice las instrucciones
contenidas en este manual para la lectura de la placa de datos. Para cualquier
anomalia, péngase en contacto inmediatamente con el proveedor, indicando la
naturaleza de los defectos.

En caso de dudas sobre la seguridad o el estado de la mdquina, no la
utilice y péngase en contacto con un centro de asistencia profesional.

2 INFORMACION SOBRE EL PRODUCTO

La placa de datos indica el modelo, las especificaciones principales de servicio y
el nimero de serie. Es importante facilitar estas indicaciones en el momento de la
solicitud de intervencion o de asistencia y para solicitar los repuestos.

El modelo del producto se identifica con el codigo de identificacion alfanumérico
presente en la placa de datos. El significado de los caracteres que componen el
codigo se incluye en la fig. 1. Ademas del cddigo de identificacion, el producto se
identifica con el nimero de serie (fig. 2). Esta informacion también se incluye en
la etiqueta aplicada en este manual.

Opciones

Clavija

Panel de control

Longitud del cable [m]

Dimensiones del cable

Tipo de cable

Flotador: "F" (con); "0" (sin)

Cierre mecdnico especial (a peticion)
Cierre mecdnico

Elastomeros

Tension

Frecuencia: 5 (50 Hz); 6 (60 Hz)
Alimentacion: M (monofasica); T (trifasica)
Potencia nominal [kW x 10]

Material: | (estdndar: AlSI 304)
NUmero de impulsores

Caudal nominal en m*/h

Modelo de la electrobomba

00140005 08/2021

Para la lectura de la placa de datos, utilice las instrucciones siguientes (fig. 2). Le informamos que la disposicion de la informacion presente en la placa puede diferir
respecto a lo que se indica a continuacion. Consulte los simbolos que describen los campos de interés.
Alguna informacion podria no estar presente, dependiendo del modelo considerado.

A) Cddigo de identificacion de la bomba S) Grado de proteccion de la electrobomba
L O G O B) Ndmero de serie T) Grado de proteccion del panel de control (si

(C) Fecha de fabricacion estd presente)

Model A D) Cadigo del producto U) Capacidad del condensador (motores
E) Potencia nominal monofasicos)

SIN B Date_ C F) Rango de caudal de funcionamiento V) Tension maxima del condensador

PIN D Pv o E  hp | G)Rango de altura manométrica de funcionamiento W) Peso de la electrobomba y

- H) Altura manométrica minima (segun la norma EN 60335-2-41) X) Profundidad maxima de inmersion
Q F Vmin — H G m | |)Altura manométrica maxima
Hmin  H m  Hmax I m | J) Presion maxima en MPa
T won 1 K) Presiéon mdxima en bares
Pmax J_MPa (K bar) Tmax _L c L) Temperatura maxima de ejercicio
N M) Tensidn eléctrica nominal de alimentacion

Vo M VN~ P O KW\ 3, (version trifasica)/«vacio» (version monofasica)

f P Hz ly Q A CIR IP.S | 0)Potencia maxima absorbida por la electrobomba
P) Frecuencia eléctrica nominal

Panel IP_T _ 4 U pF _V v | Q) Corriente absorbida
R) Clase de aislamiento (bobinados del motor)

weight W ks CE€ [ X

Continuous Duty Made in Italy X m F]g. 2
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2.2 Otras placas

En la superficie de la bomba puede haber otras placas, dependiendo del modelo,
que identifican sus caracteristicas, el cumplimiento de normas y reglamentos o
las disposiciones correspondientes a la instalacion, el uso y la eliminacion. Véase
la siguiente lista.

A

Traduccién de las instrucciones originales

Preste atencion a los riesgos relacionados con la instalacion, el
mantenimiento y la eliminacién del producto.

Lea atentamente el manual de instrucciones antes de la instalacion
y el uso.

ﬁ u

T
3 APLICACIONES Y USO

3.1Uso permitido

Estas electrobombas estan disefiadas para diferentes aplicaciones, tales como el
abastecimiento de agua desde una capa freatica, el bombeo desde un depésito
0 desde una cisterna, el aumento de presion o la irrigacion en aplicaciones
domésticas y pequefas aplicaciones comerciales o industriales.

Las electrobombas tienen un indice de proteccion IPX8.

Las electrobombas sumergidas estdn disefiadas para poder funcionar sumergidas
en liquidos. En cambio, las de superficie estan disefiadas para funcionar fuera de
liquidos. El panel de control tiene un indice de proteccién IP55..

Conexion eléctrica y sentido de rotacion de las partes funcionales
(motores trifasicos).

3.2 Liquidos bombeados

3.2 Liquidos bombeados Liquidos limpios, no agresivos, compatibles con
los materiales de construccion de la electrobomba. El liquido ha de tener
caracteristicas fisicas similares a las del agua limpia a temperatura ambiente
(densidad maxima de 1030 kg/m®y viscosidad maxima de 2 cPs. Més alla de
estos limites, hay que ponerse en contacto con el fabricante).

El uso inapropiado puede determinar el sobrecalentamiento de la
maquina y de los cables de alimentacion, con consecuencias como la
averfa y riesgos de incendio.

El contenido de arena en el agua no debe superar los 50 g/m?*. Si la concentracion
de arena es superior, esto reducira la vida util de la electrobomba y aumentara el
riesgo de bloqueos. Los sélidos en suspensién no deben superar los 0,5 mm en
la dimension maxima.

La bomba puede funcionar de manera continua a la temperatura méxima indicada
en la placa de datos.

3.3 Condiciones de uso

* Presion maxima de ejercicio (la presion en la linea de impulsion de la bomba,
derivada de la suma entre la presion en la entrada de la bomba y el aumento de
presion proporcionado por la bomba): 15 bar. La maxima presion en la entrada
del equipo esta determinada por el aumento de presién proporcionado por la
bomba, a fin de no superar la presion maxima de ejercicio (véase la seccion
especifica).

» Temperatura maxima del liquido aspirado: +40 °C

+ Tension eléctrica de alimentacion: consulte la placa de datos.

* Profundidad mdxima de inmersion: véase la indicacion de la placa de datos
(madx. 20 m).

* Numero maximo de puestas en marcha horarias consecutivas: 40

« Altitud méxima: 2000 m.

3.4 Uso no permitido

No utilice la electrobomba para aplicaciones diferentes de las descritas
anteriormente ni para todas aquellas aplicaciones no autorizadas por el
fabricante. El uso inapropiado puede provocar dafos incluso graves (incluida la
muerte) a personas, animales, objetos y al medio ambiente.

No utilice la electrobomba en piscinas, bafieras, estanques ni en lugares
similares cuando haya personas en el agua.

* No bombee liquidos alimentarios ni productos destinados a la alimentacion
humana.

* No bombee agua potable donde se requiera un equipo certificado para dicho
uso

+ No bombee liquidos més viscosos y/o mas densos que el agua, a menos que
tenga la autorizacion especifica del fabricante.

* No utilice la maquina en ambientes potencialmente explosivos o con liquidos
inflamables.

» No ponga en funcionamiento la maquina sin liquido

* No deje en funcionamiento la electrobomba de forma continuada sin
caudal o con un caudal inferior al 10% del valor nominal, para evitar el
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sobrecalentamiento. El funcionamiento éptimo de la bomba se consigue
dentro del rango indicado en la placa de datos.

4 INSTALACION - DATOS GENERALES

La electrobomba es adecuada tanto para instalacion vertical como horizontal. Las
electrobombas con bocas en linea pueden instalarse en lugares ocasionalmente
sujetos a inundaciones (siempre que los terminales eléctricos del cable de
alimentacion permanezcan en un lugar seco).

Los terminales eléctricos del cable de alimentacién (los conductores o la toma
eléctrica) deben estar protegidos del agua, de la humedad y de los agentes
atmosféricos. Preste atencion al indice de proteccion del panel de mando (IP55),
si estd presente.

Fije el panel de control en la pared a través de los orificios presentes en el mismo.
Se recomienda instalarlo en un lugar seco y protegido.

Antes de empezar a trabajar con la maquina, asegurese de haber
desactivado la conexion eléctrica de la red de alimentacion y que no
pueda se reactivada accidentalmente.

A Utilice siempre los EPI dispuestos (consulte la seccion especifica).

Si fuese necesario, dependiendo de las condiciones de uso y del ambiente
de trabajo, se aconseja instalar unos dispositivos adecuados para la parada
inmediata, pero en seguridad, de la maquina, en caso de emergencia.

4.1 Conexiones eléctricas

Las conexiones deben realizarse exclusivamente por personal experto y
autorizado, y de acuerdo con las obligaciones legales, las normas vigentes, las
practicas técnicas aconsejadas y las disposiciones siguientes.

Los modelos sin enchufe estan destinados exclusivamente a aplicaciones fijas
(donde el usuario no puede desconectar y volver a conectar los cables).Los
terminales del cable deben conectarse directamente a un seccionador omnipolar
en categoria de sobretension I, dentro de un cuadro eléctrico con grado de
proteccion minimo P55, equipado con sistemas de fijacion mecanica del cable
independientes de los bornes eléctricos y con un dispositivo que impida la
apertura del cuadro cuando el aparato esté con tension.

Los modelos dotados de enchufe pueden utilizarse en aplicaciones moviles,
utilizando exclusivamente tomas eléctricas equipadas con contacto de tierra. Las
siguientes disposiciones se aplican a ambos tipos.

Compruebe la correspondencia entre los datos de la placa y los valores nominales
de tension y frecuencia de red. Conecte siempre el cable de toma a tierra de la
electrobomba y compruebe la eficacia del circuito de puesta a tierra antes de
poner el aparato en funcionamiento y periédicamente.

A
A

Los aparatos trifasicos deben estar protegidos contra cortocircuitos y sobrecargas
mediante un dispositivo de proteccién de clase 10 segun la norma IEC 60947-4-1.
Ajuste la corriente nominal en funcién del valor que figura en la placa de datos.
Se aconseja un dispositivo de rearme manual.

El instalador ha de encargarse de realizar la conexion respetando las
normas vigentes en el pais de instalacion.

El aparato debe estar alimentado por medio de un interruptor diferencial,
con corriente diferencial de intervencion no superior a 30 mA.

4.2 Versiones monofasicas

Las versiones monofasicas pueden suministrarse con el panel de control que
incluye el condensador o con el condensador integrado (cable de alimentacion de
dos conductores, ademds del conductor de tierra).

En caso contrario, para la conexion y la eleccion del condensador, consulte las
indicaciones que figuran abajo (fig. 3) y la placa de datos técnicos de la bomba
(capacidad y tensiéon nominales del condensador). Utilice un condensador con
clase de seguridad minima S2 segun la CEl 60252-1, o0 asegurese de que haya
una distancia minima de 50 mm de cualquier objeto no metalico o encierre el
condensador dentro de un compartimento metélico. Sostenga mecanicamente
el condensador para que no se produzcan esfuerzos en los cables eléctricos ni en
los conectores.

AMARILLO/VERDE
NEGRO
AZUL o GRIS

=
L
N

1
MARRON
Fig.3

En las versiones monofasicas de hasta 1,1 kW (50 y 60 Hz) y 1,5 kW (50 Hz), el
motor estad protegido contra las sobrecargas mediante un dispositivo térmico
(interruptor de sobrecarga) conectado a la bobina.

C

iAtencion! El dispositivo se rearma automaticamente cuando la
temperatura del motor desciende por debajo del umbral de alerta. iLa
electrobomba puede volver a arrancar inesperadamente!
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las  potencias  monofasicas de 15 'y 22 kW sin
panel de control necesitan proteccion externa.
No es necesario comprobar el sentido de rotacién

4.3 Versiones trifasicas
Para la conexion de las versiones trifasicas, consulte las indicaciones que figuran
abajo (fig. 4).

AZUL 0 GRIS U
MARRON v
NEGRO W
AMARILLO/VERDE L

Fig. 4

Las versiones trifasicas necesitan proteccion externa contra sobrecargas y
cortocircuitos.

Si las conexiones eléctricas se han realizado respetando el sentido ciclico de
las fases, como en la fig. 4, el sentido de rotacién deberia ser automaticamente
correcto (se recomienda efectuar una comprobacion para evitar errores). En caso
contrario, controle el sentido de rotacién, tal como se describe a continuacion.

4.3.1 Control del sentido de rotacién

4.3.1 Control del sentido de rotacién En las versiones trifasicas, el sentido de

rotacion esta determinado por la conexion de la alimentacion eléctrica y puede

estar invertido. En tal caso, las prestaciones seran considerablemente inferiores a

las prestaciones nominales. Para comprobar la exactitud de la conexién, sumerja

la electrobomba en el fluido que se debe bombear o instélela en linea. Proceda
segun una de las dos modalidades siguientes:

* Abra las vdlvulas hasta la mitad aproximadamente. Encienda la bomba
y compruebe la presion, luego invierta el sentido de rotacion y repita la
comprobacién sin mover las valvulas. La direccion correcta es aquella con la
que se obtiene la mayor presion.

» Abra completamente las valvulas. Ponga en funcionamiento la maquina unos
segundos; después, invierta el sentido de rotacion y repita la operacion. La
direccion correcta es aquella con la que se obtiene la mayor capacidad.

Para invertir el sentido de rotacion, simplemente hay que intercambiar dos fases.

Durante el funcionamiento, mida con una pinza amperimétrica la corriente

maxima absorbida (con las vélvulas completamente abiertas). Si la rotaciéon no

es correcta, se mediran valores superiores respecto a los indicados en la placa
de datos.

4.4 Aplicaciones de frecuencia variable (VFD)

Para instalaciones de frecuencia variable (alimentacion mediante “inversor”),
compruebe que el convertidor de frecuencia pueda proporcionar la tensién
nominal y al menos, un 10% de corriente mas respecto al valor nominal indicado
en la placa de datos. Para la instalacion y la conexion del dispositivo, consulte el
manual de instrucciones del fabricante.

5 CONEXIONES HIDRAULICAS

A Antes de iniciar cualquier trabajo con la electrobomba o con el motor,
asegurese de que la alimentacion eléctrica esté interrumpida y que no
pueda ser restablecida accidentalmente.

Si el cable de alimentacién dispone de clavija, desenchufe la clavija de la
toma y coléquela de manera que esté siempre a la vista. Si el cable no
tiene clavija, use el seccionador de la instalacion fija y aplique un
dispositivo contra el rearme inesperado.

La instalacion de la electrobomba es una operacion que puede ser
compleja y peligrosa para las personas. Por tanto, ha de ser llevada a
cabo por instaladores competentes y habilitados.

A

En caso de rotura, la electrobomba puede liberar hasta 50 cl de aceite. La
ingestion ocasional del aceite no es peligrosa para la salud humana. El riesgo
de dispersion del aceite debe limitarse lo maximo posible. Es necesario preverlo
durante la fase de instalacion.

Consulte la fig. A1 (instalacion sumergida) y la fig. A2 (instalacion en superficie)
en el apéndice.

5.1 Tuberia de impulsién

El diametro de las tuberias condiciona el caudal y la presion disponibles en los
puntos de uso. Las tuberias con un didmetro pequefio aumentan el nivel de ruido,
reducen las prestaciones, intensifican los golpes de ariete e incrementan el riesgo
de cavitacion. Cuanto mayor sea la longitud de la tuberia, mayores deben ser las
secciones de paso (de ser necesario, con un diametro superior al de la boca de la
electrobomba).

Se recomienda instalar una valvula antirretorno (B enlafig. Aly enlafig. A2), para
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evitar el vaciado del tubo de impulsién después de la parada de la electrobomba
y para evitar el reflujo. Enrosque firmemente la tuberia en la boca, sin dafarla. La
electrobomba puede instalarse con un tubo de metal o de otro material.

Si desea utilizar el tubo de impulsion para sostener la bomba (por ejemplo, fig. Al
y fig. A2, lado izquierdo), compruebe siempre que sea suficientemente resistente
y rigido para poder soportar la accion combinada del par de puesta en marcha,
de la presion del liquido, de las vibraciones y del peso de la electrobomba.
Como alternativa, para las instalaciones sumergidas, se recomienda sostener la
electrobomba con un cable metalico fijado firmemente en el orificio del cabezal
y vincular la electrobomba con respecto a la rotacion. Para las instalaciones de
superficie, la electrobomba puede sostenerse fijandola directamente con collares
(D enlafig. A2, lado derecho)..

5.2 Instalacién en el pozo

5.2 Instalaciéon en el pozo El didmetro maximo de la electrobomba es de
129 mm. Compruebe que el pozo no presente restricciones ni obstaculos
para la bajada de la electrobomba. La separacion entre la electrobomba
y las paredes del pozo debe ser adecuada para el caudal requerido.
Se recomienda un didmetro interior del pozo de al menos 140 mm.
El motor se enfria mediante el flujo de agua dentro de la electrobomba. Por lo
tanto, no es necesario un valor minimo de velocidad

Fije el cable de alimentacién al tubo de impulsion utilizando los precintos
especificos (fig. Al).

Silainstalacion debe realizarse en un pozo amplio, en una cuba o en una cisterna,
no subestime el peligro de caida y ahogamiento.

Asegurese de que no haya peligro de exhalaciones toxicas, asfixiantes, de gases
nocivos o potencialmente explosivos en el entorno de trabajo. Si fuese necesario,
utilice los EPI adecuados.

Se recomienda comprobar que el pozo no esté obstruido en toda su longitud. Baje
la electrobomba en el pozo y evite dafiar el cable eléctrico.

No utilice el cable de alimentacion para bajar o sujetar la electrobomba en el pozo

5.2.1 Inmersién maxima y minima

Para que no aspire aire a través del filtro, la electrobomba debe estar sumergida
en el liquido como minimo hasta la mitad de su altura y nunca a menos de
30 c¢cm del fondo (nivel MIN. en la fig. Al). Prevea una inmersion suficiente para
garantizar dicha condicién cuando el liquido del pozo alcance el nivel minimo.
El funcionamiento en seco o con aire mezclado con liquido puede causar graves
dafos a la electrobomba y prestaciones irregulares.

La profundidad mdxima de inmersion (nivel MAX. en la fig. Al) se indica en la
placa de datos

5.2.2 Modelos con flotador

Los modelos provistos de flotador se ponen en marcha automaticamente cuando

el flotador supera, aproximadamente, un angulo de 45° respecto al dngulo

horizontal. EI motor se detiene automaticamente cuando el flotador desciende
nuevamente por debajo del angulo horizontal. En la fase de instalacion, es
necesario comprobar que:

1) El flotador pueda moverse libremente en ambas direcciones sin quedar
atascado o enganchado. Elimine los posibles obstaculos. Controle todo el
espacio circunstante a la electrobomba, en todas las direcciones permitidas.

2) La electrobomba arranque solo cuando el liquido alcance un nivel al menos
igual a la inmersién minima requerida (véase la seccién anterior) y que se
detenga antes de que el liquido descienda por debajo de este nivel. Ajuste la
longitud libre del cable del flotador para obtener el resultado deseado

5.3 Instalacion de superficie

Los modelos con bocas en linea se realizan para instalarse entre dos tramos de
tuberia. Consulte la fig. A2 en el apéndice.

Asegurese de que la desalineacion entre las dos tuberias no genere una carga
excesiva en las conexiones a la electrobomba. Se recomienda instalar un tramo
flexible en al menos uno de los dos lados (E en la fig. A2). Sujete oportunamente
las tuberias, para evitar transmitir demasiada fuerza o par a las bocas de la
electrobomba.

Se recomienda instalar valvulas de corte en la salida y, si la linea esta presurizada,
en la entrada de la bomba, para realizar el mantenimiento sin vaciar la instalacién
hidrdulica (C en la fig. A2).

Si la electrobomba aspira desde una linea no presurizada (por ejemplo, desde un
pozo o un deposito, a una cota superior a la de la superficie libre), hay que instalar
una vélvula de fondo o antirretorno a lo largo del tubo de aspiracién para cebar
la bomba (B en la fig. A2).

La bomba no tiene tapon de carga. Si la bomba se instala por encima de la carga
de presidn, se recomienda instalar un racor que permita el llenado y la purga del
aire.

5.3.1 Comprobacion de la presién maxima de aspiracion y de la NPSH (ANPA)
Es necesario comprobar que la suma de la presion de aspiracion (P in) y del
incremento de presion maximo proporcionado por la bomba (H max, en bares)
sea inferior a la presion maxima de la bomba (P mdx, en bares). En cualquier
caso, la presién maxima de aspiracion no debe superar el valor que figura en la
placa de datos.
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Asimismo, hay que comprobar que la NPSH disponible en la entrada de la
electrobomba sea superior al valor requerido por la misma, considerando un
margen de seguridad adecuado, a fin de evitar el peligro de cavitacion. Para el
calculo de la NPSH disponible, utilice la férmula siguiente:

NPSH =ph x10.2 - Hv - Hs

pb: Presion absoluta del liquido que se aspira, con la bomba en funcionamiento
[bar].

Hv: Presion de vapor [m] en funcién de la temperatura del liquido [m]

Hs: Margen de seguridad [m] (minimo 0,5)

Traduccién de las instrucciones originales

Los valores de NPSH necesaria se muestran en las curvas caracteristicas incluidas
en el apéndice (fig. A3). Busque el grafico correspondiente a la frecuencia
(columnas) y a la familia (lineas) de interés.

Si el valor de NPSH necesaria (fig. A3) supera el valor de NPSH disponible
calculado con la férmula anterior, la bomba debe instalarse por debajo de la carga
de presion a una profundidad, en metros, equivalente a la diferencia entre los dos
valores. En los circuitos cerrados, instale la autoclave/vaso de expansion en la
entrada de la bomba y presurice el circuito.

6 INSTALACION MECANICA

6.1 Desplazamiento de la maquina
Para levantar la maquina, utilice solo equipos apropiados, provistos de los
marcados oportunos (por ejemplo, marcado CE) y en buen estado. No supere la
capacidad del dispositivo menos resistente entre todos los utilizados(cancamo,
tornillo de gancho, gancho, mosquetdn, cadena, cable, polipasto, etc.). Utilice
solo ganchos con pasador de seguridad. Utilice cancamos orientables o bien
compruebe su capacidad maxima para cargas no axiales

Preste atencion a las cargas suspendidas. No se detenga bajo las mismas.
A Preste atencion a las personas, animales y objetos presentes en el drea de
trabajo. Utilice herramientas de indicacién y delimitacién adecuadas del
area de trabajo, cuando sea necesario. No maniobre ni transite por
encima de personas.

El aparato puede desplazarse manualmente. Compruebe el peso indicado en la
placa de datos o en el embalaje.

6.2 Fijacion

6.2 Fijacion Fije la unidad para que permanezca estable y no pueda moverse
durante el funcionamiento, utilizando el tubo de impulsién o fijando directamente
el cuerpo de la bomba. Los modelos dotados de estribos deben fijarse mediante
los mismos.

7 PUESTA EN MARCHA Y PARADA PROLONGADA

Antes de poner en marcha la electrobomba, hay que llenar la misma y la
tuberia de aspiracion de agua (todo el circuito, si la instalacion es cerrada). Si la
electrobomba estad instalada por encima de la carga de presion, hay que intervenir
manualmente.

Por el contrario, si la instalacion esta por debajo de la carga de presion o la linea
de aspiracion esta presurizada, es suficiente abrir las valvulas, purgar el aire y
esperar el llenado. En los circuitos cerrados, cargue la instalacion por el punto mas
alto y purgue el aire a la vez. Durante los primeros segundos de funcionamiento,
la bomba expelerda mas aire. Si el circuito es cerrado, purguelo mediante las
valvulas oportunas.

A
A

Tras periodos prolongados de inactividad, compruebe el cebado de la bomba
antes de ponerla en marcha y purgue las tuberias, si es necesario.

antes de ponerla en marcha y purgue las tuberias, si es necesario. Si se prevé un
largo periodo de inactividad o si fuese necesario vaciar el liquido de la maquina,
desconéctela de las tuberias e inclinela para dejar salir el liquido.

La bomba no estd protegida contra los efectos del congelamiento. Cuando
exista riesgo de congelacion, debe retirarse y se debe vaciar el agua segun las
instrucciones proporcionadas en el manual.

Preste atencién a las salpicaduras. Utilice los EPI adecuados para
protegerse de los riesgos mecanicos y quimicos

Abra lentamente las valvulas durante las operaciones de purga, evite
maniobras bruscas; no dirija el chorro hacia personas, animales 0 aparatos
eléctricos.

8 MANTENIMIENTO Y ASISTENCIA

La electrobomba no requiere mantenimientos particulares.

La mdquina solo puede ser reparada por personal autorizado por el fabricante
para mantener la garantia y no comprometer la seguridad del aparato. Utilice
solo repuestos originales o aprobados por el fabricante. Utilice siempre los EPI
dispuestos (consulte la seccion especifica).

A Antes de empezar cualquier trabajo en la electrobomba, asegurese de

haber desactivado la conexion eléctrica de la red de alimentacion y de
que no pueda se reactivada accidentalmente.
& Si el cable de alimentacion dispone de clavija, desenchufe la clavija de la

BOMBAS MONOBLOQUE 5"

toma y coléquela de manera que esté siempre a la vista. Si el cable no
tiene clavija, use el seccionador de la instalacion fija y aplique un
dispositivo contra el rearme inesperado.

Para los modelos monofasicos, asegurese de que el condensador esté
descargado antes de intervenir en la bomba.

A
A

iAtencion! En caso de parada por sobrecarga los aparatos equipados con
interruptor de sobrecarga de rearme automadtico se reinician
automaticamente cuando la temperatura desciende por debajo del
umbral de alerta.

Es aconsejable comprobar mensualmente el estado de conservacion de los cables
(especialmente a la altura de los protectores de cable) y limpiar los filtros y/o la
rejilla de aspiracion.

Si el cable de alimentacion esta estropeado, debe ser sustituido por el
fabricante, por su servicio de asistencia o por personal cualificado.

8.1 Repuestos

Utilice repuestos originales o aprobados por el fabricante a fin de evitar posibles
riesgos para la salud del personal de servicio y de los usuarios. Péngase en
contacto con el proveedor y/o consulte las tablas de los repuestos (véase el
catalogo técnico) para mas informacion.

9 GESTION DE LAS EMERGENCIAS

9.1Incendio

« El peligro de incendio de partes de la maquina se limita al motor y no afecta a
partes externas a la misma.

* En caso de incendio, utilice extintores aprobados para el uso en dispositivos
eléctricos.

9.2 Fuga de liquido

* El liquido bombeado puede salir de la maquina como consecuencia de
actividades de instalacion, puesta en marcha, mantenimiento o desguace,
roturas imprevistas o desgaste excesivo de los elementos de estanquidad.

« Silas fugas pueden ser peligrosas o perjudiciales para la salud humana, animal
0 para el medio ambiente, prevea un barrefio para la recogida impermeable
alrededor de la maquina.

9.3. Fuga de aceite

* Encaso derotura, la electrobomba puede liberar hasta 50 cl de aceite (atoxico).
La ingestion ocasional del aceite no es peligrosa para la salud humana. El riesgo
de dispersion del aceite debe limitarse lo maximo posible.

10 RESOLUCION DE PROBLEMAS

Parasolucionar problemas relacionados con el funcionamiento de la electrobomba,
siga las indicaciones de la siguiente tabla. Si no dispone de las competencias y los
conocimientos necesarios, péngase en contacto con personal cualificado. Utilice
siempre los EPI (consulte la seccién correspondiente) y herramientas adecuadas.
Si no es posible solucionar el problema aplicando lo que se describe en la tabla,
pdngase en contacto con un centro de asistencia profesional y autorizado

1ELIMINACION

Los dispositivos marcados con este simbolo no pueden
desecharse junto con los residuos domésticos. Deben ser
eliminados en centros de recogida de Aparatos Eléctricos
y Electrénicos adecuados (RAEE) presentes en el territorio,
0 entregados al distribuidor, que esta obligado a retirarlos.
Los RAEE/WEEE domésticos (electrobombas monofasicas
con potencia < 3 kW) deben entregarse en centros de
recogidamunicipales,privadosoarevendedoresotalleresde
reparacion, sin ningun coste.

Los RAEE industriales (todos los productos no clasificados
como domésticos) deben entregarse en centros de
recogida adecuados 0 a revendedores o talleres de
reparacion.

El producto no es potencialmente peligroso para la salud humana ni el medio
ambiente pues no contiene sustancias perjudiciales, tal como indica la Directiva
2011/65/UE (RoHS); sin embargo, si se desecha en el medio ambiente provoca un
impacto negativo en el ecosistema.

La eliminacién abusiva o incorrecta del producto comporta sanciones juridicas
severas de tipo administrativo y/o penal.
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11 RESOLUCION DE PROBLEMAS

AVERIA/FUNCIONAMIENTO ANOMALO

SOLUCION

1) La electrobomba no se pone en marcha
0 se para inesperadamente

Para los modelos monofasicos con panel de mando: compruebe que el interruptor esté colocado en «l». Si hay
un interruptor magnetotérmico de rearme manual, presione el botén de restablecimiento. Compruebe que el
condensador esté en perfecto estado.

Para los modelos monofasicos sin panel de mando: compruebe que el condensador instalado sea correcto, que esté
conectado correctamente y en perfectas condiciones.

Para modelos con flotador, compruebe el recorrido del flotador y levantelo manualmente para comprobar que
funcione.

Compruebe que el interruptor magnetotérmico y el interruptor diferencial estén activados; si hay fusibles,
compruebe que estén en perfecto estado.

Controle la conexién eléctrica a la red.

Compruebe que haya tension de red.

SOLO PARA ENCARGADOS DEL MANTENIMIENTO PROFESIONALES: compruebe que la bomba gire libremente y
que la corriente absorbida no supere el valor indicado en la placa de datos..

2) La electrobomba se pone en marcha
pero no suministra caudal, suministra
de forma irregular o el caudal es
claramente inferior a las indicaciones
presentes en la placa de datos

Para las unidades sumergidas: compruebe que el filtro no esté obstruido y que la bomba esté sumergida de acuerdo
con la inmersion minima especificada.

Para las unidades de superficie: compruebe que la bomba esté cebada y que no se produzcan cavitaciones.
Compruebe que no haya aire en el conducto hidraulico; purgue las tuberias

Para modelos trifasicos: compruebe el sentido de rotacion

3) La electrobomba se sobrecalienta,
interviene la proteccion térmica, el
funcionamiento es anémalo

Compruebe las conexiones eléctricas de la alimentacion y el sentido de rotacion

Compruebe que haya caudal y que esté dentro de los valores indicados en la placa de datosCompruebe que la
bomba esté libre de incrustaciones o depésitos, especialmente en las superficies del cartucho del motorCompruebe
el nivel y la temperatura del liquido en el depdsito (instalaciones sumergidas)Compruebe que el motor arranca en
poco tiempo
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Volg strikt de aanwijzingen in de handleiding
tijdens de installatie, het onderhoud en het gebruik
van het apparaat. Lees de handleiding met
instructies volledig en met aandacht alvorens
ongeacht welke handeling op de pomp uit te
voeren.

Voor de apparaten zonder stekker moet een middel
geinstalleerd worden om van de voeding
ontkoppeld te worden met universele
contactscheiding in het voedingssysteem, dat een
volledige ontkoppeling biedt onder
overbelastingscategorie lll volgens de geldende
installatieregels.

Deze apparatuur is niet bestemd voor gebruik door
personen (inclusief kinderen) met beperkte
fysieke, zintuiglijke of mentale capaciteiten, of met
een gebrek aan ervaring en kennis, tenzij ze onder
toezicht staan van of opgeleid zijn voor het gebruik
van het apparaat door een persoon die voor hun
veiligheid verantwoordelijk is.

Dit apparaat mag gebruikt worden door kinderen
ouder dan 8 jaar en door personen met beperkte
fysieke, zintuiglijke of mentale capaciteiten of met
gebrek aan ervaring en kennis indien ze onder
toezicht staan of opgeleid zijn voor het veilige
gebruik van het apparaat en indien ze de gevaren
in kwestie begrijpen. Kinderen mogen niet met het
apparaat spelen. Reiniging en onderhoud mogen
niet door Kkinderen zonder toezicht uitgevoerd
worden.

Gebruik de elektropomp nooit in zwembaden,
baden, meertjes en gelijkaardige plekken, wanneer
mensen in het water zijn.

Het apparaat moet van stroom voorzien worden
via een differentiaalschakelaar, met differentiéle
afschakelstroom die niet groter is dan 30 mA.

De driefasige apparaten moeten beschermd
worden tegen kortsluiting en overbelasting via een
beschermingsinrichting van klasse 10 volgens IEC
60947-4. Stel de nominale stroom in volgens de
waarde die op het gegevensplaatje is weergegeven.

Alvorens ongeacht welk werk op de elektropomp
uit te voeren, moet gecontroleerd worden of de
elektrische aansluiting op het voedingsnet
afgesloten is en of die niet per ongeluk opnieuw
aangesloten kan worden.

Als de voedingskabel beschadigd is, moet hij
vervangen worden door de fabrikant, door zijn

MONOBLOK POMPEN 5"

ondersteuningsdienst of door gekwalificeerd
personeel.

De maximale opvoerhoogte van de pomp, in meters,
staat op het gegevensplaatje dat op de pomp is
aangebracht en op de omslag van de handleiding.

De pomp kan continu werken aan de
maximumtemperatuur die op het gegevensplaatje staat
(+40°C)..

De pomp is niet beschermd tegen de gevolgen van
bevriezing. Wanneer het risico op bevriezing bestaat,
moet het water uit de pomp worden verwijderd volgens
de in de handleiding verstrekte instructies.

Raadpleeg voor de installatie van de apparatuur de

hoofdstukken  "INSTALLATIE" en "HYDRAULISCHE

AANSLUITINGEN".

.. |Elektrische aansluiting en rotatierichting

‘U’ *:|van de functionele onderdelen (driefasige
motoren)

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

De  handleiding  moet  absoluut  geraadpleegd  worden  door

al  het technisch  gekwalificeerd personeel dat de installatie,

de werking en het onderhoud van het apparaat volgt.

De handleiding moet correct bewaard worden en geraadpleegd kunnen worden
op de plaats van installatie van de elektropomp.

Identificatie van de gecodeerde instructies van deze handleiding

De veiligheidsmededelingen die in deze handleiding staan, hebben als
kenmerken het algemene gevarensymbool. De veronachtzaming ervan
kan ernstig letsel voor de gezondheid tot gevolg hebben..

De veiligheidsmededelingen met dit symbool duiden op gevaren van
elektrische aard.

Risico’s als gevolg van de veronachtzaming van de veiligheidsvoorschriftenl
De veronachtzaming van de veiligheidsvoorschriften kan fysieke en
materiéle schade veroorzaken, naast de mogelijke vervuiling van het milieu.
De veronachtzaming van de veiligheidsvoorschriften kan het volledige verlies van
de garantierechten tot gevolg hebben.

Als voorbeeld kan de veronachtzaming van genoemde voorschriften het volgende
veroorzaken:

* het defect van de voornaamste functies van de machine of van de installatie,

* het compromitteren van de onderhoudswerkzaamheden,

« lichamelijke schade te wijten aan elektrische of mechanische oorzaken.

Algemeen

Dit apparaat (pomp of elektropomp, al naargelang het model) is gerealiseerd
volgens de meest geavanceerde en recente beginselen, met volledige
inachtneming van de van kracht zijnde voorschriften en is onderworpen geweest
aan een strenge kwaliteitscontrole.

De handleiding zal u bijstaan bij het begrijpen van de werking en u helpen bij het
kennen van de mogelijke toepassingen ervan.

De handleiding voor het gebruik bevat belangrijke aanbevelingen die nodig zijn
voor de correcte en economische werking van het apparaat. Het is noodzakelijke
deze aanbevelingen in acht te nemen om de betrouwbaarheid en de levensduur
te garanderen en om risico’s op ongevallen te vermijden die het gevolg zijn van
oneigenlijk gebruik.

Het apparaat moet gebruikt worden voor de toepassingen en binnen de limieten
die in de volgende paragrafen beschreven worden.

De activiteiten die verband houden met het hanteren, de installatie, het gebruik,
het onderhoud en het afdanken van het product, bevatten risico’s voor de
veiligheid van mensen en voor het milieu, die niet constructief weggenomen
kunnen worden.

De voornaamste restrisico’s zijn van elektrische aard (elektrocutie) en
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Handleiding voor gebruik en onderhoud

mechanische aard (letsel als gevolg van scherpe randen, schaafwonden of
verbrijzeling).

Alle handelingen mogen alleen uitgevoerd worden door ervaren, professioneel
personeel dat voorzien is van beschermende maatregelen en geschikte
werktuigen, wanneer de machine zonder voeding is en door met zo groot
mogelijke aandacht te werk te gaan. De veronachtzaming van de voorschriften
die in deze handleiding verstrekt worden, en van de correcte werkpraktijken,
verhoogt het risico voor de gezondheid.

De fabrikant stelt zich op generlei wijze aansprakelijk in geval van ongevallen of
schade die veroorzaakt worden door nalatigheid of door veronachtzaming van de
instructies die in deze handleiding beschreven worden of voor gebruik in andere
dan de toegestane omstandigheden.

In de leveromstandigheden, heeft de elektropomp geen onderdelen in beweging

of onderdelen die normaal onder spanning staan die van buiten toegankelijk zijn.
De gebruiker mag de elektropomp noch geheel noch gedeeltelijk
demonteren, noch wijzigingen aanbrengen of het product onklaar maken.
Indien de beschermingen tijdens de installatie verwijderd worden,
moeten ze onmiddellijk weer teruggeplaatst worden.

Persoonlijke Beschermingsmiddelen (PBM)

Tijdens de handelingen die verband houden met de installatie, het gewone
en buitengewone onderhoud, het ongedaan maken van de installatie en het
afdanken, moeten de hierna aangeduide persoonlijke beschermingsmiddelen
gebruikt worden. Bijkomende persoonlijke beschermingsmiddelen kunnen
noodzakelijk zijn afhankelijk van de werkomstandigheden..

Het correcte gebruik van de PBM maakt het mogelijk de blijvende risico’s voor de
gezondheid te beperken.

@ Draag veiligheidshandschoenen.

Bescherm het gezichtsvermogen met een veiligheidsbril

2 INFORMATIE OVER HET PRODUCT

NEDERLANDS

Draai veiligheidsschoeisel, breng isolatie ten opzichte van de aarde tot
stand met aardklem

Draag een ademhalingstoestel waar het risico op toxische, irriterende of

verstikkende uitwasemingen aanwezig is

Geschikte kleding
Tijdens de onderhoudswerkzaamheden en hoe dan ook wanneer de
machine gestart is, met inbegrip van de normale werking, moeten
kledingstukken of accessoires vermeden worden die verstrikt kunnen
raken in de mobiele onderdelen van de machine.

Verklaring van overeenstemming

De verklaring van overeenstemming, met inbegrip van de voorschriften en
reglementen waarmee rekening gehouden is in het ontwerp, staat aan het einde
van de handleiding.

Geluidsemissie
De elektropomp genereert een gewogen geluidsemissie A kleiner dan 70 dB(A).

1INSPECTIE VOORAF

1.1 Levering en verpakking

Het product wordt geleverd in zijn originele verpakking, die deze handleiding
bevat, en moet verpakt blijven tot het moment van installatie. Het verpakte
product moet opgeslagen worden op een plek die bescherming tegen de
weersomstandigheden biedt.

Trek het apparaat uit de verpakking en controleer de intacte staat ervan.
Controleer bovendien of de gegevens van het plaatje overeenkomen met de
gewenste gegevens. Maak gebruik van de instructies die in deze handleiding
staan om de gegevens van het plaatje te lezen. Neem voor iedere afwijking
onmiddellijk contact op met de fabrikant en meld hem de aard van de fouten.

Gebruik de machine niet bij twijfel over de veiligheid of de intacte staat
ervan maar neem contact op met een professioneel assistentiecentrum.

Het gegevensplaatje geeft het model, de voornaamste dienstspecificaties en het serienummer weer. Het is belangrijk die aanwijzingen te verstrekken op het moment
van het verzoek om tussenkomst of assistentie en om reserveonderdelen aan te vragen.

Het model van het product wordt geidentificeerd aan de hand van de alfanumerieke identificatiecode die op het gegevensplaatje staat. De betekenis van de tekens
waaruit de code bestaat wordt voorgesteld in afb. 1. Naast de identificatiecode, wordt het product geidentificeerd door het serienummer (afb. 2). Deze informatie staat

ook op het etiket dat in deze handleiding aangebracht is.
Identificatiecode pomp (Afb. 1)

[ T37/(03] [11005] [(MI5TL] [NTOT ] [FISTCIOTOINT i :
T—T— Opties
Stekker
— Bedieningspaneel
Kabellengte [m]
Afmeting kabel
Type kabel
Vlotter: "F" (met); "0" (zonder)
Speciale mechanische afdichting (op aanvraag)
Mechanische afdichting
Elastomeren
Spanning
Frequentie: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Voeding: M (eenfasig); T (driefasig)
Nominaal vermogen [kW x 10] _
Materiaal: | (standaard: AlSI 304) g
Aantal waaiers 8
Nominaal debiet in m*/h g
Model elektropomp g
2.1 Gegevensplaatje pomp
Maak gebruik van de volgende instructies om de gegevens van het plaatje te lezen (afb. 2). Er wordt opgemerkt dat
L O G O de opstelling van de informatie op het plaatje kan afwijken van wat hierna vermeld wordt. Raadpleeg de symbolen
die de gegevens voorstelling waarin u geinteresseerd bent.
Model A Enkele informatie-onderdelen zijn mogelijk niet aanwezig, al naargelang het model dat in overwerking genomen is.
SIN B Date_ C A) Identificatiecode pomp N)"3" (driefasige versie) / "leeg" (eenfasige
P/N D PN E hp B) Serienummer versie)
— C) Productiedatum 0) Maximum vermogen geabsorbeerd door de
Q F Jmin  H G D) Productcode elektropomp
. m E) Nominaal vermogen P) Nominale elektrische frequentie
Hmin  H Hmax__ I F) Range werkdebiet Q) Geabsorbeerde stroom

Pmax J MPa(Kbar) Tmax_L __°C G) Range opvoerhoogte werk

Vin M VN~ PO K | yMaximum opvoerhoogte

f P Hz I, @ A CtR IP S | J)MaximumdrukinMPa
— — | K)Maximumdruk in bar
L) Maximum bedrijfstemperatuur

Panel IP_T_ 4 Upr _V v
weight W ks CE€ [ X

Continuous Duty Made in Italy X m

Afb. 2

H) Minimum opvoerhoogte (volgens EN 60335-2-41)

M)Nominale elektrische voedingsspanning

R) Isolatieklasse (wikkelingen van de motor)S)
Beschermingsgraad van de elektropomp

T) Beschermingsgraad van het bedieningspaneel
(indien aanwezig)

U) Capaciteit condensator (eenfasige motoren)
V) Maximum spanning van de condensator

W) Gewicht van de elektropomp

X) Maximum dompeldiepte

T W = TUWVIT
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2.2 Overige plaatjes

Op het oppervlak van de pomp kunnen afhankelijk van het model andere plaatjes
aanwezig zijn die de kenmerken, de naleving van normen en reglementen of
de voorschriften inzake installatie, gebruik en verwijdering identificeren. Zie de
volgende lijst.

A

Besteed aandacht aan de risico’s die verband houden met de
installatie, het onderhoud en de verwijdering van het product.

Lees de handleiding met instructies met aandacht véér de
installatie en het gebruik.

ﬁ u

T
3 TOEPASSINGEN EN GEBRUIK

3.1 Toegestaan gebruik

3.1 Toegestaan gebruik Deze elektropompen zijn ontworpen voor toepassingen
zoals de waterbevoorrading uit grondwater, het pompen uit een reservoir of
tank, de drukverhoging of de irrigatie in huishoudelijke en kleine commerciéle of
industriéle nutsvoorzieningen.

De elektropompen hebben een beschermklasse IPX8.

De elektro-dompelpompen zijn ontworpen om ondergedompeld in vloeistof te
kunnen werken, diegene voor de oppervlakte om buiten vloeistof te werken. Het
bedieningspaneel heeft een beschermklasse IP55..

Elektrische aansluiting en rotatierichting van de functionele
onderdelen (driefasige motoren)

3.2 Gepompte vloeistoffen

Schone, niet-agressieve  vloeistoffen, die compatibel zijn met de
constructiematerialen van de elektropomp. De vloeistof moet fysieke kenmerken
hebben die gelijkaardig zijn met die van schoon water op omgevingstemperatuur
(maximum dichtheid van 1030 kg/m* en maximum viscositeit van 2 cPs. Neem
buiten deze limieten contact op met de fabrikant).

Oneigenlijk gebruik kan tot oververhitting van de machine en van de
voedingskabels leiden, met gevolgen als defecten en mogelijk brand.

Het eventuele gehalte van zand in het water mag niet groter zijn dan 50 g/m®.
Een hogere zandconcentratie zal de levensduur van de elektropomp verlagen en
het risico op blokkering verhogen. Eventuele vaste deeltjes in suspensie mogen
niet groter zijn dan 0,5 mm

De pomp kan continu werken aan de maximumtemperatuur die op het
gegevensplaatje staat.

3.3 Gebruiksvoorwaarden

* Maximum bedrijfsdruk (de druk bij de aanvoer van de pomp als resultaat
van de som van de ingangsdruk van de pomp en de drukverhoging die door
de pomp verstrekt wordt): 15 bar. De maximum druk bij de ingang van de
apparatuur wordt bepaald door de drukverhoging die door de pomp verstrekt
wordt, zodat de maximum bedrijfsdruk niet overschreden wordt (zie de
betreffende sectie).

* Maximum temperatuur van de aangezogen vloeistof: +40°C

* Elektrische voedingsspanning: raadpleeg het gegevensplaatje.

* Maximum dompeldiepte: zie de aanwijzing op het gegevensplaatje (max 20
m).

+ Maximum aantal opeenvolgende starten per uur: 40.

* Maximum hoogte: 2000 m

3.4 Niet toegestaan gebruik

Gebruik de elektropomp niet voor andere toepassingen dan die eerder
beschreven werden en hoe dan ook voor alle niet door de fabrikant geautoriseerde
toepassingen. Oneigenlijk gebruik kan ook ernstige schade berokkenen (inclusief
de dood) aan mensen, dieren, voorwerpen en het milieu.

Gebruik de elektropomp nooit in zwembaden, baden, meertjes en
gelijkaardige plekken wanneer mensen in het water zijn

* pomp geen levensmiddelenvloeistoffen of producten die voor menselijke
voeding bestemd zijn.

+ Pomp geen drinkwater wanneer een gecertificeerde apparatuur vereist is voor
dit gebruik.

+ Pomp geen viskeuze vloeistoffen en/of die dikker dan water zijn, tenzij met de
specifieke autorisatie van de fabrikant.

+ Gebruik de machine niet in een potentieel explosieve omgeving of met
ontvlambare vloeistoffen.

+ Laat de machine niet werken in afwezigheid van vloeistoffen.

* Laat de elektropomp niet continu werken met een debiet van nul of lager dan
10% van de nominale waarde, om oververhitting te voorkomen. De optimale
werking van de pomp wordt verkregen binnen de rangen die aangeduid wordt
28 het gegevensplaatje.

MONOBLOK POMPEN 5"

4 INSTALLATIE - ALGEMEEN

De elektropomp is zowel voor de verticale als de horizontale installatie geschikt.
De elektropompen met uitgelijnde openingen mogen geinstalleerd worden
in plaatsen die occasioneel aan overstromingen onderhevig zijn (zolang de
elektrische uiteinden van de voedingskabel op een droge plaats blijven).

De elektrische uiteinden van de voedingskabel (de geleiders of het elektrische
stopcontact) moeten beschermd worden tegen water, vochtigheid en
weersomstandigheden. Let op de beschermklasse van het bedieningspaneel
(IP55), waar aanwezig.

Bevestig het bedieningspaneel op de wand met de oogjes die erop aanwezig zijn.
Het is aanbevolen het te installeren op een droge en beschutte plaats.

A
A

Indien nodig gezien de gebruiksomstandigheden en de werkomgeving, wordt
aangeraden geschikte voorzieningen voor de noodstilstand van de machine te
installeren, die onmiddellijk maar in veiligheid moet plaatsvinden.

4.1 Elektrische aansluitingen

De aansluitingen mogen uitsluitend tot stand gebracht worden door ervaren
en geautoriseerd personeel in overeenstemming met de wettelijke plichten, de
van kracht zijnde normen, de aanbevolen technische praktijken en de volgende
voorschriften:

De modellen zonder stekker zijn uitsluitend bestemd voor vaste toepassingen
(waarbij de kabels niet door de gebruiker losgekoppeld en opnieuw verbonden
kunnen worden). De uiteinden van de kabel moeten rechtstreeks op een universele
netscheidingsschakelaar in overbelastingscategorie lll aangesloten worden in een
elektrisch schakelbord met een beschermklasse van minstens IP55, die voorzien
is van mechanische bevestigingssystemen van de kabel, onafhankelijk van de
elektrische klemmen en een voorziening die de opening van het schakelbord
belemmert wanneer het apparaat onder spanning staat.

De modellen met stekker mogen in mobiele toepassingen gebruikt worden, maar
uitsluitend met elektrische stopcontacten met aarding. De volgende voorschriften
zijn van toepassing op beide types.

Controleer de overeenstemming tussen de gegevens van het plaatje en de
nominale waarden van netspanning en -frequentie. Sluit de aardkabel van
de elektropomp altijd aan en controleer de doeltreffende werking van het
aardingscircuit voorafgaand aan de inwerkingstelling en met regelmatige
intervallen.

A
A

De driefasige apparaten moeten beschermd worden tegen Kkortsluiting en
overbelasting via een beschermingsinrichting van klasse 10 volgens IEC 60947-
4-1. Stel de nominale stroom in volgens de waarde die op het gegevensplaatje
is weergegeven. Er wordt een voorziening met handmatige reset aangeraden.

Alvorens met de machine te beginnen te werken, moet gecontroleerd
worden of de elektrische aansluiting op het voedingsnet afgesloten is en
of die niet per ongeluk opnieuw aangesloten kan worden.

Gebruik altijd de PBM die voorgeschreven worden (zie de betreffende
sectie).

Het is de zorg van de installateur de aansluiting uit te voeren conform de
normen die van kracht zijn in het land van installatie.

Het apparaat moet van stroom voorzien worden via een
differentiaalschakelaar, met differentiéle afschakelstroom die niet groter
is dan 30 mA.

4.2 Eenfasige versies

De eenfasige versies kunnen met bedieningspaneel geleverd worden dat de
condensator bevat of met ingebouwde condensator (voedingskabel met twee
geleiders, bovenop de aardgeleider).

Indien dit niet het geval is, raadpleeg dan voor de aansluiting en de keuze van de
condensator de onderstaande aanwijzingen (afb. 3) en het plaatje met technische
gegevens van de pomp (nominale capaciteit en spanning van de condensator).
Gebruik een condensator met minimale veiligheidsklasse S2 volgens IEC 60252-1,
of zorg voor een minimum afstand van 50 mm van alle niet-metalen voorwerpen
of plaats de condensator in een metalen behuizing. Ondersteun de condensator
mechanisch zodat de elektrische kabels en de connectoren niet worden belast.

GEEL/GROEN +
ZWART L
N

BLAUW of GRS
L

BRUIN
Afh. 3
In de eenfasige versies tot 11 kW (50 en 60 Hz) en 1,5 kW (50 Hz), is de

motor beschermd tegen overbelastingen via een thermische inrichting
(motorbeveiliging) die in de wikkeling zit.

C

Let op! De inrichting wordt automatisch herladen wanneer de
motortemperatuur  daalt onder het waarschuwingsniveau. De

elektropomp kan onverwacht opnieuw starten!
& E-Tech
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De eenfasige vermogens 15 en 22 kW hebben externe bescherming
nodig, indien ze niet over het bedieningspaneel  beschikken.
De rotatierichting vereist geen controles.

4.3 Driefasige versies
Voor de aansluiting van de driefasige versies, moet men de onderstaande
aanwijzingen raadplegen (afb. 4).

BLAUW of GRIJS
BRUIN

ZWART
GEEL/GROEN

= |< |=

Afb. 4

De driefasige versies hebben externe bescherming nodig tegen overbelasting en
kortsluiting.

Als de elektrische aansluitingen uitgevoerd zijn in overeenstemming met de
cyclische richting van de fasen, zoals op afb. 4, is de rotatierichting automatisch
correct (een controle is in elk geval aangeraden om twijfel te voorkomen). Indien
dit niet het geval is, moet de rotatierichting gecontroleerd worden zoals hieronder
beschreven staat.

4.3.1 Controle van de rotatierichting
In de driefasige versies wordt de rotatierichting bepaald door de aansluiting
van de elektrische voeding en kan deze omgekeerd zijn. In dit geval zijn de
prestaties aanzienlijk kleiner dan de nominale prestaties. Om de correctheid van
de aansluiting te controleren, moet men de elektropomp in te pompen vloeistof
ondergedompeld worden of moet deze uitgelijnd geinstalleerd worden. Handel
volgens één van de twee volgende wijzen:

» Open de kleppen tot ongeveer halverwege. Start de pomp en controleer de
druk, keer vervolgens de rotatierichting om en herhaal de controle zonder de
kleppen te verplaatsen. De correcte richting is die waarin de grootste druk
verkregen wordt.

* Open de kleppen helemaal. Laat de machine enkele seconden werken, keer
vervolgens de rotatierichting om en herhaal de handeling. De correcte richting
is die waarin het grootste debiet verkregen wordt.

Om de rotatierichting te om te keren, volstaat het twee fasen onderling te

verwisselen.

Detecteer tijdens de werking de maximum geabsorbeerde stroom met een

amperometrische klem (bij volledig geopende kleppen). Is de rotatie verkeerd,

dan worden waarden gedetecteerd die hoger zijn dan de waarden die op het
gegevensplaatje staan.

4.4 Toepassingen met variabele frequentie (VFD)

Voor installaties met variabele frequentie (voeding via “inverter”) controleert u
of de frequentieomvormer in staat is de nominale spanning te verstrekken en
minstens 10% stroom meer ten opzichte van de nominale waarde die op het
gegevensplaatje staat. Raadpleeg voor de installatie en de aansluiting van de
voorziening de handleiding met instructies van de fabrikant.

5 HYDRAULISCHE AANSLUITINGEN

A Voordat om het even welk werk op de elektropomp of op de motor
begonnen wordt, moet gecontroleerd worden of de elektrische voeding
onderbroken is en niet per ongeluk hersteld kan worden.

Als de voedingskabel voorzien is van een stekker, de stekker uit het
stopcontact halen en deze zo plaatsen dat hij altijd zichtbaar is. Als de
kabel geen stekker heeft, met de scheidingsschakelaar van de vaste
installatie werken en een apparaat tegen onverwachte herinschakeling
aanbrengen.

De installatie van de elektropomp is een handeling die complex en
gevaarlijk kan zijn voor mensen. Het moet dan ook uitgevoerd worden
door competente en bevoegde installateurs.

A

Bij breuk, kan tot 50 cl olie uit de elektropomp vrijkomen. Het occasioneel
inslikken van de olie is niet gevaarlijk voor de menselijke gezondheid. Het risico
op de verspreiding van de olie moet zoveel mogelijk beperkt worden. Voorzie dit
in de installatiefase.

Zie afb. AT (dompelinstallatie) en afb. A2 (installatie op de oppervlakte) in bijlage.

5.1 Aanvoerleiding

De diameter van de leidingen is van invloed op het debiet en de druk die op de
gebruikspunten beschikbaar zijn. Leidingen met een kleine diameter verhogen
de geluidsproductie, verlagen de prestaties, versterken waterslag en verhogen
en cavitatierisico. Gebruik grotere doorgangen als de lengte van de leiding groter
is (eventueel met een diameter die groter is dan die van de opening van de
elektropomp).
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Het is aangeraden een terugslagklep te installeren (B in afb. Al en afb. A2), om
het legen van de aanvoerleiding te vermijden na het stoppen van de pomp en
om reflux te vermijden. Draai de leiding stevig vast op de opening zonder deze te
beschadigen. De elektropomp kan zowel met een metalen leiding als een leiding
in ander materiaal geinstalleerd worden.

ndien men de aanvoerleiding wil gebruiken om de pomp te ondersteunen (vb afb.
Alen afh. A2, linkerzijde), controleer dan altijd of deze voldoende resistent en stijf
is om de gecombineerde actie te verdragen van het startkoppel, de vloeistofdruk,
de trillingen en het gewicht van de elektropomp. Als alternatief is het voor de
dompelinstallaties aanbevolen de elektropomp te ondersteunen met een metalen
kabel die stevig met het oogje van de kop verbonden is en de elektropomp te
beperken inzake rotatie. Bij diegene voor de oppervlakte, kan de elektropomp
ondersteund worden door deze rechtstreeks met kragen te bevestigen (D in afh.
A2, rechterzijde)..

5.2 Installatie in de put

De maximale diameter van de elektropomp is 129 mm. Controleer of de put geen
beperkingen of obstakels vertoont om de elektropomp te laten dalen. De ruimte
tussendeelektropompende wandenvan de put moet geschikt zijn voor het vereiste
debiet. Een interne diameter van de put van minstens 140 mm is aanbevolen.
De motor wordt afgekoeld door de stroom van water binnenin de elektropomp.
Daarom is een minimumwaarde inzake snelheid niet vereist.

Bevestig de voedingskabel op de aanvoerleiding met de daartoe bestemde
kabelbinders (afb. Al).

Onderschat het gevaar op vallen en verdrinken niet indien de installatie moet
gebeuren in een brede put, een bassin of een tank.

Zorg ervoor dat er geen gevaar is voor giftige, verstikkende dampen, schadelijke
of potentieel explosieve gassen in de werkatmosfeer. Gebruik geschikte PBM's,
indien wel.

Het is aanbevolen om te controleren of de put niet verstopt is over zijn gehele
lengte. Laat de elektropomp dalen in de put en vermijd de elektriciteitskabel te
beschadigen.

Gebruik de voedingskabel niet om de elektropomp in de put te laten dalen of te
ondersteunen.

5.2.1 Minimum en maximum onderdompeling

Om geen lucht aan te zuigen via het filter, moet de elektropomp tot minstens de
helft van de hoogte ervan ondergedompeld zijn in de vloeistof en in elk geval tot
niet minder dan 30 cm van de bodem (niveau MIN op afb. Al). Voorzie voldoende
onderdompeling om deze toestand te garanderen wanneer de vloeistof in de
put het minimumniveau bereikt. De droge werking of de werking met lucht
gemengd met vloeistof kan leiden tot ernstige schade aan de elektropomp en
tot abnormale prestaties

De maximum dompeldiepte (niveau MAX in afb. A1) staat op het gegevensplaatje.

5.2.2 Modellen met viotter

De modellen met vlotter starten automatisch wanneer de vlotter, indicatief, een

hoek van 45° overschrijdt ten opzichte van de horizontale lijn. De motor stopt

automatisch wanneer de vlotter opnieuw onder de horizontale lijn daalt. In de
installatiefase moet men controleren of:

1) de vlotter vrij kan bewegen in beide richtingen zonder vast te lopen of te
verstrikken. Verwijder de eventuele obstakels. Voer de controle uit over de hele
ruimte rond de elektropomp, in alle mogelijke richtingen.

2) De elektropomp start enkel wanneer de vloeistof een niveau bereikt dat
minstens gelijk is aan de voorgeschreven minimum onderdompeling (zie het
vorige deel) en stopt voordat de vloeistof onder dit niveau daalt. Pas de vrije
lengte van de kabel van de vlotter aan om het gewenste resultaat te bereiken.

5.3 Installatie op de opperviakte

De modellen met uitgelijnde openingen zijn gemaakt om geinstalleerd te worden
tussen twee stukken leiding. Zie afb. A2 in bijlage.

Controleer of de ontregelde uitlijning tussen de twee leidingen niet een
overmatige belasting op de aansluitingen van de elektropomp veroorzaakt. Het
is aanbevolen een flexibel stuk op minstens één van de zijden te installeren (E in
afb. A2). Doe de leidingen goed steunen om te vermijden dat overmatige kracht
of koppel wordt overgedragen op de openingen van de elektropomp

De installatie van onderbrekingskleppen op de uitgang en, indien de leiding
onder druk staat, op de ingang van de pomp, is aanbevolen om het onderhoud
uit te voeren zonder het hydraulische systeem te legen (C in afbh. A2).

Als de elektropomp aanzuigt uit een leiding die niet onder druk staat (bijv. uit
een put of een bassin, op een hoogte boven het vrije oppervlak) is het nodig
een bodemklep of keerklep langs de aanzuigleiding te installeren om de pomp
te vullen (B in afb. A2).

De pomp heeft geen laaddop. Als de pomp met negatieve zuigkop wordt
geinstalleerd, is het aanbevolen een verbinding te installeren die toelaat te vullen
en te ontluchten.

5.3.1 Controle van de maximum aanzuigdruk en van de NPSH

Het is nodig te controleren of de som van de aanzuigdruk (P in) en de toename
van de maximum druk die door de pomp verstrekt wordt (H max, in bar) lager
is dan de maximum druk van de pomp (P max, in bar). In elk geval mag de
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N E D E R LA N DS Vertaling van de originele instructies

maximum aanzuigdruk de waarde op het gegevensplaatje niet overschrijden.
Bovendien moet gecontroleerd worden of de beschikbare NPSH bij de ingang van
de elektropomp hoger is dan de door de pomp zelf gevraagde waarde, rekening
houdend met een passende veiligheidsmarge, om het gevaar voor cavitatie te
vermijden. Gebruik de volgende formule voor de berekening van de beschikbare
NPSH:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: absolute druk van de in aanzuiging zijnde vloeistof, met werkende pomp
[bar].

Hv: Dampdruk [m] op grond van de temperatuur van de vloeistof [m]

Hs: Veiligheidsmarge [m] (minimum 0,5)

De waarden van de gevraagde NPSH staan vermeld in de karakteristiekcurven
in de bijlage (afb. A3). Zoek de grafiek op die overeenkomt met de frequentie
(kolommen) en de familie (regels) waarvoor men belangstelling heeft.

Als de waarde van de gevraagde NPSH (afb. A3) de waarde van de beschikbare
NPSH, die met de vorige formule berekend is, overschrijdt, moet de pomp
geinstalleerd worden onder een waterdruk op een diepte in meters die gelijk
is aan het verschil tussen de twee waarden. Installeer in gesloten circuits de
autoclaaf/het expansievat bij de ingang van de pomp en het ze circuit onder druk.

6 MECHANISCHE INSTALLATIE

6.1 Verplaatsing van de machine

Voor het optillen van de machine, enkel geschikte, in goede staat verkerende,
toestellen gebruiken, met goede markeringen (vb. EG-markering). Overschrijdt
niet het draagvermogen van het werktuig dat het minst bestand is van alle
gebruikte werktuigen (hijsoog, veiligheidspal, haak, musketon, ketting, koord,
takel of anders). Gebruik alleen haken met veiligheidspal. Gebruik in richting
instelbare hijsogen of controleer het maximum draagvermogen ervan voor niet-
axiale ladingen.

Besteed aandacht aan de hangende ladingen. Blijf er niet onder staan.
Besteed aandacht aan mensen, dieren en voorwerpen die in de werkzone
aanwezig zijn. Gebruik de geschikte instrumenten voor het signaleren en
afbakenen van de werkzone als dat nodig is. Voer geen manoeuvres of
verplaatsingen boven mensen uit.

Het apparaat kan manueel verplaatst worden. Controleer de massa aangeduid op
het gegevensplaatje en/of op de verpakking.

6.2 Bevestiging

Bevestig de eenheid zodat deze stabiel blijft en zich niet kan verplaatsen tijdens
de werking, met de aanvoerleiding of door rechtstreeks het pomphuis vast te
maken. De modellen met beugels worden daarmee bevestigd.

7 START EN LANGDURIGE STILSTAND

Voordat de elektropomp gestart wordt moeten de elektropomp zelf en de
aanzuigleiding van het water gevuld worden (het hele circuit, als de installatie
gesloten is). Als de elektropomp onder waterdruk geinstalleerd is, moet dit
handmatig gebeuren.

Als de installatie daarentegen met positieve zuigkop plaats vindt of als de
aanvoerleiding onder druk staat, volstaat het de kleppen te openen, te ontluchten
en te wachten tot het vult. In gesloten circuits moet de installatie gevuld worden
via het hoogste punt en moet op hetzelfde moment een ontluchting plaatsvinden.
Tijdens de eerste seconden van werking zal de pomp nog meer lucht uitstoten.
Als het circuit gesloten is, ontlucht het dan via de betreffende kleppen.

A
A

Na langdurige periodes van inactiviteit moet de vulling van de pomp
gecontroleerd worden voordat hij gestart wordt en moeten de leidingen indien
nodig ontlucht worden.

Als men voorziet het apparaat een lange periode niet te gebruiken en/of men
noodzakelijkerwijze de vloeistof uit de machine moet legen, koppel ze dan los van
de leidingen en doe ze hellen om de vloeistof eruit te doen lopen.

De pomp is niet beschermd tegen de gevolgen van bevriezing. Wanneer het risico
op bevriezing bestaat, moet het water uit de pomp worden verwijderd volgens de
in de handleiding verstrekte instructies.

Pas op voor spetters. Gebruik de geschikte PBM om beschermd te worden
tegen risico’s van mechanische en chemische aard

Open de kleppen langzaam tijdens de ontluchting, vermijd bruuske
manoeuvres; richt de straal niet op mensen, dieren of elektrische
apparaten

8 ONDERHOUD EN ASSISTENTIE

De elektropomp vereist geen speciaal onderhoud

Laat de elektropomp alleen repareren door personeel dat geautoriseerd is door d
fabrikant om de garantie te handhaven en de veiligheid van het apparaat niet te
compromitteren. Gebruik alleen originele reserveonderdelen of die goedgekeurd
zijn door de fabrikant. Gebruik altijd de PBM die voorgeschreven worden (zie de
betreffende sectie).
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MONOBLOK POMPEN 5"

Alvorens ongeacht welk werk op de elektropomp uit te voeren, moet
gecontroleerd worden of de elektrische aansluiting op het voedingsnet
afgesloten is en of die niet per ongeluk opnieuw aangesloten kan worden.

Als de voedingskabel voorzien is van een stekker, de stekker uit het
stopcontact halen en deze zo plaatsen dat hij altijd zichtbaar is. Als de
kabel geen stekker heeft, met de scheidingsschakelaar van de vaste
installatie werken en een apparaat tegen onverwachte herinschakeling
aanbrengen.

A Voor de eenfasige modellen, ervoor zorgen dat de condensator leeg is
alvorens op de pomp in te grijpen.

Let op! In geval van stilstand wegens overbelasting gaan de apparaten

met motorbeveiliging en automatische reset automatisch opnieuw van

start wanneer de temperatuur onder het alarmniveau daalt.

A

Het is raadzaam maandelijks de staat van bewaring van de kabels te controleren
(met name ter hoogte van de kabelgeleidingen) en de filters en/of het
aanzuigrooster te reinigen.

Als de voedingskabel beschadigd is, moet hij vervangen worden door de
fabrikant, door zijn ondersteuningsdienst of door gekwalificeerd
personeel.

8.1 Reserveonderdelen

Gebruik originele reserveonderdelen, of die goedgekeurd zijn door de fabrikant,
om mogelijke risico’s voor de gezondheid van het dienstdoend personeel en de
gebruikers te vermijden. Neem contact op met de leverancier en/of raadpleeg
de tabellen van de reserveonderdelen (zie technische catalogus) voor informatie.

9 BEHEER VAN NOODGEVALLEN

9.1Brand

* Het brandgevaar van delen van de machine is beperkt tot de motor en delen
erbuiten zijn daar niet bij betrokken.

* Gebruik bij brand blussers die goedgekeurd zijn voor het gebruik op elektrische
apparaten.

9.2 Vloeistoflekkage

* De gepompte vloeistof kan uit de machine lekken na de installatie, het starten,
het onderhoud of het afdanken, onvoorziene breuken of overmatige slijtage
van de afdichtingsonderdelen.

+ Als de lekken gevaarlijk of schadelijk kunnen zijn voor de gezondheid van
mensen, dieren of voor het milieu, zorg dan voor een waterdichte opvangbak
rondom de machine.

9.3. Olielekkage

* Bij breuk, kan tot 50 cl olie uit de elektropomp vrijkomen (niet giftig).
Het occasioneel inslikken van de olie is niet gevaarlijk voor de menselijke
gezondheid. Het risico op de verspreiding van de olie moet zoveel mogelijk
beperkt worden.

10 VERHELPEN VAN PROBLEMEN

Voor het verhelpen van problemen die verband houden met de werking van
de elektropomp moeten de aanwijzingen van onderstaande tabel opgevolgd
worden. Als u niet over de kennis en de benodigde competenties beschikt, wendt
u zich dan tot gekwalificeerd personeel. Gebruik altijd de geschikte PBM (zie
de betreffende sectie) en werktuigen. Als het niet mogelijk is het probleem te
verhelpen door de aanwijzingen van de tabel toe te passen, neem dan contact op
met een professioneel en geautoriseerd assistentiecentrum.
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Handleiding voor gebruik en onderhoud
1VERWIJDERING

De inrichtingen die met dit symbool aangeduid worden,
mogen niet weggegooid worden met het huishoudafval
maar moeten verwijderd worden in de speciale centra voor
de inzameling van Afgedankte Elektrische en Elektronische
Apparatuur (AEEA) die op het grondgebied aanwezig zijn,
of moeten overhandigd worden aan de distributeur, die
verplicht is ze aan te nemen.

De huishoudelijke AEEA/WEEE (eenfasige elektropompen
metvermogen <3 kW) moeten kosteloosaangemeentelijke
ofprivateinzamelcentraofaankleinhandelaarsofherstellers
worden gegeven.

De industriéle AEEA (alle producten die niet als
huishoudelijk geclassificeerd zijn) moeten aan daartoe
bestemde inzamelcentra of aan kleinhandelaars of

NEDERLANDS

herstellers worden gegeven.
Het product is niet potentieel gevaarlijk voor de menselijke gezondheid en
het milieu omdat het geen schadelijke stoffen bevat volgens richtlijn 2011/65/
EU (RoHS) maar bij lozing in het milieu heeft het een negatieve impact op het

ecosysteem.

Misbruik bij de afvalverwerking, of de niet correcte afvalwerking, van het product,
leidt tot juridische sancties van administratieve en/of strafrechtelijke aard.

11 VERHELPEN VAN PROBLEMEN

DEFECT/STORING

OPLOSSING

1) De elektropomp start niet of stopt
onverwachts

Voor eenfasige modellen met bedieningspaneel: controleer of de schakelaar op stand “I” staat. Als de
thermomagnetische schakelaar met manuele reset aanwezig is, druk dan op de reset-knop. Controleer of de
condensator intact is.

Voor eenfasige modellen zonder bedieningspaneel: controleer of de condensator correct geinstalleerd en verbonden
is en ook intact is.

Controleer, voor modellen met vlotter, de slag van de vlotter en hef deze manueel op om er de werking van te
controleren

Controleer of de thermomagnetische schakelaar en de differentiaalschakelaar geactiveerd zijn; controleer bij
zekeringen of die intact zijn

Controleer de elektrische aansluiting op het net

Controleer of de netspanning aanwezig is.

ALLEEN VOOR PROFESSIONELE ONDERHOUDSMONTEURS: controleer of de pomp in staat is vrij te draaien en of de
geabsorbeerde stroom niet de waarde van het gegevensplaatje overschrijdt..

2) De elektropomp start maar geeft geen
debiet af, geeft dit op onregelmatige
wijze af of het debiet is duidelijk
lager dan de aanwijzingen op het
gegevensplaatje

Voor de dompeleenheden: controleer of het filter niet verstopt is en of de pomp minstens voor de gespecificeerde
minimum onderdompeling ondergedompeld is.

Voor de eenheden voor de oppervlakte: controleer of de pomp gevuld is en geen cavitaties heeft.

Controleer of er geen lucht inde hydraulische leiding zit, ontlucht de leidingen

Voor de driefasige modellen: controleer de rotatierichting

3) De elektropomp wordt oververhit, de
thermische beveiliging grijpt in, de
werking is abnormaal

Controleer de elektrische aansluitingen van de voeding en de rotatierichting

Controleer of er debiet is en of deze binnen de waarden valt die aangegeven staan op het gegevensplaatjeControleer
of de pomp geen kalkaanslag of afzettingen heeft, met name op de oppervlakken van het patroon van de
motorControleer het niveau en de temperatuur van de vloeistof in het reservoir (dompelinstallaties)Controleer of
de start van de motor binnen een Korte tijd plaatsvindt

& E-Tech

43




EESTI KEEL

Originaaljuhendite tdlge

-ET-

A Seadme paigaldamisel, hooldamisel ja kasutamisel
jargige rangelt juhendis antud juhiseid. Enne
igasuguste toimingute tegemist pumbaga lugege
hoolikalt kasutusjuhendi kdik osad Iabi.

/\ Sedametel, millel ei ole pistikut, tuleb
toiteseadmesse paigaldada kehtivate
paigalduseeskirjade jargi  toitevdrgust lahti

thendamise vahend, millel on mitmepoolne
kontaktivahe, mis tagab Il kategooria Ulepinge
korral tdieliku lahti hendamise.

See seade ei ole mdeldud kasutamiseks piiratud
flusiliste, taju- voi vaimsete vdimetega isikutele
(sh lapsed) vdi ilma kogemuste ja teadmisteta
isikutele, valja arvatud juhul, kui nad on nende
ohutuse eest vastutava isiku jarelevalve all voi see
isik Opetab neid masinat kasutama.

Seda seadet vdivad kasutada Ule 8aastased lapsed
ja piiratud fadsiliste, taju- voi vaimsete voimetega
isikud voi ilma kogemuste ja teadmisteta isikud,
tingimusel et nad on jdrelevalve all vdi saanud
valjabppe masina ohutult kasutamiseks ja
moistavad seadmega kaasnevaid ohte. Lapsed ei
tohi seadmega madngida. Kasutajapoolset
puhastamist ja hooldust ei tohi teha lapsed ilma
jarelevalveta.

Arge kasutage elektripumpa basseinides, vannides,
tiikides ja samalaadsetes kohtades, kui inimesed
on vees.

Seadme elektritoide tuleb tagada
diferentsiaalllitiga, IUlituse diferentsiaalvooluga
mitte Gle 30 mA.

Kolmefaasilised seadmed peavad olema Kkaitstud
lthise ja Ulepinge eest 10. klassi kaitseseadmega
vastavalt standardile |EC 60947-4. Seadistage
nimivool andmeplaadil margitud vadrtuse jargi.

Enne elektripumbaga td6 alustamist kontrollige, et
elektrithendus oleks vooluvdrgust lahti ihendatud
ja see ei saa kogemata uuesti sisse lulituda.

A

A

Kui toitejuhe on kahjustatud, peab selle vdlja
vahetama tootja, tema teeninduskeskus vdi
kvalifitseeritud spetsialist.

Pumba maksimaalne toimeulatus meetrites on margitud
pumbale kinnitatud andmeplaadile ja juhendi kaanele.

Pump voib pidevalt td6tada maksimaalsel temperatuuril,
mis on margitud andmeplaadil (+40°C)..

MONOPLOKK PUMBAD 5"

Pump ei ole kaitstud kidlmumise eest. Kilmumisohu
korral tuleb see eemaldada ja veest tiihjendada vastavalt
juhendis toodud juhistele.

Aparatuuripaigaldamiseks vt peattikid,,PAIGALDAMINE"
ja ,,HUDRAULIKAUHENDUSED".

.. |Elektriihendused ja funktsionaalsete osade
‘U’ * - | (kolmefaasilised mootorid) p6drlemissuund.

OHUTUSNOUDED

Koik kvalifitseeritud tehnilised tootajad, kes jalgivad seadme paigaldamist,
kasutamist ja  hooldamist, peavad tingimata juhendiga tutvuma.
Juhendit tuleb korralikult hoida ja see peab elektripumba paigalduskohas
konsulteerimiseks kaeparast.

Kaesolevas juhendis kodifitseeritud juhiste identifitseerimine

Kdesolevas juhendis antud ohutusjuhised on tahistatud (ldise
ohustimboliga. Nende ohutusjuhiste eiramine voib pdhjustada tosiseid
tervisekahjustusi..

Selle simboliga tahistatud ohutusjuhistes on naidatud elektrilised ohud.

Ohutusjuhiste eiramisest tulenevad riskid|

Ohutusejuhiste eiramine voib pbhjustada kehavigastusi
ja materiaalset kahju ning voimalikku keskkonnareostust.
Ohutusejuhiste eiramise tottu vdib garantiidigused taielikult kaotada.

Mdne naitena ohutusjuhiste eiramise tagajargede kohta voib nimetada jargmist:
* masina voi seadme pdhifunktsioonide riket,

« hooldustoimingute takistamist,,

* kehavigastusi elektrilistel voi mehaanilistel pdhjustel.

Uldteave

See seade (pump vdi elektripump vastavalt mudelile) on teostatud kdige uuema
tehnoloogia jargi, taies vastavuses kehtivate eeskirjadega ning labinud range
kvaliteedikontrolli.

See juhend aitab teil mdista seadme t66pdhimatet ja tutvuda seadme vdimalike
rakendustega.

Kasutusjuhend sisaldab olulisi soovitusi, mis on vajalikud seadme digesti ja
dkonoomselt tootamiseks. Neid soovitusi tuleb jargida, et tagada usaldusvaarsus
ja vastupidavus ning valtida ebadigest kasutamisest tingitud énnetuste ohtu.
Seadet tuleb kasutada jargmistes 16igetes kirjeldatud rakenduste jaoks ja piirides.
Toote manipuleerimise, paigaldamise, kasutamise, hooldamise ja kdrvaldamisega
seotud tegevused kujutavad endast ohtu inimeste turvalisusele ja keskkonnale,
mida ei saa konstruktiivselt kérvaldada.

Peamised jaakriskid on elektrilised (elektrilook) ja mehaanilised (haavad
teravate nurkade tottu, hddrdumised voi Idmastused).

Koiki toiminguid tohivad teha ainult asjatundjad ja spetsialistid, kes peavad
olema varustatud asjakohaste kaitsevahendite ja tooriistadega, siis kui masin
on voolu alt vdlja liilitatud, ja toimides erilise tahelepanuga. Kdesolevas
juhendis antud juhiste ja digete toovotete eiramine suurendab terviseriske.
Tootja ei vastuta onnetuse voi kahju eest, mis on pohjustatud hooletusest,
elektripumba ebadigest kasutamisest voi kaesolevas juhendis kirjeldatud juhiste
eiramisest voi kasutamisest muudel tingimustel kui lubatud.

Tarnimisel ei ole elektripumbal liikuvaid osi véi tavaliselt pinge all olevaid osi,
millele paaseb valjast ligi.
Kasutaja ei tohi elektropumpa tdielikult ega osaliselt lahti votta ega
muuta toodet ega seda muul viisil lubamatult puutuda. Paigaldamise ajal
eemaldatud kaitsepiirded tuleb parast kohe tagasi panna.

Isikukaitsevahendid (IKV)

Paigaldamise, tavalise ja erakorralise hoolduse, eemaldamise ja kdrvaldamise
ajal kasutage jargnevalt margitud isikukaitsevahendeid (IKV). Séltuvalt
tootingimustest vdib olla vajalik taiendav IKV.

IKV néuetekohane kasutamine véimaldab vahendada terviseriske.

Kandke kaitsekindaid

S

Kaitske nagemist kaitseprillidega
@ Kandke maapinnast isoleeritud ja kaitsekorgiga kaitsejalatseid
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Kasutus- ja paigaldusjuhend

Sobiv riietus

Hooldustodde ajal ja igal juhul masina kaivitamisel, kaasa arvatud
A normaalne t6d, tuleb valtida riideid véi tarvikuid, mis véivad masina
Vastavusdeklaratsioon

liikuvatesse osade vahele kinni jaada.
Vastavusdeklaratsioon, mis hélmab projekteerimisel jargitud standardeid ja
eeskirju, on esitatud juhendi I6pus.

Miiraemissioon
Elektripump tekitab kaalutud helirdhku A tasemel alla 70 dB(A).

Kandke respiraatorit, kui on oht toksiliste, drritavate voi lammatavate
aurude tekkeks

Pumba tunnuskood (joon. 1)
[ 131/[03] [11005] [MI5]

—— =

IN] 1.

—

| [N]O]

2.1 Pumba andmeplaat

EESTI KEEL
1EELKONTROLLID

1.1 Tarne ja pakend

Toode tarnitakse originaalpakendis, mis sisaldab kdesolevat juhendit, ja toode
peab olema pakitud kuni selle paigaldamiseni. Pakitud toodet tuleb hoida
kaitstult ilmastikutingimuste eest.

Votke seade pakendist valja ja kontrollige, kas see on terve. Kontrollige ka, et
andmeplaadi andmed vastavad soovitud vaartustele. Andmeplaadi lugemiseks
lahtuge kaesoleva juhendijuhistest. Mis tahes anomaalia puhul votke viivitamatult
ihendust tarnijaga, teatades vigade tiibi.

Kui kahtlete masina ohutuses voi terviklikkuses, siis darge masinat
kasutage ja votke (ihendust professionaalse teeninduskeskusega.

2 TOOTETEAVE

Andmeplaadil on margitud mudel, pdhilised tehnospetsifikatsioonid ja
seerianumber. Need andmed tuleb esitada hooldusteeninduse voi paranduste voi
tehnoabi véi varuosade tellimisel.

Tootemudel identifitseeritakse  andmeplaadil margitud  tahtnumbrilise
identifitseerimiskoodi jérgi. Koodi moodustavate tdhemadrkide tahendus on
esitatud joonisel 1. Lisaks identifitseerimiskoodile on toode identifitseeritud
seerianumbriga (joonis 2). Need andmed on margitud ka kaesolevale juhendile
paigutatud etiketil.

Valikud

Pistik

Juhtpaneel

Kaabli pikkus [m]

Juhtme suurus

Juhtme tadp

Ujuk: "F" (koos); "0" (ilma)

Spetsiaalne mehaaniline tihend (soovi korral)
Mehaaniline tihend

Elastomeerid

Pinge

Sagedus: 5 (50Hz); 6 (60Hz)

Elektritoide: M (lihefaasiline); T (kolmefaasiline)
Nimivéimsus kilovattides (kW) (x 10)
Materjal: | (standard: AISI 304)

Toorataste arv

Nominaalne voolumaht m*/h

Elektripumba mudel

00140005 08/2021

Andmeplaadi lugemiseks jargige jargmisi juhiseid (joonis 2). Tuleb mérkida, et teabe paigutus andmeplaadil voib erineda allpool esitatud naitest. Vaadake simboleid,

mis tahistavad olulisi valju.
Olenevalt mudelist ei pruugi teatavaid andmeid margitud olla.

A) Pumba tunnuskood S) Elektripumba véimsusaste
L O G O B) Seerianumber T) Juhtpaneeli kaitseaste (kui on olemas)
C) Tootmiskuupaev U) Kondensaatori  vdimsus  (Uhefaasilised
Model A D) Tootekood mootorid)
E) Nimivdimsus V) Maksimaalne kondensaatori pinge
SIN B Date_ C F) Tosulatus W) Elektripumba kaal
P/N D Pn E hp | G)T66 toimeulatus X) Maksimaalne sukeldusstigavus
: — H)Minimaalne toimeulatus (vastavalt standardile EN 60335-2-41)
Q F_ vmin H G m | |y Maksimaalne toimeulatus
Hmin H m  Hmax [ m f())l‘;l/lalt(si_maallne rqrp]lf(l‘gPa .
. aksimaalne rohk baarides
°© . o oo
Pmax J MPa (K bar) Tmax_L__°C L) Maksimaalne té6temperatuur
N M)Elektrivoolu nominaalne toitepinge
Vs MV N~ P, _0 w N),,3" (kolmefaasiline versioon) / ,,tihi" (ihefaasiline versioon)
f P Hz by Q A CIR IP.S | 0)Elektripumba maksimaalne energiatarve
P) Elektriline nimisagedus
Panel IP_T 4+ U F _V v | Q)Voolukulu
R) Isolatsiooniklass (mootori mahised)
weight W kg C € [l A4
Continuous Duty Made in Italy X m J00.2
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Originaaljuhendite tdlge

2.2 Muud plaadid

Olenevalt mudelist vdib pumba pinnal olla teisi plaate, millel on margitud pumba
tehnilised andmed, vastavus standarditele ja eeskirjadele voi paigaldamise,
kasutamise ja kdrvaldamise nduded. Vt jargmine loend.

A

Poorake tahelepanu toote paigaldamise, hooldamise ja

kdrvaldamisega seotud riskidele.

Enne paigaldamist ja kasutamist lugege hoolikalt kasutusjuhendit.

ﬁ u

T
3 RAKENDUSED JA KASUTAMINE

3.1 Lubatud kasutamine

Need elektripumbad on projekteeritud niisuguste rakenduste jaoks nagu
veevarustus pohjaveekihist, pumpamine paagist vdi tsisternist, surve
suurendamine voi kastmine olmekasutuses ja kaubandus- véi to6stussektori
vdiketarbijad.

Elektripumpadel on kaitseaste IPX8.

Elektrilised sukelpumbad on projekteeritud tddtamiseks vedeliku sisse asetatult,
pinnapumbad aga tddtamiseks vedelikust valjas. Juhtpaneeli kaitseaste on IP55..

3.2 Pumbatavad vedelikud

Puhtad, mitte-agressiivsed vedelikud, mis on kokkusobivad elektripumba
ehitusmaterjalidega. Vedelik peab olema toatemperatuuril puhta vee omadustega
sarnase omadustega (maksimaalne tihedus 1030 kg / m3 ja maksimaalne
viskoossus 2 cPs. Nende piiride Gletamise korral votke ihendust tootjaga).

Elektrithendused ja funktsionaalsete osade (kolmefaasilised
mootorid) pddrlemissuund.

Ebadige kasutamine vdib pdéhjustada masina ja toitekaablite
lekuumenemist, mille tagajarjed voivad olla naiteks rike ja potentsiaalselt
tulekahju.

Voimalik liiva sisaldus vees ei tohi tiletada 50 g/m* . Suurem liivakontsentratsioon
vahendab elektripumba kasutusiga ja suurendab ummistuse ohtu. Voimalik
suspensioonis olev tahke aine ei tohi Gletada maksimaalselt 0,5 mm.

Pump voib pidevalt t66tada maksimaalsel temperatuuril, mis on margitud
andmeplaadil.

3.3 Kasutustingimused

* Maksimaalne t66réhk (réhk pumba kohaletoimetamisel, mis on vordne pumba
sissevotuava réhu ja pumba poolt antud réhu suurenemise summaga): 15
baari. Maksimaalne rohk seadme sissevdtukohas madratakse pumba poolt
antava réhu suurenemisega, et mitte Gletada maksimaalset t66rohku (vt
vastavat 0sa).

* Sissevotuvedeliku maksimaalne temperatuur; +40 °C.

* Elektriline toitepinge: vt andmeplaat.

» Maksimaalne sukeldusstigavus: vt andmeplaadil margitud stigavus (max 20
m).

» Maksimaalne jarjestikuste kdivituste arv tunnis: (40)

* Maksimaalne kdrgus: 2000 m.

3.4 Lubamatu kasutus

Arge kasutage elektripumpa muul kui eespool kirjeldatud otstarbel ja mitte
mingil juhul Ghelgi tootja poolt mittelubatud otstarbel. Ebadige kasutamine voib
pdhjustada inimestele, loomadele raskeid vigastusi (sh surma) ning tésist kahju
esemetele ja keskkonnale.

Arge kasutage elektripumpa basseinides, vannides, tiikides ja
samalaadsetes kohtades, kui inimesed on vees.

* Arge pumbake toiduaineid, joogivett ega inimeste toiduks méeldud aineid.

+ Arge pumbake joogivett seal, kus on ndutav selleks kasutuseks sertifitseeritud
aparatuur

+ Arge pumbake vedelikke, mis on viskoossemad ja/voi tihedamad kui vesi, vélja
arvatud juhul, kui tootja on selleks konkreetselt loa andnud

+ Arge kasutage masinat plahvatusohtlikus keskkonnas véi tuleohtlike vedelikega

* Arge kasutage masinat vedeliku puudumisel.

+ Ulekuumenemise valtimiseks arge kasutage pumpa pidevalt null voolukiirusel
v6i véhem kui 10% nimivaartusest. Pump to6tab optimaalselt andmeplaadil
margitud td6vahemikus.

4 PAIGALDAMINE - ULDTEAVE

Elektropump on sobiv paigaldamiseks nii vertikaalselt kui ka horisontaalselt.
Elektripumbad, mille avad asuvad reas, vdib paigaldada kohtadesse, mis voidakse
vahel dle ujutada (tingimusel et toitejuhtme elektriklemmid jaavad kuiva kohta).
Toitekaabli elektriklemmid (juhtmed véi pistikupesa) peavad olema kaitstud vee,
niiskuse ja ilmastikumdjude eest. Pddrake tahelepanu juhtpaneeli kaitseastmele
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(IP55), kui see on olemas.
Kinnitage juhtpaneel seinale juhtpaneelil ette nahtud avade abil. Soovitatav on
paigaldada see kuiva ja kaitstud kohta.

Enne masinaga t60 alustamist kontrollige, et elektrithendus oleks
vooluvodrgust lahti ihendatud ja see ei saa kogemata uuesti sisse liilituda.

A Kasutage alati ettenahtud isikukaitsevahendeid (vt spetsiaalset 0sa).

Vajadusel seoses kasutustingimustega ja tdokeskkonnaga soovitame paigaldada
sobivad seadmed masina hadaolukorras viivitamatult, kuid ohutult peatamiseks

4.1 Elektritihendused

Uhendusi peavad teostama ainult spetsialistid ja volitatud to6tajad ning
kooskolas seaduslike kohustuste, kehtivate eeskirjade, soovitatavate tehniliste
tavade ja jargmiste satetega

lIma pistikuta mudelid on méeldud ainult fikseeritud rakenduste jaoks (kus
kasutaja ei saa kaableid lahti ja uuesti kokku tihendada). Kaabliklemmid peavad
olema ihendatudotse Il liigpingekategooria omnipolaarse lahklilitiga, vahemalt
IP55 kaitseastmega elektrikilbi sees, mis on varustatud elektriklemmidest
séltumatu kaabli mehaaniliste kinnitusstisteemidega ja seadmega, mis takistab
kilbi avamist, kui seade on pinge all.

Pistikuga varustatud mudeleid saab kasutada liikuvates rakendustes, kasutades
ainult maandusega elektripistikupesi. Jargmised nduded on kohaldatavad
mélemat tidpi seadmetele.

Kontrollige, et andmeplaadi andmed vastavad nimipinge ja vorgusageduse
vadrtustele. Uhendage alati elektripumba maandusjuhe ja kontrollige
maandusahela efektiivsust enne seadme kaivitamist ja regulaarselt.

Paigaldaja vastutab ihenduse teostamise eest vastavuses asukohariigis
kehtivatele eeskirjadega.

Seadme elektritoide tuleb tagada |Ulituse
diferentsiaalvooluga mitte tile 30 mA.

diferentsiaallllitiga,

Kolmefaasilised seadmed peavad olema kaitstud lihise ja Glepinge eest 10. klassi
kaitseseadmega vastavalt standardile |EC 60947-4-1. Seadistage nimivool
andmeplaadil margitud vaartuse jargi. Soovitame manuaalset lahtestusseadet.

4.2 Uhefaasilised versioonid

Uhefaasilised versioonid vdidakse tarnida koos juhtpaneeliga, mis hdlmab
kondensaatorit voi integreeritud kondensaatorit (kahe juhiga toitejuhe, lisaks
maandusjuhtmele).

Vastasel juhul ldhtuge kondensaatori valimisel ja Uhendamisel jargmistest
juhistest (joonis 3) ja pumba tehniliste andmete plaadist(kondensaatori
nimimahtuvus ja nimipinge). Kasutage vahemalt S2 ohutusklassi kondensaatorit
vastavalt standardile IEC 60252-1, v0i tagage vahemalt 50 mm kaugus mis tahes
mittemetallist esemest véi sulgege kondensaator metallkambrisse. Toetage
kondensaatorit mehaaniliselt nii, et elektrikaablid ja pistikud ei koormaks.

KOLLANE/ROHELINE
MUST
SININE v6i HALL

PRUUN
Joo.3

Uhefaasilistes versioonides kuni 1, kW (50 ja 60 Hz) ja 1,5 kW (50 Hz) on mootor
(ilekoormuse eest kaitstud mahise sisse pandud termoseadmega (mootorikaitse).

= |— |-

C

Tahelepanu! Seade liilitub automaatselt sisse, kui mootori temperatuur
langeb alla kriitilise piiri. Elektripump voib ootamatult kdivituda!

Uhefaasilised seadmed voimsusega 1,5 ja 2,2
kW vajavad valist kaitset, kui juhtpaneeli ei ole.
Poorlemissuund ei vaja kontrollimist.

4.3 Kolmefaasilised versioonid
Kolmefaasiliste versioonide ihendamiseks lahtuge juhistest siin all (joonis 4).

SININE v6i HALL

U
PRUUN v
MUST w
KOLLANE/ROHELINE L

Joo. 4
Kolmefaasilised versioonid vajavad valist kaitset ilekoormuse ja liihise eest.
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Kui elektritihendused on tehtud vastavalt faaside tstikli suunale, nagu joonisel 4,
on poédrlemissuund automaatselt dige (soovitatakse kahtluste valtimiseks siiski
kontrollida). Vastasel juhul kontrollige p&drlemissuunda, nagu on jargnevalt
kirjeldatud.

4.3.1 Podrlemissuuna kontrollimine

4.31 Poorlemissuuna kontrollimine Kolmefaasilistes versioonides maarab

pdorlemissuuna elektritoite hendus ja pdodrlemissuunda saab Umber pdorata.

Sel juhul on jéudlus tunduvalt vdiksem nimivaartustest. Selleks et kontrollida,

kas ihendus on dige, sukeldage elektripump pumbatava vedeliku sisse véi siis

palgaldage see reas. Toimigeihel kahest jargnevast viisist:
* Avage klapid umbes poolenlstl Kaivitage pump ja kontrollige rohku, seejarel
pdodrake pddrlemissuunda ja korrake kontrolli ilma klappe liigutamata. Oige
suund on see, millega saadakse suurem réhk.

+ Avage klapid tdielikult. Kdivitage masin moneks sekundiks, seejdrel pddrake
poorlemissuund mber ja korrake toimingut. Oige suund on see, millega
saadakse suurem vooluhulk

Poorlemissuuna muutmiseks tuleb kaks faasi omavahel vahetada.

Tootamise ajal  kasutage maksimaalse  neeldumisvoolu  mddtmiseks

ampermeetrilist klambrit (tdiesti avatud klappidega). Kui pddrlemine on vale,

tuvastatakse andmesildil ndidatud vaartustest suuremad vaartused.

4.4 Muutuva sagedusega rakendused (VFD)

Muutuva sagedusega seadeldiste puhul (elektritoide inverteri” kaudu)
kontrollige, kas sagedusmuundur on vdimeline andma nimipinge ja vahemalt
10% suurema voolutugevuse kui andmeplaadil margitud nimivaartus. Seadme
paigaldamiseks ja Gihendamiseks lugege tootja kasutusjuhendit.

5 HUDRAULIKAUHENDUSED

A Enne mis tahes todde tegemist elektripumbal voi mootoril kontrollige, et
elektritoide oleks valja Illitatud ja et elektritoidet ei saaks kogemata
taastada.

Kui toitejuhe on varustatud pistikuga, eemaldage pistik pistikupesast ja
paigutage see kohta, kus see on alati ndhtaval. Kui juhtmel pistikut pole,
kasutage fikseeritud stisteemi lahklilitit ja soovimatut lahtestamist
takistavat seadet.

Elektripumba paigaldamine on toiming, mida véib olla keeruline ja
inimestele ohtlik. Seetdttu peavad seda tegema padevad ja kvalifitseeritud
paigaldajad.

A

Purunemise korral véib elektripumbast valja valguda kuni 50 cl 6li. Juhuslik &li
neelamine ei ole inimese tervisele ohtlik. Oli laiali levimise riski tuleb véimalikult
rohkem piirata. Seda tuleb ette ndha paigaldamisetapis.

Vtjoonis Al (paigaldamine sukeldunult) ja joonis A2 (paigaldamine pinnale) lisas.

5.1 Véljalasketorud

Torustiku 1abimddt reguleerib voolukiirust ja kasutuskohas kattesaadavat
rohku. Vaikese labimddduga torud suurendavad mira, vahendavad joudlust,
suurendavad hidraulilisi 160ke ja suurendavad kavitatsiooni ohtu. Kasutage
seda suuremaid labivoolusektsioone, mida pikemad on torud (véimaluse korral
suurema labimédduga kui seadme ava).

Soovitatav on paigaldada tagasilodgiklapp (B joonisel Al ja joonis A2), et
valtida valjalasketoru tiihjendamist parast elektripumba seiskumist ja et valtida
tagasivoolamist. Keerake toru kdvasti ava peale, toru kahjustamata. Elektripumba
vdib paigaldada nii metalltoruga kui ka muust materjalist toruga.

Kui valjalasketoru kavatsetakse kasutada pumba toetamiseks (nt joonis Aljajoonis
A2, vasak pool), kontrollige alati, et see on piisavalt vastupidav ja jaik selleks, et
kannatada kaivitamislo6gi, vedeliku surve, vibratsioonide ja elektripumba kaalu
kombineeritud toimet. Teise vdimalusena soovitatakse sukeldunult paigaldamisel
toetada elektripump kindlalt seadme pea avasse kinnitatud metallkaabliga ja
siduge elektripump kinni pddérlemissuuna suhtes. Pinnalae paigaldamisel voib
elektripumba toetada, kinnitades selle otse toruklambritega (D joonisel A2,
paremal)..

5.2 Paigaldamine kaevu

Elektripumba maksimaalne labimddt on 129 mm. Kontrollige, et kaevus
ei ole kitsaskohti voi takistusi elektripumba allalaskmisel. Elektripumba
ja kaevu seinte vahele peab jaama piisav vahe ndutava vooluhulga
jaoks. Soovitatav on, et kaevu siselabimdot oleks vahemalt 140 mm.
Mootorit jahutab veevool elektripumba sees. Seega ei ole ndutavat
miinimumkiiruse suurust ette nahtud.

Kinnitage toitekaabel valjalasketoru kilge selleks ette nahtud spetsiaalsete
sidemetega (joonis Al).

Kukkumis- ja uppumisohtu ei tohiks alahinnata, kui paigaldus tuleb teha suurde
kaevu, paaki voi tsisterni.

Veenduge, et tdokeskkonnas ei esine miirgiseid, lammatavaid aure, mirgiseid
voi plahvatusohtlikke toksilisi gaase. Vajaduse korral kasutage nduetekohaseid
isikukaitsevahendeid

EESTI KEEL

Soovitatav on kontrollida, et kogu kaevu pikkuses ei esine takistusi. Laske
elektripump kaevu, valtides elektrikaabli kahjustamist.

Arge kasutage elektripumba kaevu laskmiseks v6i sealt valja tdmbamiseks
toitekaablit.

5.2.1 Minimaalne ja maksimaalne sukeldussiigavus

Selleks et elektripump ei tdmbaks filtri kaudu ohku sisse, peab pump olema
vahemalt kuni poole kdrguseni ja seega mitte vahem kui 30 cm ulatuses pdhjast
vedeliku sees (MIN tase joonisel Al). Selle tingimuse tagamiseks tuleb ette naha
piisav sukeldusstigavus, kui vedelik kaevus vdheneb minimaalse tasemeni.
Kuivalt tédtamine véi pumpamisel vedeliku segunemine dhuga véib pohjustada
elektripumbale raskeid kahjustusi ja muudab jéudluse ebaregulaarseks.
Maksimaalne sukeldusstigavus (tase MAX joonisel A1) on margitud andmeplaadile.

5.2.2 Ujukiga mudelid

Ujukiga varustatud mudelid kaivituvad automaatselt, kui ujuk asetub

horisontaalasendiga vorreldes umbes suurema kui 45° nurga alla. Mootor

peatub automaatselt, kui ujuk laskub uuesti horisontaalasendist madalamale.

Paigaldamise etapis on vaja kontrollida, et:

1) Ujuk saaks vabalt liikuda mdlemas suunas, ilma et see jadks millegi alla vi
peale kinni. Eemaldage vdimalikud takistused. Kontrollige kogu elektripumba
Umbrus dle kdikides lubatud likumissuundades.

2) Elektripump kaivitub ainult siis, kui vedelikutase ulatub vahemalt minimaalse
ettendhtud sukeldustasemeni (vt eelmine punkt), ja seiskub enne, kui
vedelikutase langeb alla miinimumtaseme. Soovitud tulemuse saamiseks
reguleerige ujuki kaabli vaba pikkust.

5.3 Pinnale paigaldamine

Reas avadega mudelid on projekteeritud paigaldamiseks kahe torutrassi vahele.
Vt joonis A2 lisas.

Kontrollige, et kahe toru omavaheline joondamatus ei tekitaks elektripumba
Gihendustele liigset koormust. Soovitatav on paigaldada vahemalt Ghele kahest
kiljest painduv trass (E joonisel A2). Torud tuleb korralikult toestada, et véltida
(ilemadrast jou voi jdumomendi ilekandumist elektripumba avadele.

Soovitatav on paigaldada valjalaskekohta sulgeventiilid ja, kui liin on survestatud,
ka pumba sissevétukohta, et saaks teha hooldustdid ilma hiidraulikaststeemi
tiihjendamata (C joonisel A2).

Kui elektripump imeb survestamata liinilt (naiteks kaevust voi paagist kérgemale
kui vaba pind), tuleb pumba stimuleerimiseks paigaldada pdhjaventiil voi
tagasivooluklapp piki imemistoru (B joonisel A2).

Pumbal ei ole tditekorki. Kui pump paigaldatakse vedelikutaseme kohale, on
soovitatav paigaldada liitmik, mis vdimaldab taitmist ja 6hu valjalaskmist.

5.3.1 Maksimaalnse imemisrohu ja kavitatsioonivaru (NPSH) kontrollimine

On vaja kontrollida, et imemisréhu (P valjendatud baarides) ja pumba poolt antud
maksimaalsee rohutdusu (H max, baarides) summa oleks vadiksem kui pumba
maksimaalne rdhk (P max, baarides). Igal juhul ei tohi maksimaalne réhk Gletada
andmeplaadil margitud vaartust.

Samuti tuleb kontrollida, et kavitatsioonivaru (NPSH) elektripumba sissevétuava
juures oleks kdrgem kui ndutav vaartus, arvestades piisavat ohutusvaru, et valtida
kavitatsiooni ohtu. Vaba kavitatsioonivaru NPSH arvutamiseks kasutage jargmist
valemit:

NPSH =pb x10.2- Hv - Hs

ph: Vedeliku absoluutne rohk sissevotul, kui pump todtab [baarides].

Hv: Aururdhk [m] olenevalt vedeliku temperatuurist [m]

Hs: Ohutusvaru [m] (vahemalt 0,5)

Noutavad kavitatsioonivaru NPSH vaartused on toodud lisas ndidatud
iseloomulikes kdverates (joonis A3). Otsige graafikut, mis vastab sagedusele
(veerud) ja asjaomasele perekonnale (read).

Kui ndutav NPSH vaartus (joonis A3) dletab eelmise valemi abil arvutatud
kavitatsioonivaru NPSH vaartust, tuleb pump paigaldada vedelikupinna alla
stigavusele (vdljendatud meetrites), mis on vérdne nende kahe vaartuse
vahega. Suletud ahelates paigaldage autoklaav/paisupaak pumba sissevétule ja
survestage ahel.

6 MEHAANILINE PAIGALDAMINE

6.1 Masina kasitsemine

Masina tostmiseks kasutage ainult sobivaid vahendeid, mis on varustatud
spetsiaalse margistusega (nt CE-margis) ja heas tddkorras. Arge iletage nende
hulgast kdige vaiksema tugevusega seadme kandevéimet (silmapolt, haarats,
konks, karabiinhaak, kett, kois, téstuk voi muu). Kasutage ainult ohutusseadmega
konksusid. Kasutage reguleeritavaid silmapolte v&i kontrollige nende
maksimaalset kandevdimet mitteaksiaalsete koormuste jaoks.

Poorake tahelepanu riputatud koormustele. Arge seiske nende all.
Poorake tahelepanu tddpiirkonnas viibivatele inimestele, loomadele ja
esemetele. Vajaduse korral kasutage tooruumi madrgistamiseks ja
piiramiseks sobivaid vahendeid. Arge liigutage pumpa ile inimeste ega
asetage seda kaima lles inimeste kohale.

Seadgt voib liigutada kasitsi. Kontrollige andmeplaadil ja/véi pakendil mérgitud
massi.
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Originaaljuhendite tdlge

6.2 Kinnitamine

Kinnitage seade valjalasketoru véi otse pumba korpust pidi nii, et pump pusib
stabiilselt ega hakka tédtamise ajal likuma. Jalustega varustatud mudelid tuleb
kinnitada jaluste kaudu.

7 KAIVITAMINE JA PIKEMAKS AJAKS SEISKAMINE

Enne elektripumba kaivitamist on vaja pump ja vee imitoru taita (kogu ahel, kui
tegu on suletud slsteemiga). Kui elektripump on paigaldatud vedelikupinna
kohale, tuleb pump taita kasitsi.

Vastasel juhul, kui pump on paigaldatud vedelikupinna alla véi sissevotuliin on
survestatud, piisab sellest, kui ventiilid/klapid lahti teha, 6hk vélja lasta ja oodata,
kuni pump tditub vedelikuga. Suletud ahelates laadige ststeem UGlemisest
punktist ja laske samal ajal 6hk valja. To6tamise paari esimese sekundi jooksul
laseb pump tlejaanud 6hu vélja. Kui tegu on suletud ahela/stisteemiga, laske dhk
valja spetsiaalsete ventiilidega.

A
A

Parast pumba pikemaks ajaks seisma jatmist kontrollige enne pumba kdivitamist
selle tookorda ja vajadusel laske ohk valja.

Kui on ette naha, et pump jaab pikemaks ajaks seisma ja/vGi on vaja masin
vedelikust tiihjendada, ihendage pump torude kiljest lahti ja kallutage pumpa,
et vedelik voolaks valja.

Pump ei ole kaitstud kiilmumise eest. Kiilmumisohu korral tuleb see eemaldada ja
veest tiihjendada vastavalt juhendis toodud juhistele.

8 HOOLDUS JA TEENINDUS

Elektripump ei vaja erilist hooldust.

Elektropumba remonti peavad tegema ainult tootja poolt volitatud toétajad,
et sdilitada garantii ja mitte ohustada seadme ohutust. Kasutage ainult
originaalvaruosi voi tootja poolt heakskiidetud osi. Kasutage alati ettenahtud
isikukaitsevahendeid (vt spetsiaalset 0sa).

A
A

Ettevaatust pritsmetega. Mehaaniliste ja keemiliste ohtude eest
kaitsmiseks kasutage sobivaid isikukaitsevahendeid (IKV).

Ohu valjalaskmise toimingute ajal avage ventiilid/klapid aeglaselt,
valtides akilisi mandovreid; arge suunake éhuvoogu inimeste, loomade
vOi elektriseadmete suunas.

Enne elektripumbaga t66 alustamist kontrollige, et elektriihendus oleks
vooluvdrgust lahti Ghendatud ja see ei saa kogemata uuesti sisse lulituda

Kui toitejuhe on varustatud pistikuga, eemaldage pistik pistikupesast ja
paigutage see kohta, kus see on alati nahtaval. Kui juhtmel pistikut pole,
kasutage fikseeritud ststeemi lahkllitit ja soovimatut ldhtestamist

takistavat seadet.

A Uhefaasiliste mudelite puhul veenduge enne pumbaga tegelemist, et
kondensaator on tihi.
Tahelepanu!  Ulekoormuse  t6ttu  seiskumise korral  kéivituvad

A

Soovitatav on kontrollida kaablite seisukorda iga kuu tagant (eriti kaablite labi
panemise koha pealt) ning puhastada filtrid ja/voi imitoru.

mootorikaitsega varustatud seadmed automaatselt uuesti kohe, kui
temperatuur langeb alla kaitsetaseme.

Kui toitejuhe on kahjustatud, peab selle valja vahetama tootja, tema
teeninduskeskus voi kvalifitseeritud spetsialist.

8.1 Varuosad

Kasutage originaalvaruosi véi tootja poolt heakskiidetud varuosi, et valtida
voimalikke riske hooldustddtajate ja kasutajate tervisele. Votke Ghendust tarnijaga
ja/voi tutvuge varuosade tabelitega (vt tehniline kataloog) teabe saamiseks.

9 TOIMIMINE HADAOLUKORRAS
9.1 Tulekahju

+ Masinaosade s(ttimise oht vdib esineda ainult mootoris ning ei hdlma masina
vdliseid osi.

» Tulekahju korral kasutage elektriseadmetel kasutamiseks heakskiidetud
tulekustuteid.

9.2 Vedelikuleke

» Pumbatav vedelik véib masinast valja padseda, kui masinal tehakse parajast
paigaldus-, kdivitamis-, hooldustéid, vdi masina kdrvalamisel, ettendgematute
purunemiste voi tihendite Glemaaralise kulumise téttu.

* Kui pritsmed voivad olla ohtlikud v&i kahjulikud inimeste, loomade voi
keskkonna tervisele, asetage masina imber veekindel kogumisanum.
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9.3. Olileke

+ Purunemise korral voib elektripumbast vdlja valguda kuni 50_cl oli
(mittemdrgine). Juhuslik 6li neelamine ei ole inimese tervisele ohtlik. Oli laiali
levimise riski tuleb véimalikult rohkem piirata.

10 PROBLEEMIDE LAHENDAMINE

Elektripumba kasutamisel tekkivate probleemide lahendamiseks jargige jargmise
tabeli juhiseid. Kui teil ei ole vajalikke teadmisi ega oskusi, vétke Ghendust
kvalifitseeritud personaliga. Kasutage alati isikukaitsevahendeid (vt vastavat osa)
ja sobivaid todriistu. Kui probleemi ei saa lahendada tabelis antud juhiste abil,
votke tihendust professionaalse ja volitatud teeninduskeskusega.

11 KORVALDAMINE

Selle  siimboliga tahistatud seadmeid ei visata
olmejadtmete hulka, vaid need tuleb viia vastavasse
kohalikkus elektri ja elektroonikaseadmete jaatmete
(WEEE) kaitluskeskustesse voi tagastada turustajale, kes
peab selle vastu votma.

Kodueletroonikaromud  (Uhefaasilised  elektripumbad
voimsusega < 3 kW) tuleb viia kommunaalsetesse voi
eradiguslikesse jaatmekaitluskeskustesse voi edasimiiijale
v0i teeninduskeskusesse, ilma taiendavate kuludeta.
Toostuslikud elektroonikaromud (kdik tooted, mis ei
ole klassifitseeritud koduelektroonikaks) tuleb Vviia
spetsiaalsetesse jagtmejaamadesse voi edasimiljatele voi
teeninduskeskustesse.

Toode ei ole inimeste tervisele ega keskkonnale potentsiaalselt ohtlik, kuna see ei
sisalda kahjulikke aineid 2011/65/EL (RoHS= ohtlike ainete kasutamise piiramise
direktiivi) kohaselt, kuid mdjub keskkonda sattudes kahjulikult 6kostisteemile.
Toote ebaseaduslik voi vale kdrvaldamine toob kaasa tésiseid haldustrahve ja/
vOi kriminaalkaristuse.
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11 PROBLEEMIDE LAHENDAMINE

VIGA/RIKE

LAHENDUS

1) Elektripump ei kaivitu voi seiskub
ootamatult

Juhtpaneeliga Uhefaasilistel mudelitel: kontrollige, et liliti oleks asendis “I”. Kui seadmel on kasitsi lahtestatav
magnettermiline liiliti, vajutage lahtestamisnuppu reset. Kontrollige, et kondensaator oleks terve.

llma juhtpaneelita Ghefaasilistel mudelitel: kontrollige, et paigaldatud kondensaator oleks dige, digesti ihendatud
ja terve.

Ujukiga mudelitel kontrollige ujuki vaba kaiku ja tostke ujukit kasitsi, et kontrollida, kas see on tdokorras.
Kontrollige, et magneetotermiline kaitseldliti ja residuaalvoolul té6tav kaitseluliti oleksid aktiveeritud; kui on olemas
sulavkaitsmed, kontrollige, et need oleksid terved.

Kontrollige elektritihendust vorguga.

Kontrollige, et vrgupinge oleks olemas.

AINULT PROFESSIONAALSETELE HOOLDAJATELE: kontrollige, et pump suudaks vabalt pdo6rata ja et energiatarve
ei letaks andmesildil esitatud vaartust..

2) Elektripump kaivitub, kuid ei pumpa
vedelikku vdlja, valjastab vedelikku
ebaregulaarselt vdi vool on palju
vdiksem kui andmesildil margitud

Sukelpumpadel: kontrollige, et filter ei oleks ummistunud ja et pump on vahemalt minimaalsel tasemel vedeliku
sees

Pinnapumpadel: kontrollige, et pump oleks to6korras ja et ei esine kavitatsiooni

Kontrollige, et hiidraulikavoolikus ei oleks 6hku, laske torudest 6hk valja

Kolmefaasiliste mudelite puhul: kontrollige p66rlemissuunda.

kuumeneb
sekkub,

3)  Elektropump
termokaitse
ebanormaalne

ule,
t6d  on

Kontrollige toiteallika elektriithendusi ja pd6rlemissuunda

Kontrollige, kas vooluhulk on olemas ja see jadb andmesildil ndidatud vaartuste piiridesseKontrollige, et pumbal
ei oleks mustusi ega setteid, eriti mootorikasseti pindadel.Kontrollige paagis oleva vedeliku taset ja temperatuuri
(tleujutatud paigaldused)Kontrollige, et mootor kaivitub lihikese aja jooksul
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Lietuviy

Originaliy instrukcijy vertimas

=LT-

Montuojant, priziarint ir naudojant prietaisg, butina
grieztai laikytis vadove pateikty nurodymu. Prie$
atlikdami bet kokius darbus su siurbliu, atidziai
perskaitykite visas instrukcijy vadovo dalis.

Jei prietaisai neturi kiStuko, jrangoje turi bdati
sumontuotos maitinimo atjungimo priemonés su
daugiapoliy kontakty atskyrimu, su kuriomis bty
galima visiSkai atjungti atsiradus Il kategorijos
virSjtampiui,  laikantis  taikomy  montavimo
taisykliu.

Si jranga néra skirta naudoti asmenims (jskaitant
vaikus), turintiems fizine, jutimine arba psichine
negalig arba neturintiems patirties arba Ziniy,

v

naudoti prietaisg uz jy sauguma atsakingo asmens.

Sis prietaisas gali bati naudojamas vyresniy nei 8
mety vaiky ir asmeny, turinciy fizine, jutimine arba
psichine negalig arba neturin¢iy patirties ir Ziniy,
prietaiso naudojima ir supranta susijusius pavojus.
Vaikai negali zaisti su prietaisu. Naudotojui
reikalingus atlikti valymo ir priezidros darbus

fvoeo

Nenaudokite elektrinio  siurblio  baseinuose,
voniose, ezeruose arba panaSiose vietose, kai
asmenys yra jlipe j vanden.

Prietaisui maitinimg privalo tiekti diferencinis
jungiklis, kurio diferenciné suveikimo srové ne
didesné nei 30 mA.

Trifaziai prietaisai turi bati apsaugoti nuo trumpo
jungimo ir pekrovos naudojant 10 klasés apsauginj
jtaisa, kaip nurodyta IEC 60947-4. Nustatykite
nominalig srove pagal duomeny ploksteléje
pateikta dyd;.

PrieS pradédami bet kokius darbus su elektriniu
siurbliu jsitikinkite, kad iSjungéte elektros junatj is
elektros tinklo ir jo nebus galima vél atsitiktinai
junati.

A Jei maitinimo laidas yra pazeistas, jj turi pakeisti
gamintojas, jo pagalbos tarnyba arba kvalifikuotas
personalas.

Maksimalus siurblio paplitimas metrais yra nurodytas
prie siurblio pritvirtintoje duomeny ploksteléje ir vadovo
virselyje.

Siurblys gali nuolat veikti esant duomeny ploksteléje
nurodytai aukSciausiai temperatarai (+40 °C)..

VIENBLOKIAI SIURBLIAI 5"
Siurblys néra apsaugotas nuo uzsalimo poveikio. Kai
kyla uzSalimo rizika, jis turi bati iSimtas ir i$ jo turi bati
iSleistas  vanduo vadovaujantis vadove pateiktomis
instrukcijomis.

Apie jrangos montavima Zr. skyriuose ,MONTAVIMAS® ir
,HIDRAULINES JUNGTYS".

.. |Veikian¢iy daliy (trifaziy varikliy) elektros
4+ |jungtis ir sukimosi kryptis.

SAUGOS TAISYKLES
Su vadovu batinai turi susipazinti visas kvalifikuotas techninis personalas,
priziorintis ~ prietaiso  montavimo,  veikimo ir  priezilros  darbus.

Vadovas turi bati laikomas tinkamai ir jj turi bati galima perZitréti elektrinio
siurblio montavimo vietoje

Sio vadovo koduoty instrukcijy identifikavimas

Siame vadove pateiktos saugos pastabos yra paZymeétos bendru pavojaus
simboliu. Jy nesilaikant, galima padaryti didelés Zalos sveikatai..

Siuo simboliu pazymétos saugos pastabos nurodo elektros keliama

pavoju.
Rizikos, kylancios dél saugos taisykliy nesilaikymol
Nesilaikant 5augos taisykliy, galima padaryti fizinés
ir  materialios  Zalos, o taip pat galima uZterSti  aplinka.

Nesilaikant saugos taisykliu, gali bati panaikintos visos teisés j garantija.
Pateikiami keli pavyzdZiai, kg minéty taisykliy nesilaikymas gali sukelti:

« pagrindiniy masinos arba instaliacijos funkcijy gedimas,

* priezitros operacijy kokybés pablogéjimas,,

« kiino suzalojimai dél su elektros arba mechanine jranga susijusiy priezasciy.

Bendra informacija

Sis prietaisas (priklausomai nuo modelio, siurblys arba elektrinis siurblys) buvo
pagamintas pasitelkiant pazangiausias ir naujausias technologijas, visiSkai
laikantis taikomy standarty ir atlikus grieztg kokybés kontrole.

Sis vadovas padés jums suprasti veikima ir padés susipazinti su galimomis
naudojimo paskirtimis.

Naudojimo vadove pateikiamos svarbios rekomendacijos, reikalingos tam, kad
prietaisas veikty tinkamai ir ekonomiskai. Reikia laikytis Siy rekomendacijy
siekiant uztikrinti patikimuma, ilgg naudojima ir iSvengti su netinkamu naudojimu
susijusiy nelaimingy atsitikimy rizikos.

Prietaisas turi bati naudojamas pagal nurodytas paskirtis ir nevirsijant sekanciuose
skirsniuose nurodyty apribojimy.

Su produkto kilnojimu, montavimu, naudojimu, priezidra ir eksploatavimo
nutraukimu susije veiksmai kelig rizikg asmens ir aplinkos saugumui, kuriy
konstrukciniu atzvilgiu negalima pasalinti

Pagrindinés liekamosios rizikos yra elektros pobiidZio (elektros smiigis)
ir mechaninio pobiidZio (suzalojimai dél astriy krasty, subraizymy arba
suspaudimo).

Visas operacijas privalo atlikti tik patyres, profesionalus personalas, turintis
apsauginiy priemoniy ir tinkamy jrankiy, kai masinai netiekiama elektros
energija ir elgiamasi ypac atidziai. Nesilaikant Siame vadove pateikty nurodymy
ir dabartiniy darbo praktiky, padidéja rizika sveikatai.

Gamintojas neprisiima jokios atsakomybés kilus gaisrui arba padarius Zalg dél
aplaidumo, netinkamo elektrinio siurblio naudojimo arba naudojant nesilaikant
Siame vadove aprasyty instrukcijy arba kitokiomis salygomis, negu leidziama.

Pristatymo metu elektrinio siurblio judancios dalys arba dalys, kuriomis paprastai
teka jtampa, néra pasiekiamos is iSorés.
Naudotojas negali visiSkai arba dalinai iSmontuoti elektrinio siurblio,
negali produkto keisti arba modifikuoti. Jei bus nuimti montavimo
operacijy metu, apsaugai turi bati nedelsiant vél uzdéti.

Asmeninés apsaugos priemonés (AAP)

Montavimo, profilaktinés ir atkuriamosios priezidros, iSmontavimo ir Salinimo
operacijy metu naudokite toliau nurodytas asmeninés apsaugos priemones
(AAP). Atsizvelgiant | darbo salygas, gali prireikti ir kity AAP.

Tinkamai naudojant AAP galima sumazinti sveikatai kylancias liekamasias rizikas.

@ Mavékite apsaugines pirstines
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Naudojimo ir montavimo vadovas

Apsaugokite regéjima apsauginiais akiniais

g Mavékite nuo Zemés izoliuota apsaugine avalyne apsaugotu priekiu

Mavékite kauke ten, kur kyla pavojus jkvépti nuodingy, dirginanciy arba
dusinanciy medZziagy.

Tinkami drabuZia
Atliekant priezidros operacijas ir bet kokiu atveju tada, kai masina
paleidziama, jskaitant jprasta veikima, nemaveékite drabuziy arba priedy,
kurie gali likti jsivéle j masinos judancias dalis.

Atitikties deklaracija

Atitikties deklaracija kartu su projektavimo metu taikytais standartais ir

reglamentais, pateikiama vadovo gale.

Garso emisija

Elektrinis siurblys generuoja mazesnj nei 70 dB(A) svertinj garsin;j slég;.

Siurblio identifikavimo kodas (1 pav.)
[ 131/(03] [17005] [MI5TL] [NTO]

2.1Siurblio duomeny plokstelé

Lietuviy
1PRELIMINARI PATIKRA

1.1 Pristatymas ir pakuoté

Produktas tiekiamas originalioje pakuotéje, kurioje taip pat yra i$ Sis vadovas
ir turi likti supakuotas iki pat montavimo laiko. Supakuotas produktas turi bati
sandéliuojamas apsaugotas nuo oro salygu.

IStraukite prietaisa i$ pakuotés ir patikrinkite, ar jis sveikas. Be to, patikrinkite,
ar gamykliniai duomenys sutampa su pageidaujamais. Laikykités Siame vadove
pateikty domeny plokstelés skaitymo instrukcijy. Dél bet kokiy sutrikimy
nedelsdami kreipkités j gamintoja, praneSdami apie defekty pobid;.

Kilus abejonéms dél saugumo arba dél masinos sveikumo, nenaudokite
jos ir kreipkités | profesionaly pagalbos centra.

2 INFORMACIJA APIE PRODUKTA

Duomeny ploksteléje nurodomas modelis, pagrindinés veikimo specifikacijos ir
serijos numeris. Siuos duomenis svarbu pateikti prasant atlikti tam tikrus darbus
ar pagalbos bei uzsisakant atsargines dalis.

Produkto modelis yra identifikuojamas i$ skaiciy ir raidziy sudarytu identifikaciniu
kodu, kuris pateikiamas duomeny ploksteléje. Kodg sudaranciy simboliy reiksmé
yra pateikta 1 pav. Be identifikacinio kodo, produktas dar identifikuojamas serijos
numeriu (2 pav.). Si informacija taip pat yra pateikta prie Sio vadovo pritvirtintoje
etiketéje.

Valdymo skydelis

Laido ilgis [m]

Laido dydis

Laido tipas

Pliduras: "F" (su); "0" (be)
Specialus mechaninis sandariklis (pageidaujant)
Mechaninis sandariklis

Elastomerai

Jtampa

Daznis: 5 (50 Hz); 6 (60 Hz)
Maitinimas: M (vienfazis); T (trifazis)
Nominali galia [kW x 10]

Medziaga: | (standartiné: AISI 304)
Sparnuociy skaicius

Nominalus srautas m*/h

Elektrinio siurblio modelis

00140005 08/2021

Norédami perskaityti duomeny plokstele, laikykités toliau pateikty instrukciju (2 pav.) Atkreipiame démesj, kad ploksteléje pateikta informacija gali skirtis nuo pateiktos

toliau. Vadovaukites dominancius laukus aprasanciais simboliais.
Priklausomai nuo modelio, kai kurios informacijos gali nebati pateikta.

LOGO
A

B) Serijos numeris
() Gamybos data
D)Gaminio kodas

A) Siurblio identifikavimo kodas

S) Elektrinio siurblio apsaugos laipsnis

T) Valdymo skydelio (jei yra) apsaugos laipsnis
U) Kondensatoriaus naSumas (vienfaziai varikliai)
V) Zemiausia kondensatoriaus jtampa

W) Elektrinio siurblio svoris

X) Maksimalus panardinimo gylis

Model L R
E) Nominali galia
SIN B Date_ C F) Darbinio nasumo intervalas
P/N D Pn  _E  hp | G)Darbinio paplitimo intervalas
- H)Minimalus paplitimas (pagal EN 60335-2-41)
Q F_ umn H G m | |)Maksimalus paplitimas
Hmin H m  Hmax I m | J)Maksimalus slégis MPa
-1 K)Maksimalus slégis bar

( ) a0 > _
Pmax ) MPa(Kbar) Tmax_L __°C L) Auks¢iausia darbiné temperatira

N M)Nominali elektros tiekimo jtampa
Vin MV N P o ww N),,3“ (trifazé versija) / ,tus¢ia“ (vienfazé versija)

f P Hz 1, Q A CCR IPS

P) Nominalus elektros daznis

Panel IP_T 4 Uk _V v | @)Suvartojama srové
R)Izoliacijos klasé (variklio vijos)

weight W kg C € [l A4

Continuous Duty Made in Italy X m

Pav. 2
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0)Maksimali elektrinio siurblio suvartojama galia




Lietuviy

Originaliy instrukcijy vertimas

2.2 Kitos plokstelés

Priklausomai nuo modelio, ant siurblio pavirsiaus gali bati kity ploksteliy, kuriose
nurodomos savybés, taikomi standartai ir reglamentai bei su montavimu,
naudojimu ir Salinimu susije nurodymai. Zr. toliau pateikta sarasa.

A

Atkreipkite démesj j su produkto montavimu, priezidra ir Salinimu
susijusias rizikas.

Prie$ montuodami ir naudodami, atidZiai perskaitykite instrukcijy
vadova.

Veikianciy daliy (trifaziy varikliy) elektros jungtis ir sukimosi kryptis

YS IR NAUDOJIMAS

3.1 LeidZiamas naudojimas

Sie elektriniai siurbliai buvo suprojektuoti tiekti vandenj i$ vandens telkinio,
pumpuoti i$ rezervuaro ar cisternos, didinti slégj arba drékinti buitiniuose
jrenginiuose ir mazuose komerciniuose arba pramoniniuose jrenginiuose.
Elektriniy siurbliy apsaugos koeficientas yra IPX8.

Panardinami siurbliai yra suprojektuoti taip, kad galéty veikti panardinti j skystj,
0 pavirSiniai siurbliai - taip, kad galéty veikti nejmerkti j skystj. Valdymo skydelio
apsaugos koeficientas yra IP55..

3.2 Pumpuojami skysciai

Svaris, neagresyvis skysCiai, suderinami su elektrinio siurblio konstrukcinémis
medZiagomis. Skyscio fizikinés savybés turi bati panasios j aplinkos temperattros
Svaraus vandens (didziausias tankis 1030 kg/m?® ir didziausias klampumas 2 cPs.
Jei Sie dydziai virsijami, kreipkités j gamintojg).

Dél netinkamo naudojimo, masina ir elektros laidai gali perkaisti ir todél
gali jvykti gedimas arba netgi gaisras.

Smélio kiekis vandenyje negali virsyti 50 g/m® . Didesnis smélio kiekis sumazins
elektrinio siurblio naudojimo trukme ir padidins uzblokavimo rizika. Bet kokios
kietosios dalelés negali maksimalaus dydzio virSyti daugiau nei 0,5 mm.

Siurblys gali nuolat veikti esant duomeny ploksteléje nurodytai aukSciausiai
temperatarai.

3.3 Naudojimo salygos

* Auksciausias darbinis slégis (slégis siurblio tiekimo dalyje, gautas pagal siurblio
jvado slégio ir siurblio tiekimo slégio padidéjimo suma): 15 bar. AukSCiausias
jrangos tiekimo slégis nustatomas pagal siurblio tiekimo slégio padidéjima
taip, kad nebaty virSytas auksciausias darbinis slégis (Zr. specialy skyriy)
Auksciausia siurbiamo skyscio temperatira: +40 °C

Elektros tiekimo jtampa: Zr. duomeny plokstele.

Maksimalus panardinimo gylis: zr. nurodytg duomeny ploksteléje (maks. 20
m).

Didziausias skaicius paleidimy per valanda is eilés: 40.

DidZiausias aukstis v. j. 1.: 2000 m.

3.4 Neleistinas naudojimas

Nenaudokite elektrinio siurblio pagal kitas paskirtis, nei aprasyta prie$ tai ir bet
kokiu atveju, pagal visas gamintojo neleistinas paskirtis. Netinkamas naudojimas
gali padaryti net ir didele (taip pat ir mirting) Zalg asmenims, gyvinams,
objektams ir aplinkai.

Nenaudokite elektrinio siurblio baseinuose, voniose, tvenkiniuose ir
panasiose vietose tada, kai vandenyje yra zmoniy.

Nepumpuokite maistiniy skysciy arba Zmogaus maistui skirty produktu.
Nepumpuokite geriamo vandens ten, kur reikalinga Siam naudojimui skirta
speciali jranga.

Nepumpuokite uz vandenj klampesniy ir (arba) tankesniy skysciy, nebent
gamintojas suteiké specialy leidima.

Nenaudokite masinos potencialiai sprogioje aplinkoje arba su degiais skysciais.
Nepaleiskite veikti masinos tada, kai néra skyscio.

Nepaleiskite elektrinio siurblio veikti nuolat be srauto arba mazesniu nei 10 %
nominalaus dydzio srautu, kad iSvengtuméte perkaitimo. Siurblys optimaliai
veikia nevirSydamas duomeny ploksteléje nurodyto intervalo.

4 MONTAVIMAS - BENDRA INFORMACIJA

Elektrinis siurblys yra pritaikytas montuoti tiek vertikaliai, tiek horizontaliai.
Elektriniai siurbliai su vienoje linijoje esanc¢iomis angomis gali bati montuojami
tokiose vietose, kurios retkarciais paplusta (jei tik maitinimo laido elektriniai
gnybtai lieka sausoje vietoje)

Maitinimo laido elektros gnybtai (laidai arba elektros lizdas) turi bati apsaugoti
nuo vandens, drégmés ir nuo oro salyguy. Atkreipkite démesj j valdymo skydo
(IP55) apsaugos laipsnj.

52

VIENBLOKIAI SIURBLIAI 5"

Pritvirtinkite valdymo skydelj prie sienos naudodami ant jo esanCias aseles.
Rekomenduojama jj montuoti sausoje ir apsaugotoje vietoje.

Prie$ pradédami dirbti su masina jsitikinkite, kad iSjungéte elektros jungtj
i$ elektros tinklo ir jos nebus galima vél atsitiktinai jjungti.

A Visada naudokite nurodytas AAP (Zr. susijusj skyriu).

Jei reikia, tam tikromis naudojimo salygos ir darbo aplinkoje rekomenduojama
sumontuoti specialius prietaisus, skirtus staigiai, bet saugiau sustabdyti masina
avariniu atveju.

4.1 Elektros jungtys

Jungtys turi bati atliktos iSskirtinai tik patyrusio ir jgalioto personalo bei laikantis
jstatymuose numatyty reikalavimy, taikomy standarty, rekomenduojamy
techniniy praktiky ir toliau pateikty nurodymy.

Modeliai be kiStuko yra skirti naudoti tik fiksuotai (kai jy laidai negali bati
atjungti ir vél prijungti naudotojo). Laido gnybtai turi bati prijungti tiesiai prie
1l virSjtampio kategorijos daugiapolio iSjungiklio, elektros skyde, kurio apsaugos
laipsnis bent P55, turin¢iame laido mechaninio tvirtinimo sistemas atskirai nuo
elektriniy gnybty ir prietaisa, kuris neleidZia atidaryti skydo tada, kai prietaisui
tiekiama jtampa.

Modeliai su kiStuku gali bati naudojami prietaisa kilnojant, kai naudojami tik
jzeminimo kontaktg turintys elektros lizdai. Toliau pateikti nurodymai taikomi
abiems tipams.

Patikrinkite, ar plokStelés duomenys ir nominalls jtampos ir tinklo daznio dydziai
sutampa. Visada prijunkite elektrinio siurblio jzeminimo laidg ir pries paleisdami
veikti bei periodiskai patikrinkite jZeminimo kontdro veikima.

Montuotojas privalo prijungti laikydamasis montavimo Salyje taikomy
standarty.

Prietaisui maitinima privalo tiekti diferencinis jungiklis, kurio diferenciné
suveikimo srové ne didesné nei 30 mA.

Trifaziai prietaisai turi bati apsaugoti nuo trumpo jungimo ir pekrovos naudojant
10 klasés apsaugin;j jtaisa, kaip nurodyta IEC 60947-4-1. Nustatykite nominalia
srove pagal duomeny ploksteléje pateikta dydj. Rekomenduojama prietaisa
atstatyti rankiniu badu.

4.2 Vienfaziai modeliai

Vienfaziai modeliai gali bati tiekiami kartu su valdymo skydeliu, kuris apima ir
kondensatoriy arba su integruotu kondensatoriumi (dviejy laidy (neskaitant
izeminimo laido) maitinimo kabelis).

PrieSingu atveju, prijungdami ir rinkdamiesi kondensatoriy, zitrékite toliau
pateiktus nurodymus (3 pav.) ir siurblio techniniy duomeny plokstele
(kondensatoriaus nominalus nasumas ir jtampa). Naudokite maZiausiai S2
saugos klasés kondensatoriy pagal IEC 60252-1 arba uztikrinkite maziausiai 50
mm atstumg nuo bet kokio nemetalinio objekto arba uzdarykite kondensatoriy
metalinio skyriaus viduje. Mechaniskai prilaikykite kondensatoriy taip, kad jis
neperduoty jégos elektros laidams ir jungtims

GELTONA / ZALIA T
JUODA L
MELYNA arba PILKA N

RUDA T°¢

Pav. 3

Vienfaziuose modeliuose iki 1,1 kW (50 ir 60 Hz) ir 1,5 kW (50 Hz), variklis nuo
perkrovos yra apsaugotas j apvijas jterptu Siluminiu jtaisu (variklio apsauga).

Démesio! Kai variklio temperattra nukrenta Zemiau apsauginio lygio,
jrenginys atstatomas automatiskai. Elektrinis siurblys gali netikétai vél

isijungti!
15 ir 22 kW galingumo vienfaziams varikliams reikalinga
iSoriné apsauga, jei jie neturi valdymo skydelio.

Nereikia tikrinti sukimosi krypties.

4.3 Trifaziai modeliai
Prijungdami trifazius modelius vadovaukités toliau pateiktais nurodymais (4
pav.).

MELYNA arba PILKA

U
RUDA v
JUODA W
GELTONA / ZALIA L

Pav. 4
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Naudojimo ir montavimo vadovas

Trifaziams modeliams reikalinga iSoriné apsauga nuo perkrovos ir trumpo
jungimo.

Jei elektros jungtys buvo atliktos laikantis faziy ciklo krypties, kaip parodyta 4
pav., sukimosi kryptis automatiskai teisinga (bet kokiu atveju, rekomenduojama
patikrinti, kad bdty iSvengta nesusipratimy). PrieSingu atveju, patikrinkite
sukimosi kryptj kaip apradyta toliau.

4.3.1 Sukimosi krypties patikra

Trifaziuose modeliuose sukimosi kryptj nulemia elektros tiekimo jungtis ir kryptj

galima pakeisti. Tokiu atveju, eksploatacinés savybés yra zymiai mazesnés uz

nominalias. Norédami patikrinti, ar prijungta tinkamai, jmerkite elektrinj siurblj j

pumpuojama skystj arba sumontuokite jj linijoje. Atlikite veiksmus vienu i$ dviejy

toliau nurodyty bady:

* Mazdaug iki pusés atidarykite voztuvus. Paleiskite siurblj ir patikrinkite
spaudima, po to pakeiskite sukimosi kryptj ir pakartokite patikrg nejudindami
voztuvy. Teisinga kryptis yra tokia, kurios metu spaudimas yra didZiausias.

« VisiSkai atidarykite voZtuvus. Paleiskite masing veikti kelias sekundes, o po to
sukeiskite sukimosi kryptj ir pakartokite operacija. Teisinga kryptis yra tokia,
kurios metu naSumas yra didZiausias.

Norint pakeisti sukimosi kryptj, pakanka tarpusavyje sukeisti dvi fazes.

Veikimo metu ampermetrinémis Znyplémis pamatuokite didziausia suvartojama

srove (kai voztuvai visiSkai atidaryti). Jei sukimosi kryptis klaidinga, pamatuojami

didesni dydziai, nei nurodyta duomeny ploksteléje.

4.4 Kintamo daznio pavaros (KDP)

Instaliacijose su kintamu dazniu (maitinimas tiekimas inverteriu) patikrinkite, ar
daznio keitiklis gali tiekti nominalig jtampa ir bent 10 % didesne srove palyginti
su duomeny ploksteléje nurodytu nominaliu dydziu. Apie jrenginio montavima ir
prijungima Zidrékite gamintojo instrukcijy vadove.

5 HIDRAULIKOS JUNGTYS

A Pries pradédami bet kokius darbus su elektros siurbliu arba su varikliu
jsitikinkite, kad elektros energijos tiekimas isjungtas ir nebus galima jo

netycia vél jjungti.

Jei suldzo, elektrinis siurblys gali iSleisti iki 50 cl alyvos. Atsitiktinis alyvos
nurijimas néra pavojingas Zmogaus sveikatai. Alyvos iSsipylimo rizikg reikia kuo
labiau apriboti. Pasirapinkite tuo montavimo etape.

Zr. Al pav. (montavimas panardinant) ir A2 pav. (montavimas pavirsiuje) priede.

Jei maitinimo laidas turi kiStuka, iStraukite kistuka is lizdo ir padékite taip,
kad visada baty matomas. Jei laidas neturi kiStuko, naudokite fiksuota
jrangos jungiklj ir apsaugokite jtaisa nuo atsitiktinio atstatymo.

Elektrinio siurblio montavimas - tai operacija, kuri asmenims gali bati
sudétinga ir pavojinga. Todél jg turi atlikti kompetentingi ir jgalioti
montuotojai.

5.1 Tiekimo vamzdzZiai

Vamzdziy skersmuo nulemia srautg ir slégj naudojimo vietose. MaZesnio
skersmens vamzdziai padidina triukSminguma, sumazina eksploatacines savybes,
padidina smgius ir padidéja praddrimo rizika. Naudokite tiek didesnius judéjimo
pjavius, kiek yra didesnis vamzdzio ilgis (kiek skersmuo yra didesnis uz elektrinio
siurblio anga).

Rekomenduojama sumontuoti atbulinj voztuva (B Al pav. ir A2 pav.), kad tiekimo
vamzdis neiStustéty sustabdzius elektrinj siurblj ir srautas netekéty atgal. Tvirtai
prisukite vamzdzius prie angos jos nesugadindami. Elektrinis siurblys gali bati
montuojamas tiek su metaliniu, tiek su kitos medziagos siurbliu.

Jei tiekimo vamzdj ketinate naudoti siurbliui prilaikyti (pvz., Al pav. ir A2 pav.,
kairéje puséje), visada patikrinkite, ar jis yra pakankamai atsparus ir tvirtas, kad
atlaikyty bendra paleidimo apsuky, skyscio slégio, vibracijos ir elektrinio siurblio
svorio poveikj. Vietoj to, montuojant panardinus rekomenduojama prilaikyti
elektrinj siurblj tvirtai pritvirtinus metalinj laida prie priekinés dalies gsos ir
prijungti elektrinj siurblj atsizvelgiant  jo sukimosi kryptj. Montuojant pavirsiuje,
elektrinis siurblys gali bati prilaikomas tiesiogiai pritvirtinant jj Ziedais (D A2 pav.,
deSiné puse)..

5.2 Montavimas inde

Maksimalus elektrinio siurblio skersmuo yra 129 mm. Patikrinkite, ar
indas neturi apribojimy arba kliaCiy elektriniam siurbliui  nusileisti.
Tarpas tarp elektrinio siurblio ir indo sieny turi bati tinkamas reikalingam
srautui. Rekomenduojama naudoti bent 140 mm vidinio skersmens inda.
Variklis auSinamas elektrinio siurblio viduje tekanciu vandens srautu. Todél
minimalus greicio dydis nereikalingas.

Pritvirtinkite maitinimo laidg prie tiekimo vamzdzio naudodami specialias
ploksteles (Al pav.).

Nenuvertinkite nukritimo ir paskendimo pavojaus, jei montuojama pla¢iame inde,
vonioje arba cisternoje.
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|sitikinkite, kad néra pavojaus jkvépti toksisku, dusinanciy gary, nuodingy arba
darbo aplinkoje potencialiai sprogiy dujy. Naudokite tinkamas AAP
Rekomenduojama patikrinti, ar indas per visa savo ilgj néra uzsikimses. Nuleiskite
elektrinj siurblj j inda stengdamiesi nepazeisti elektros laido

Nenaudokite maitinimo laido elektriniam siurbliui j indg nuleisti arba prilaikyti.

5.2.1 Minimalus ir maksimalus panardinimas

Kad oras nebaty siurbiamas pro filtra, elektrinis siurblys turi bati panardintas |
skystj bent iki pusés savo aukscio ir bet kokiu atveju, ne maziau nei 30 cm nuo
dugno (MIN. lygis Al pav.). Panardinkite pakankamai, kad uztikrintuméte Sig
blsena tuomet, kai skystis inde pasiekia minimaly lygj. Paleidus veikti sausai arba
su skys¢iu sumaidytu oru, gali bati padaryta didelés Zalos elektriniam siurbliui
arba jis gali veikti netolygiai.

Maksimalus panardinimo gylis (MAKS. lygis Al pav.) yra nurodytas duomeny
ploksteléje.

5.2.2 Modeliai su pliduru

Modeliai su pladuru jsijungia automatiskai tada, kai pliduras virSija mazdaug

45° kampa palyginti su horizontalia linija. Variklis automatiskai sustoja tada,

kai pladuras nusileidzia zemiau horizontalios linijos. Montavimo metu reikia
patikrinti, ar:

1) Pladuras gali laisvai judéti abejomis kryptimis niekur nejstrigdamas arba
nejsiveldamas. PaSalinkite bet kokias klititis. Patikrinkite visg elektrinj siurblj
supancig zona, visomis leidZiamomis kryptimis.

2) Elektrinis siurblys jsijungia tik tada, kai skystis pasiekia bent jau minimaly
nurodyta panardinimo lygj (Zr. ankstesnj skyriy) ir sustoja pries skysiui
nukrentant zemiau Sio lygio. Sureguliuokite laisva pladuro laido ilgj, kad
gautumeéte pageidaujama rezultata.

5.3 Montavimas pavirsiuje

Modeliai su angomis vienoje linijoje yra skirti montuoti tarp dviejy vamzdziy
daliy. Zr. priede pateiktg A2 pav..

Pasirlipinkite, kad nukrypimas tarp dviejy vamzdZiy nesukelty per didelés
apkrovos elektrinio siurblio jungtims. Rekomenduojama sumontuoti lanksty
ruoza bent vienoje is dviejy pusiy (E A2 pav.). Tinkamai paremkite vamzdzius,
kad elektrinio siurblio angoms nebity perduodama per didelé jéga arba apsukos.
Rekomenduojama iSvade sumontuoti blokavimo voztuvus ir, jei linijoje yra slégio,
taip pat ir siurblio jvade, kad atliktuméte priezilirg neiStustine hidraulinés jrangos
(CA2pav.).

Jei elektrinis siurblys siurbia i$ nesléginés linijos (pavyzdziui, i$ indo ar rezervuaro
didesniame aukstyje, nei laisvas srautas), kad siurblys suveikty, reikia sumontuoti
dugno arba atbulinj voztuva iSilgai siurbimo vamzdzio (B detalé A2 pav.).
Siurblys neturi pripildymo dangtelio. Jei siurblys yra sumontuotas vir$ atramos,
rekomenduojama sumontuoti jungiamaja detale, su kuria bty galima jleisti ir
iSleisti ora.

5.3.1 Auksciausio siurbimo slégio ir NPSH patikra

Reikia patikrinti, ar siurbimo slégio (P in) ir siurblio tiekiamo maksimalaus slégio
padidéjimo (H max, bar) suma yra mazesné uz maksimaly siurblio slégj (P max,
bar). Bet kokiu atveju, maksimalus siurbiamas oras neturi virSyti duomeny
ploksteléje nurodyto dydzio.

Be to, siekiant iSvengti ertmiy formavimosi, reikia patikrinti arba elektrinio siurblio
jvade esantis NPSH yra didesnis uZ reikalaujama dydj, atsizvelgiant j tinkama
saugia riba. Skaic¢iuodami esama NPSH, naudokite tokig formule:

NPSH =pb x10.2- Hv - Hs

ph: absoliutus siurbiamo skyscio slégis siurbliui veikiant [bar].

Hv: gary slégis [m] atsizvelgiant j skyscio temperatirg [m]

Hs: saugos riba [m] (maziausiai 0,5)

Reikalingi NPSH dydZiai yra pateikti priede esanciose savybiy kreivése (A3 pav.).
Raskite su dazniu (stulpeliai) ir su dominanciu bloku (eilutés) susijusj grafika.
apskaiciuotg esama NPSH, siurblys turi bati sumontuotas Siy dydziy skirtumui
lygiame gylyje metrais po sklende. UZdaruose kontdruose, siurblio jvade
sumontuokite autoklava/issiplétimo indg ir tiekite slégj j kontdra.

6 MECHANINES JRANGOS MONTAVIMAS

6.1 Masinos kélimas

MaSinai kelti naudokite tik tinkamus jrenginius su specialiais zenklais (pvz., EB
zenklas) ir geros biklés. NevirSykite maZiausiai iS visy naudojamy jrenginiy
(asinio varzto, reketo, kablio, karabino, grandinés, virvés, takelazo ar pan.)
atsparaus jrenginio keliamosios galios. Naudokite tik kablius su apsauginiu
reketu. Naudokite pakreipiamus gsinius varztus arba patikrinkite jy didziausia
neasiniy apkrovy keliamaja galia.

Atkreipkite démesj j kabancius krovinius. Nestovékite po jais. Atkreipkite
démesj | darbo zonoje esancius asmenis, gyvanus ir objektus. Naudokite
specialias jspéjamasias priemones ir, jei reikia, aptverkite darbo zona.
Nemanevruokite ir nevaiksciokite virs asmeny.

Prietaisg galima kelti rankomis. Patikrinkite duomeny ploksteléje ir (arba) ant
pakuotés nurodyta mase
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6.2 Tvirtinimas

Jrenginj pritvirtinkite taip, kad baty stabilus ir negaléty pajudéti veikiant. Tam
naudokite tiekimo vamzdj arba pritvirtinkite tiesiai prie siurblio korpuso. Modeliai
su laikikliais tvirtinami su jais.

7 PALEIDIMAS IR SUSTABDYMAS ILGESNIAM LAIKUI

Prie$ paleidziant elektrinj siurblj, reikia jj ir siurbimo vamzdzius pripildyti vandeniu
(visg kontdra, jei jranga yra uzdara). Jei elektrinis siurblys yra sumontuotas virs
sklendeés, tai reikia atlikti rankiniu badu.

PrieSingu atveju, jei montuojama po atrama arba jei siurbimo linijoje yra slégio,
pakanka atidaryti voztuvus, iSleisti org ir palaukti, kol prisipildys. Uzdaruose
kontdruose jrangq pripildykite i$ auksciausios vietos ir tuo paciu isleiskite ora.
Pirmosiomis veikimo sekundémis siurblys dar iSleis oro. Jei kontlras uzdaras,
iSleiskite jj pro specialius voztuvus.

A
A

Po ilgesnio neveikimo laikotarpio, pries paleisdami veikti patikrinkite, ar siurblys
suveikia ir, jei reikia, iSleiskite org iS vamzdziy.

Jei numatytas ilgas nenaudojimo laikotarpis ir (arba) reikia i$ jrenginio isleisti
skystj, atjunkite jj nuo vamzdziy ir palenkite, kad skystis iStekéty.

Siurblys néra apsaugotas nuo uzsalimo poveikio. Kai kyla uzsalimo rizika, jis turi
bati iSimtas ir i$ jo turi bati iSleistas vanduo vadovaujantis vadove pateiktomis
instrukcijomis.

Originaliy instrukcijy vertimas

Saugokités pursly. Naudokite tinkamas AAP, kad apsaugotuméte save
nuo mechaniniy ir cheminiy riziky.

Oro iSleidimo operacijy metu létai atidarykite voztuvus vengdami staigiy
manevry; nenukreipkite srovés | asmenis, gyvinus arba elektros
prietaisus.

8 PRIEZIURA IR PAGALBA

Elektriniam siurbliui nereikalinga speciali priezidra
Kad islaikytuméte garantijg ir nepakenktuméte prietaiso saugumui, leiskite
elektrinj siurblj taisyti tik gamintojo jgaliotam personalui. Naudokite tik originalias
arba gamintojo patvirtintas atsargines dalis.
Visada naudokite nurodytas AAP (Zr. susijusj skyriu).
Prie$ pradédami bet kokius darbus su elektriniu siurbliu jsitikinkite, kad
iSjungéte elektros jungtj is elektros tinklo ir jo nebus galima vél atsitiktinai
jjungti.

Jei maitinimo laidas turi kiStuka, iStraukite kistuka i$ lizdo ir padékite taip,
kad visada baty matomas. Jei laidas neturi kiStuko, naudokite fiksuota
jrangos jungiklj ir apsaugokite jtaisa nuo atsitiktinio atstatymo.

A

A
A

Rekomenduojama kas ménesj patikrinti laidy bikle (ypac Salia laidy loviy) ir
iSvalyti oro iStraukimo filtrus ir (arba) groteles.

Pries atlikdami darbus su siurbliu vienfaziuose modeliuose pasirtpinkite,
kad baty iStustintas kondensatorius.

Démesio! Tuomet, jei sustabdoma dél perkrovos, prietaisai su
automatiskai atstatomu varikliu su pavara jsijungia automatiskai tada, kai
temperatidra nukrenta Zemiau apsauginio lygio.

Jei maitinimo laidas yra pazeistas, jj turi pakeisti gamintojas, jo pagalbos
tarnyba arba kvalifikuotas personalas.

8.1 Atsarginés dalys

Naudokite originalias arba gamintojo patvirtintas atsargines dalis, kad
iSvengtuméte bet kokios rizikos aptarnavimo personalo ir naudotojy sveikatai.
Dél papildomos informacijos kreipkités | gamintojg ir (arba) zr. atsarginiy daliy
lenteles (Zr. techninj kataloga).

9 AVARINIY SITUACIJY SALINIMAS

9.1 Gaisras
» Masinos daliy gaisro pavojus gali kilti tik variklyje ir neapima jo iSoriniy daliy
* Kilus gaisrui, naudokite elektriniams prietaisams gesinti patvirtintus gesintuvus

9.2 Skyscio nuotékis

* Pumpuojamas skystis gali iStekéti iS masinos po montavimo, paleidimo,
priezidros arba Salinimo darby, netikéto sandarinimo daliy sulGzimo arba per
didelio susidévéjimo.

 Jei nuotékiai gali bati pavojingi arba kenksmingi asmens, gyviny sveikatai
arba aplinkai, aplink masing jrenkite nepralaidy surinkimo baseina.

9.3. Alyvos nuotékis

» Jei suldzo, elektrinis siurblys gali iSleisti iki 50 cl alyvos (nenuodingos).
Atsitiktinis alyvos nurijimas néra pavojingas Zzmogaus sveikatai. Alyvos
iSsipylimo rizika reikia kuo labiau apriboti.

54

VIENBLOKIAI SIURBLIAI 5"
10 PROBLEMU SPRENDIMAS

Norédami iSspresti su elektrinio siurblio veikimu susijusias problemas,
vadovaukités toliau esancioje lenteléje pateiktais nurodymais. Jei neturite
reikalingy ziniy ir kompetencijy, kreipkités | kvalifikuota personala. Visada
naudokite tinkamas AAP (zr. susijusig dalj) ir jrankius. Jei nejmanoma problemos
iSspresti taikant lenteléje pateiktus nurodymus, kreipkités j profesionaly ir jgaliotg
pagalbos centra.

11 SALINIMAS

Siuo simboliu pazyméti jrenginiai negali bati iSmetami
kartu su buitinémis atliekomis, bet turi bati Salinami
specialiuose elektros ir elektroninés jrangos atlieky (EEJA)
surinkimo centruose arba turi bdti nuvezti prekybos
atstovui, kuris turi juos paimti.

Buitinés EEJA (WEEE) (vienfaziai < 3 kW galios elektriniai
siurbliai) turi bati perduotos | specialius savivaldybés,
privacius surinkimo centrus arba pardavimo ar remonto
centrams be jokiy papildomy islaidy

Pramoninés EE|A (visi buitiniams nepriskiriami gaminiai)
turi bati perduotos | specialius surinkimo centrus arba
pardavimo ar remonto centrams.

Gaminys néra potencialiai pavojingas Zmogaus sveiktai ir aplinkai, jo sudétyje
néra kenksmingy medZiagy, nurodyty direktyvoje 2011/65/ES (RoHS), bet
iSmetus j aplinka, jis turi neigiamos jtakos ekosistemai.

UZ neteisétg arba netinkamg gaminio Salinimg taikomos grieztos juridinés
administracinio ir (arba) baudziamojo pobidzio sankcijos.
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11 PROBLEMU SPRENDIMAS

GEDIMAS/SUTRIKIMAS

SPRENDIMAS

1) Elektrinis siurblys nejsijungia arba
netikétai sustoja

Vienfaziams modeliams su valdymo skydeliu: patikrinkite, ar jungiklis yra padétyje ,1“. Jei naudojamas rankiniu
bldu atstatomas termomagnetinis jungiklis, paspauskite atstatymo mygtuka. Patikrinkite, ar kondensatorius yra
sveikas.

Vienfaziams modeliams be valdymo skydelio: patikrinkite, ar kondensatorius sumontuotas tinkamai, gerai
prijungtas ir yra sveikas.

Modeliams su pladuru: patikrinkite pladuro judéjimo marsrutg ir rankiniu badu jj pakelkite, kad patikrintuméte
veikima.

Patikrinkite, ar termomagnetinis jungiklis ir diferencinis jungiklis yra atstatyti; jei yra saugikliu, patikrinkite, ar jie
yra sveiki.

Patikrinkite elektros jungtj su tinklu.

Patikrinkite, ar teka tinklo jtampa.

TIK PROFESIONALIEMS PRIEZIUROS DARBUOTOJAMS: patikrinkite, ar siurblys gali laisvai suktis ir suvartojama
srové nevirsija duomeny ploksteléje nurodyto dydzio..

2) Elektrinis siurblys jsijungia, bet néra
srauto, srautas nevienodas arba zymiai
mazesnis uz duomeny ploksteléje
pateiktus nurodymus

Panardinamiems jrenginiams: patikrinkite, ar filtras néra uzsikimses ir siurblys yra panardintas bent iki minimalaus
nurodyto gylio

Pavirsiniams jrenginiams: patikrinkite, ar siurblys uzfiksuotas ir nekelia burbuly

Patikrinkite, ar hidrauliniame vamzdyje néra oro, isleiskite org is vamzdziy

Trifaziams modeliams: patikrinkite sukimosi krypt;

3) Elektrinis siurblys perkaista, suveikia | ©
Siluminé apsauga, veikimas sutrinka

Patikrinkite maitinimo elektros jungtis ir sukimosi kryptj

Patikrinkite, ar yra srautas ir nevirsijamos duomeny ploksteléje nurodytos dydziy ribosPatikrinkite, ar ant siurblio
néra kalkiy nuosédy ar sankaupy, ypac ant variklio kasetés pavirSiyPatikrinkite skyscio bake lygj ir temperatiirg
(panardinami jrenginiai)Patikrinkite, ar variklis paleidziamas greitu laiku
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Instrukcijas originalvaloda

-LV -

A lerices uzstadisanas, apkopes un lietoSanas laika
uzmanigi  ievérojiet rokasgramata  sniegtos
noradijumus. Pirms veicat jebkadas darbibas ar
stkni, uzmanigi izlasiet lietoSanas instrukciju visas
tas dalas.

lericem bez kontaktdakSam energoapgades
sisttma saskana ar pasreiz&jiem uzstadisanas
noteikumiem ir jaievieto lidzeklis, lai atvienotu no
baroSanas avota, kam ir visaptverosa kontakta
atdaliSana, kas nodroSina pilntgu atvienoSanu I
parsprieguma kategorija.

A

ST iekarta nav paredzéta lietoSanai personam
(tostarp bérniem), kuram ir ierobezotas fiziskas,
Sensoras vai garigas spéjas, vai pieredzes un
zinaSanu trakums, ja vien par to droSibu atbildiga
persona, vinus neuzrauga vai neizglito par iekartas
lietoSanu.

So ierici var izmantot bérni, kas ir vecaki par 8
gadiem, un cilveéki ar ierobezotam fiziskam,
sensoriskam vai garigam spéjam vai pieredzes un
zinaSanu trakumes, ja tie ir uzraudziti vai instruéti
parierices drosu lietoSanu un ietver apdraudéumu.
Bérni nedrikst spéléeties ar ierici. Lietotaju veikto
tirisanu un apkopi nedrikst veikt bérni bez
uzraudzibas.

Neizmantojiet elektrisko sukni peldbaseinos,
baseinos, dikos un [idzigas vietas, kad cilveki ir
uden.

A\
A\

lericei jabat pieslégtai ar diferenciala slédzi, kura
izslegSanas diferenciala strava neparsniedz 30 mA.

Tris  fazu iericém jabut aizsargatam pret
Issavienojumiem un parslodzi ar 10. klases
aizsargierici saskana ar IEC 60947-4. lestatiet
nominalo stravu atbilstosi vertésanas plaksnité
noraditajai vértibai.

Pirms jebkura darba uzsaksSanas ar elektrisko stkni
parliecinieties, ka esat atvienojis elektrisko
savienojumu no elektrotikla un ka to nevar nejausi
ievietot atpakal.

A

A

Ja stravas vads ir bojats, tas jaaizstaj razotajam, ta
klientu apkalposanas dienestam vai kvalificétam
personalam.

Stkna maksimala galva metros ir noradita uz datu
plaksnes, kas uzlikta uz stikna un uz rokasgramatas vaka.

Suknis var pastavigi darboties maksimalaja temperatra,
kas noradtta uz datu plaksnites (+40 °C)..

VIENBLOKA SUKNI 5"

Saknis nav aizsargats pret sasalSanas risku. Tasirjanonem
unjaiztukSo no tdens, ja pastav sasalSanas risks, saskana
ar instrukcijam, kas sniegtas rokasgramata.

Lai uzstaditu iekartu, skatiet sadalas "UZSTADISANA" un

"HIDRAULISKIE SAVIENOJUMI".
.. | Funkcionalo dalu elektriskais savienojums un
%% < - | rotacijas virziens (tris fazu motori).
DROSIBAS NOTEIKUMI
KvalificBtais  tehniskais personals, kas seko iekartas uzstadisanai,

darbibai un tehniskajai apkopei, noteikti jaiepazistina ar rokasgramatu.
Rokasgramata ir jaglaba pareizi un tai ir jablt pieejamai elektriska stikna
uzstadisanas vieta.

Sis rokasgramatas kodato noradijumu identificésana

Saja rokasgramata sniegtie drosibas noradijumi ir atziméti ar visparéjo
bistamibas simbolu. Neatbilstiba var izraisit nopietnu  kaitéjumu
veselbai..

Drosibas noradijumi, kas atziméti ar So simbolu, identificé elektriskos
apdraudéjumus.

Riski, kas izriet no drosibas noteikumu neievérosanasl!

Drosibas noteikumu neievérosana var radit fiziskus un materialus zaudéjumus, ka
arTiesp&jamu vides piesarnojumu.

Lai minétu dazus piemérus, $o noteikumu neievérosana var izraisit:

* masinas vai iekartas galveno funkciju neveiksme,

« tehniskas apkopes darbibu traucgjumi,,

« fiziski bojajumi, kas radusies elektrisku vai mehanisku iemeslu d&|.

Visparéja informacija

STierice (stknis vai elektriskais stknis saskana ar modeli) tika uzbdvéta saskana
ar vismodernakajam un jaunakajam tehnologijam, pilniba ievérojot spéka esosos
noteikumus, un ir paklauta stingrai kvalitates kontrolei.

ST rokasgramata palidzés jums saprast, ka ta darbojas, un palidzés jums izprast
tas iesp@jamos lietojumus.

LietoSanas pamaciba satur svarigus ieteikumus, kas nepiecieSami pareizai un
ekonomiskai ierices darbibai. Sie ieteikumi ir jaievéro, lai garantétu uzticamtbu,
ilgumu un izvairttos no nelaimes gadijumiem, kas izriet no nepareizas lietosanas.
lerice jaizmanto lietojumprogrammam un robezas, kas aprakstitas turpmakajos
punktos.

Darbibas, kas saistTtas ar produkta apstradi, uzstadisanu, lietoSanu, apkopi un
likvidésanu, rada risku cilvéku droSibai un videi, ko nevar konstruktivi novérst.
Galvenie atlikusie riski ir elektriski (elektriskas stravas) un mehaniski (asas
malas, nobrazumi vai saspiesana).

Visas darbibas javeic tikai specialistam, profesionalam personalam ar
atbilstodiem aizsardzibas pasakumiem un instrumentiem, ja madina ir bez
barosSanas avota un pievers vislielako uzmanibu. Saja rokasgramata sniegto
noradijumu un pareizas darba prakses neievérosana palielina risku veselibai.
Razotajs neuznemas atbildibu par nelaimes gadijumiem vai bojajumiem, ko
izraisijusi nolaidiba, nepareiza elektriska sikna izmantoSana vai $aja rokasgramata
aprakstto instrukciju neievérosana vai lietoSana citos apstaklos, neka atlauts.

Piegades apstaklos elektriskajam suknim nav kustigu vai parasti dzivu detalu, kas
bdtu pieejamas no arpuses.
Lietotajs nedrikst izjaukt stkni pilnigi vai daléji vai veikt izmainas vai bojat
produktu. Ja instalacijas laika tiek nonemti aizsargi, tie nekavéjoties
jaatjauno.

Individualie aizsardzibas lidzekli (IAL)

Uzstadisanas, parastas un arkartas apkopes, demontazas un apglabasanas laika
izmantojiet individualos aizsardzibas Iidzeklus (IAL), kas noraditi zemak. Atkariba
no darba apstakliem var bat nepiecieSami papildu IAL.

Pareiza IAL izmanto$ana var samazinat atlikuSos veseltbas apdraudéjumus.

o

Ol Aizsargajiet acis ar aizsargbrillem

lzmantojiet aizsargcimdus
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Izmantojiet droSthas apavus, kas izoléti no zemes un ir ar aizsargatu

LietoSanas un uzstadiSanas rokasgramata
purngalu.
[zmantojiet respiratoru, ja pastav toksisku, kairinosu vai izsmidzinoSu

ddmu risks

Piemérots apgérbs

Tehniskas apkopes laika un jebkura gadijuma, kad iekarta tiek startéta,
A ieskaitot normalu darbibu, izvairieties no apdérba vai piederumiem, kas
Atbilstibas deklaracija

varétu tikt iesprostoti iekartas kustigajas dalas.
Rokasgramatas beigas ir redzama atbilstibas deklaracija, tostarp projekta
aplakotie regulgjumi un noteikumi.
Akustiska emisija
Elektriskais stknis rada A-svérto akustisko spiedienu zem 70 dB (A).

Sakna identifikacijas kods (1. att.). 1)
[ 131/(03] [11005] [MI5STL] [NTO]

IN] @

—

2.1 Stikna datu plaksne

1. IEPRIEKSEJA PARBAUDE

1.1. Piegade un iepakosana

Produkts tiek piegadats originalaja iepakojuma, kas ietver $o rokasgramatu, un
tam jabat iepakotam Iidz uzstadisanai. lesainotais produkts jauzglaba prom no
atmosféras Iidzekliem.

Iznemiet ierici no iepakojuma un parbaudiet ta integritati. Parbaudiet ari, vai
plaksnes dati atbilst vélamajiem datiem. Datu plaksnes nolasisanai izmantojiet
Sis rokasgramatas noradijumus. Par jebkuru anomaliju nekavéjoties sazinieties ar
piegadataju, zinojot par defektu raksturu.

Ja rodas Saubas par masinas droSibu vai integritati, nelietojiet to un
sazinieties ar profesionalu servisa centru.

2 INFORMACIJA PAR PRODUKTU

Datu plaksnité ir noradits modelis, galvenas pakalpojumu specifikacijas un sérijas
numurs. Ir svarigi sniegt $adu informaciju, pieprasot atbalstu vai palidzibu un
pieprasot rezerves dalas.

Produkta modeli identificé ar burtu un ciparu identifikacijas kodu, kas noradits
datu plaksnité. Rakstzimju nozime, kas veido kodu, ir attélota 5. attéla. 1. Papildus
identifikacijas kodam produkts tiek identificéts ar sérijas numuru (2. attéls). St
informacija ir noradrta art uz Sis rokasgramatas uzlimes.

Opcijas

Spraudnis

Vadibas panelis

Kabela garums [m]

Kabela izmers

Kabela veids

Pludin3: "F" (ar); "0" (bez)

Ipass mehaniskais blivéjums (péc pieprasijuma)
Mehaniskais blivéjums

Elastomeéri

Spiediens

Frekvence: 5 (50 Hz); 6 (60 Hz)

Degvielas padeve M (vienfazes); T (tris fazu)
Nominala jauda [kW x 10]

Materials | (standarta: AISI 304)
Lapstinritenu skaits

Nominala plisma m*/h

Elektriska sukna modelis

00140005 08/2021

Lai izlasitu datu plaksni, izmantojiet $adus noradijumus (2. att.). Jaatzimé, ka informacijas izvietojums uz plaksnes var at3kirties no talak redzamas informacijas. Skatiet

simbolus, kas raksturo intereSu jomas.
Atkariba no aplukota modela informacija var nebt pieejama.

A) Stkna identifikacijas kods
LOGO
A

B) Sérijas numurs
O)lzgatavosanas datums
D)Produktu kodi

S) Elektriska stkna aizsardzibas pakape

T) Vadibas panela aizsardzibas pakape (ja
sastopama)

U) Kondensatora jauda (vienfazes motori)

V) Maksimalais kondensatora spriegums

W) Elektriska stikna svars

X) Maksimalais iegremdésanas dzilums

Model ST
E) Nominala jauda
SIN B Date_ C F) Darba diapazons
PIN D Pn - _E  hp | G)Darbaizplatibas diapazons
- H)Minimala galva (saskana ar EN 60335-2-41)
Q F I/min — H G m | |)Maksimala izplatiba
Hmin H m  Hmax [ m | J) Maksimalais spiediens MPa
T won 1 K)Maksimalais spiediens baros
Pmax J MPa (K bar) Tmax _L c L) Maks]m_ala darba temperatdra .
View MV N~ = 0 «w M)Nominalais elektropadeves spriegums;

LML [

f P Hz 1y Q A CTR IPS

M)Nominalais elektropadeves spriegums;
0)Maksimala jauda, ko absorbé elektriskais stknis
P) Nominala elektriska frekvence

Panel IP_T. U _V oy Q)Pasreizéjais patéring
R)lIzolacijas klase (motora tinumi)

weight W kg C € [l A4 J

Continuous Duty Made in Italy X m

Att.2
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Instrukcijas originalvaloda

2.2. Citas plaksnes

Uz stkna virsmas, atkariba no modela, var bt citas plaksnes, identificgjot
Tpasibas, atbilstibu noteikumiem un noteikumiem vai noteikumus par uzstadisanu,
lietoSanu un apglabasanu. Skatiet $o sarakstu

A

Pievérsiet uzmanibu riskiem, kas saistiti ar produkta uzstadisanu,
apkopi un iznicinasanu.

Pirms uzstadiSanas un lietoSanas uzmanigi izlasiet lietosanas
instrukciju.

ﬁ u

3. PIEMEROSANA UN IZMANTOSANA

3.1 Atlauta izmanto3ana

Sie elektriskie stkni ir paredzéti tadiem lietojumiem ka tdens padeve no pika,
stknésana no tvertnes vai no tvertnes, spiediena palielinasana vai aptdenosana
vietgjos lietotajiem un maziem komercialiem vai ripnieciskiem lietotajiem.
Elektriskajiem stkniem ir IPX8 aizsardzibas indekss.

egremdgjamie elektriskie stkni ir konstruéti ta, lai darbotos iegremdéti Skidruma.
Vadibas panelim ir IP55 aizsardziba..

Funkcionalo dalu (tris fazu motoru) elektriskais savienojums un
rotacijas virziens.

3.2. Sukné&jamie Skidrumi

TirSanas lidzekli, neagresivi Skidrumi, kas ir saderigi ar elektriska stkna
konstrukcijas materialiem. Skidrumam jabat tadam pasam fizikalajam Tpasibam
ka tiram wdenim istabas temperatara (maksimalais blivums 1030 kg/m 3 un
maksimala viskozitate 2 cPs. Papildus Siem ierobeZojumiem sazinieties ar
razotaju).

Nepareiza lietoSana var izraisit masinas un stravas kabelu parkarSanu un
sekas, pieméram, klimes un potenciali ugunsgréku.

Jebkur$ smilts saturs Gdeni nedrikst parsniegt 50 g/m 3 . Lielaka smilsu
koncentracija samazinas elektriska stkna kalpoSanas laiku un palielinas
aizsprostosanas risku. Jebkura suspendéta cietviela nedrikst parsniegt 0,5 mm
maksimala izméra.

Stiknis var pastavigi stradat pie maksimalas temperatiras, kas noradita datu
plaksnité.

3 3. LietoSanas nosacijumi
+ Maksimalais darba spiediens (spiediens stikna piegades laika, ko nosaka stkna
iepludes spiediena summa un stkna padeves spiediens): 15 bari. Maksimalo
spiedienu pie iekartas ieejas nosaka spiediena palielingjums, ko nodrosina
stknis, lai neparsniegtu maksimalo darba spiedienu (skatit atbilstoso sadalu).

+ Maksimala iestkta Skidruma temperatara: +40 °C.

+ BaroSanas spriegums: skatiet datu plaksniti.

+ Maksimalais iegremdéSanas dzilums: sk. Datu plaksnes noradi (ne vairak ka
20 m).

*+ Maksimalais secigo uznémumu skaits: 40.

* Maksimalais augstums: 2 000 m

3.4 Neatlauta lietoSana

Neizmantojiet elektrisko stkni lietojumiem, kas nav aprakstiti ieprieks, un
jebkura gadijuma attieciba uz visiem pielietojumiem, kurus nav atlavis razotajs.
Nepareiza lietosana var izraisit art nopietnus bojajumus (ieskaitot navi) cilvekiem,
dzivniekiem, priekSmetiem un videi.

Nelietojiet stikni peldbaseinos, baseinos, dikos vai vietas lidzigi, ja cilveki
ir iegremdeéti adent.

* Nestkné partikas Skidrumus vai produktus, kas paredzéti lietoSanai partika

* Neparsaknéjiet dzeramo Gdeni, ja ir nepiecieSsamas Sim nolikam sertificétas
iekartas.

* Nestknéjiet Skidrumus, kas ir viskozaki un/vai blivaki par tdeni, ja vien razotajs
nav Tpasi atlavis.

* Neizmantojiet maSinu spradzienbistama vidé vai ar
Skidrumiem.

+ Neizmantojiet masinu bez Skidruma.

* Lai izvairitos no parkarSanas, nedarbiniet elektrisko sukni nepartraukti pie
nulles vai 10 % no nominalas vértibas. Stiknis darbojas optimali datu plaksnité
noraditaja diapazona.

4. UZSTADISANA - VISPARIGI NOTEIKUMI

Elektriskais stknis ir piemérots gan vertikalai, gan horizontalai uzstadisanai.
Elektriskos stknus ar iebavétiem pieslégvietam var uzstadit vietas, kas dazkart
paklautas appltsanai (ja vien stravas kabela elektriskie spailes paliek sausa vieta).

uzliesmojoSiem
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Stravas kabela elektriskie spailes (vadi vai elektrotikla kontaktligzda) ir jaaizsarga
no Udens, mitruma un atmosféras avotiem. Pievérsiet uzmantbu vadibas panela
aizsardzibas indeksam (IP55), ja tads ir.

Nostipriniet vadibas paneli pie sienas, izmantojot ta cilpas. leteicams to uzstadit
sausa un aizsargata vieta.

Pirms sakat stradat ar masinu, parliecinieties, ka esat atvienojis elektrisko
savienojumu no elektrotikla un ka to nevar nejausi ievietot atpakal.

A Vienmér izmantojiet noradito IAL (skatTt specialo sadalu).

Ja nepiecieSams, nemot véra lietoSanas apstaklus un darba vidi, ir ieteicams
uzstadit piemérotas ierices masinas apstadinasanai nekavéjoties, bet drosi,
avarijas gadijuma.

4.1 Elektriskie savienojumi

Savienojumi javeic tikai ekspertiem un pilnvarotam personalam, ieverojot
juridiskas saistibas, spéka esosos noteikumus, ieteikto tehnisko praksi un sadus
noradijumus.

Modeli bez spraudna ir paredzéti tikai fiksétiem lietojumiem (ja kabelus nevar
atvienot un atkartoti pieslégt lietotajs). Kabela spailém jabat savienotam tiesi pie
omnipolara atvienotajsledza Il kategorijas parsprieguma kategorija, elektriska
panela iekSpusg, kura aizsardzibas pakape ir vismaz IP55, un kas aprikoti ar
mehaniskam stiprinajuma sistémam kabelim, kas nav atkarigs no elektriskajam
spailém, un ierices, kas nelauj panelim atverties, kad ierice ir zem sprieguma.
Modelus, kas aprikoti ar kontaktdak$am, var izmantot mobilajas
lietojumprogrammas, izmantojot tikai kontaktligzdas, kas aprikotas ar zemes
kontaktu. Sie noteikumi attiecas uz abiem veidiem.

Parbaudiet atbilstibu starp plaksnes datiem un tTkIa sprieguma un frekvences
pirms ekspluatacuas uzsaksanas un periodiski parbaudiet iezem@sanas kedes
efektivitati.

A
A

Tris fazu iericém jabit aizsargatam pret Issavienojumiem un parslodzi ar 10.
klases aizsargierici saskana ar IEC 60947-4-1. lestatiet nominalo stravu atbilstosi
yértééanas plaksnité noraditajai vértibai. Ir ieteicama manuala atiestatiSanas
ierice.

Uzstaditajs ir atbildigs par savienojuma izveidi atbilstosi uzstadiSanas
valstT spéka esosajiem noteikumiem.

lericei jabut pieslégtai ar diferenciala sledzi, kura izslégsanas diferenciala
strava neparsniedz 30 mA.

4.2 Vienfazes versijas

Vienfazes versijas var piegadat komplekta ar vadibas paneli, kas ietver
kondensatoru vai integréto kondensatoru (papildus divu vadu stravas kabelis,
papildus zeméjuma vadam).

Pretgja gadijuma pieslégsanai un kondensatora izvélei skatiet zemak noraditas
norades (3. attéls) un sdkna tehnisko datu plaksniti (kondensatora jauda un
spriegums). Izmantojiet vismaz S2 droSibas klases kondensatoru saskana ar
IEC 60252-1 vai nodroSiniet vismaz 50 mm attalumu no jebkura nemetaliska
priekSmeta, vai norobezojiet kondensatoru metala nodalijuma. Mehaniski
atbalstiet kondensatoru ta, lai nebdtu slodzes uz elektriskajiem kabeliem un
savienotajiem.

DZELTENS/ZALS T
MELNS L
ZILS vai PELEKS N

BRUNS
Att. 3

Vienfazes versijas 1dz 1,1 kW (50 un 60 Hz) un 1,5 kW (50 Hz), motors ir aizsargats
pret parslodzi ar termoierici (motora aizsardzibas slédzi), kas ievietota tinuma.

C

Bridingjums! lerice automatiski atiestata, kad dzinéja temperatlra
nokritas zem aizsarga limena. Elektriskais saknis var negaidrti atsakties!

Vienfazes  jaudai 1,5 un 2,2 kW
aizsardziba, ja ta nav aprikota ar
Rotacijas virziens nav japarbauda.

nepiecieSama
vadibas

aréja
paneli.

4.3 Tr1s fazu versijas
Tris fazu versiju pieslegsanai skatiet zemak noraditas norades (4. attéls).
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Att. 4
Tris fazu versijam nepiecieSama aréja aizsardziba pret parslodzi unssavienojumu.

Ja elektriskie savienojumi ir veikti, ieverojot fazu ciklisko virzienu, ka paradits 2.
attéla. 4, rotacijas virziens tiek automatiski korigéts (tomér ir ieteicams parbauditt,
vai nav Saubu). Ja ta nav, parbaudiet rotacijas virzienu, ka aprakstits talak.

4.3.1 GrieSanas virziena parbaude

Tris fazu versijas rotacijas virzienu nosaka baroanas avota savienojums un to

var apgriezt. Saja gadijuma izrades ir ievérojami zemakas par nominalajam. Lai

parbauditu savienojuma pareizibu, iegremdgjiet elektrisko stkni stknéjamaja

Skidruma vai uzstadiet to rinda. Saciet to un rikojieties viena no Siem diviem

veidiem:

 Atveriet varstu apméram uz pusi. ledarbiniet stikni un parbaudiet spiedienu,
péc tam pavérsiet atpakal grieSanas virzienu un atkartojiet parbaudi,
neparvietojot varstus. Pareizais virziens ir tas, kura tiek iegats lielaks spiediens.

* Atveriet pilntba varstu. Palaidiet iekartu daZas sekundes, péc tam apgrieziet
rotacijas virzienu un atkartojiet darbibu. Pareizais virziens ir tas, kura tiek
iegta lielaka plismas padeve.

Lai apgrieztu rotacijas virzienu, pietiek ar divam fazem.

Darbibas laika izmantojiet ampérmetra skavu, lai noteiktu maksimalo absorbéto

stravu. Ja rotacija ir nepareiza, vertibas bis lielakas par tam, kas noraditas datu

plaksnité.

4.4 Mainigas frekvences lietojumi (VFD)

Mainigas frekvences iekartam (darbina ar “invertoru”) parbaudiet, vai frekvences
parveidotajs spéj nodroSinat nominalo spriegumu un vismaz 10 % lielaku stravu
neka nominala vértiba, kas noradita uz datu plaksnites. lerices uzstadisanai un
pievienosanai skatiet razotaja instrukciju.

5. HIDRAULISKIE SAVIENOJUM

A Pirms darba uzsaksanas ar elektrisko skni vai motoru parliecinieties, vai
baroSanas avots ir partraukts un ka to nevar nejausi atjaunot.

Ja stravas vadam ir spraudnis, atvienojiet kontaktdaksu no kontaktligzdas
un novietojiet to ta, lai tas vienmér batu redzams. Ja kabelim nav
spraudna, darbojieties ar fiksétas sistémas atvienoSanas slédzi un
piestipriniet ierici, lai novérstu negaiditu atiestatiSanu.

A Elektriska stkna uzstadisana ir darbiba, kas var bt sarezgita un bistama
cilvékiem. Tapéc to ir javeic kompetentiem un kvalificétiem uzstaditajiem.

Llzuma gadijuma elektriskais suknis var atbrivot lidz pat 50 cl ellas. Neregulara

ellas uznem3ana nav bistama cilvéku veselibai. Ellas noplades risks ir jaierobezo

péc iespéjas vairak. Planojiet to instalésanas laika.

Skat. A1 (iegremdéta instalacija) un att. A2 (virsmas uzstadisana) pielikuma.

5.1 Piegades caurule

Caurulu diametrs ietekmé plasmu un spiedienu, kas pieejams lietosanas vietas.
Caurules ar mazu diametru palielina troksni, samazina veiktspéju, palielina
tdens kalSanu un palielina kavitacijas risku. Pienemt caurbraukSanas sekcijas,
kas ir lielakas, jo garaks ir caurules garums (iespéjams, ar diametru lielaks neka
elektriska stkna mutg).

Lai izvairttos no izpldes caurules iztukSo3anas péec elektriska sukna izslegsanas
un lai izvairTtos no padeves caurules iztukSosanas, ieteicams uzstadit pretvarstu
(B attéla Alun att. A2). reflukss. CieSi pieskriivéjiet cauruli muté, nesabojajot to.
Elektrisko stkni var uzstadtt gan ar metala cauruli, gan cita materiala.

Ja jis planojat izmantot sikni, lai atbalstitu stikni (pieméram, Al un A2. Att. 4,
kreisaja puse), vienmér parbaudiet, vai tas ir pietiekami izturigs un stingrs, lai
izturétu kombinéta iedarbinasanas momenta, Skidruma spiediena, vibraciju un
elektriska sukna svara darbiba. Alternativi, iegremdétam iekartam ieteicams
atbalstit elektrisko stkni ar metala kabeli, kas stingri piestiprinats pie galvas cilpas
un ierobeZo elektrisko sakni attieciba pret rotaciju. Virsmas gadijuma elektrisko
stikni var atbalstit, piestiprinot to tieSi ar apkaklem (D A2, labaja pusé)..

5.2 Uzstadisana urbuma

Elektriska sukna maksimalais diametrs ir 129 mm. Parbaudiet, vai akas
nav ierobezojumu vai Skérslu elektriska stkna nolaiSanai. Attalumam
starp elektrisko sukni un akas sienu jabat atbilstoSam vajadzigajam
plismas atrumam. leteicams vismaz 140 mm iek$&jais urbuma diametrs.
Motors tiek dzeséts ar tdens plismu elektriska stkna iekSpusé. Tapec minimala
atruma vertiba nav nepiecieSama
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Piestipriniet stravas kabeli pie piegades caurules, izmantojot piemérotus skavas
(AL Att.).

Nepietiekami nenoveértgjiet kritiena un noslikSanas risku, ja uzstadisana javeic
liela akas, tvertnes vai tvertné.

Parliecinieties, ka darba atmosféra nav bistamas toksiskas, smakojosas, kaitigas
vai potenciali spradzienbistamas gazes. Gadijuma, ja izmantojat piemérotus IAL.
leteicams parbaudit, vai urbums nav aizsprostots visa ta garuma. Nolaidiet
elektrisko stikni, lai izvairitos no elektribas kabela bojajumiem.

Neizmantojiet stravas kabeli elektriska sukna nolaiSanai vai atbalstam.

5.2.1 Minimala un maksimala nirSana

Lai nenotiktu gaisu caur filtru, elektriskais stknis ir iegremdéts Skidruma vismaz
[1dz pusei no ta augstuma un jebkura gadijuma ne mazaks par 30 cm no apaksas
(MIN Timenis A1 ). Nodrosiniet pietiekamu iegremdésanu, lai garantétu $So
nosacijumu, kad Skidrums urbuma sasniedz minimalo [imeni. Darbiba ar sausu
vai jauktu gaisu var izraisit nopietnus elektriska sikna bojajumus un neregularu
darbibu.

Maksimalais iegremd@Sanas dzilums (MAX limenis A1) ir paradits datu plaksnite.

5.2.2. Modeli ar peldi

Modeli, kas aprikoti ar pludinu, automatiski ieslédzas, kad pludin$ ir aptuveni

45 ° lenkT pret horizontalo. Motors apstajas automatiski, kad pludin$ nokrit zem

horizontala. Instalésanas laika ir japarbauda, vai:

1) Pelde var brivi parvietoties abos virzienos, nekeroties vai nekerot. Nonemiet
visus Skerslus. Parbaudiet visu telpu ap elektrisko stkni visos atlautajos
virzienos.

2) Elektriskais suknis iedarbojas tikai tad, kad Skidrums sasniedz limeni, kas ir
vismaz vienads ar noteikto minimalo iegremdésanu (skat. leprieksgjo sadalu),
un ka tas apstajas, pirms Skidrums nokrit zem St limena. Lai iegdtu vélamo
rezultatu, noregulgjiet peldosa kabela brivo garumu.

5.3 Virsmas uzstadisana

Modeli ar in-line portiem ir paredzéti uzstadisanai starp divam caurules dalam.
Skat. A2 pielikuma.

Parliecinieties, ka neatbilstiba starp abam caurulém nerada parmérigu slodzi uz
elektriska stkna savienojumiem. leteicams uzstadit elastigu sekciju vismaz uz
vienu no abam pusém (E 2 Zim&juma A2 ). Pareizi atbalstiet caurules, lai izvairttos
no parmeriga speka vai griezes momenta nodosanas elektriska sikna mutém.
M@s iesakam uzstadt noslégvarstus pie izejas un, ja liija ir saspiesta, pie stkna
ieplides, lai veiktu tehnisko apkopi bez hidrauliskas sistémas iztukSosanas (C
ieksa A2).

Ja elektriskais suknis sticas no spiediena, kas nav spiediens (pieméram, no
urbuma vai tvertnes, augstaka liment neka briva virsma), ir nepiecieSams uzstadrt
kaju vai atpakalgaitas varstu gar suksanas cauruli, lai uzpilditu stiknis (B att. A2 ).
Saknim nav uzpildes vacina. Ja saknis ir uzstadits virs lapas, ieteicams uzstadit
savienojumu, kas lauj piepildit un izplast gaisu.

5.3.1 Parbaudiet maksimalo stikSanas un NPSH

spiedienu Ir japarbauda, vai stkna spiediena (P in) un maksimala spiediena
palielinajuma summa (H max, baros) ir zemaka par maksimalo sukna spiedienu
(P max, baros). Jebkura gadijuma maksimalais stkSanas spiediens nedrikst
parsniegt vértésanas plaksnité noradito vertibu.

Ir arT japarbauda, vai NPSH, kas pieejams elektriska stkna ieplldes atveré, ir
augstaks par to, ko pieprasa tas pats, nemot véra atbilstoSu droSibas rezervi, lai
izvairtos no kavitacijas draudiem. Lai aprékinatu pieejamo NPSH, izmantojiet
Sadu formulu:

NPSH = pb x 10,2 - Hv - Hs

KP Stiknésanas absoltais spiediens, stiknim darbojoties [bars].

Hv: Tvaika spiediens [m] ka Skidruma temperataras funkcija [m]

Hs: DroSibas rezerve [m] (vismaz 0,5)

NepiecieSamas NPSH vértibas ir noraditas raksturliknés pielikuma (A 3). Meklgjiet
grafiku, kas atbilst intereséjosajam biezumam (kolonnam) un gimenei (rindam).
Japieprasita NPSH vértiba (A 3) parsniedz pieejamo NPSH vértibu, kas aprékinata
saskana ar iepriek$gjo formulu, stknis jauzstada zem galvas dzilumam metros,
starpiba starp abam vértibam. Aizvértas kédés uzstadiet autoklavu/izplesanas
trauku pie stikna ieejas un spiediet k&di.

6 .MEHANISKA UZSTADISANA

6.1 MaSinas parvietoSana
Lai paceltu masinu, izmantojiet tikai piemérotas, aprikotas ierices atbilstosiem
markejumiem (pieméram, CE markejums) un laba stavokli. Nedrikst parsniegt
vismazak izturigo iericu diapazonu starp visiem izmantotajiem (acu skravi, kédes,
aka, karabines, kedes, virves, pacélaju vai citu). Izmantojiet tikai droSibas sprida
akus. Izmantojiet regulgjamas acu skrives vai parbaudiet maksimalo ietilpibu
neaksialam slodzem.

Pievérsiet uzmanibu slodzém. Neuzturieties zem tiem. Pievérsiet
A uzmanibu cilvekiem, dzivniekiem un objektiem darba zona. Ja
nepiecieSams, izmantojiet darba zona piemérotus signalizacijas un
robezZinstrumentus. Nelietojiet manevrét vai pariet uz cilvekiem.

o)
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lerici var parvietot manuali. Parbaudiet masu, kas noradita uz datu plaksnttes un
/ vai uz iepakojuma.

Instrukcijas originalvaloda

6.2 Piestiprinasana

Piestipriniet ierici ta, lai ta bdtu stabila un nevarétu kustéties darba laika,
izmantojot padeves cauruli vai tiesi nostiprinot sakna korpusu. Modeliem, kas
aprikoti ar kronsteiniem, jabat fiksétiem, izmantojot tos.

7. ILGSTOSA PALAISANA UN PARTRAUKSANA

Pirms elektriska stkna iedarbinaSanas nepiecieSams piepildit sakni un ddens
jestikSanas cauruli (visa kéde, ja sistéma ir slégta). Ja elektriskais stuknis ir
uzstadits virs Sarnira dalas, ir nepiecieSams to nodot manuali.

Gluzi pretgji, ja iekarta ir zem lapas vai stikSanas Iinija ir saspiesta, pietiek ar varstu
atvérsanu, gaisa izpladi un uzgaidisanu. Slegtas kedes uzladgjiet sistemu no
augstaka punkta un vienlaicigi izvadiet gaisu. Pirmajas darbibas sekundés stknis
izspiez papildu gaisu. Ja kéde ir aizvérta, atveriet to, izmantojot piemérotus
varstus.

A
A

Péc ilgstoSas bezdarbibas perioda parbaudiet sikna iesmidzinaSanu pirms ta
iedarbinasanas un vajadzibas gadijuma iztukSojiet caurules.

Ja tiek gaidtts ilgs bezdarbibas periods un / vai masina ir jaiztukso no skidruma,
atvienojiet to no caurulém un nolieciet, lai izvaditu Skidrumu.

Stknis nav aizsargats pret sasalSanas risku. Tas ir janonem un jaiztukSo no tdens,
ja pastav sasalanas risks, saskana ar instrukcijam, kas sniegtas rokasgramata.

Pievérsiet uzmanibu Slakatam. Izmantojiet atbilstosus IAL, lai pasargatu
sevi no mehaniskiem un kimiskiem apdraudgjumiem.

Lenam atveriet varstus ventilacijas darbibu laika, izvairoties no pekSniem
manevriem; nenovirziet striklu uz cilvékiem, dzivniekiem vai
elektroiericém.

8. APKOPE UN PALIDZIBA

Elektriskais stiknis neprasa pasu apkopi.

Nodrosiniet, lai stknis tiktu remontéts tikai razotaja pilnvarotam personalam, lai
uzturétu garantiju un neapdraudétu ierices drosibu. lzmantojiet tikai originalas
rezerves dalas vai razotaja apstiprinatas rezerves dalas. Vienmér izmantojiet
noradrto IAL (skatit specialo sadalu).

A
A

Pirms jebkura darba uzsakSanas ar elektrisko stikni parliecinieties, ka esat
atvienojis elektrisko savienojumu no elektrotikla un ka to nevar nejausi
ievietot atpakal.

Ja stravas vadam ir spraudnis, atvienojiet kontaktdaksu no kontaktligzdas
un novietojiet to ta, lai tas vienmér batu redzams. Ja kabelim nav
spraudna, darbojieties ar fiksétas sistémas atvienoSanas slédzi un
piestipriniet ierici, lai novérstu negaidrtu atiestatisanu.

Pirms darba pie stkna ar vienfazes modeliem, parliecinieties, ka
kondensators ir izladgjies.

A
A

Ir ieteicams katru ménesi parbaudit kabe|u saglabasanas stavokli (Tpasi pie kabelu
blivém) un notirit filtrus un / vai iepludes rezgi.

Uzmanibu! Parslodzes apturésanas gadijuma ierices, kas aprikotas ar
automatisko atiestatisanas motora aizsardzibas slédzi, automatiski
ieslédzas, kad temperatira nokritas zem aizsarga lfmena.

Ja stravas vads ir bojats, tas jaaizstaj razotajam, ta klientu apkalposanas
dienestam vai kvalificetam personalam.

8.1 Rezerves dalas

Lai izvairitos no iespéjamiem riskiem servisa personala un lietotaju veselibai,
izmantojiet razotaja originalas vai apstiprinatas rezerves dalas. Sazinieties
ar piegadataju un/vai iepazistieties ar rezerves dalu tabulam (skatit tehnisko
katalogu).

9. ARKARTAS SITUACIJU PARVARESANA
9.1 Ugunsgréks

* |ekartas dalu ugunsgréka draudi ir ierobeZoti ar dzinéju un neietver tas aréjas
dalas.

» Ugunsgréka gadijuma izmantojiet ugunsdzeSamos aparatus, kas ir apstiprinati
lietosanai elektriskas ierices

9.2. Skidruma noplide

+ Stkngjamais Skidrums var izplast no iekartas, jo tas ir uzstadits, iedarbinats,
uzturéts vai iznicinats, negaiditi bojajumi vai blivéjoso detalu parmérigs
nodilums.

 Janoplude var bat bistama vai kaitiga cilvéku veselibai, dzivnieku veselibai vai
videi, ap masinu nodrosina ddensnecaurlaidigu savaksanas baseinu.
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9.3. Ellas noplude

* LOzuma gadijuma elektriskais saknis var atbrivot lidz pat 50 cl naftas
(netoksisks). Neregulara ellas uznemsana nav bistama cilvéku veselibai. Ellas
noplades risks ir jaierobezo péc iespéjas vairak.

10. PROBLEMAS RISINAJUMI

Lai atrisinatu problémas, kas saistitas ar elektriska sukna darbibu, ieverojiet
zemak redzamas tabulas norades. Ja jums nav nepiecieSamo zinasanu un
prasmju, sazinieties ar kvalificétu personalu. Vienmér izmantojiet IAL (skatit
attiecigo sadalu) un atbilstoSus instrumentus. Ja problému nav iesp&ams
atrisinat, izmantojot tabula aprakstito, sazinieties ar profesionalu un pilnvarotu
servisa centru.

11. NOGADASANA ATKRITUMOS

lerices, kas apzimétas ar So simbolu, nevar apglabat
sadzives atkritumos, bet tas jaiznicina attiecigajos
atkritumu savakSanas centros attiecigaja apgabala, vai
janodod izplatitajam, kuram tie ir jasavac.
lek$zemes EEIA / EEIA (vienfazes elektriskie stkni ar jaudu
<3 kW) japieskir atseviSkiem padvaldibas, privatiem vai
mazumtirgotajiem vai remontétajiem bez maksas.
Rapnieciskie EEIA (visi produkti, kas nav Kklasificéti
_ ka vietgjie) janodod TpasSiem savakSanas centriem vai
mazumtirgotajiem vai remontétajiem.
Produkts nav potenciali bistams cilvéka veselibai un videi, jo tas nesatur kaitigas
vielas saskana ar Direktivu 2011/65 / ES (RoHS), bet, ja tas atstats vide, tas
negativi ietekmé ekosistemu.
Nepareiza vai nepareiza produkta
administrativam un / vai

iznicinaSana noved pie nopietnam
kriminaltiesiskam sankcijam.

& E-Tech



LietoSanas un uzstadiSanas rokasgramata

LATVIESU

11. PROBLEMAS RISINAJUMI

KLUDAS / NEPAREIZA DARBIBA

RISINAJUMS

1) Elektriskais stiknis neuzsak darbibu vai
nepartraukti apstajas

Vienfazes modeliem ar vadibas paneli: parbaudiet, vai slédzis ir iestatits uz “I”. Ja ir ieslégts manualas atiestatiSanas
magnét termiskais slédzis, nospiediet atiestatisanas pogu. Parbaudiet, vai kondensators ir neskarts.

Vienfazes modeliem bez vadibas panela: parbaudiet, vai uzstadrtais kondensators ir pareizs, pareizi pievienots un
nav bojats.

Modeliem ar pludiniem parbaudiet pludina kustibu un manuali paceliet to, lai parbauditu ta funkcionalitati.
Parbaudiet, vai magnét termiskais slédzis un diferenciala slédzis ir ieslegti; droSinataju klatbatné parbaudiet, vai
tie ir bojati.

Parbaudiet elektrisko savienojumu ar elektrotiklu.

Parbaudiet, vai ir stravas spriegums.

TIKAI PROFESIONALAS APKOPES VEIKSANAI: parbaudiet, vai stknis var brivi griezties un ka absorbéta strava
neparsniedz datu plaksnité noradrto vertibu..

2) Elektriskais stknis uzsak darbibu, bet
nesniedz plsmu, nepareizi piegada
vai plismas atrums ir acimredzami
zemaks par noradém uz datu
plaksnites

Attieciba uz iegremdétam vientbam: parbaudiet, vai filtrs nav aizsérgjis un vai saknis ir iegremdéts vismaz noraditaja
minimalaja iegremdésana

Virsmas vientbam: parbaudiet, vai saknis ir gruntéts un nav kavitéts

Parbaudiet, vai hidrauliskaja kanala nav gaisa, iztukSojiet caurules

Tris fazu modeliem: parbaudiet rotacijas virzienu

3) Elektriskais suknis parkarsis, iejaucas
termiska aizsardziba, darbiba nav
normala

Parbaudiet barosanas avota elektriskos savienojumus un rotacijas virzienu

Parbaudiet, vai ir jauda un vai ta atbilst datu plaksnité noraditajam vértibamParbaudiet, vai saknim nav sarpojuma
vai nogulsnes, Tpasi uz motora kasetnes virsmamParbaudiet Skidruma limeni un temperatdru tvertné (iegremdétas
iekartas)Parbaudiet, vai dzingjs tiek startéts 1sa laika
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POLSKI

Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

-PL-

Podczas instalacji, konserwacji i uzytkowania
urzadzenia postepowac zgodnie ze wskazowkami
zawartymi w instrukcji. Przed przystapieniem do
jakichkolwiek czynnosci na pompie nalezy uwaznie
przeczytac wszystkie czesci instrukcji obstugi.

W przypadku urzadzen bez wtyczek w instalacji
zasilajgcej powinien by¢ zainstalowany element
odfaczajacy od zasilania, z wielobiegunowa
separacjg  stykow, umozliwiajgcy catkowite
odfaczenie w kategorii przepieciowej lll, zgodnie z
aktualnymi zasadami instalacji.

To urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku
przez osoby (réwniez dzieci) o ograniczonych
zdoInosciach  fizycznych,  sensorycznych  lub
umystowych, lub ktérym brak doswiadczenia i
wiedzy, chyba ze bedg nadzorowane lub zostaty
pouczone o korzystaniu z urzadzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo.

Z urzadzenia tego mogg korzystac dzieci w wieku
powyzej 8 lat i osoby 0 ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub
ktorym brak doswiadczenia i wiedzy, jesli beda
nadzorowane lub zostaty pouczone w zakresie
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i rozumiejq
Zwigzane z tym zagrozenia. Dzieci nie powinny
bawic sie urzadzeniem. Czyszczenie i konserwacja
nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci bez
nadzoru.

Nieuzywacelektropompy w basenach, zbiornikach,
stawach i podobnych miejscach, gdy ludzie s
zanurzeni w wodzie.

Urzadzenie powinno by¢ zasilane za pomoca
wyfacznika  rdznicowopradowego, 0 pradzie
roznicowym nie przekraczajgcym 30 mA podczas
Zadziatania.

Urzadzenia trojfazowe powinny by¢ chronione
przed zwarciem | przecigzeniem za pPomocy
urzadzenia zabezpieczajacego klasy 10 zgodnie z
IEC 60947-4. Ustawic¢ prad znamionowy zgodnie z
wartoscig podana na tabliczce znamionowej.

Przed rozpoczeciem dowolnej pracy przy
elektropompie nalezy sie upewnic, ze potgczenie
elektryczne zostato odtgczone od zasilania i nie
mozna go przypadkowo przytaczy¢ ponownie.

Jesli kabel zasilajacy jest uszkodzony, powinien
zosta¢ wymieniony przez Producenta, jego serwis
lub wykwalifikowany personel.

POMPY MONOBLOKOWE 5"

Maksymalna wysokos¢ cisnienia pompy, W metrach,
jest podana na tabliczce znamionowej na pompie i na
oktadce instrukgji.

Pompa moze pracowac w sposob ciggty w maksymalnej
temperaturze wskazanej na tabliczce znamionowej
(+40°C)..

Pompa nie jest zabezpieczona przed skutkami
zamarzniecia. W przypadku ryzyka zamarzniecia nalezy
ja wyjac i oprdzni¢ z wody, zgodnie z wytycznymi
zawartymi w instrukcji.

Aby zainstalowa¢ urzadzenie, nalezy odnies¢ sie

do rozdziatow ,,INSTALACJA” i ,POLACZENIA
HYDRAULICZNE”.

.. |Pofaczenie elektryczne i kierunek obrotu
‘U’ . czesci funkcjonalnych (silniki trojfazowe).
ZASADY BEZPIECZENSTWA

Instrukcja obstugi powinna by¢ bezwzglednie przeczytanaprzez wykwalifikowany
personel techniczny, ktéry wykonuje instalacje, obstuge i konserwacje urzadzenia.
Instrukcje nalezy przechowywac¢ w nalezyty sposéb i udostepni¢ w miejscu
instalacji elektropompy.

Identyfikacja skodyfikowanych instrukcji w tej instrukcji obstugi

Uwagi dotyczace bezpieczeristwa podane w tej instrukcji oznaczone sa
symbolem ogdlnego zagrozenia. Ich nieprzestrzeganie moze
spowodowac powazne uszczerbki na zdrowiu..

Wskazowki bezpieczerstwa oznaczone tym symbolem oznaczaja
zagrozenia elektryczne.

Zagrozenia wynikajace z nieprzestrzegania zasad bezpieczenstwal
Nieprzestrzeganie zasad bezpieczenstwa moze spowodowac
szkody fizyczne i materialne, a takze zanieczyszczenie Srodowiska.
Drosibas noteikumu neievéroSana var novest pie pilnigas garantijas tiesibu
zaudesanas.

Nieprzestrzeganie zasad bezpieczenstwa moze doprowadzi¢ do catkowitej
utraty prawa do roszczen gwarancyjnych. Aby przytoczy¢ kilka przyktadow,
nieprzestrzeganie tych zasad moze spowodowac:

 awarie gtdwnych czesci maszyny lub instalacji,

* zagrozenie czynnosci konserwacyjnych,,

« uszczerbki na zdrowiu z przyczyn elektrycznych lub mechanicznych.

0gdlne informacje

To urzadzenie (pompa lub elektropompa, w zaleznosci od modelu) zostato
wykonane przez wdrozenie najbardziej zaawansowanych i najnowszych technik,
w petnej zgodnosci z obowigzujgcymi przepisami i zostato poddane Sciste]
kontroli jakosci.

Tainstrukcjapomoze w zrozumieniu jego dziatania i jego mozliwego zastosowania.
Instrukcja obstugi zawiera wazne zalecenia niezbedne do prawidtowego i
oszczednego dziatania urzadzenia. Takich zalecen nalezy przestrzegac, aby
zagwarantowac niezawodnos¢, trwatosc i uniknac ryzyka wypadkéw wynikajacych
Z niewfasciwego uzytkowania.

Urzadzenia nalezy uzywac do zastosowar i w granicach opisanych w ponizszych
akapitach.

Dziatania zwigzane z obstuga, instalacja, uzytkowaniem, konserwacjg i usuwaniem
produktu stanowig zagrozenie dla bezpieczenstwa ludzi i dla Srodowiska, ktérego
nie mozna wyeliminowac¢ w sposdb konstruktywny.

Gtéwne rodzaje ryzyka resztkowego to ryzyko elektryczne (porazenie
pradem) i mechaniczne (rany spowodowane ostrymi krawedziami, otarcia lub
Zgniecenia).

Wszystkie operacje powinny by¢ przeprowadzane wytacznie przez fachowy,
profesjonalny personel i wyposazony w odpowiednie srodki i narzedzia
ochronne, gdy maszyna nie jest zasilana i zwracajac szczegdlng uwage.
Nieprzestrzeganie instrukcji zawartych w tej instrukcji obstugi i poprawnych
metod pracy zwiekszaja ryzyko dla zdrowia.
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Instrukcja obstugi i konserwacji

Producent uchyla sie od wszelkiej odpowiedzialnosci w razie wypadku lub
szkdd spowodowanych przez zaniedbanie, niewtasciwe uzytkowanie pompy
elektrycznej lub nieprzestrzeganie instrukcji opisanych w niniejszej instrukcji
obstugi lub w warunkach innych niz dozwolone.

W stanie, w jakim maszyne dostarczono, elektropompa nie zawiera ruchomych

czesci lub zazwyczaj bedacych pod napieciem, dostepnych z zewnatrz.

A Uzytkownik nie moze demontowac elektropompy, ani catkowicie, ani
czesciowo, ani dokonywac zadnych zmian lub przerabia¢ produktu. Jesli
podczas instalacji ostony zostaty usuniete, nalezy je natychmiast
zainstalowac.

Srodki Ochrony Indywidualnej (SOI)

Podczas instalacji, biezacej i specjalnej konserwacji, demontazu i utylizacji, nalezy
uzywac Srodkow Ochrony Indywidualnej (SOI) wskazanych ponizej. Dodatkowe
SOI' moga byc konieczne, w zaleznosci od warunkow pracy..

Prawidtowe stosowanie SOI pozwala zmniejszy¢ ryzyko resztkowe dla zdrowia.

@ Zatozyc¢ rekawice ochronne

Chroni¢ wzrok za pomoca okularéw ochronnych
g Nosi¢ obuwie ochronne, izolowane od podtoza i z nasadkg ochronng

W miejscach, w ktorych wystepuje ryzyko toksycznych, draznigcych lub
duszacych oparéw nalezy nosi¢ aparat oddechowy

Odpowiednia odziez

W trakcie czynnosci konserwacyjnych i w kazdym razie, gdy maszyna jest
A uruchamiana, w tym podczas normalnej pracy, nalezy unikac¢ odziezy lub
osprzetu, ktére mogtyby zosta¢ uwiezione w ruchomych czesciach

maszyny.
Kod identyfikacyjny pompy (rys.1)
[ 13]/[03] [11005] [MISTL] [NTO] J[FISICIOIOINI :_:

—

2.1 Tabliczka znamionowa pompy

POLSKI

Deklaracja zgodnosci
Deklaracja zgodnosci, w tym zasady i przepisy uwzglednione w projekcie,
znajduje sie na koncu instrukgji.

Emisja hatasu
Elektropompa wytwarza cisnienie akustyczne z korekcja A ponizej 70 dB(A)

1KONTROLA WSTEPNA

1.1 Dostawa i opakowanie

Produkt jest dostarczany w oryginalnym opakowaniu, ktére zawiera niniejsza
instrukcje i powinien pozostac zapakowany do czasu zainstalowania. Zapakowany
produkt nalezy przechowywac z dala od czynnikéw atmosferycznych.

Wyjac urzadzenie z opakowania i sprawdzi¢, czy jego stan jest nienaruszony.
Sprawdzi¢ réwniez, czy dane na tabliczce odpowiadajg zadanym. Przy
odczytywaniu danych znamionowych skorzysta¢ z instrukcji zawartych w
tej instrukcji obstugi. W przypadku jakiejkolwiek nieprawidtowosci nalezy
natychmiast skontaktowac sie z dostawca, wskazujgc rodzaj wad.

W razie watpliwosci dotyczacych bezpieczerstwa lub integralnosci
maszyny, nie nalezy jej uzywac i skontaktowac sie z profesjonalnym
centrum serwisowym.

2 INFORMACJE O PRODUKCIE

Tabliczka znamionowa wskazuje model, gtdwne dane robocze i numer seryjny.
Wazne jest, aby takie informacje podac przy zamawianiu naprawy lub pomocy
technicznej i czesci zamiennych.

Model produktu jest wskazany za pomocg alfanumerycznego kodu
identyfikacyjnego podanego na tabliczce znamionowej. Znaczenie znakow, ktore
sktadajg sie na kod, przedstawiono na rys. 1. Oprocz kodu identyfikacyjnego,
produkt jest oznaczony numerem seryjnym (rys. 2). Te informacje mozna réwniez
znaleZ¢ na etykiecie umieszczonej w tej instrukgji.

Opcje

Wtyczka

Tablica kontrolna

Dtugosc kabla [m]

Wymiary przewodu

Rodzaj przewodu

Ptywak: "F" (2); "0" (bez)

Specjalne uszczelnienie mechaniczne (na zaméwienie)
Uszczelnienie mechaniczne

Elastomery

Napiecie

Czestotliwos¢: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Zasilanie: M (jednofazowe), T (tréjfazowe)
Moc znamionowa [kW x 10]

Materiat: | (standardowy: AISI 304)

Liczba wirnikow

Znamionowe natezenie przeptywu w m*/h
Model elektropompy

00140005 08/2021

Aby odczytac tabliczke znamionowa, postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami (rys. 2). Nalezy zauwazy(, ze rozmieszczenie informacji na tabliczkach
znamionowych moze sie rézni¢ od przedstawionego ponizej. Nalezy sie odnies¢ do symboli opisujacych zadane pola.
Niektdre informacje moga nie by¢ obecne, bo sa powigzane z konkretnym modelem.

A) Kod identyfikacyjny pompy

f P Hz 1y Q A CTR IPS

Rys. 2
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S) Stopien ochrony elektropompy

T) Stopiet ochrony tablicy kontrolnej (jesli
wystepuje)

U) Pojemnos¢ skraplacza (silniki jednofazowe)

V) Maksymalne napiecie skraplacza

W) Masa elektropompy

X) Maksymalna gtebokos¢ zanurzenia

L O G O B)Numer seryjny
() Data produkgji
D)Kod produktu
Model A E) Moc znamionowa
SIN B Date C F) Zakres roboczego natezenia przeptywu
PIN D Pn  _E  hp | G)Zakres roboczej wysokosci cisnienia
- H)Min. wysokos¢ cisnienia (zgodnie z EN 60335-2-41)
Q F_ wmn H G m | ) Maks. wysokosc cisnienia
Hmin H m  Hmax I m | J) Maksymalne cisnienie w MPa
T won 1 K)Maksymalne cisnienie w barach
_J_MPa (K bar) L
Pmax J_MPa (K bar) Tmax _L ¢ L) Maksy_malna temperatura .robpcza
View MV N~ = 0 «w M)Znamionowe napiecie zasilania elektrycznego

1 — N),,3” (wersja tréjfazowa)/,, proznia” (wersja jednofazowa)
0)Maksymalna moc pobierana przez elektropompe
P) Znamionowa czestotliwos¢ elektryczna

Panel IP_T 4 U wF _V v | Q)Pobierany prad

R)Klasa izolacji (uzwojenia silnika)
weight W kg C € [l A4
Continuous Duty Made in Italy X m
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Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

2.2 Inne tabliczki

Na powierzchni pompy, zaleznie od modelu, moga znajdowac sie inne tabliczki,
ktére wskazuja jej cechy, zgodnos¢ z normami i przepisami lub zalecenia
dotyczace instalacji, uzytkowania i likwidacji. Patrz ponizsza lista.

Nalezy zwrdci¢ uwage na ryzyko zwigzane z instalacja, konserwacja
i usuwaniem produktu.

>

Przed zainstalowaniem i uzyciem nalezy uwaznie przeczytac
instrukcje obstugi.

ﬁ u

3 ZASTOSOWANIE | OBSLUGA

3.1 Dozwolone uzycie

Te elektropompy zostaty sq zaprojektowane do zastosowan, takich jak
zaopatrzenie w wode z warstwy wodonosnej, pompowanie ze zbiornika lub
cysterny, zwiekszanie cisnienia lub nawadnianie w urzadzeniach domowych lub
matych urzadzeniach handlowych lub przemystowych.

Elektropompy maja wskaznik ochrony IPX8.

Elektropompy zanurzeniowe zostaty zaprojektowane tak, aby mogty dziata¢
zanurzone w cieczy, te powierzchniowe, aby mogty dziata¢ poza ciecza. Tablica
kontrolna ma wskaznik ochrony IP55..

Potaczenie elektryczne i kierunek obrotu czesci funkcjonalnych
(silniki tréjfazowe).

3.2 Pompowane ciecze

Czyste, nieagresywne ciecze, kompatybilne z materiatami konstrukcyjnymi
pompy elektrycznej. Wihasciwosci fizyczne cieczy powinny by¢ podobne do
wiasciwosci czystej wody w temperaturze pokojowej (maksymalna gestos¢ 1030
kg/m?* i maksymalna lepko$¢ 2 cPs. Poza tymi granicami nalezy skontaktowac sie
z producentem).

Niewtasciwe uzytkowanie moze doprowadzi¢ do przegrzania maszyny i
kabli zasilajacych, z konsekwencjami takimi jak awaria i potencjalnie
pozar.

Jakakolwiek zawartos¢ piasku w wodzie nie moze przekracza¢ 50 g/m® . Wieksze
stezenie piasku obnizy zywotnos¢ elektropompy i zwiekszy ryzyko zablokowania.
Maksymalna wielkos¢ jakiegokolwiek ciata statego w zawiesinie nie moze
przekracza¢ 0,5 mm.

Pompa moze pracowac w sposdb ciggty w maksymalnej temperaturze wskazanej
na tabliczce znamionowej.

3.3 Warunki uzycia

* Maksymalne cisnienie robocze (ciSnienie na ttoczeniu pompy, wyrazone jako
suma miedzy cisnieniem na wlocie pompy a wzrostem cisnienia dostarczanym
przez pompe): 15 bar. Maksymalne cisnienie na wlocie urzadzenia zalezy
od wzrostu cisnienia dostarczanego przez pompe, aby nie przekroczyc
maksymalnego cisnienia roboczego (patrz odpowiedni rozdziat).

» Maksymalna temperatura zasysanej cieczy: +40°C.

+ Napiecie zasilania elektrycznego: patrz tabliczka znamionowa.

» Maksymalna gtebokos¢ zanurzenia: patrz wskazanie tabliczki znamionowej
(maks. 20 m).

» Maksymalna liczba kolejnych uruchomien na godzine: 40.

* Wysokos¢ maksymalna: 2000 m.

3.4 Uzycie niedozwolone

Nie nalezy uzywac elektropompy do innych zastosowan niz opisane powyzej, a w
kazdym razie do wszystkich zastosowan nieautoryzowanych przez producenta.
Niewtasciwe uzycie moze spowodowac powazne szkody (w tym smierc) dla ludzi,
Zwierzat, przedmiotéw i sSrodowiska.

Nie uzywac elektropompy w basenach, zbiornikach, stawach i podobnych
miejscach, gdy ludzie s zanurzeni w wodzie.

Nie nalezy pompowac cieczy spozywczych ani produktéw spozywczych.

Nie nalezy pompowac¢ wody pitnej, gdzie wymagane jest urzadzenie
certyfikowane do tego zastosowania.

Nie nalezy pompowac cieczy lepkich i/lub gestszych niz woda, chyba Ze
producent wyrazi na to zgode.

Nie uzywa¢ maszyny w Srodowisku zagrozonym wybuchem lub z ciecza
tatwopalna.

Nie nalezy eksploatowa¢ maszyny bez ptynu.

Aby uniknac¢ przegrzania, nie nalezy eksploatowac¢ elektropompy w sposob
cigaty z wartoscig zerowg lub mniejsza niz 10% wartosci znamionowej.
Optymalne dziatanie pompy to dziatanie w zakresie wskazanym na tabliczce
Znamionowej.
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Elektropompa nadaje sie zaréwno do instalacji pionowej jak i poziomej.
Elektropompy z otworami wylotowymi na linii mozna instalowa¢ w miejscach
sporadycznie narazonych na zalanie (o ile zaciski elektryczne kabla zasilajgcego
pozostajg w suchym miejscu).

Zaciski elektryczne kabla zasilajacego (przewody lub gniazdo elektryczne) nalezy
chroni¢ przed wodg, wilgocig i czynnikami atmosferycznymi. Zwréci¢ uwage na
wskaznik ochrony tablicy kontrolnej (IP55), gdzie jest obecna.

Przymocowac tablice kontrolng do $ciany za pomoca oczek znajdujacych sie na
niej. Zaleca sie zainstalowanie jej w suchym i ostonietym miejscu.

A
A

Jedli jest to konieczne w zwiazku z warunkami uzytkowania i Srodowiskiem
pracy, radzimy instalacje odpowiednich urzadzen do natychmiastowego, ale
bezpiecznego zatrzymania maszyny, w razie niebezpieczenstwa.

4.1 Potaczenia elektryczne

Potaczenia powinny by¢ wykonywane wytgcznie przez ekspertdw i upowazniony
personel oraz zgodnie z obowigzkami prawnymi, obowigzujacymi przepisami,
zalecanymi praktykami technicznymi i nastepujacymi przepisami.

Modele bez wtyczki przeznaczone sg jedynie w statych zastosowaniach (gdy kable
nie mogg by¢ odtaczane i ponownie przytaczane przez uzytkownika). Zaciski
kablowe nalezy przytaczy¢ bezposrednio do wytgcznika wielobiegunowego I
kategorii przepieciowej wewnatrz rozdzielnicy elektrycznej o stopniu ochrony
co najmniej IP55, wyposazonej w mechaniczny system mocowania przewodu
niezalezny od zaciskéw elektrycznych oraz w urzadzenie, ktére uniemozliwia
otwarcie rozdzielnicy, gdy urzadzenie jest zasilane.

Modele wyposazone we wtyczke mogq by¢ stosowane w zastosowaniach
ruchomych, uzywajac tylko gniazd elektrycznych z uziemieniem. Ponizsze
wymagania dotycza obu rodzajow.

Sprawdzi¢ zgodnos¢ miedzy danymi na tabliczce znamionowej a wartosciami
napiecia i czestotliwosci znamionowych. Nalezy zawsze przytaczy¢ kabel
uziemiajacy pompy elektrycznej i sprawdzi¢ skutecznos$¢ obwodu uziemienia
przed uruchomieniem i okresowo.

A
A

Urzadzenia tréjfazowe powinny by¢ chronione przed zwarciem i przecigzeniem za
pomocg urzadzenia zabezpieczajacego klasy 10 zgodnie z IEC 60947-4-1. Ustawic¢
prad znamionowy zgodnie z wartoscig podang na tabliczce znamionowej.
Zalecane jest zastosowanie urzadzenia z reczng aktywacja.

Przed rozpoczeciem pracy przy maszynie nalezy sie upewni¢, ze
potaczenie elektryczne zostato odtaczone od zasilania i nie mozna go
przypadkowo przytaczy¢ ponownie.

Zawsze uzywac zaleconych SOI (patrz odpowiednia sekcja).

Obowigzkiem instalatora jest wykonanie potgczenia zgodnie z przepisami
obowigzujgcymi w Kraju instalacji.

Urzadzenie powinno by¢ zasilane za pomoca wylacznika
réznicowopradowego, o pradzie réznicowym nie przekraczajgcym 30 mA
podczas zadziatania.

4.2 Wersje jednofazowe

Wersje jednofazowe mogq by¢ dostarczane wraz z tablica kontrolng, ktora
zawiera skraplacz lub zintegrowany skraplacz (dwuprzewodowy kabel zasilajacy,
oprdcz przewodu uziemiajacego).

W przeciwnym razie, w przypadku potaczenia i wyboru skraplacza, nalezy odnies$¢
sie do ponizszych wskazan (rys. 3) i tabliczki z danymi technicznymi pompy
(pojemnos¢ i napiecie znamionowe kondensatora). Nalezy uzy¢ kondensatora
0 klasie bezpieczenstwa co najmniej S2 zgodnie z IEC 60252-1 lub zapewnic
minimalng odlegtos¢ 50 mm od wszystkich niemetalowych elementéw, lub
umiesci¢ kondensator w metalowej obudowie. Nalezy podeprze¢ mechanicznie
kondensator w taki sposéb, aby na przewodach elektrycznych i ztaczach nie
wystepowaty naprezenia.
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W wersjach jednofazowych do 1,1 kW (50 i 60 Hz) i 1,5 kW (50 Hz) silnik jest
zabezpieczony przed przecigzeniem za pomocg urzadzenia termicznego
(odtacznik bezpiecznikowy) umieszczonego w uzwojeniu.

C

Uwaga! Urzadzenie uruchamia sie ponownie w sposéb automatyczny,
gdy temperatura silnika spadnie ponizej poziomu zabezpieczenia.
Elektropompa moze niespodziewanie sie uruchomic!

Moce  jednofazowe 1,5 i 2,2 kW wymagaja
zewnetrznej, jesli  nie  s3  wyposazone w tablice

ochrony
kontrolna.

Kierunek obrotéw nie wymaga weryfikacji.
<L ETech



Instrukcja obstugi i konserwacji

4.3 Wersje trojfazowe
W przypadku potaczenia wersji tréjfazowych, zapozna¢ sie z ponizszymi
wskazéwkami (rys. 4).

NIEBIESKI lub SZARY

U
BRAZOWY v
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Rys. 4

Wersje tréjfazowe wymagaja zewnetrznej ochrony przed przecigzeniem i
zwarciem.

Jesli potaczenia elektryczne zostaty wykonane zgodnie z kierunkiem cyklicznym
faz, jak na rys. 4, kierunek obrotu jest automatycznie poprawiany (zalecamy
jednak weryfikacje w celu unikniecia watpliwosci). W przeciwnym razie nalezy
sprawdzi¢ kierunek obrotu, jak opisano ponizej.

4.3.1 Kontrola kierunku obrotu

W wersjach trojfazowych kierunek obrotu jest okreslony przez potaczenie zasilania

elektrycznego i moze by¢ odwrdcony. W tym przypadku osiggi sg znacznie nizsze

niz znamionowe. Aby sprawdzi¢ poprawnos¢ potaczenia, zanurzy¢ elektropompe

w pompowanym ptynie lub zainstalowac ja w linii. Nalezy postapi¢ zgodnie z

jednym z dwdch ponizszych sposobow:

» Otwdrz zawory mniej wiecej do potowy. Uruchom pompe i sprawdz cisnienie,
a nastepnie zmien kierunek obrotéw i powtdrz kontrole bez poruszania
zaworami. Prawidtowy kierunek jest kierunkiem, w ktérym uzyskano wieksze
natezenie przeptywu.

» Otworz catkowicie zawory. Uruchom maszyne na kilka sekund, a nastepnie
odwrd¢ kierunek obrotéw i powtdrz operacje. Prawidtowy kierunek jest
kierunkiem, w ktérym uzyskano wieksze natezenie przeptywu.

Aby odwrdcic¢ kierunek obrotdw, wystarczy zamieni¢ miedzy sobg dwie fazy

Podczas dziatania zmierz maksymalny pobdr pradu za pomocg amperomierza (z

catkowicie otwartymi zaworami). Jesli obrot jest nieprawidtowy, wartosci beda

wyzsze od wartosci podanych na tabliczce znamionowe;.

4.4 Zastosowania o zmiennej czestotliwosci (VFD)

W przypadku instalacji o zmiennej czestotliwosci (zasilanie poprzez ,falownik™)
nalezy sprawdzi¢, czy przetwornica czestotliwosci jest w stanie dostarczy¢
napiecie znamionowe i co najmniej 10% wiecej pradu niz warto$¢ znamionowa
podana na tabliczce znamionowej. Aby zainstalowac i przytaczy¢ urzadzenie,
zapoznac sie z instrukcja obstugi producenta.

5 POLACZENIA HYDRAULICZNE

A Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac przy pompie elektrycznej lub
silniku, upewni¢ sie, ze zasilanie jest odfgczone i nie mozna go
przypadkowo przywrdcic.

Jezeli przewdd zasilajacy ma wtyczke, nalezy wyciggnac ja z gniazda i
umiesci¢ w taki sposdb, by byta zawsze widoczna. Jezeli przewdd nie jest
wyposazony we wtyczke, nalezy uzy¢ odtacznika instalacji stacjonarnej i
zastosowa¢ urzadzenie zabezpieczajace przed niespodziewanym
uzbrojeniem.

Instalacja elektropompy jest operacja, ktdra moze by¢ skomplikowana i
niebezpieczna dla ludzi. Dlatego powinno by¢ przeprowadzone przez
kompetentnych i wykwalifikowanych instalatordw.

A

W przypadku uszkodzenia elektropompa moze uwolni¢ do 50 cl oleju.
Przypadkowe potkniecie oleju nie jest niebezpieczne dla zdrowia ludzkiego.
Ryzyko wycieku oleju powinno by¢ jak najbardziej ograniczone. Zaplanowac to
podczas instalacji.

Odnies¢ sie do rys. Al (instalacja zanurzeniowa) i do rys. A2 (instalacja
powierzchniowa) w zataczniku.

5.1Rura ttoczna

Srednica rurociaggu warunkuje natezenie przeptywu i cisnienie dostepne w
punktach uzytkowania. Rury o matej Srednicy zwiekszaja hatas, zmniejszaja
wydajnos¢, zwiekszaja uderzenie wodne i zwiekszajg ryzyko kawitacji. Zastosowac
przekroje przejscia tym wieksze im wieksza jest dtugos¢ rury, (ewentualnie o
srednicy wiekszej niz Srednica wylotu elektropompy).

Zaleca sie zainstalowanie zaworu zwrotnego (B na rys. Alirys. A2), aby uniknagc¢
opréznienia rury ttocznej po zatrzymaniu elektropompy i aby unikna¢ nawrotu.
Przykreci¢ mocno rure na otworze wylotowym, nie uszkadzajac jej. Elektropompe
mozna zainstalowac zaréwno z metalowa rurg lub z rurg z innego materiatu.

Jesli zamierza sie uzy¢ rury ttocznej do podparcia pompy (np. rys. Al i rys.
A2, strona lewa), nalezy zawsze sprawdzi¢, czy jest wystarczajgco odporna
i sztywna, aby wytrzyma¢ potaczone dziatanie momentu rozruchowego,
cisnienia ptynu, drgan i masy elektropompy. Zamiennie, w przypadku instalacji
zanurzonych, zaleca sie podtrzymac elektropompe za pomocg metalowej liny
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mocno przymocowanej do oczka na gtowicy i przymocowac elektropompe
wzgledem obrotu. W przypadku pomp powierzchniowych, elektropompe mozna
podtrzymac poprzez jej bezposrednie przymocowanie za pomoca kotnierzy (D na
rys. A2, strona prawa)..

5.2 Instalacja studni

Maksymalna Srednica elektropompy wynosi 129 mm. Sprawdzi¢, czy
studnia nie ma ograniczen ani przeszkéd mogacych zaktoci¢ opuszczanie
elektropompy.Pusta przestrzen miedzy elektropompa i $cianami studni
powinna by¢ odpowiednia do wymaganego natezenia przeptywu.
Zalecana Srednica wewnetrzna studni wynosi co najmniej 140 mm.
Silnik jest chtodzony przez przeptyw wody wewnatrz elektropompy. Z tego
powodu minimalna wartos¢ predkosci nie jest wymagana.

Przymocowac kabel zasilajacy do rury ttocznej za pomoca odpowiednich opasek
zaciskowych (rys. Al).

Gdyby instalacja miata by¢ przeprowadzona w duzej studni, w zbiorniku lub w
cysternie, nie nalezy lekcewazy¢ niebezpieczenstwa jej spadku i utoniecia.

Upewnic sie, ze w atmosferze roboczej nie ma niebezpieczeristwa wystepowania
toksycznych oparéw, duszacych, szkodliwych gazéw Iub potencjalnie
wybuchowych. Ewentualnie uzy¢ odpowiednich SOI.

Zaleca sie sprawdzenie na catej swojej dtugosci, czy studnia nie jest zatkana.
Opuscic¢ elektropompe do studni, unikajac uszkodzenia kabla elektrycznego.

Nie uzywac kabla zasilajacego do opuszczania lub podtrzymywania elektropompy
w studni.

5.2.1 Minimalne i maksymalne zanurzenie

Dopdki nie zasysa powietrza za pomocg filtra, elektropompe nalezy zanurzy¢
w cieczy do co najmniej potowy jej wysokosci, a w kazdym razie nie mniej niz
30 cm od spodu (poziom MIN. narys. Al). Zapewni¢ wystarczajace zanurzenie,
aby zagwarantowac ten stan, gdy ciecz w studni osiggnie poziom minimalny.
Dziatanie na sucho lub z powietrzem zmieszanym z ptynem moze spowodowac
powazne uszkodzenia elektropompy i nieregularne dziatanie.

Maksymalna gtebokos$¢ zanurzenia (poziom MAX na rys. Al) jest wskazana na
tabliczce znamionowe;j.

5.2.2 Modele z ptywakiem

Modele wyposazone w ptywaki uruchamiajg sie automatycznie, gdy ptywak

przekracza, w przyblizeniu, kat 45° w stosunku do poziomu. Silnik zatrzymuje

sie automatycznie, gdy ptywak spadnie ponownie ponizej poziomu. Podczas
instalacji nalezy sprawdzi¢, czy:

1) ptywak porusza sie swobodnie w obu kierunkach bez utkniecia lub
przechwytywania. Usuna¢ wszelkie przeszkody. Sprawdzi¢ caty przestrzen
wokot elektropompy we wszystkich dozwolonych kierunkach.

2) Elektropompa uruchamia sie tylko wtedy, gdy ciecz osiggnie poziom co
najmniej rowny minimalnemu zalecanemu zanurzeniu (patrz poprzednia
sekcja) i zatrzymuije sie, zanim ciecz spadnie ponizej tego poziomu. Dostosowac
swobodng dtugos¢ kabla ptywaka, aby uzyskac zadany wynik.

5.3 Instalacja powierzchniowa

Modele z otworami wylotowymi na jednej linii wykonane sg celem zainstalowania
miedzy dwoma odcinkami rurowymi. Odniesc sie do rys. A2 w zatgczniku.
Upewni¢ sie, ze niewspotosiowos¢ miedzy dwiema rurami nie powoduje
nadmiernego obcigzenia na potaczeniach elektropompy. Zaleca sie
zainstalowanie sprezystego odcinka na co najmniej jednej z dwdch stron (E na
rys. A2). Prawidtowo podtrzymac rury, aby uniknac przenoszenia nadmiernej sity
lub momentu na otworach wylotowych elektropompy.

Zaleca sie zainstalowanie zaworéw odcinajacych na wyjsciu i, jesli linia jest
pod cishieniem, na wejsciu pompy w celu przeprowadzenia konserwacji bez
oprdzniania instalacji hydraulicznej (C na rys. A2).

Jedli elektropompa zasysa z linii bezcisnieniowej (na przyktad ze studni lub
zbiornika, do wysokosci wiekszej niz wysokos¢ wolnej powierzchni), konieczne
jest zainstalowanie zaworu stopowego lub zwrotnego wzdtuz rury ssacej do
zalewania pompy (B narys. A2).

Pompa nie jest wyposazona w korek wlewu. Jesli pompa jest zainstalowana
powyzej poziomu zasysanej cieczy, zalecane jest zainstalowanie ztgczki, ktdra
umozliwia napetnianie i usuwanie powietrza.

5.3.1 Kontrola maksymalnego cisnienia ssania i NPSH
Nalezy sprawdzi¢, czy suma cisnienia ssania (P in) i maksymalnego wzrostu
cisnienia dostarczanego przez pompe (H max, w barach) jest nizsza niz
maksymalne cisnienie pompy (P max, w barach). W kazdym razie maksymalne
cisnienie ssania nie moze przekracza¢ wartosci wskazanej na tabliczce
Znamionowej.

Nalezy réwniez sprawdzi¢, czy NPSH dostepne na wlocie elektropompy jest
wyzsze niz wymagana wartos¢, bioragc pod uwage odpowiedni margines
bezpieczenstwa w celu unikniecia ryzyka kawitacji. Aby obliczy¢ dostepng NPSH,
uzy¢ nastepujacego wzoru:

NPSH =pb x10.2- Hv - Hs

ph: Bezwzgledne cisnienie cieczy podczas zasysania podczas dziatania pompy
[bar].

Hv: Preznos¢ pary [m] w zaleznosci od temperatury cieczy [m]

Hs: Margines bezpieczerstwa [m] (minimum 0,5) 65
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Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

Wymagane wartosci NPSH pokazano na krzywych charakterystycznych w
zataczniku (rys. A3). Poszuka¢ wykresu odpowiadajacego czestotliwosci
(kolumny) i grupie (wiersze) zainteresowania.

Jesli wymagana wartos¢ NPSH (rys. A3) przekracza dostepng wartos¢ NPSH
obliczong za pomoca poprzedniego wzoru, pompa powinna by¢ zainstalowana
ponizej poziomu zasysanej cieczy dla gtebokosci, w metrach, réwnej réznicy
miedzy tymi dwiema wartosciami. W obwodach zamknietych zainstalowac
autoklaw/zbiornik wyréwnawczy na wlocie pompy i zwiekszy¢ ci$nienie w
obwodzie.

6 INSTALACJA MECHANICZNA

6.1 Przenoszenie maszyny

Do podnoszenia maszyny nalezy uzywa¢ wytgcznie odpowiednich urzadzen,
wyposazonych w odpowiednie oznaczenia (np. oznakowanie CE) i w dobrym
stanie. Nie przekracza¢ udZwigu najmniej wytrzymatego urzadzenia sposrod
wszystkich uzywanych (sruba oczkowa, szekla, hak, karabinczyk, taincuch, lina,
wciaggnik lub inne). Uzywac tylko hakéw z wyzwalaczem bezpieczeristwa. Uzywac
obrotowych srub oczkowych lub sprawdzi¢ ich maksymalny udzwig w przypadku
obcigzen nieosiowych.

Zwrdci¢ uwage na zawieszone tadunki. Nie stawa¢ pod nimi. Zwrd¢
uwage na ludzi, zwierzeta i przedmioty w obszarze roboczym. W razie
potrzeby uzy¢ odpowiednich narzedzi do sygnalizowania i ograniczania
obszaru roboczego. Nie wykonywac zadnych ruchéw ani niczego nie
przenosi¢ nad osobami.

Urzadzenie mozna przenosi¢ recznie. Sprawdzi¢ mase wskazang na tabliczce
znamionowej i/lub na opakowaniu.

6.2 Mocowanie

Przymocowac urzadzenie tak, aby pozostawato stabilne i nie mogto sie poruszac¢
podczas dziatania, uzywajac rury ttocznej lub bezposrednio mocujac korpus
pompy. Modele wyposazone we wsporniki nalezy mocowac przy ich uzyciu.

7 ROZRUCH | DLUZSZY POSTO)

Przed uruchomieniem elektropompy elektrycznej nalezy napetnic jg i sama rure
ssawng wody (caty obwdd, jesli instalacja jest zamknieta). Jesli elektropompa
jest zainstalowana powyzej poziomu zasysanej cieczy, czynnosci nalezy wykonac
recznie.

W przeciwnym razie, jesli instalacja odbywa sie ponizej poziomu zasysanej cieczy
lub linia ssaca jest pod cisnieniem, wystarczy otworzy¢ zawory, spusci¢ powietrze
oraz poczekac na napetnienie. W obwodach zamknietych nalezy napetnic¢ system
Z najwyzszego punktu i jednoczesnie odpowietrza¢. Podczas pierwszych kilku
sekund pracy pompa wydmuchuje dalsze powietrze. Jesli obwdd jest zamkniety,
odpowietrzy¢ go odpowiednimi zaworami.

A
A

Po dtuzszym okresie bezczynnosci przed uruchomieniem sprawdzi¢ zalanie
pompy i, jesli to konieczne, odpowietrzyc rury.

Jesli spodziewany jest dtugi okres postoju i/lub wystapi koniecznos¢ opréznienia
maszyny z cieczy, odtaczyc jg od rur i przechyli¢, aby wyptyneta ciecz.

Pompa nie jest zabezpieczona przed skutkami zamarzniecia. W przypadku ryzyka
zamarzniecia nalezy jg wyjac i opréznic z wody, zgodnie z wytycznymi zawartymi
W instrukji.

Uwaza¢ na strugi rozpylonej cieczy. Uzywac¢ odpowiednich SOI, aby
chronic sie przed zagrozeniami mechanicznymi i chemicznymi.

Powoli otwiera¢ zawory podczas operacji odpowietrzania, unikajac
nagtych ruchdéw; nie kierowa¢ strumienia w strone ludzi, zwierzat lub
urzadzen elektrycznych.

8 KONSERWACJA | POMOC TECHNICZNA

Elektropompa nie wymaga szczegdlnej konserwacji.

W celu zachowania gwarancji i aby nie zagrazac bezpieczenstwu urzadzenia,
naprawe elektropompy nalezy zleca¢ wytacznie personelowi upowaznionemu
przez producenta. Uzywa¢ tylko oryginalnych czesci zamiennych lub
zatwierdzonych przez producenta Zawsze uzywac zaleconych SOl (patrz
odpowiednia sekcja).

A
A

Przed rozpoczeciem dowolnej pracy przy elektropompie nalezy sie
upewni¢, ze potaczenie elektryczne zostato odtgczone od zasilania i nie
mozna go przypadkowo przytgczy¢ ponownie.

Jezeli przewdd zasilajacy ma wtyczke, nalezy wyciggnac ja z gniazda i
umiesci¢ w taki sposdb, by byta zawsze widoczna. Jezeli przewdd nie jest
wyposazony we wtyczke, nalezy uzy¢ odtacznika instalacji stacjonarnej i
zastosowa¢ urzadzenie zabezpieczajace przed niespodziewanym
uzbrojeniem.

W przypadku modeli jednofazowych przed przystapieniem do prac na
pompie nalezy upewni¢ sie, ze kondensator jest roztadowany.

A
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Uwagal W przypadku wytgczenia przecigzeniowego urzadzen
wyposazonych w wytaczniki automatyczne z aktywacja automatyczna
silnika, uruchamiajg sie one ponownie w sposéb automatyczny, gdy
temperatura spadnie ponizej poziomu zabezpieczenia.

A

Zaleca sie sprawdza¢ stan kabli co miesigc (szczegdlnie przy dtawicach
kablowych) i czyscic filtry i/lub kratke ssaca.

Jesli kabel zasilajacy jest uszkodzony, powinien zosta¢ wymieniony przez
Producenta, jego serwis lub wykwalifikowany personel.

8.1 Czesci zamienne

Nalezy uzywac¢ oryginalnych czesci zamiennych lub zatwierdzonych przez
producenta, aby unikng¢ potencjalnego ryzyka dla zdrowia personelu
serwisowego i uzytkownikéw. W celu uzyskania informacji skontaktowac sie
z dostawcy i/lub zapoznac sie z tabelami czesci zamiennych (patrz katalog
techniczny).

9 POSTEPOWANIE W PRZYPADKU SYTUACJI AWARYJINYCH

9.1 Pozar

* Niebezpieczenstwo pozaru czesci maszyny ogranicza sie do silnika i nie
obejmuje czesci zewnetrznych maszyny.

* W razie pozaru uzywac zatwierdzonych gasnic odpowiednich do urzadzen
elektrycznych.

9.2 Wyciek cieczy

* Pompowana ciecz moze wydostac sie z maszyny w wyniku instalacji, rozruchu,
konserwacji lub utylizacji, nieprzewidzianych pekniec¢ lub nadmiernego zuzycia
elementéw uszczelniajacych.

o Jesli wycieki moga by¢ niebezpieczne lub szkodliwe dla zdrowia ludzi,
zwierzat lub Srodowiska, nalezy zapewni¢ wodoszczelng miske zbiorcza wokot
urzadzenia.

9.3. Wyciek oleju

o W przypadku uszkodzenia elektropompa moze uwolni¢ do 50 cl oleju
(nietoksyczny). Przypadkowe potkniecie oleju nie jest niebezpieczne dla
zdrowia ludzkiego. Ryzyko wycieku oleju powinno by¢ jak najbardziej
ograniczone.

10 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Aby rozwigza¢ problemy zwigzane z dziataniem elektropompy, postepowac
zgodnie z instrukcjami w ponizszej tabeli. Jesli nie posiada sie niezbednej wiedzy
i umiejetnosci, nalezy skontaktowac sie z wykwalifikowanym personelem. Zawsze
nosi¢ SOI (patrz powigzana sekcja) i korzysta¢ z odpowiednich narzedzi. Jesli
problemu nie mozna rozwigzac, postepujac zgodnie z instrukcjami podanymi
w tabeli, nalezy skontaktowac sie z profesjonalnym i autoryzowanym centrum
serwisowym.

11 LIKWIDACJA

Urzadzenia oznaczone tym symbolem nie moga by¢
utylizowane z odpadami domowymi, ale w odpowiednich
punktach zbiérki zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego (ZSEE) znajdujacych sie w poblizu lub
dostarczone do dystrybutora, ktéry jest zobowigzany do
ich odbioru.
ZSEE/WEEEdomowe(elektropompyjednofazoweomocy<3
kW) powinny byc¢ przekazywane do miejskich lub
prywatnych punktow zbidrki, sprzedawcéw czy warsztatow
naprawczych, bez zadnych kosztéw.

ZSEE przemystowe (wszystkie produkty niesklasyfikowane
jako  domowe) powinny by¢ przekazywane do
odpowiednich punktéw zbidrki lub sprzedawcéw czy
warsztatow naprawczych.

Produkt nie jest potencjalnie niebezpieczny dla zdrowia ludzkiego i Srodowiska,
nie zawiera szkodliwych substancji zgodnie z dyrektywa 2011/65/UE (RoHS), ale
jesli zostanie porzucony w srodowisku, negatywnie wptywa na ekosystem.
Nielegalna lub nieprawidtowa utylizacja produktu wiaze sie z surowymi karami
administracyjnymi i/lub karnymi.
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Instrukcja obstugi i konserwacji

POLSKI

11 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

AWARIA/NIEPRAWIDEOWOSC

ROZWIAZANIE

1) Elektropompa nie uruchamia sie lub
zatrzymuje sie nieoczekiwanie

W przypadku modeli jednofazowych z panelem sterowniczym sprawdzi¢, czy wytacznik znajduje sie w potozeniu
L7, Jesli wystepuje wytacznik termiczno-magnetyczny z reczng aktywacja, wcisnac przycisk reset. Sprawdzic, czy
skraplacz jest nienaruszony.

W przypadku modeli jednofazowych bez panelu sterowniczego sprawdzi¢, czy zainstalowany skraplacz jest
prawidtowy, poprawnie potaczony i nienaruszony.

W przypadku modeli z ptywakiem sprawdzi¢ skok ptywaka i unies¢ go recznie, aby sprawdzi¢ jego funkcjonalnosc.
Sprawdzi¢, czy wytacznik termiczno-magnetyczny i wytacznik réznicowo-pradowy sa uzbrojone; w obecnosci
bezpiecznikéw sprawdzic, czy ich stan jest dobry.

Sprawdzi¢ potaczenie elektryczne z siecia.

Sprawdzi¢, czy obecne jest napiecie sieciowe. )

TYLKO DLA PROFESJONALNYCH KONSERWATOROW: sprawdzi¢, czy pompa moze sie swobodnie obracac, a
pobierany prad nie przekracza wartosci podanej na tabliczce znamionowej..

2) Elektropompa sie uruchamia, ale nie
zapewnia odpowiedniego natezenia
przeptywu, zasila nieregularnie lub
natezenie przeptywu jest znacznie
nizsze niz wskazano w danych na
tabliczce znamionowej.

W przypadku jednostek zanurzeniowych: sprawdzi¢, czy filtr nie jest zatkany i czy pompa jest zanurzona
przynajmniej na okreslone minimalne zanurzenie.

W przypadku jednostek powierzchniowych: sprawdzi¢, czy pompa jest zalana i nie wystapita w niej kawitacja.
Sprawdzi¢, czy w przewodzie hydraulicznym nie ma powietrza, odpowietrzyc¢ rury.

W przypadku modeli tréjfazowych: sprawdzic¢ kierunek obrotéw.

3) Pompa elektryczna sie przegrzewa,
dochodzi do zadziatania termika,
dziatanie jest nieprawidtowe

Sprawdz potaczenia elektryczne zasilania i kierunek obrotow

Sprawdz, czy jest przeptyw i czy miesci sie on w wartosciach podanych na tabliczce znamionowejSprawdz czy
pompa nie ma osadéw ani kamienia, w szczegdlnosci na powierzchniach wktadu filtra silnikaSprawdz poziom i
temperature cieczy w zbiorniku (instalacje zanurzone)Sprawdz, czy czas uruchamiania sie silnika jest prawidtowy
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PyCCKVI VI MepeBoz, OpuUriHanbHbIX UHCTPYKLMIA
-RU -

A Bo Bpemsi ycTaHOBKW, TEXOOCNYXMBaHUS U
3KCnnyataummM YCTpoucTBa HeobXoammo
CTPOro NpUAepPXUBaTbCSA MPUBEAEHHbIX B
PYKOBOACTBE  YyKasaHWii. BHumaTenbHo
Npo4YTUTE BCE YacTW pykoBoAcTBa MO
aKCnnyatauMmM [0 BbINOMHEHMST  NOObIX
onepaLmii Ha Hacoce.

[ns ycTponCTB, HE OCHAaLLEHHbIX BWUITKOMW,

HeobxoQMmo yCTaHOBUTbL B  CUCTEMY
ANEeKTpOonnTaHnA BCernosrtocHoe
pa3MmbikaoLliee yCTpOVICTBO,

obecreyvBaiollee MOMHOe pasMblkaHue
KOHTAKTOB B Clny4yae nepeHanpskeHus
kateropuwm lll.

[laHHoe yCTpOMCTBO He npeaHas3Ha4eHo
AN Nonb3oBaHWS Nuuamu (BKItodas aeten)
C orpaHn4eHHbIMU busndeckumn,
CEHCOpPHbIMU nnu YMCTBEHHbIMU
CnocobHoCcTAMM MM He obnagatoLwmmm
OMNbITOM W 3HAHWAMW, 3a WCKIYEHNEM

CnydaeB, Korga OHW HaxogAaATcAa nog
Ha6ﬂ}0ﬂeHl/IeM nnn O6y‘-IeHbI aKcnnyartauyunn
yCTpOIZCTBa JINLIOM, HECYyLLM

OTBETCTBEHHOCTb 3a UX 6e30MacHOCTb.

[aHHbIM YyCTPOMCTBOM MOFYT NOfb30BaThbCS
AeTucrtaplue 8 neT unuua c orpaHNYeHHbIMM
dusnyecknmn, CEHCOPHbIMU nnm
YMCTBEHHbIMWU CMOCOBHOCTAMM, a Takke
nvua, He obnagawwue  ONbITOM Y
HeobXoANMbIMWU 3HAHWUSIMU, MPU YCIOBUMU,
YTO OHW HaxogATcH nog HabrnogeHnem nnu
6b1nn 06y4veHbl 6e30nacHOMyY NOMb30BaHMIO
YCTPOMCTBOM W OCO3HaKT BO3MOXHblE
onacHocTu. [eTn He [OMmKHbl urpatb C
yctponctBoM. O4YUCTKY M BO3naraemoe Ha
nonb3oBatens  TexobcnyxuBaHue  He
AOMXKHbI BbINOMHATL AeTn 6e3 HabniogeHus
B3POCIbIX.

He NCNONb3yNTE  3NEKTPOHaAcoc B
bacceniHax, pesepByapax, npygax Wu
aHarnorMyHblXx MecTax, Korda B Bofe
HaxoaaTcs noaun.

[MnTaHne Ha yCTPOMNCTBO JOMKHO NOCTyNaThb
nocpeacTsom andpdepeHumansHOro
BblkMoyaTens ¢ guddepeHumnanbHbIM
TOKOM cpabatbiBaHus He Bbile 30 MA.

TpexdasHble YCTPOMCTBA [OOSMKHbI ObITb
3aWmueHbl OT KOPOTKOrO 3aMblKaHUs U OT
neperpyskm  NOCPEeACTBOM  3aLLMTHOrO
yctporcTtea 10 knacca B COOTBETCTBUM CO
ctaHgaptom |IEC 60947-4. YcrtaHoBuTe
HOMMHAnbHbLIN TOK B COOTBETCTBUM CO
3Ha4YeHMeM, YKa3aHHbIM Ha 3aBOACKON
TabnmM4yke TEXHUYECKUX AaHHbIX.

68

MOHOBJIOYHbIE HACOCHbI 5"

Mpexge yem BbINOMHATL Nobble onepauum
C O9neKkTpoHacocoMm, ybeautecb, 4TO
YCTPOMNCTBO  OTCOEOMHEHO  OT  CeTu
3NEKTPONUTAHUSA U NCKINIOYEHA BEPOATHOCTb
€ro criy4anHoro noaKr4eHuns.

A

Ecnun kabenb anekTponuTaHnsa NoBpeXaeH,
OH JOImKeH ObITb 3aMEHEH U3rOTOBUTENEM,
ero cny>x6om TeXxHM4eCcKon NoAAEPKKN U
KBannguumpoBaHHbIM NEPCOHANIOM.

MakcumarbHbIn Hanop Hacoca B
MeTpax yKasaH Ha 3aBoAckon Tabruuke,
YCTaHOBMNEHHOM Ha Hacoce 1 npuBeaeHHOn
Ha 0bnoXxke pyKkoBOACTBA.

Hacoc MmoxeT paboTtaTb HenpepbiBHO MNpu
MakcumMmaribHOW TemnepaType, YyKasaHHOMU
Ha 3aBoackoun Tabnunuke (+40°C)..

Hacoc He 3awuuweH oT 3amep3aHus.
Korna BO3HMKaEeT onacHOCTb 3aMep3aHus,
HeobOXoouMO  CNUTb  BOA4Y, crnenys
WHCTPYKLIMAIM B PYKOBOACTBE.

Mpn yctaHoOBKE YCTPOMCTB Heobxoammo
PYKOBOACTBOBATLCS yKasaHusiMu,
npuBeaeHHbiMKM B rnaBax «YCTAHOBKA» n
«MMAOPABJTMYECKWME MNOOKMKOYEHWNA».

MMogknioyeHne K anekTpocucTeme
n HanpasneHune BpaLLeHus
YHKUMOHArnbHbIX YacTen (TpexdasHble
apurartenm).

NMPABUNA BE3OMNACHOCTHU

Takum o6pasom, ¢ pykoBOACTBOM AOMKeH GblTb 03HaKoMIeH abcontoTHO BECb

KBanuULMPOBaHHbIA TEXHUYECKWI NepCOHar, KOTOPbIN BbINOSHSAET YCTaHOBKY,
3KCMNyaTaumio 1 TexobenyxuBaHue ycTponucTaa.

PykoBOACTBO AOMKHO XpaHUTLCS HaanexalymMm obpa3omM 1 6biTe B CBOGOAHOM
[OCTyne Ha MecTe yCTaHOBKM 3NeKTpoHacoca.

MpeHTuduKaLms 3aKkoaMpoBaHHbIX MHCTPYKLMIA HACTOSILLETO PYKOBOACTBA

MpaBuna 6GesonacHOCTW, MNpuBEOEHHblE B OAHHOM  PYKOBOACTBE,
obo3HavaloTca 0bLMM CUMBONOM onacHocTU. VX HecobrniiogeHne Moxet
NPUBECTU K CEPbE3HBbIM HAPYLUEHUAM 300POBbS..

Mpasuna 6e3onacHocTy, 0603HaYeHHbIe 3TUM CUMBOJIOM,
NOEHTUDULIMPYIOT ONACHOCTb NMOPAXEHUS ANEKTPUYECKUM TOKOM.

Puckun, cBAsaHHble ¢ HecobniogeHnem npaswn 6esonacHocTyl

HecobniogeHne npasun 6e30MacHOCTM  MOXET nNpuBecTM K TpaBMaMm W
NoBPEXAEHMSIM, @ Takke K BO3MOXHOMY 3arpsiBHEHUIO OKpYXXaloLen cpenbl.
HecobniogeHne npaeun ©Ge3onacHOCTM MOXeT MNpUBECTM K MOMHOW notepe
rapaHTUiHbIX Npa..

BoT Heckonbko NpYMepoB TOro, K Yemy MOXEeT NpUBECTU HecobniofeHue aTux
npasun:

* cOO OCHOBHbIX PYHKLMIA MaLUMHbI UMK YCTaHOBKM,

* HapyLleHue onepauui No TexoGenyXuBaHuio,,

* TpPaBMUPOBaHMWE MO NpUYMHE NEKTPUHECKOrO UM MEXaHNYECKOro xapaktepa

O6uwue gaHHble

OTO YCTPOMCTBO (HAcoC MMM 3MNEeKTPOHacoc, B 3aBMCUMMOCTU OT Mogenu) Obino
CKOHCTPYMPOBaHO MO CaMbiM NepedoBbiM M HOBEWLIMM MeTogam, B MOSIHOM
COOTBETCTBMN C [ENCTBYIOLWMMU CTaHAapTamu, W MpOLWNo CTPOrMn KOHTPOMb
KayecTBa.

Hacrosiliee pykoBOACTBO MOMOXET BaM B MOHUMAHUW  (PYHKLIMOHMPOBAHUA
YCTPOWCTBA, 1 MOMOXET BaM Y3HaTb O €ro BO3MOXHbIX MPUMEHEHWSIX.
PykoBoACTBO M0 aKcnnyaTaLmy COAepXUT BaxHbIe pekoOMeHAaLmn, HeobxoaMble
AN NPaBUNbHOMO M 3KOHOMUYHOTO (PYHKLIMOHMPOBAHKSA yCTporncTea. Heobxoanmo
cobntoaaTtb 3TN pekoMeHAaumMn, YTobbl 0becneyunTb HaAEXKHOCTb 1 JONTOBEYHOCTb,
a Tawke 4Tobbl M3bexaTb PUCKOB aBapuMW, BO3HUKAIOLIMX W3-32 HEeMnpaBWUIIbHOMO
MCMOMb30BaHWS.

YCTPONCTBO AOMKHO UCMOMb30BaTbCS ANA NPUMEHEHUIA N B paMKax OrpaHUYeHuni,
OMUCAHHBIX B CreAyIoLMX MyHKTaXx.

[esATenbHOCTb, CBfA3aHHas C obpalleHneM, YCTaHOBKOW, 9KChyaTauumen,
TexobCcnyxuBaHMeM W BbIBOAOM W3 JKCMnyaTtauuu W3penus, npeacraenser
pvckn ana 6e3onacHoCTU NoAeit 1 oKpyxatolen cpedbl, KOTopble HEeBO3MOXHO
YCTPaHUTb KOHCTPYKTUBHO.

OCHOBHbIMW  OCTaTOMHBIMU pUCKaMU  SIBISIOTCA  dnekTpuyeckue (nopaxeHue
2MeKTPUYECKUM TOKOM) Y MeXaHu4eckue (TpaBMUpOBaHWE, Bbl3BaHHOE OCTPbIMU

er'IaMVI, u,apanlebl nnn C,D,aBﬂI/IBaHI/Ie).
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PykoBOACTBO MO 3KCNyaTauum U yCTaHOBKe

Bce onepauuu AOMKHbI BbIMOMHATLCS MaKCUMarnbHO BHUMATENbHO U TOMbKO
KBanMuLMpoBaHHbIM, npogeccroHanbHbIM nepcoHarnom, MMetoLLMM
COOTBETCTBYIOLLUME 3aLUUTHbIE CPEACTBA W MOAXOASLIME UHCTPYMEHTbI, U TOMbKO
Korfa Ha MalluMHe OTKIIIOYEHO anekTponuTaHve. HecobniogeHwe npennucaHui,
NPUBEAEHHbIX B 3TOM PYKOBOACTBE W MPaBUrbHbIX NPaKkTUK paboTel, yBenuunsaet
PUCKW NS 300POBbS.

M3roToBUTENb HE HECET HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTY B Clly4ae aBapuv Unu yluepba,
BbI3BAHHOTO HEGPEXHOCTBIO, HEMPaBWIIbHBIM WCMOMb30BAHNEM 3MEKTpOHacoca
1N HecobrniofeHNeM VHCTPYKLWIA, NPUBEAEHHBIX B JAHHOM PYKOBOACTBE, @ Takke
B Cryyae aKcnyaTtaumm B yCroBUSX, OTIIUYHBIX OT pa3peLleHHbIX.

B Tom cocTosHun, B KOTOPOM MOCTaBNAETCA 3M1IeKTPOHACOC, OH HE UMeeT AOCTYMHbIX

CHapPYyXu OBVXYLLNXCA Un 06bIYHO HaxoAALWMXCA Nof, Hanpsh>xeHmem yacremn.
Monb3oBaTenb He AOMKEH paaGMpaTb ANEKTPOHACOC, HU MOJSIHOCTbLIO, HU
4YacTU4HO, a TaKke He [OOIJKeH BHOCUTb W3MEeHEeHUA Wunu HapywaTtb
LenocTHoCTb nagenus. Ecnv Bo Bpemsi YCTaHOBKM 3aLlUNTHbIE OrpaaeHua
ObInM CHATBI, UX HY>XHO HeMeaS1eHHO YyCTaHOBUTb Ha MeCTO.

CpepactBa nHaveuayanbHon 3awmutbl (CU3)

Bo Bpems onepauwii ycTaHOBKM, TEKYLLUETO M BHEMNIAHOBOTO TeXOGCMyXMBaHWS,
OEMOHTaXa W yTUnusauum MCronb3ynTe CPefcTBa MHAMBMAYallbHOW 3alunThbl
(CW3), ykazaHHble HUxe. B 3aBMCMOCTYM OT ycnoBuii paboTbl MoryT notpeboBatbes
nononHutensHble CU3..

MpaBunbHoe Wcnonb3oBaHWe CPeacTB WHAMBUAYarbHOW  3alimnThbl
CHU3UTb OCTaTOuHbIE PUCKM AN 3[0POBbS.

nossondaer

HapeBainTte 3awwutHble nepyaTku

3almwaiTe opraHbl 3peHUs 3aLLUTHBIMU OYKaMM

HapeBante 3awuTHyl0 00yBb, M30MMPOBaHHYK) OT MOBEPXHOCTU M C
YCUNEHHbIM NOLHOCKOM

Hapgesaite pecnvpaTtop, ecnm ecTb PUCK TOKCUYHBIX, pa3apaaroLimx
UM yayLwaoLwmx ucrnapeHumn

WneHTudMKaLmoHHbI ko Hacoca (puc. 1)

L 131/(03] [11005] (MISTL] [NTO]

PYCCKMI
Moaxopsuas onexaa
Bo Bpemsi TexobcnyxuBaHua u, B niobom cnyyae, korga 3amnyckaeTcs
A MalunHa, BKMtovas HopmarnbHoe OYHKUMOHPOBaHKe, naberaite HoLeHNs
OfeXAbl UM akceccyapoB, KOTOPbIe MOTYT MONacTb B ABWMXKYLLMECS HaCTu
MalLLVHBbI.
[eknapauus o COOTBETCTBUA
[eknapauus o COOTBETCTBMM, BKIHOYAIOLLAS NPaBWa U NOMOXEHNS, yYMTbiIBaeMble
npv NPOEKTUPOBaHUW, NpMBeAeHa B KOHLIE PYKOBOACTBA.
YpoBeHb Luyma
OnekTpoHacoc co3aaeT A-B3BeLLEHHOe 3ByKOBOe AaBreHue Huxe 70 ab(A).
1 NPEOBAPUTEJIbHAA NMPOBEPKA
1.1 [locTaBKa 1 ynakoBka
W3pgenve noctaenseTcs B OPUIMHaNbHOW YMakoBKe, KOTOpas BKMOYaeT B
cebs gaHHOe pyKOBOACTBO, OHO [OMMKHO OCTaBaTbCA B YMakoBKE A0 MOMEHTa
YCTaHOBKU. YNakoBaHHOe n3aenve JOMKHO XPaHWUTbCS B MecTe, 3alULLEHHOM OT
aTMocdepHbIX BO3AENCTBUN.
[ocTaHbTe YCTPOWMCTBO W3 YMNakoOBKM W NpPOBEpbTE €ero LenoCTHOCTb. Takke
y6eauTech,4To  AaHHble Ha WAEeHTUMUKALMOHHOK Tabnuuke coBrnajaloT
TpebyemMbiMM  AaHHbIMK. VCNONb3ynTe WHCTPYKUMM, MPUBEAEHHbIE B AAHHOM
PYKOBOACTBE, AN NPOYTEHWS 3aBOACKOW TabnmMykM TEeXHUYECKUX AaHHbIX.
Mpu obHapyxeHnn nobbix OTKMNOHEHWIA OT HOPMbl HEMEANEHHO CBSXWTECh C
nocTaBsLUVKoM, coobLias o xapaktepe AedeKToB.
Mpu BO3HUKHOBEHWUWM COMHEHWA B ©Ge3omacHOCTV UMM  LenoCTHOCTU
MalUWHbl, HE WCMOMb3yNTe ee W CBSHXKUTECb C MpodeccMoHanbHbIM

CepBUCHbIM LIEHTPOM.

2 AHOOPMAULUUA Ob USAENTNAN

Ha 3aBopackor Tabnuyke ykasaHbl MOAErMb, OCHOBHbIE TEXHUYECKNE XapaKTepPUCTUKN
obcnyXmMBaHWUA U CepuiiHbI HoMep. [py 3anpoce 0 PeMOHTe UNu TeXNoaAepXkKe
1 3anpoce O 3anacHbIX 4acTAX BaXKHO NpeJoCTaBUTb Takue ykadaHHble JaHHble.

Mopenb nsnenus obosHaveHa bykBeHHO-LMGMPOBLIM MOEHTUPUKALIMOHHBIM KOAOM,
yKasaHHbIM Ha 3aBofckoi Tabruuke. 3HayeHWe CMMBOJIOB, COCTaBIISIOLLMX KOA,
npencTaeneHo Ha puc. 1. B gononHeHne k naeHTUMMKALMOHHOMY KOAY Uspenve
naeHTUULMpYeTCs CepuitHbiM HOMepoM (puc. 2). JTa uHdopMauus Takke

2.1 3aBoAcKas Tabnmuka TEXHUYECKUX AaHHbIX Hacoca

npeacrtaeneHa Ha 3TUKETKe, FIpI/IJ']O)KeHHOIZ K HacTosLemMy pyKOBOACTBY.

MaHenb ynpasnexns

[OnvHa kabens [m]

Pa3wmep kabens

Tun kabens

Monnasok: "F" ( ¢); "0" (6e3)

CneumnanbHoe MexaHu4eckoe ynroTHeHue (No 3anpocy)
MexaHuyeckoe ynnoTHeHne

Onactomepbl

Hanpspkenve

Yacrora: 5 (50 I'y); 6 (60 ')

Mutanne: M (ogHodasHblit); T (TpexdasHbii)
HomwuHanbHas mowHocTb [KBT x10]

Martepwuan: | (ctaHgapTHbin: AIS| 304)
KonuyectBo pabounx konec

HomuHanbHas nponyckHas cnocobHocTb B M3 / 4
Mopenb anekTpoHacoc

00140005 08/2021

[ins npoyTeHus 3aBoACKON Tabnuykn BOCMOMNb3yWTECh CrieAyloWUMKU MHCTPYKLMSAMU (puc.2). OTMevaeTcs, 4To npeaocTaBneHne MHbopMaumunm B pamkax 3aBofACKOn
TabnuukK1, MOXeT OTIMYaTLCA OT NpeACcTaBnNeHHOro Hke. CM. CUMBONbI, ONUChIBaKOLLME HEOBXoAMbIE Mons.
B 3aBucvMoCTM OT paccMaTprBaeMon Mogeny HekoTopas MHOPMaLUns MOXET OTCYTCTBOBATb.

B) CepwuiiHblii HomMep

C) OaTa nsrotoBneHus

D) Kop napenus

E) HomuHanbHas MoLHoCTb

LOGO
A

B
D

Model
S/N
P/N

Date G) OQuanasoH paboyero Hanopa
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m

V. Q) MoTpebnsaembiii Tok

nom

CRARYTBTEPTANN g U pF _V v
weight W Kg ( € EH[ v
Continuous Duty Made in Italy X m PUC. 2

A) NpeHTndmrkaumnoHHbIn kog Hacoca

F) Ovana3oH paboyei NponyckHoM crnocobHocTH

H) MuHumansHbivi Hanop (B cootBetcTBuM ¢ EN 60335-2-41)

S) CTeneHb 3aLmMThl ANeKTpoHacoca

T) CreneHb 3awuTbl NaHenu ynpasreHus (nNpu

Hanumuum)

U) Emkoctb
Asvratenu)

V) MakcumanbHoe HanpskeHue KoHaeHcaTopa
W) Bec anektpoHacoca

X) MakcumarnbHas rny6vHa norpy>keHust

KOHOEeHcaTopa

J) MakcumanbsHoe gaenenve B MlMa

K) MakcumanbsHoe aaBnexue B 6ap

L) MakcumanbHas paboyas TemnepaTypa

M) HomnHanbHoe anekTpuyeckoe HanpshkeHne NuTaHns

N) "3" (TpexdrasHas Bepcusi) / "nycto" (ogHoda3Hasa Bepcus)
0O) MakcumanbHas notpebnsiemas anekTpoHacoCoOM MOLLHOCTb
P) HomuHanbHas anekTpuyeckas yactota

R) Knacc usonsiuum (o6MoTku aBuratenst)
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PyCCKVI VI MepeBoz, OpuUriHanbHbIX UHCTPYKLMIA

Ha NOBEPXHOCTM Hacoca MOryT npucyTcTtBoBaTb, B 3aBUCMMOCTW OT Moaenu,
Apyrune Tabnuyku, KOTOpble VI,D,eHTVICbVILI,I/Ipy}OT €ro XapakTepucTmnkun, B COOTBETCTBUU
C HOpmMamun W npasunamn wunu npegnucaHUaMn  OTHOCUTENbHO YCTaHOBKMU,
JKcnnyataumu n ytunusauun. CM. CNnCOK HmXe.

OGpaTI/ITe BHMMaHue Ha pUCKK, CBA3aAHHbIE C yCTaHOBKOﬁ,
TeX06Cﬂy)KI/IBaHMeM n minmsaumeﬁ nsgenusa.

Mepen ycTaHOBKOW W 3KCTyaTauMeld BHUMATENbHO MPOYTUTE
PYKOBOZCTBO MO 3KCnnyaTaumu.

MopknioyeHne Kk 9NekTpocucTeMe W HampaBneHue BpalleHus
yHKUMOHaNbHbIX YacTen (TpexdhasHble aBuratenu).

3 NTPUMEHEHUE N UCNOJIb3OBAHUE

3.1 PaspeleHHoe Ucnonb30BaHue

D,aHHbIe ANEeKTPOHACOCbl CNPOEKTUPOBaHbl ONnd  TaKux I'IpVIMeHeHVII7I, Kak
BO,D,OCHaG)KeHMe M3 TPYHTOBbLIX BOA4, Nepekayka Wu3 LUUCTEepHbl, NOoBbllleHne
[aBrieHust U opoLLeHne Ans AOMaLLHero UCnonb30BaHNs, HebONbLUNX TOProBbIX
NI NPOMBbILLINEHHbBIX KOMMaHWN.

OneKTpoHacockl MMEetoT cTeneHb 3awwmTbl IPX8.

[MorpyxHble 3neKTpoHaCOChl CMNPOEKTMPOBaHbl Ans paboTbl MOrpyXeHHbIMu B
XNOKOCTb, a NOBEPXHOCTHble HacoCbl - AOnA pa60T|>| BHE XWOKOCTWU. MaHenb
ynpaeneHns nMeeT cTeneHb 3awwmTbl IP55..

3.2 MepekaynBaeMble XUAKOCTM

l-|l/ICTbIe, HearpeccuBHble XXWOKOCTW, COBMECTUMble C KOHCTPYKLMOHHbIMW
Martepuanamm AneKTpoHacoca. )KVI,EI,KOCTb AOIDKHa UMeTb domavlqecme
XapakTepuUCTUKK, MNOXOXME Ha XapakKTepUCTUKN yucTom BOAbl npu KOMHaTHOM
Temnepatype (MakcumanbHas nnotHocTe 1030 Kr/M3 M MakcuManbHas BA3KOCTb 2
clM3. Mo XMAKOCTAM, NPEBLILIAIOLLMM 3TV NPeAensl 06paLlaiTeECh K U3rOTOBUTENID).

HenpaBsunbHoe Mcnonb3oBaHWe MOXET NMPUBECTM K NEPETPEBY MaLLMHbI U
kabeneit aneKkTPONUTAHUA C TakUMW MOCNEACTBUSMU, Kak OTka3 U
BEPOSITHOCTb BO3ropaHusi.

Bo3mMoxHoe copepxaHue necka B Bode He AOMKHO npesbiwaTb 50 r/m3 . Bonee
BbICOKasi KOHLEHTPaLMsi Necka YMEHbLUUT CPOK 3KChryaTaumn arekTpoHacoca U
YBENMUUNAT pUCK 3acopeHusi. MakcumarbHble pa3Mepbl NoObIX CYCNEH3MOHHbIX
TBEpAbIX BELLECTB He AOMKHbI NpeBbiwaTb 0,5 Mm.

Hacoc moxeT paboTaTb HenpepbIBHO NpY MakcUMarnbHOW TemnepaTtype, ykasaHHOM
Ha 3aBofCKON Tabnuyke.

3.3 YcnoBus akcnnyatauuu

* MakcumanbHoe pabouvee AaBneHve (OaBreHWe Ha nogaye
Hacoca, npefcTaBnsollee CyMMy Mexay [AaBneHWem Ha Bxode Hacoca U
noBbILLEHNEM AaBrneHusl, obecneyrBaemoro Hacocom): 15 6ap. MakcumanbsHoe
[aBrneHve Ha Bxoae obopyaoBaHWs OnpeaensieTcs NoBbILLEHWEM [aBneHus,
obecne4ynmBaeMoro HacCoCcoM, Tak, YTobbl He NpeBbILAaTh MakcMmarbHoe paboyee
[aBneHne (CM. cneunanbHblii pasaen).

* MakcumanbHasi Temneparypa BcacbiBaeMon xuakoctu: + 40°C.

+  OneKTpuyeckoe HanpsbkeHne NUTaHUA: CM. 3aBOACKYHO Tabnnuky.

* MakcumarnbHasi rmybuHa norpyxeHus: M. ykasaHusi Ha 3aBofckoW Tabrnuyke
(makc. 20 m).

* MakcumanbHoe KOnMMYecTBO NocneaoBaTerbHbIX 3anyckos 3a Yac: 40.

* MakcumanbHas BbicoTa Hag, ypoBHeM mopst: 2000 m.

3.4 He paspelueHHOe Ucnonb3oBaHKue

He I/ICI'IOJ'Ib3yIZTe AIieKTpoHacoc Ans npuMeHeHus B o6nacmx, OTIMUYHbLIX OT
OMUCaHHbIX Bbille, U B no6om cny4yae Ona Bcex I'IpVIMeHeHVIVI, He paspeLlleHHbIX
N3roToBUTENEM. HenpanmbHoe ncnonb3oBaHne MOXEeT NpPUBECTU K Cepbe3HOMY
yuiepby (BkMnoyas cmepTb) ANS NoAen, XUBOTHbIX, NPeAMETOB U OKpyxXatoLen
cpeabl.

Henb3s vcnonb3oBaTth anekTpoHacoc B GacceiHax, pesepByapax, npyaax
1 aHanorMyHbIX MecTax, Koraa B BOAE HaxoaaTcs noau.

* Henb3sa nepekaunBaTth NULLEBbLIE XUAKOCTU UMW MPOAYKTHI, NpeaHas3HauYeHHbIe
ONs NUTaHUs NoAen.

* Henb3a nepekaunBaTb MUTLEBYIO
cepTudrumMpoBaHHoe oGopynoBaHue.

* He nepekaunBaiite 6onee Bsiskue u/mnu Gonee NNOTHbIE, YEM BOAA KMAKOCTH,
3a UCKIMIOYEHNEM CreLnasnbHOro paspeLleHns M3roToBUTENS.

* He wcnonbayiTe MawmHy BO B3PbLIBOOMACHBIX MOMELIEHUAX WM C
NEerkoBOCNIamMeHsIIOLLUMUCS KUAKOCTAMMU.

* He paboraiiTe Ha MaLLVHe NpW OTCYTCTBUM KUOKOCTH.

+ Bo wu3bexaHve neperpeBa, He [JonyckaiTe HenpepbiBHOW  paBoThbl
anekTpoHacoca npu HyneeBom pacxoge unu MeHee 10% OT HOMWHAnNbHOrO
3HayeHusi. OnTuManbHoe (PyHKUMOHMPOBAHWE Hacoca OCYLWEeCTBRsSeTCs B
[avanasoHe, ykazaHHOM Ha 3aBOACKOW Tabnuuke.

Body, ecnu Ona  3Toro Tpe6yeTc51

4 YCTAHOBKA - OBLLUME CBEAEHUA

OrekTpoHacoC MpUroAeH Kak Ansi BepTUKamnbHOW, Tak W Anst ropu3oHTaslbHO
YCTaHOBKU. ONeKTPOHAcOChbl C JIMHEWHO PacnonoXeHHbIMM natpybkamu moryT
yCTaHaBNMBaTbCA B MecTax, rAe uspenka BO3MOXHO 3aTonneHve (npy ycrosuu,
4TO 3MneKTpuYeckne Knemmbl kabens NMTaHns ocTaloTcs B CyXOM MecTe).
OnekTpuyeckue Knemmbl kabens anekTponuTaHus (MPOBOAHUKY NN ANeKTpuyeckas
po3eTka) AOMKHbI BbITh 3aLUMLLEHbI OT BOAbI, Bliaru U aTMocdepHbIX (hakTopoB.
O6paTtnTe BHMMaHWEe Ha Knacc 3alwmuTbl naHenu ynpaenenus (IP55) npu ee
Hanuuuu. MpukpenuTe naHenb ynpaBieHUst Ha CTeHY, NOMb3ySCh MMEIOLLMMMNCS Ha
Hell oTBepCTUAMU. PekoMeHayeTCs yCTaHOBUTL €€ B CYXOM U 3aLLULLEHHOM MecTe.
Mpexge 4em npucTynuTb k paboTe ¢ MalmHoW, ybeauTtech, YTO Bbl
A OTCeKNW 3NEKTPONUTaHNE OT CETU U YTO OHO He MOXET ObiTb CryyvaiHo
MOAKIMIOYEHO.

MOHOBJIOYHbIE HACOCHbI 5"

A Bcerpa vcnone3yite npeanucarHble CU3 (cM. cneumanbHbI pasgen).

Mpn Heo6Xx0AMMOCTH, B 3aBUCUMOCTY OT YCIOBWIA 3KCTnyaTauum u paboyeii cpeabl,
PEKOMEHAYETCS YCTaHOBUTL COOTBETCTBYHOLLME YCTPOCTBA ANt HEMEATIEHHON, HO
6e3onacHol OCTaHOBKM MalLUWHbI, B CIlyvae Ype3Bbl4aHOW CUTyaLmn.

4.1 dnekTpuyeckue CoeanHeHUn

CoeauHeHNs O0MKHbI BbIMOMHATLCS TOMbKO KBanvdvLMPOBaHHBIM
W YNOMHOMOYEHHbIM  MepcoHanoM B  COOTBETCTBMM C  TpeboBaHWUsMM
3aKoHoAaTENbCTBA, AENCTBYIOLLMMU NPaBUiaMu, PeKOMeHAYyeMbIMU TEXHUYECKUMU
npasunamu 1 NpUBEAEHHLIMU HUXKE NPEANUCAHUSIMUA.

Mopgenn 6e3 BWnkM npegHasdHa4YeHbl UCKMIOYUTENBbHO ANs  CTauMOHApHOro
npumMeHeHus (koraa kabenu He MoryT 6bITb OTCOEANHEHBI U CHOBA NOACOEANHEHbI
nonb3oBatenem). KabenbHble KnemMMbl AOMKHbI OblTb MOAKIIOYEHbI HanpsiMyto
K MHOTOMOMIOCHOMY PasbeauHUTENIO C 3aLUMTON OT NepeHanpsikeHust kateropumn
Ill, HaxomsAweMycs BHYTPW SMEKTPUYECKOro LMTa CO CTEMeHbio 3aluTbl He
MeHee IP55, ocHalLEHHOro HE3aBUCUMbBIMM OT 3MEKTPUYECKMX KITEMM CUCTEMaMM
MeXaHVN4eCcKoro kpenneHusi kabensi u yCTponCcTBOM, NpefoTBpaLLatoLLMM OTKpPbITUE
wmTa, korga obopyaoBaHve HaxoaWTCs Nog HanpsXKeHNeM.

Mopgenu, ocHalleHHble BUWIIKOW, AOIMKHbI MCMOMNb30BaThbCA ANS NepeaBMKHbIX
NPUMEHEHWI, NPU 3TOM UCNOSIb3yEMblE 3MEKTPUYECKME PO3ETKM 006si3aTenbHO
OOIKHbI GblTb OCHALLEHbl KOHTAKTOM 3a3emneHus. Criegyolme npeanvcaHvs
NPUMEHSIIOTCA K M3aenmsiM 060UX TUMOB.

[poBepbTE COOTBETCTBUE AaHHbIX 3aBOACKOM TabnMYK1M 1 HOMUHAMNbHbIX 3HAYEHWIA
HanpsbkeHWst M 4vactoTbl ceTu. Bcerga nogknioyante kabenb 3asemrieHus
anekTpoHacoca W npoBepsiiTe 3MEKTUBHOCTL 3aseMNstoWen Lenu nepeq
BBOZOM B 3KCMNyaTaumio ¥ Nepuoamyecku.

TpexdasHble ycTporcTBa AOMKHbI ObiTh 3alUULLEHbl OT KOPOTKOTO 3aMblKaHUs U
OT Meperpy3ku nNocpeacTBOM 3allMTHOro ycTpoictea 10 knacca B COOTBETCTBUM
co crtaHgapTtoMm |IEC 60947-4-1. YcTaHOBUTE HOMUHANbHBIA TOK B COOTBETCTBUU

CO 3HaAYeHMeM, yka3aHHbIM Ha 3aBOACKONM Tabnuuke TEXHUYECKUX AaHHbIX. Mbl
pekoMeHAyeM YCTPONCTBO C PyUHbIM Nepe3anyckom/cGpocoM.

3agavent ycTtaHoBLUMKA SABMSIETCS  BLIMOMIHEHWE MOACOEeAMHEHUs B
COOTBETCTBUM C NpaBuiamu, 4ENCTBYIOLUMI B CTPAHE YCTaHOBKM.

MutaHne Ha  yCTPOMCTBO  [JOSMKHO  MOCTynaTb  MOCPeACTBOM
anddepeHumansHoro  Bolknovatens ¢ aAvddepeHumnanbHbiM - TOKOM
cpabaTbiBaHus He Bbille 30 MA.

4.2 OpHodhasHble Bepcun

OpHochasHble BEPCUM  MOFYT MOCTaBMSTLCA  YKOMMNEKTOBaHHLIMW  MaHenbio
yNpaBneHus, BKIOYaloLLE KOHAEHCaTop, UMM CO BCTPOEHHbIM KOHAEHCaTOpOM
(kabenb NUTaHUst U3 ABYX NPOBOAHVKOB W MPOBOAHMUKA 3a3eMMEHNS).

B npotuBHOM criyyae, Ans NOAKMOYEHMs M BblGopa KOHAEHcaTopa CM.
NpUBEAEHHbIE HKE yKa3aHus (puc. 3) 1 3aBOACKYI0 TabnMuKy C TEXHUYECKMMMU
JaHHbIMM Hacoca (EMKOCTb M MaKkCMMarbHOE HarnpsbkeHue KoHpeHcatopa).
Mcnonb3ayiite KoHAEHCATOp C KnaccoMm 3aluTbl He MeHee, Yyem S2, cormacHo
IEC 60252-1, unn obecneyste MUHUManbHoe paccTtosiHne 50 mm oT n6oro
HemeTannuyeckoro obbekTa WM NOMECTUTE KOHAEHCATop B MeTannuyeckui
otcek. KoHaeHcaTop AomkeH GblTb HA MexaHU4ecKoW onope, YToGbl He Gbino
Harpysku Ha 3neKTpuyeckne kabenu n pasbembl.

KENTBIN/3ENEHbIN L
YEPHbIN L
CUHWW unn CEPbIN N
1L
KOPWYHEBGIV ¢

PWC. 3

B opHodasHbix Bepcusix mowHocTbio go 1,1 kBt (50 n 60 u) n 1,5 kBt (50
lu) pBuraTenb 3alulieH OT Meperpysku TepMOBbIKMovaTeneM (aBapuiiHbIN
BbIKMtoYaTesb ABUraTensi), BCTPOEHHbIM B OBMOTKY.

BHumaHmne! YcTponcTBO nepesanyckaeTtcs  aBToMatuMyecku,  korga
Temnepatypa [ABWraTtensi OfnyckaeTCs HWKe KPUTUYECKOTO YPOBHS.
Bo3MoxeH HeoxuaaHHbIN Nnepesanyck anekTpoHacoca!

AHodhasHble  Bepcuun 1,5 n 22 kBT
3awmTe, ecnm OHM He OCHalLLEeHbI
HanpaeneHwue BpalleHus He TpebyeT NpoBepku

Hy>XaarTca B
naHenb

Hapy>HoW
yrnpaBneHusi.

4.3 TpexdasHble Bepcum
[ina nogkniodeHns TpexdpasHbix BepCuii CM. NpUBeAeHHbIe HbKe yKkasaHust (puc. 4)

CUHWUW urn CEPLIN

KOPWYHEBLIV

U
V
YEPHbIN W
YKENTBIA/3ENEHBIN <

PUC. 4

TpexdasHble BEpCUM HYAaloTCsi BO BHELLHEN 3aluuTe OT Neperpysku 1 KopoTKoro
3aMblKaHusi.

Ecnn oanektpuyeckue coeavHEHWst  BbIMOMHEHbI, cobnoaas — umknuyeckoe
HanpaeneHne as, kak nokasaHo Ha puc. 4, TO HanpaeneHue BpaLleHus
obs3aTenbHo 6yaeT npaBunbHLIM (BO BCSKOM Crlydae, PeKOMeHAYEeTCs BbIMOMHNTL
npoBepKy BO n3bexxaHne HegopasymeHuin). B npoTMBHOM criyyae, HyXHO NpoBepUTb
HanpaBrneHve BpaLLEHWs, Kak ONMMCaHo HXe.

4.3.1 Nposepka HanpasneHns BpaLLeHns

B TpexcasHbix Bepcusix HanpasrieHue BpalleHWs 3aBWUCUT OT MOAKIIOYEHUSI
9MeKTPONUTaHMst U MOXET oKasaTbCsi HempaBuilbHbIM. B atom cnyvae
SKCMNyaTauMOHHble  XapakTepUCTMKM B 3HAYUTENbHO  CTENEeHW  MeHblue
HOMWHanbHbIX. YTOObI NPOBEPUTL MPaBUIIBHOCTL MOAKMIOYEHUS, HEobxoauMo
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PykoBOACTBO MO 3KCnyaTauum U ycTaHOBKe

NorpysuTb 3NEKTPOHAcCOC B NepeKayvBaemyto XWAKOCTb UMW YCTAHOBUTb €ro B

NMHWI0. [leACTBYMTE OQHUM U3 CREAYIOLLMX CNOCOOOB:

+ OTKpoWTe KnanaH MNpPMMEPHO HaMomnoBWHY. 3anycTUTe Hacoc M NpoBepbTE
[aBrneHve, 3aTeM NOMEHsITE Ha NPOTUBOMONOXHOE HanpaBneHne BpaLleHus 1
NOBTOPUTE NPOBEPKY, HE CMeLLas knanaHbl. [NpaBunbHOE HanpaeBneHue - 310 TO,
B KOTOPOM J0CTUraeTcs Hanbornbluee faBreHve.

+ OTkpoWTe knanaHbl NOMHOCTLIO. 3amnycTUTe MaluMHY Ha HECKOSIbKO CeKyHA, a
3aTeM U3MeHUTe HanpaeneHve BpaLleHusi 1 NoBTOpUTe onepauuio. MNpasunbHoe
HarpagerneHue - 370 TO, B KOTOPOM JOCTUraeTcsi HaMboNbLLUIA PaCXoA,.

[ns Toro, YTo6bl USMEHUTbL HaNpaBneHNe BPaLLEHNS OCTATOYHO MOMEHSITL MeXay

coboit mectamu aBe hasbl.

Bo Bpewmsi paboTbl, cuMTaTte MNpY  MOMOLM amMNepOMETPUYECKUX KIeLlein

MaKcMmanbHbI NOTPebnsieMbit TOK (NP NMOMHOCTLIO OTKPbITLIX KnanaHax). Ecru

BpalLLEeHne HenpaBuIbHOE, CYUTaHHble 3HaYeHnst ByayT npeBbIlwaTh yka3aHHble Ha

3aBoACKoV Tabnuyke

4.4 NpumeHeHue ¢ nepemeHHoli Yactoton (VFD)

[1nsi ycTaHOBOK C NepeMeHHON YacTOoTow (610K MMTaHWsA NoCPeaCTBOM « MHBEPTOPa»)
ybeauTech, YTO NpeobpasoBaTtenb YacToTbl CnocobeH obecneynTb HOMUHaNbLHOe
HanpsikeHue n He MeHee, Yem Ha 10% GonbLue Toka, YeM HOMVHaNbHOe 3Ha4YeHue,
yKasaHHOe Ha 3aBoACKOW Tabrnmyke. [INs yCTaHOBKW W MOAKMIOYEHUS YCTPOWCTBA
CM. PyKOBOACTBO MO 3KCMIyaTalum U3roToBUTENs.

5 ’MAPABJINYECKUE COEONHEHUA

Mpexae 4Yem BbINOMHATL NioGble onepauuy C 3INEeKTPOHACOCOM UM
Auratenem y6eamtech, UTO UCTOYHUK ANEKTPOMMUTAHNS OTKIKOYEH U YTO OH
He MOXeT GbITb NOAKIYEH CryYaiHbIM 06pa3oMm.

Ecnu kabenb NUTaH1sa OCHaLLIEH BUIKOW, BbIHBTE BUTIKY U3 9MEeKTPOPO3ETKN
1 nonoxute eé€ Ha suaHom Mecte. Ecnn kabenb He MMeeT BUIKM,
BOCMOMb3yTECh  (OMKCMPOBAHHBLIM  PasbeauHUTENeM  CUCTEeMbl 1
yCTaHOBWTE YCTPOMCTBO, NpeaoTBpallalLiee HeOXMaaHHbIN nepesanyck.

YcTaHOBKa 3nekTpoHacoca - 3TO Ornepauusi, KoTopasi MOXET oKa3aTbCsl
CINOXHOW 1 onacHon ans nofei. Noatomy oHa fomkHa ObiTb BbIMOMHEHA
KOMMETEHTHbIMA U UMEILWMUMU  COOTBETCTBYIOLLYIO  KBanuduKaLluo
YCTaHOBLUMKAMW.

B cnyyae nonomku u3 anekTpoHacoca MOXeT BbinuTbca Ao 50 cm3 macna.
CnyyaiiHoe mpornaTtblBaHue macna He npefcTaBnsieT onacHOCTW AN 3[0POBbs
yerioBeka. HeobxoaMMO kak MOXHO Gornblle OrpaHnYMTb PUCK pasnvBa Macna.
[MpeaycmMoTpuTe 3TO Ha CTaaWK YCTaHOBKW.

CMm. puc. A1 (norpyxHasi yctaHoBka) U puc. A2 (NOBEpXHOCTHas ycTaHOBKa) B
NPUNOXEHUN

5.1 HarHeTaTenbHbIih Tpy6onpoBo

[uamveTp TpyGonpoBoaa BNMSiET Ha MNpPOMYCKHY CMNOCOBHOCTb W [aBreHue,
OOCTYMHbIE Ha TOYKax Mcrnonb3oBaHus. Tpybonposogbl HebonbLIOro Avamerpa
MOBbLILLIAIOT ~ YPOBEHb  LUyMa, CHWXalT MPOW3BOAWTENbHOCTb,  MOBbILIAIOT
MHTEHCUBHOCTb  TMAPaBMMYECKUX YAapoB W  MOBLILIAIOT PUCK  KaBUTaLWW.
MpumMeHsiiTe NPoXoAHbIe CeKLmK, KoTopble Gonblue, Yem AnuHa Tpybonposoga (npu
HeobxoaumMocTu, Gonbluero AnameTpa, YeM AnameTp natpybka anekTpoHacoca).
PekomeHayeTcst ycTaHoBUTb 06paTHbI knanaH (B Ha puc. A1 u puc. A2) Bo
nsbexxaHne OMyCTOLIEHWst HarHeTaTtenbHoro Tpybonposoga B pesynbrate
OCTaHOBKW 3reKTpoHacoca W BO usbexaHue obpaTHoro notoka. HagexHo
NPVBUHTUTL TPYGONPOBOA K NaTpyGky, HE MOBPEAMB ero. NeKTPOHAcoC MOXHO
yCTaHaBnMBaThb Kak C UCMOMNb3oBaHWEM MeTannuyeckon Tpybbl, Tak u TpyObl 13
[pyroro matepuana.

Mpu HamepeHWK ncnonb3oBaTb HarHeTaTerbHbIN TPYGONPOBOA ANst NoAAep)aHNs
Hacoca (Hanpumep, puc. A1 v puc. A2, ¢ NeBON CTOPOHbI), He0BX0AUMO 06513aTeNnbHO
y6eauTbes, YTO OH SBMSIETCS! JOCTATOYHO MPOYHBLIM M XXECTKUM, YTOObI BbigepxaTb
KOMOUHMPOBaHHOE BO3AENCTBME [YCKOBOTO MOMEHTA, [aBIieHUst XKMAKOCTH,
BMbpaUuMn 1 Bec anekTpoHacoca. B kavecTBe anbTepHaTMBbI AN MOrPyXHOW
YCTaHOBKM PEKOMEH/YETCsi UCMOMb30BaTh HAAEXHO MPUKPENmeHHbI K NpoyLInHe
rOMoOBKW MeTanmMyeckuii Tpoc U 3aduKCMpoBaTb 3MEKTPOHACOC OTHOCMTENbHO
BpaleHns. [na noBepXHOCTHbIX BEPCUI 3NIEKTPOHACOC MOXHO 3adMKCUpOBaTb
HenocpeAcTBEHHO ABYMS xoMyTamu (D Ha puc. A2, ¢ npaBoi CTOPOHLI).

5.2 YctaHoBKa B KonopaLe

MakcumanbHbIi AuaMeTp anekTpoHacoca cocTasnser 129 mm. Heobxogumo
ybeamTbCcs, Y4TO B KOMOALE HET CYXXEHUW WM NpensaTCTBUIA, KOTOpble MOryT
nomeLuaTb CMyCcKy 3rieKTpoHacoca. 3a30p MexXay 3MeKTPOHAacoCOM M CTEHKaMu
Kornogua [AOMKeH COOTBETCTBOBaTb Tpebyemol npomnyckHOW CrnocobHOCTM.
PekomeHayeTcsi  BHYTPeHHW auaMeTp konogua He MeHee 140  wmm.
[Bvratenb oxnaxgaeTcsi MOTOKOM BOAbl BHYTPU anekTpoHacoca. [loatomy He
TpebyeTca MUHMManNbHOE 3HAa4YEHNE CKOPOCTU.

MpykpenuTb kabenb NUTaHWS K HarHeTaTenbHOMYy TpyGonpoBody, Monb3ysicb
cneuyanbHbIMM xoMyTamu (puc. Al).

Henb3a HepgooueHWBaTb OMNACHOCTb NafeHUst U YTOMNEHUs B Criydae yCTaHOBKW B
LLUMPOKOM Kornoaue, pesepsyape unu yucrtep

Heobxogumo y6eanTbcsl B OTCYTCTBMM OMACHOCTM  TOKCWUYHBIX — yOYLIMUBBLIX
MCnapeHuin, BpedHbIX WNM NOTeHUManbHO B3pbIBOOMACHbIX ra3oB B pabouen
aTmocdepe. Mpu HeobxoanmMocTu, nonb3oBaTbes noaxoaswmmm CU3.
PekomeHnayetcs ybeanTbCcst B OTCYTCTBMM NPENSITCTBUAIN NO BCEN ANVHE KonoAaua.
CI'I6yCTMTb anekTpoHacoc B Korofel, cTapasicb He NOBpeauTb 3MeKTPUYECKUi
Kabenb.

Henb3a wucnonb3oBatb kabenb nutaHus Ons cnycka wunu noaaepXXnBaHua
AreKTpoHacoca B konofue.

5.2.1 MyH1mansbHoe 1 MakcumaribHoe NnorpyxeHue

Bo n3bexaHvie BcacbiBaHUs Bosayxa Yepesa punbTp, Hacoc JoMmkeH BbiTb NorpyxeH
B KMAKOCTb, Kak MWUHWMYM, [O MOMOBUHbLI €r0 BbICOTbI U, BO BCSIKOM Cryyae, He
mMeHee 4em Ha 30 cm oT gnunwa (MUH. yposeHb Ha puc. A1). Heobxogumo
obecneunTtb Norpy>xeHue, JOCTAaTOMHOE ANS YAOBMETBOPEHUSt 3TOTO YCNOBUS Mpun
MVWHUManNbHOM YPOBHE XMAKOCTW B Konoaue. PYHKUMOHWPOBaHWE BCYXylo Wnn
BCacCblBaHMe CMeCK BO3AyXa C XWOKOCTbIO MOXET CTaTb MPUYMHON CepbeaHbiX
NOBPEXAEHNI 3NeKTPoOHacoca 1 HapyLUEeHWii B ero paboTe

MaxkcumaneHas rmybuHa norpyxerus (MAKC. ypoBeHb Ha puc. A1) npuBegeH Ha
Tabnmuke TEXHUYECKUX AAHHbIX.
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5.2.2 Mogenu ¢ nonnaskoM

Mopgenu, ocHalleHHble NOMNaBKoM, 3anycKalTCs aBTOMaTUYeCcku, KOraa nonaBok

npeBbIWAET yron NpubnmantenbHo B 45° oTHOCUTENbHO ropusoHTanu. [suratens

OCTaHaBMUBAETCH aBTOMATMYECKM, KOrga MOMfaBOK CHOBA OMYCKAETCsl HKe

ropusoHTanu. Ha ctagum yctaHoBku HEOOX0AUMO yGeamTbes B CriedytoLlem:

1) MonnaBok cBoGoAHO ABWXETCs B 060MX HanpaBneHusix, He 3acTpeBaeT U
He 3auennsietcs. YCTpaHWTb BO3MOXHble npensTcTBusA. [poBepuTb Bce
NPOCTPAHCTBO BOKPYT 3NEeKTPOHACcOCa BO BCEX paspeLleHHbIX HanpaBneHusix.

2) OneKTpoHAaCcOoC 3anyckaeTcsl, TONbKO KOrAa XUAKOCTb AOCTUTaEeT YPOBHSI, paBHOIO
MUHUManbHON NPEAnVCLIBAEMON OTMETKM MOrpyXeHus (CM. npeablayLimnia
pasgen) U ocTaHaBMMBAETCs [0 TOTO, KaK >XWAKOCTb OMYCTUTLCS HUXKE 3TOro
ypoBHSl. OTKOppeKTMpoBaTb ANWHY Tpoca mnonna.ka, 4YTobbl [06UTbCH
Tpebyemoro pesynerata.

5.3 MoBepxHOCTHas ycTaHOBKa

Mopaenu ¢ nuHeHO pacnonoxeHHbIMKU naTpybkamy U3roToBMEHbl ANS YCTaHOBKU
Mexay AByMsi yyacTkamu Tpy6onposoga. Cm. puc. A2 B NPUIIOKEHUM.
Heobxognmo y6egutbesi, 4TO OTKIIOHEHME BbIpaBHUBaHWS Mexay [AByMs
TpybonpoBogamMn He OKasblBAeT YPE3MEPHOM HarpyskM Ha CoeaviHeHus
anekTpoHacoca. PekomeHayeTcst yCTaHOBUTbL MMOKMIA y4acTok XoTs 6bl C ogHOM U3
AByX cTopoH (E Ha puc. A2). Heobxoavmo npeaycMoTpeTb NOAXOASALLYI0 Onopy Ans
Tpy6onposoaa BO n3bexaHne Ype3MepHOro BO3AeiCTBUS U nepeaadu nyckoBoro
MOMeHTa Ha natpy6ku anekTpoHacoca.

PekomeHayeTcst yCTaHOBUTbL OTCEKaOLLMIA KnanaH Ha BbIXOAE W, eCIN NWHUA MoA
[aBreHneM, Ha BXxofde Hacoca, YTobbl MOXHO GblNo MPOBOAWTL TeXxobcnyxmBaHue,
He onycTowas ruapasnuyeckyto cuctemy (C Ha puc. A2).

Ecnn anekTpoHacoc BcacbiBaeT W3 NUHWM He NOA [daBreHvem (Hanpvmep,
M3 Kormoaua Wnu pesepByapa, Ha BbICOTE Bbllle, YeM BbiCOTa CBOOOAHOW
NOBEPXHOCTU), HEOOXOAMMO YCTAHOBUTb AOHHBIN KnanaH unv obpaTHbIi knanaH
BZOJIb BCACbIBAIOLLErO LUMaHra Ans 3anonHeHus Hacoca (B Ha puc. A2).

Hacoc He wumeeT 3anuBHOM KpbIWwKW. [Mpyu ycTaHOBKE Hacoca Haj 3anvBoM
peKkomMeHayeTCs YyCTaHOBUTb COEANMHUTENBHbIN (OUTUHT, NO3BONSIOLLMNIA BbINOSHATD
3anonHeHne 1 BbinyckaTb BO3AYX

5.3.1 MNpoBepka makcumanbHoro AaenexHust BcacbiBaHus 1 NPSH (gonyckaemoro
KaBUTaLMOHHOTO 3anaca)

Heobxognmo y6eamTbcs, 4YTO Cymma [JaBrneHus BcacbiBaHns (0 Bx) wu
MaKc/MManbHOro yBenuyeHust AasneHusi, obecneymsaemoro Hacocom (H makc., B
6apax), MeHbLLEe MakcuManbHOro AasneHusi Hacoca ([ makc., B 6apax). B no6om
cnyyae, MakcMmanbHOe [aBfeHWe Ha BcacblBaHWM He [OMKHO MpeBbilaTb
3Ha4eHve, ykazaHHoOe Ha 3aBOACKON Tabruyke TEXHUYECKUX AaHHbIX.

Bbl Tawkke pomkHbl ybegutbes, 4to NPSH/OK3, poctynHbii Ha Bxoge B
3MeKTpoHacoc, npesbillaeT TpebyeMoe 3HayYeHne, yunTbiBas 4OCTaTOYHbIA 3anac
NPOYHOCTU, YTOObI N36exaTb ONacHOCTU kaBUTaLMK. YTOGbI BBIYMCIIUTL AOCTYMHBIN
NPSH/AK3, ncnonbayite cneaytoLlyto opmyny:

NPSH/OK3 = pb x 10.2 - Hv - Hs

pb: ABcontoTHOe AaBneHWE XMOKOCTU Ha BcacklBaHWUK, Npu Hacoce B paboTe [6ap].
Hv: JlaBneHue napa [M] B 3aBUCMMOCTU OT TemnepaTtypbl XXUAKOCTH [M]

Hs: 3anac npoyHocTtt [M] (MMHMMYM 0,5)

Tpebyemble 3HayeHnss NPSH/OK3 npuBedeHbl B XapakTepHbIX KpUBbIX B
npunoxenun (puc. A3). Hanaute rpacuk, COOTBETCTBYOLWMIA YacToTe (CTONGLbI) 1
ceMeWcTBy (CTPOKM), NPeaCcTaBNsoWMM UHTEpeC.

Ecnu Tpebyemoe 3Havenne NPSH/OKS (puc. A3) npeBbiliaeT OCTYNHOE 3HavYeHne
NPSH/OKS, paccuuTaHHoe no npeabiayllein ¢opmyne, Hacoc AoMKeH ObiTb
YCTaHOBIEH MOA 3aMBOM Ha My6GuHY, B MeTpax, paBHyto pasHuLle Mexay ABYMs
3Ha4YeHNsIMN. B 3aMKHYTbIX KOHTYpax yCTaHOBMTE aBTOKMNaB/pacluMpuTEnbHbI Bak
Ha BXofle Hacoca v nofjaiTe AaBrneHne Ha KOHTYp.

6 MEXAHUYECKAA YCTAHOBKA

6.1 NepemeLieHne MaLUHbI

[Ons nogbemMa MalvHbl CcregyeT  MCMonb30BaTb  TOMbKO
nooxoAsiwime  yCTpOWCTBa, WMEIOLME  COOTBETCTBYIOLLYHO
MapkupoBky (Hanpumep, MapkupoBky CE) u B Xxopoliewm
COCTOsiHMM. He npeBbilwante rpy3onogbeMHOCTb YCTPOWCTBA,
MeHee NPOYHOro Cpeamn BCEX UCMOoNb3yeMbix (pbiM-60MT, ckoba,
KpIOK, KapabwH, uenb, Tpoc, Tanb wunu apyrue). Mcnonesynte
TOMbKO KploYkM C Tpurrepom 6esonacHocTu. McnonbayiTte
camoyCTaHaBnuBawLwmecs  pbiM-00NTbl UMM NpPOBEpbLTE
MaKCMMarbHY0 rpy30nogbeMHOCTb A1 HECOOCHbIX Harpy3ok.

O6paTtute BHUMaHWe Ha NoABeLLEeHHbIe rpy3bl. He cTonTe
nog HuMu. OBpaTuTe BHMMaHue Ha NOAENn, XXUBOTHBIX U
06bekTbI B paboyeli 30He. icnonb3yinTe COOTBETCTBYOLLNE
WHCTPYMEHTbI OMOBELLEHUSs U pasrpaHnyeHus paboyero
NpOCTpaHCTBa, rae 310 Heobxoaumo. He maHeBpupyiTe 1
He nepemeLlanite rpy3 Hag nogbMu.

YCTPOMCTBO MOXHO nepemellatb BpyuyHylo. [poBeputb Bec,
yKa3aHHbI Ha 3aBOACKOW Tabrnuyke TEXHUYECKUX AaHHbIX U/Uiu
Ha ynakoBKe.

6.2 Kpennenue

MpukpenuTb yCTPOMCTBO Tak, 4TOObI OHO OCTaBasnoCb
HEMnoaBMXHbIM W He MOrNo ABUratbCs BO Bpems paboThl,
Nonb3ysiCb HarHeTaTenbHbIM TPYOONPOBOAOM UMK 3ahMKCMPOBAB
HernocpeacTBEHHO Kopryc Hacoca. [ns KpenneHus mopgernen,
OCHalLLIEeHHbIX ckobamu, crnegyeT UCnornb30BaTh 3TW CKOObI.

7 3ANYCK U ONUTENIbHbLIA MPOCTON

Mepen 3amyckoMm 3nekTpoHacoca HeoGXOAMMO 3amnofHUTL ero W BCachiBatOLLMIA
Tpy6onpoBoa BOAOW (BECb KOHTYp, ecnu 93T0 3akpblTasi cuctema). Ecnm
3MEeKTPOHACOC YCTAHOBMEH HaA 3annBOM, HEOGXOAMMO MPOM3BECTU 3arofHeHue
BPYUHYIO.

W HaobopoT, npy ycTaHOBKe MoA 3arvMBOM, WV €CIU NWHWSI BCacbiBaHWS MoOA
[aBreHneM, AO0CTAaTOYMHO OTKPbITh KrnamaHbl, BbIMyCTUTb BO3AYX W A0XAaThbCs
HanonHeHus. B 3aMKHyTbIX KOHTYpax 3anosiHuTe 060pyaoBaHNe C CamMol BbICOKO
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PyCCKVI VI MepeBoz, OpUriHanbHbIX UHCTPYKLMIA

TOYKM U OOHOBPEMEHHO BbINYCTUTE BO3OYX. B TeueHve nepBbIX CeKyHO paﬁOTbI
HacoC BbINYyCTUT OCTaTOMHbI BO34yX. Ecnn KOHTYp SGMKHyTbIVI, BbIMyCTUTE BO34YyX
C NMOMOLLIbKO COOTBETCTBYHOLLUNX KNnanaHoB.

A
A

Mocne AnWTenbHbIX NepuoaoB NPOCTOs!, Nepes 3arnyckoMm Hacoca NpoBepbLTE ero
3anonHeHue 1, Npyu HeoBXoAMMOCTH, BbIMYCTUTE BO3AYX U3 TPyGONpOBOAOB.

Ecnv npenBuautcs AnUTENbHLIA Nepuod NpocTost umnu TpebyeTcs cnutb U3
MaLUMHbl XUAKOCTb, TO HYXKHO OTCOEAMHWUTb €e OT TPyGONpPOBOAOB W HAKIOHWTD,
YTOBbI CMUTb XMAKOCTb.

Hacoc He sawyueH ot 3amep3aaHusi. Korga BO3HMKAET OMacHOCTb 3amep3aHiis,
Heo6XoAMMO CrUTL Body, Crefys UHCTPYKUUSIM B PYKOBOACTBE.

8 TEXOBCNYXXUBAHUE U TEXNOAAEPXKA

OnekTpoHacoc He TpebyeT cneunanbHOro TexobcnyXmBaHus.

PeMOHT  amekTpoHacoca [OMKEH OCYLLeCTBNSATbCA TOMbKO — MEepcoHarioM,
YNOMHOMOYEHHbIM ~ U3rOTOBUTENEM, AN COXPaHeHUst rapaHTuMm U He
HapyLueHnsi 6e3onacHOCT YCTPOWCTBa. Mcrnonb3yinTe TOMbKO OpWUrMHarnbHble
WU yTBEPX/AEHHble W3roToBUTENleM 3anacHble YacTu. Bcerga ucnonb3syiite
npeanucardHblie CU3 (cM. cneumanbHbIA pasgen).

O6patuTte BHMMaHue Ha Opbi3rn. Mcnonbayinte cootBetcTBytowme CU3
ONS 3aLUThl OT MEXaHNYECKMX N XMMUYECKUX PUCKOB.

MepaneHHo OTKpbIBaiiTe Knanaxbl BO BpEMS OnepaLuii no Beinycky Bo3ayxa,
n3berasi pPe3KMX MaHeBPOB; He HaMpaBnsnTe CTPYIO Ha NIOAEN, KUBOTHbBIX
WIN 3MEeKTPONpUGOPbI.

I'Ipe)K,u.e YeM BbIMOMHATL Niobble onepauuu C anekKTpoHacocom, yﬁe,ElI/ITer,
4yTOo yCTpOI?ICTBO OTCOeQUHEHO OT CeTU 3NEKTPONMUTaHuA N UCKIIYeHa
BEPOATHOCTb ero cnyqaﬁHoro NOAKIMKYeHnA.

Ecnu kabenb NuTaHns oCHaLLEH BUMKOW, BbIHETE BUITKY U3 311EKTPOPO3ETKM
U nonoxuTte eé Ha BuMAOHOM MecTe. Ecnu kabenb He MMeEET BWIKM,
BOCMONb3yNTeCb  (QMKCMPOBaHHbIM  pasbeauHUTENEeM  CUCTEMbl U
yCTaHOBUTE YCTPOICTBO, NpeoTBpaLLatoLLlee HeOXKMAAHHbI nepe3anyck.

B cnyyae opgHodasHbix Mogenen Heobxogumo  y6eautbcsi,  uTo
KOHZEHCATOp paspsikeH, Npexae Yem npuctynatb k paboTe Ha Hacoce.

BHumanne! B cnyyae ocCTaHOBKM Mpu  neperpy3ke  YCTPOWCTB,
YKOMMINEKTOBAHHbIX aBapuiHbIM  BbIKIOYATENEM C  aBTOMaTU4eCKUM
cbpocoM, OHW aBTOMAaTWYeCKW Mepe3anyckalTcs npu  NageHuu
Temneparypbl HUXE ONAaCHOTO YPOBHSI.

BB B P

PekomeHayeTcs exeMecsyHO NpoBepsTb COCTosiHMe kabenen (ocobeHHO, B
30He KabenbHbIX My(dT) 1 BbINOMHATL OYUCTKY (PUMBLTPOB W/MMN PELUETKN MUHUN
BCaCbIBaHUS.

Ecnn kabenb anekTponuTaHus MoOBpeXAeH, OH AOMKeH ObiTb 3ameHeH
n3rotoBUTENEM, €ro  cnyxbom  TexHW4Yeckom  nopgaepKku - unu
KBanMULMPOBaHHbIM NepCOoHanoMm.

8.1 3anacHble yactu

McnonbayiiTe opuriHanbHbe Unm yTBepKAEHHbIE M3rOTOBMTENeM 3anacHble YacTu
BO M3BexaHne BO3MOXHbIX PUCKOB ANS 300pOBbsl 06CYXMBaIOLLEro NepcoHana u
nonb3oBatenei. [Ins nonyyeHnss MHOPMaLMN CBSXKUTECH C NMOCTABLUMKOM U/Mnu

obpaTnTech k Tabnunuam 3anacHbIx YacTen (CM. TEXHUYECKUIA KaTanor).

9 YNMPABNEHUE YPE3BbIYAUHbIMU
CUTYALUAMMU

9.1 Bo3sropanue

« OnacHocTb BO3ropaHua neTaneM MalUMHbl OrpaHn4mMBaeTcAa asuratenem n He
3arparmBaeT KOMMOHEHTOB, HAaXo4ALWNXCA CHAPY>XXN MalUUHbI.

- B cny4yae BO3ropaHuvsa VICI'IOJ'Ib3yVITe OrHeTywunTenu, YyTBepXXAeHHble Onda
NCNOJIb30BaHNA Ha ANEKTPUYEeCKnxX yCTpOVICTBaX

9.2 YTeuka XuaKocTm

. ﬂepekaqmsaemaﬂ XUOKOCTb MOXET BblTeKaTb W3 MalunHbl B pe3yrnbrate
OesATEeNbHOCTM MO YCTaAHOBKE, 3anycky, TexobCnyXvBaHWIO Wnu  BblBOAY
13 3Kcnnyarauun, HenpeaBuUAEHHbIX MOSIOMOK WK  Ype3MepHOro u3Hoca
YNNOTHUTENbHbIX ,Cl,eTal'IeI7I.

« Ecrmn YyTe4kn MoryT ObITb OMacHbIMU UMK BpeOHbIMU  ONA  300pOBbA
I'IIO,D,eVI, XXUBOTHbIX WA Opr)KaIOLLI,eVI cpenbl, HeOGXO,ElMMO npegycmoTpeTb
BOJOHENPOHNL@eMbI pe3epByap Ans cbopa BOKPYr MaLLUHbI.

9.3. YTeuka macna

+ B cnyyae nonomku n3 anekTpoHacoca MOXeT BbinUTbcs Ao 50 cm3 macna
(HeTOKCVILIHoe). CnyqaﬂHoe npornartbiBaHMe Macrna He npeactaBnaeT onacHOCTH
Anga 300pOBbA 4YeroBeka. HeOGXO,D,VIMO Kak MOXHO 6ornblue OrpaHnynTb PUCK
pasnunea macna.

10 YCTPAHEHUE HENOJIAOQOK

[insa pelweHust npobnem, cBsi3aHHbIX C 3KCMyaTauuen anekTpoHacoca, cneaynre
yKa3aHusiM B HWxeykasaHHow Tabnuue. Ecnn y Bac HeT HeOBXOAMMBIX 3HaHWI W
HaBbIKkoB, 0bpaTuUTECh K kBanMbuLMpoBaHHOMY nepcoHany. Becerga ncnonb3ayiite
CW3 (cM. COOTBETCTBYIOLLMIA pa3den) U COOTBETCTBYHLIME npubopbl. Ecnu Het
BO3MOXHOCTU PELLNTBL 3Ty Npobriemy, NpUMEHsist ykasaHusi, onvcaHHble B Tabnuue,
obpatuTech B YNONMHOMOYEHHbIN 1 MPOECCUOHANbHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP

MOHOBJIOYHbIE HACOCHbI 5"
11 YTUNU3ALUMUA

YcTpoicTBa, MOMEYEHHble 3TVM  CMMBOMOM, HEnb3s
BblOpackiBaTb BMeCTe C GbITOBbIMM OTXO4aMu, a crneayet
caaBaTh Ana yTURAM3aumMn B cneumanbHbIX LeHTpax cbopa
OTXOOB 3MEKTPUYECKOTO U 3IMEKTPOHHOrO 060pyAoBaHUS
(RAEE), HaxofsLwmxca Ha COOTBETCTBYIOLLEN TeppuTopum,
WNN [OCTaBnsATb AUCTPUOBLIOTOPY, KOTOPbIA OTBe4yaeT 3a

BbIBO3.
BbiToBble  OTXOAbl  3MEKTPUYECKOrO U 3NIEKTPOHHOrO
obopynoBaHusi (RAEE/WEEE) (opHodbasHble

AneKTpoHacochl MOLWHOCThIO < 3 kBT) cnegyet caaeaTtbh B
MyHULMNanbHble NMMBO YacTHble LEeHTpbl cbopa OTX0doB,

_ ANCTpMObIOTOpaM UMM B PEMOHTHble  MacTepckue
coBepLUeHHO BGecnnaTHo.
MpomblLneHHbIe oTxoabl BNeKTPUYECKOro "
anekTpoHHoro obopynosaHusi (RAEE) (Bce wu3sgenus,

He knaccuduuupyemble kak GblTOBble OTXOAbI) criedyeT

coaBaTb B creuuanbHble  LEHTpbl cbopa  OTXOAoB,

ANCTPMOBIOTOPaM N B PEMOHTHbIE MacTepcKue.
MN3penne He sBnsieTcsi MnoTeHUManbHO OMacHbiM ANS  300pOBbSA roAei 1
oKpyXatollein cpefbl, He COAEepPXUT BPEAHbIX BELLEeCTB B COOTBETCTBUM C
avpekTtneon 2011/65/EU (RoHS - gupektnBa no orpaHU4eHunio BpeaHbIX BELLECTB),
HO Npy NonagaHuy B OKPYXKatoLLlyto cpefly HeraTvBHO BIIMSIET HA 9KOCUCTEMY.
HesakoHHast unu HenpasunbHas yTUNM3aums 3aenus Breder 3a cobow cepbesHble
NnpaBoBble  CaHKLUMW  aAMWHUCTPATMBHOIO  W/MMM  YrONOBHOMO  XapakTepa.
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PykoBOACTBO MO 3KCNyaTauum U yCTaHOBKe

PYCCKNM

11 YCTPAHEHUE HEMONAOOK

OTKA3/HEUCIMPABHOCTb

PELUEHUE

1) OnekTpoHacoc He 3anyckaeTcsi unu
HEOXWAAHHO OCTaHaBNMBaeTCs

o

[ns ogHodasHbIx MoZenel ¢ naHernbio ynpaeneHns: yoeanTbes, HYTO BbiKIoYaTenb YCTaHOBMEH Ha “I”. Ecnu nmeetcsa
TEPMOMAarHUTHbIN BbIKMoYaTesNb C Py4YHbIM Nepe3anyckoM, HaxaTb Ha KHOMKy cbpoca. Ybeautech, 4To KoHAeHcaTop
He NoBPEeXEH.

Ons onHodasHbix Mofenei 6e3 naHenu ynpaeneHus: y6eanTech, YTO YCTaHOBMEH MPaBUIIbHbIA KOHAEHCATOP, OH
NpaBWIIbHO MOAKMIOYEH U HE UMEET NOBPEXAEHUN.

[ins mogeneii ¢ nonnaBkoM HeoBXOAMMO NPOBEPWTL XOA MOMMaBka U MOAHSTb ero BPyYHYto, YTOObl NPOBEPUTL €ro
pabory.

YbeauTech, 4TO aBTOMaTUYECKUIA BbIKIoYaTenb 1 AnddepeHumanbHbIi BbiknodaTens QyHKLVOHUPYIOT; MPW Hanuumnm
nnaBK1X NpegoxpaHuTenei ybeamtech, YTO OHW He NOBPEXaEHbI.

MpoBepbTe anekTpuyeckoe NoaKIYeHre K ceTn

[poBepbTE HanMyMe ceTeBoro HanpsHKeHUs.

TONbKO ANA MPOPECCUOHATBHBIX CMNEUNANMCTOB MO TEXOBCNYXXVMBAHUIO: y6eanTech, Yto Hacoc
cnocobeH cBOGOAHO BpaliaTbCH UM YTO MOTPebnsembii TOK He MpeBbllAeT 3HAYeHWs Ha 3aBOACKOW Tabnuyke
TEXHUYECKMX JaHHbIX..

2) OnekTpoHacoc 3anyckaetcsi, HO

HE  UMEET  HYXHYK  MPOMyCKHyO
CNOCOBHOCTb, pacnpegensiet
HEpaBHOMEPHO  WNM  MpPOMycKHasi
CMOCOBHOCTb  3HAYUTENBHO  HUXE

yKa3aHHON Ha 3aBofckol Tabnuuke
TEXHUYECKMX AaHHbIX

[Ons norpyXHbIX YCTPOWCTB: yBeauTbCs, YTO (DUNLTP HE 3aCOPEH M YTO HACOC MOTrPYyXEH He MeHee YeM Ha
MUHVMAarbHYIO yKasaHHYH rnyouHy

[ns NOBEPXHOCTHbIX YCTPOWCTB: y6eauTbCs, YTO HAacoC 3anorHseTcsl., a He paboTaeT ¢ KaBuTaumeil.

Y6eanTech, YTO B r’MAPaBNYECKOM KaHane HeT Bo3ayxa, BbiNyCcTUTe BO3AyX U3 TPyGONpoBOAOB

[ns TpexcdasHbIXx Mofenen: NpoBepsTe HanpaBneHne BpaLLeHns

3) OnekTpoHacoc neperpesaertcs,
cpabaTbiBaeT 3aluTHOE TepMmoperne,
Henonanku B pabote

MpoBepkLTe 3MEKTPUYECKME COEANHEHNS UCTOUHMKA NMUTAHWS U HanpaBrieHUe BpaLleHust

Y6egutecb, 4TO pacxop B npefenax 3HayYeHui, ykasaHHblX Ha 3aBoAcCkoW Tabnuuke ¢ gaHHbIMMYGeautech, 4TO
Ha Hacoce HEeT Hakunu Wnu OTIIOKEHWUA, 0COBEeHHO Ha MOBEPXHOCTU KapTpumxa AsuratensilpoBepbTe YpoOBEHb
W TemnepaTypy XuAKOCTM B Gake (AN NOrpyHOM ycTaHOBKM)YBeautecb, YTO 3anyck ABWraTensi MpOUCXOAMUT B
KpaTyaiiLume cpoku
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-SV-

A Vid installation, underhdll och anvandning av
apparaten, folj noga anvisningarna i handboken.
Las noggrant handboken i alla dess delar, innan du
utfér nagot arbete pa pumpen.

For apparater utan stickpropp maste ett satt att
koppla fran stromforsorjningen, med flerpolig
kontaktavskiljning som ger fullstandig avstangning
under dverspanningskategori I, installeras i
forsorjningssystemet enligt gdllande
installationsregler.

A

Denna utrustning ar inte avsedd att anvdandas av
personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk,
sensorisk eller mental férmdga, eller brist pa
erfarenhet och kunskap, savida de inte har
dvervakats eller instruerats om anvandning av
apparaten av en person som ansvarar for deras
sakerhet.

Denna apparat kan anvandas av barn ¢ver 8 ar och
personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental
formaga eller brist pa erfarenhet och kunskap om
de har Overvakats eller instruerats om saker
anvandning av apparaten och forstar de faror som
ar involverade. Barn far inte leka med apparaten.
Anvandarens rengdring och underhdll far inte
utfdras av barn utan 6vervakning.

Anvand inte den elektriska pumpen i simbassanger,
bassanger, dammar och liknande stéllen nar det
finns manniskor i vattnet.

Apparaten maste drivas med hjdlp av en
jordfelsbrytare, med minimal utlésningsstrom pa
hdgst 30 mA.

Trefasiga  apparater maste  skyddas mot
kortslutning och 6verbelastning med en klass
10-skyddsanordning enligt IEC 60947-4. Stdll in
nominell strém enligt vardet pa markskylten.

Innan du paborjar nagot arbete pa den elektriska
pumpen ska du sakerstalla att du har kopplat bort
denelektriskaanslutningenfranstromforsorjningen
och att denna inte kan kopplas in igen av misstag.
A Om stromkabeln ar skadad maste den bytas ut av
Tillverkaren, av dennas kundservice eller av
kvalificerad personal.

Pumpens maximala uppfordringshdjd, i meter, anges
pa den markskylt som applicerats pa pumpen samt pa
handbokens omslag.

Pumpen kan arbeta kontinuerligt vid den maximala

MONOBLOCKPUMPAR 5"
temperatur som anges pa markskylten (+40°C)..

Pumpen dr inte skyddad mot effekterna av frysning. Den
ska tas bort och tdmmas pa vatten nar det finns risk for
frysning, enligt instruktionerna i handboken.

For installation av utrustningen se kapitlen
“INSTALLATION” och “HYDRAULISKA ANSLUTNINGAR”.

[ .. Elektrisk anslutning och rotationsriktning for
v . funktionella delar (trefasmotorer).

SAKERHETSFORESKRIFTER

Handboken maste foljas av all kvalificerad personal
som utfor  installation,  drift och  underhdll av  apparaten.
Handboken maste forvaras korrekt och kunna konsulteras pa den elektriska
pumpens installationsplats.

Identifiering av de kodifierade instruktionerna i den har handboken

Sakerhetsanvisningarna i denna handbok &r markta med den allmanna
farosymbolen. Underlatenhet att f6lja dessa kan orsaka allvarliga skador
pa hdlsan..

De sakerhetsanvisningar som marks med denna symbol identifierar faror
av elektrisk art.

Risker till foljd av underlatenhet att félja sakerhetsforeskrifternal
Underlatenhet att folja sakerhetsforeskrifterna kan orsaka
fysisk och  materiell ~ skada, liksom  eventuell  miljoférorening.
Underlatenhet att folja sakerhetsforeskrifterna kan leda till total forlust av
garantiratten.

For att namna nagot exempel, kan underlatenhet att folja dessa foreskrifter leda
till:

+ Ett fel pa maskinens eller installationens huvudfunktioner.

» Forsamring av underhallsarbetet.,

* Fysiska skador pa grund av elektriska eller mekaniska orsaker.

Allmant

Denna apparat (pump eller elektrisk pump, beroende pa modell) har skapats i
enlighet med den mest avancerade och senaste tekniken, i full Gverensstammelse
med gdllande bestammelser och den har genomgatt en strikt kvalitetskontroll.
Denna handbok kommer att vara till hjélp for att forsta verksamheten och hjalper
dig att forsta dess maojliga applikationer.

Anvandarhandboken innehdller viktiga rekommendationer som ar nodvandiga
for en korrekt och ekonomisk drift av apparaten. Dessa rekommendationer maste
foljas for att garantera tillforlitlighet och hallbarhet och for att undvika risker for
olyckor som orsakats av felaktig anvandning.

Apparaten maste anvandas for de applikationer och inom de granser som
beskrivs i féljande avsnitt.

Verksamheten i samband med hantering, installation, anvandning, underhall och
bortskaffande av produkten uppvisar risker for manniskors och miljons sakerhet
som inte kan elimineras genom konstruktionen.

De huvudsakliga kvarstaende riskerna ar av elektrisk (elchock) och mekanisk
(sar orsakade av vassa kanter, notning eller krossning) typ.

Atgdrderna far endast utforas av erfaren, professionell personal som &r
utrustad med lampliga skyddsatgarder och verktyg, nar maskinen saknar
stromforsorjning och med stor uppmérksamhet. Underlatenhet att folja
anvisningarna i denna handbok och korrekta arbetsmetoder 6kar halsoriskerna.
Tillverkaren fransager sig allt ansvar i handelse av olycka eller skada orsakad
av vardsloshet, felaktig anvandning av den elektriska pumpen eller genom
underlatenhet att folja instruktionerna i denna handbok, eller pa grund av
anvandning under andra villkor an de som ar tillatna.

Under leveransvillkoren har den elektriska pumpen inga rérliga eller normalt

stromsatta delar som kan nas fran utsidan.

A Anvandaren far inte demontera den elektriska pumpen, varken helt eller
delvis, eller gora nagra andringar eller ingrepp pa produkten. Om skydden

avldgsnas under installationsarbetet maste skydden omedelbart

aterstallas.

Personlig skyddsutrustning (PSU)
Under installation, regelbundet och extraordinart underhall, nedmontering
och bortskaffande maste du anvdnda den personliga skyddsutrustning
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(PSU) som anges nedan. Ytterligare PSU kan vara nodvandig, beroende pa
arbetsforhallandena..

Korrekt anvandning av PSU gor det majligt att minska de kvarstdende riskerna
for halsan.

@ Bar skyddshandskar
Skydda synen med skyddsglasdgon

g Bar isolerade skyddsskor med tahatteforstarkning

Anvand ett andningsskydd nar det finns risk for giftiga, irriterande eller
kvavande angor

Lamplig kladsel
Under underhallsatgarder och i vilket fall som helst ndr maskinen har
startats, inklusive vid normal drift, maste man undvika klader eller
tillbehdr som kan fastna i rérliga maskindelar.

Forsdkran om éverensstammelse

Forsakran om dverensstammelse, inklusive de regler och foreskrifter som beaktas
vid konstruktionen, finns i slutet av handboken.

Bulleremission

Den elektriska pumpen genererar ett A-vagt ljudtryck som ar lagre an 70 dB (A).

Pumpens identifieringskod (Fig. 1)

[ T31/003] [171005] [MISTL] [NToT ] [FISTCIOJOINT i :
2.1 Pumpens markskylt

SVENSKA
1PRELIMINAR INSPEKTION

1.1 Leverans och forpackning

Produkten levereras i sin originalforpackning, som innehaller denna handbok, och
maste forbli forpackad fram till installationen. Den férpackade produkten maste
lagras skyddad fran vader och vind.

Dra ut apparaten fran forpackningen och kontrollera att den &r intakt. Verifiera
dessutom att markdatan motsvarar énskad data. Anvand anvisningarna i den
har handboken for att lasa markskylten. Kontakta omedelbart leverantéren vid
eventuella avvikelser och ange felets art.

A Om du ar osaker pa maskinens sakerhet eller integritet, anvand den inte
och kontakta ett professionellt servicecenter.

2 INFORMATION OM PRODUKTEN

Markskylten anger modellen, de viktigaste servicespecifikationerna och
serienumret. Det ar viktigt att lamna denna information nar du begar intervention
eller assistans samt for att begara reservdelar.

Produktens modell identifieras av den alfanumeriska identifieringskod som anges
pa markskylten. Betydelsen av de tecken som utgor koden visas i fig. 1. Forutom
genom identifieringskoden identifieras produkten dven med hjalp av serienumret
(fig. 2). Denna information anges dven pa den etikett som applicerats pa denna
handbok.

Tillval

Stickpropp

Kontrollpanel

Kabellangd [m]

Kabelns storlek

Typ av kabel

Flottor: "F" (med); "0" (utan)

Speciell mekanisk tatning (pa begéran)
Mekanisk tatning

Elastomerer

Spdnning

Frekvens: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Stromforsorjning: M (enfas); T (trefas)
Markeffekt [kW x 10]

Material: | (standard: AlSI 304)

Antal pumphjul

Nominellt fléde i m*/h

Modell elektrisk pump

00140005 08/2021

For lasning av markskylten anvand foljande instruktioner (fig. 2). Observera att placeringen av informationen pa markskylten kan skilja sig fran vad som presenteras

nedan. Se symbolerna som beskriver intresseomradena.
Viss information kanske inte ar narvarande, beroende pa modellen i fraga.

A) Pumpens identifieringskod S) Den elektriska pumpens skyddsgrad _
L O G O B) Serienummer T) Kontrollpanelens skyddsgrad (om sadan finns)
C) Produktionsdata U) Kondensatorns kapacitet (enfasmotorer)
A D)Produktkod V) Kondensatorns maximala spanning
Model E) Markeffekt W) Den elektriska pumpens vikt
SIN B Date  C F) Intervall for arbetsflode X) Maximalt nedsénkningsdjup
P/N D Pn  _E  hp | G)Intervall uppfordringshojd arbete
- H)Minimal uppfordringshéjd (i enlighet med SS-EN 60335-2-41)
Q F Vmin  H G m | |)Maximal uppfordringshojd
Hmin H m  Hmax I m | J)Maximalt tryck i MPa
-1 K)Maximalt tryck i bar
_J MPa (K bar) = ; ;
Pmax ) MPa (K bar) Tmax_L ¢ L) Maximal driftstemperatur
N M)Nominell matningsspanning
Vs MV N~ P, _0 w N)"3" (trefasversion) / "tom" (enfasversion)
f P Hz 1y Q A CIR IP.S | O)Maximaleffekt absorberad av den elektriska pumpen
P) Nominell elektrisk frekvens
Panel IP_T 4 U uF _V v | Q)Stromforbrukning
R)lIsolationsklass (motorns lindningar)
oot W ks CEM XL | ° ( ’
Continuous Duty Made in Italy X m Fig. 2
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2.2 Andra skyltar

Pa pumpens yta kan det, beroende pa modell, finnas andra skyltar som identifierar
dess egenskaper, efterlevnad av foreskrifter och bestammelser eller anvisningar
om installation, anvandning och bortskaffande. Se féljande lista.

A

Var uppmarksam pa riskerna i samband med installation, underhall
och bortskaffande av produkten.

Lds noggrant instruktionshandboken fére installation och

anvandning.

ﬁ u

3 APPLIKATIONER OCH ANVANDNING

3.1Tillaten anvandning

Dessa elektriska pumpar ar utformade fér applikationer som vattenférsérjning
fran grundvatten, pumpning fran en behallare eller tank, tryckokning eller
bevattning fér hushall och for sma kommersiella eller industriella anvéndare

De elektriska pumparna har skyddsindex IPX8.

Sankbara elektriska pumpar ar konstruerade fér att fungera nedsankta i vatskan,
ytpumpar for att fungera utanfér vatskan. Kontrollpanelens har skyddsindex
IP55..

Elektrisk anslutning och rotationsriktning for de funktionella
delarna (trefasmotorer)

3.2 Pumpade vatskor

Rena, icke-aggressiva vatskor, kompatibla med den elektriska pumpens
byggmaterial. Vatskan maste ha fysiska egenskaper som liknar rent vatten vid
rumstemperatur (maximal densitet pa 1030 kg/m* och maximal viskositet pa 2
cPs. Kontakta tillverkaren bortom dessa granser).

Felaktig anvandning kan leda till dverhettning av maskin och strdmkablar,
med konsekvenser som fel och eventuellt brand.

Eventuellt sandinnehalli vattnet far inte dverstiga 50 g/m*® . En hogre koncentration
av sand minskar den elektriska pumpens livslangd och dkar risken for blockering.
Eventuella suspenderade fasta @mnen far inte Gverskrida en maximal storlek pa
0,5 mm.

Pumpen kan arbeta kontinuerligt vid den maximala temperatur som anges pa
markskylten.

3.3 Anvandningsvillkor

» Maximalt arbetstryck (trycket vid pumpens trycksida, givet av summan av
trycket vid pumpens inlopp och tryckékningen som levereras av pumpen): 15
bar. Det maximala trycket i utrustningens inlopp bestams av den tryckékning
som levereras av pumpen, sa att inte det maximala arbetstrycket 6verskrids (se
det sarskilda avsnittet).

Den uppsugna vatskans maximala temperatur: +40°C.

Elektrisk matningsspanning: se markskylten.

Maximalt nedsankningsdjup: se markskylten (max 20 m).

Maximalt antal pa varandra féljande uppstartstider: 40.

Maximal hgjd: 2000 m.

3.4 Otillaten anvandning

Anvand inte den elektriska pumpen for andra applikationer an de som beskrivits
tidigare och i vilket fall som helst inte for nagra applikationer som inte har
godkants av tillverkaren. Felaktig anvéndning kan orsaka allvarliga skador
(inklusive dod) pa manniskor, djur, foremal och miljo.

Anvand inte den elektriska pumpen i simbassanger, bassanger, dammar
och liknande stallen ndr det finns manniskor i vattnet.

Pumpa inte flytande livsmedel eller produkter som ar avsedda for mansklig
konsumtion.

Pumpa inte dricksvatten dar det kravs utrustning som ar certifierad fér denna
anvandning.

Pumpa inte vétskor som ar mer trogflytande och/eller tatare &n vatten, savida
detta inte har godkants av tillverkaren.

Anvand inte maskinen i explosionsfarliga miljéer eller med brandfarliga
vatskor.

Driv inte maskinen i avsaknad av vatska.

Driv inte den elektriska pumpen kontinuerligt vid nollfiéde, eller vid fléde
under 10% av det nominella vardet, for att undvika 6verhettning. Optimal drift
av pumpen erhalls inom det intervall som anges pa markskylten.

76

MONOBLOCKPUMPAR 5"
4 INSTALLATION - ALLMANT

Den elektriska pumpen ldmpar sig bade for vertikal och horisontal installation.
Elektriska pumpar med in-line-mynningar kan installeras pa platser som ibland
utsatts for Gversvamningar (sa lange som stromkabelns elektriska anslutningar
forblir pa en torr plats).

Stromkabelns ledningsterminaler (ledarna eller eluttaget) maste skyddas mot
vatten, fukt och vader och vind. Var uppmarksam pa kontrollpanelens (IP55)
skyddsindex, ddr sadan finns.

Fast kontrollpanelen pa vaggen med oglorna som finns pa densamma. Vi
rekommenderar att du installerar den pa en torr och skyddad plats.

A
A

Om det &r nédvandigt, med hansyn till anvandningsvillkor och arbetsmiljo,
foreslas installation av lampliga anordningar for omedelbart stopp, men i
sakerhet, av maskinen vid nddsituation.

4.1 Elektriska anslutningar

Anslutningarna far endast utforas av erfaren och behdrig personal och i enlighet
med lagkrav, géllande foreskrifter, rekommenderad teknisk praxis och fdljande
anvisningar

Modeller utan stickpropp ar endast avsedda for fasta applikationer (dar kablarna
inte kan kopplas bort och ateranslutas av anvandaren). Kabelns ledningsterminaler
maste anslutas direkt till en flerpolig franskiljare i 6verspanningskategori lll, inuti
en elektrisk panel med en skyddsgrad pa minst IP55, utrustad med mekaniska
fastsystem for kabeln oberoende av kabelklammorna och en anordning som
forhindrar 6ppnandet av panelen ndr apparaten ar i spanning.

Modeller utrustade med stickpropp kan anvandas i rérliga applikationer, med
anvandning av endast elektriska uttag forsedda med jordkontakt. Féljande
anvisningar galler bada typerna.

Verifiera att markdata och de nominella vardena for spanning och natfrekvens
dverensstammer. Anslut alltid den elektriska pumpens jordkabel och kontrollera
jordkretsens effektivitet regelbundet samt infor varje idrifttagande.

A
A

Trefasiga apparater maste skyddas mot kortslutning och odverbelastning med
en klass 10-skyddsanordning enligt IEC 60947-4-1. Stall in nominell strém
enligt vardet pa markskylten. Vi rekommenderar en anordning med manuell
aterstallning.

Innan du bérjar arbeta pd maskinen ska du séakerstalla att du har kopplat
bort den elektriska anslutningen fran stromférsorjningen och att denna
inte kan kopplas in igen oavsiktligt.

Anvand alltid foreskriven PSU (se det sarskilda avsnittet).

Det ar installatérens ansvar att utféra anslutningen i enlighet med
gallande bestammelser i installationslandet.

Apparaten maste drivas med hjdlp av en jordfelsbrytare, med minimal
utlosningsstrom pa hogst 30 mA.

4.2 Enfasversioner

Enfasversionerna kan levereras kompletta med kontrollpanel som innefattar
kondensatorn eller med integrerad kondensator (strémkabel med tva ledare,
forutom jordledaren).

Annars, for anslutning och val av kondensator, se anvisningarna nedan (fig 3)
och pumpens markskylt med tekniska data (kondensatorns nominella kapacitet
och spanning). Anvand en kondensator med sakerhetsklass minst S2 enligt IEC
60252-1, eller sakerstall ett minsta avstand pa 50 mm fran alla icke-metalliska
foremal eller stang in kondensatorn inuti ett metallfack. Stod kondensatorn
mekaniskt sd att det inte blir nagon belastning pa elkablarna och pa kontakterna.

GUL/GRON
SVART
BLA eller GRA

= [— |-

C

BRUN
Fig.3

| enfasversioner upp till 1,1 kW (50 och 60 Hz) och 1,5 kW (50 Hz), skyddas
motorn mot 6verbelastning genom en termisk enhet (motorskydd) som satts in
i lindningen.

Uppmarksamhet!  Anordningen  aterstalls  automatiskt  nér
motortemperaturen sjunker under varningsnivan. Den elektriska pumpen
kan starta ovantat!

Enfaseffekterna 1,5 och 2,2 kW
skydd, om  de inte  dr  utrustade
Rotationsriktningen kraver inga kontroller

externt
kontrollpanel.

kraver
med

4.3 Trefasversioner
For anslutning av trefasversionerna se anvisningarna nedan (fig. 4).
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BLA eller GRA

BRUN

SVART
GUL/GRON

= |< |=

Fig. 4
Trefasversionerna kraver externt skydd mot 6verbelastning och kortslutning.

Om de elektriska anslutningarna har utférts med respekt for fasernas cykliska
riktning, som i fig. 4, Kkorrigeras rotationsriktningen automatiskt (det ar
dock lampligt att verifiera for att undvika tvivel). | omvant fall kontrollera
rotationsriktningen sasom beskrivs nedan.

4.3.1 Kontroll av rotationsriktningen

| trefasversionerna faststalls rotationsriktningen av  anslutningen till

stromforsorjningen och kan vara inverterad. | detta fall ar prestandan betydligt

lagre an de nominella. For att kontrollera anslutningens korrekthet, sank ner den
elektriska pumpen i vatskan som ska pumpas eller installera den i linje. Ga vidare
pa ett av foljande satt:

» Oppna ventilerna till ungefar halften. Starta pumpen och verifiera trycket, vand
sedan rotationsriktningen och upprepa kontrollen utan att flytta ventilerna.
Korrekt riktning &r den dar du erhaller storst tryck.

« Oppna ventilerna helt. Kor maskinen nagon sekund, invertera sedan
rotationsriktningen och upprepa atgarden. Korrekt riktning &r den dér du
erhaller storst flode.

For att invertera rotationsriktningen racker det att vaxla tva faser sinsemellan.

Detektera maximal stromforbrukning med en stromtang under drift (med helt

Oppna ventiler). Om rotationen ar felaktig detekteras varden som ar hogre an de

som anges pa markskylten.

4.4 Applikationer med variabel frekvens (VFD)

For installationer med variabel frekvens (strémforsorjning via “vaxelriktare™), se
till att frekvensomformaren ar i stand att ge den nominella spanningen och minst
10% mer strém &n det nominella varde som anges pa markskylten. For installation
och anslutning av anordningen se tillverkarens instruktionshandbok.

5 HYDRAULISKA ANSLUTNINGAR

A Innan du paborjar nagot arbete pa den elektriska pumpen eller pa motorn
ska du sakerstdlla att elférsdrjningen har avbrutits och att den inte kan
aterstallas oavsiktligt.

Om stromkabeln ar forsedd med stickpropp ska du dra ur stickproppen ur
uttaget och placera den sd att den alltid syns. Om kabeln saknar
stickpropp ska du verka pa det fasta systemets franskiljare och applicera
en anordning for att férhindra ovantad aterstallning.

Installationen av den elektriska pumpen &r en atgard som kan vara
komplex och farlig for manniskor. Den maste darfor utforas av
kvalificerade och behdriga installatorer.

A

I handelse av brott kan den elektriska pumpen frigéra upp till 50 cl olja. Tillfallig
fortdring av olja ar inte farlig for manniskors halsa. Risken for oljelackage bor
begransas sa mycket som mojligt. Forutse detta under installationsfasen.

Se fig. Al (nedsankt installation) och fig. A2 (ytinstallation) i bilagan.

5.1 Tryckledning

Rorledningarnas diameter paverkar det flode och tryck som finns vid
anvandningspunkterna. Rorledningar med liten diameter 6kar bullret, minskar
prestandan, intensifierar tryckstotarna och Okar risken for kavitation. Ju langre
rorledningarna ar desto storre maste genomstromningsomradet vara (eventuellt
med storre diameter an den for den elektriska pumpens mynning).

Det ar lampligt att installera en backventil (B i fig. Al och fig. A2) for att undvika
témning av tryckledningen efter att den elektriska pumpen har stannat och fér
att undvika daterfléde. Skruva fast rorledningen ordentligt vid mynningen, utan
att skada den. Den elektriska pumpen kan installeras bade med ett rér i metall
och med rér i andra material.

Om du tanker anvanda tryckroret for att stodja pumpen (exempel i fig. Al och
fig. A2, vanster sida), verifiera alltid att det ar tillrdckligt hallbart och stelt for att
klara den kombinerade atgarden av startmomentet, vatsketrycket, vibrationerna
och den elektriska pumpens vikt. Som ett alternativ, for nedsankta installationer,
rekommenderas att man stéder den elektriska pumpen med en metallkabel som
arordentligt fastsatt vid huvudets églor och att den elektriska pumpen begransas
med avseende pa rotation. Vid ytinstallationer kan den elektriska pumpen stodjas
genom att fasta den direkt med kragar (D i Fig. A2, hdger sida)..

5.2 Installation i brunn

Den maximala diametern for den elektriska pumpen &r 129 mm.
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Kontrollera att brunnen inte har ndagra restriktioner eller hinder for den
elektriska pumpens nedsankning. Mellanrummet mellan den elektriska
pumpen och brunnsvdggarna maste vara lampligt for det onskade flodet.
Vi rekommenderar en innerdiameter for brunnen pa minst 140 mm.
Motorn kyls ned av vattenflddet omkring den elektriska pumpen. Darfor kravs inte
ett lagsta hastighetsvarde.

Sakra stromkabeln till tryckroret med ldmpliga kldmmor (fig. Al).

Underskatta inte faran for fall och drunkning om installationen ska utféras i en
stor brunn, i en bassang eller i en tank.

Sakerstall att det inte finns nagon fara for giftiga, kvavande, skadliga eller
potentiellt explosiva gaser i arbetsatmosfaren. Anvand vid behov lamplig PSU.
Det rekommenderas att kontrollera franvaron av hinder i hela brunnens langd.
Sank ned den elektriska pumpen i brunnen och undvik att skada elkabeln.

Anvand inte stromkabeln for att sanka ned eller stotta den elektriska pumpen i
brunnen

5.2.1 Minimal och maximal nedsankning

For att inte suga in luft genom filtret maste den elektriska pumpen vara nedsankt
i vatskan upp till atminstone halva dess hojd och i vilket fall som helst inte mindre
an 30 cm fran botten (MIN-niva i fig. A1). Ordna med tillrdcklig ngdsénkning for
eller kérning med luft blandad med vétska kan orsaka allvarliga skador pa den
elektriska pumpen samt oregelbunden prestanda.

Det maximala nedsankningsdjupet (MAX-niva i fig.AT) anges pa markskylten.

5.2.2 Modeller med flottor

De modeller som dr utrustade med flottér startar automatiskt nar flottéren

approximativt overstiger en vinkel pa 45° i forhallande till horisontalplanet.

Motorn stannar automatiskt nar flottéren pa nytt sjunker under horisontalplanet.

Under installationsfasen &r det nddvandigt att verifiera att:

1) Flottoren &r fri att rora sig i bada riktningarna utan att fastna eller trassla in
sig. Avldgsna eventuella hinder. Kontrollera allt utrymme runt den elektriska
pumpen, i alla tilldtna riktningar.

2) Den elektriska pumpen startar forst nar vatskan nar en niva som atminstone
motsvarar den minsta foreskrivna nedsankningen (se foregaende avsnitt) och
att den stannar innan vatskan faller under denna nivd Justera den fria langden
pa flottorkabeln for att uppna onskat resultat.

5.3 Ytinstallation

Modeller med in-line-mynningar ar utformade for att installeras mellan tva
rorsektioner. Se fig. A2 i bilagan.

Se till att felinriktningen mellan de tva rorledningarna inte genererar for hog
belastning pa anslutningarna till den elektriska pumpen. Det rekommenderas
att installera en flexibel sektion pa atminstone en av de tva sidorna (E i fig. A2).
Stétta rérledningarna ordentligt, for att undvika 6verforing av éverdriven kraft
eller vridmoment till den elektriska pumpens mynningar.

Vi rekommenderar att man installerar avstangningsventiler vid utloppet och, om
linjen ar trycksatt, vid pumpens inlopp, for att utfora underhall utan att tomma
hydraulsystemet (C i fig. A2).

Om den elektriska pumpen suger upp fran en icke-trycksatt ledning (till exempel
fran en brunn eller en bassang, pa en hojd som ar hogre dn den fria ytan) ar det
nodvandigt att installera en botten- eller backventil 1angs sugrdret for att fylla pa
pumpen (Bi fig. A2).

Pumpen saknar pafyllningslock. Om pumpen &r installerad Gver vattenniva ar
det lampligt att installera ett anslutningsstycke som méjliggér pafylining och
ventilation av luften.

5.3.1Kontroll av det maximala sugtrycket och NPSH

Det ar nddvandigt att verifiera att summan av sugtrycket (P in) och den maximala
tryckékning som pumpen levererar (H max, i bar) ar lagre an det maximala
pumptrycket (P max, i bar). | vilket fall som helst far inte det maximala sugtrycket
overskrida vardet pa markskylten.

Det maste ocksa verifieras att den NPSH som dr tillgénglig vid den elektriska
pumpens inlopp dr hogre an det varde som kravs av densamma, med en
tillrdcklig sakerhetsmarginal for att undvika risken for kavitation. Fér berdkning
av tillganglig NPSH anvand foljande formel:

NPSH =pb x10.2- Hv - Hs

pb: Absolut tryck for den vatska som sugs upp, med fungerande pump [bar].

Hv: Angtryck [m] i funktion av vatsketemperaturen [m]

Hs: Sakerhetsmarginal [m] (minimum 0,5)

Vardena for begard NPSH anges i de karakteristiska kurvorna i bilaga (fig.A3).
Leta efter det diagram som motsvarar frekvensen (kolumner) och familjen (rader)
av intresse.

Om det dnskade NPSH-vardet (fig. A3) dverstiger det tillgangliga NPSH-vardet
beraknat med tidigare formel, maste pumpen installeras under vattenniva pa ett
djup, i meter, som &r lika med skillnaden mellan de tva vardena. | slutna kretsar
installerar du autoklaven/expansionskérlet vid pumpens inlopp och trycksatter
kretsen.
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SV E N S KA Oversittning av originalinstruktionerna

6 MEKANISK INSTALLATION

6.1 Hantering av maskinen
Anvand endast lampliga anordningar, utrustade med Iampliga markningar (t.ex.
CE-madrkning) och i gott skick, for att lyfta maskinen. Overskrid inte kapaciteten
for den anordning som ar minst resistent av alla de som anvénds (6glebult,
schackel, krok, karbinhake, kedja, lina, talja och annat). Anvand endast krokar
med sakerhetsutlésare. Anvénd svangbara dglebultar eller verifiera den maximala
kapaciteten for icke-axiella belastningar.
A Var uppmarksam pa hangande last. Uppehall dig inte under denna. Var
uppmadrksam pa personer, djur och féremdl som finns i arbetsomradet.
Anvand lampliga instrument for signalering och begransning av
arbetsomradet dar detta krdvs.. Man ska inte mandvrera eller transitera
Over personer.

Apparaten kan hanteras manuellt. Verifiera den massa som anges pa markskylten
och/eller pa férpackningen.

6.2 Fastning

Fast enheten s att den forblir stabil och inte kan rora sig under drift, med
anvandning av tryckroret eller genom att fasta pumpkroppen direkt. Modeller
forsedda med fasten ska fastas med hjélp av dessa.

7 START OCH LANGVARIGT STOPP

Innan den elektriska pumpen startas ar det nédvandigt att fylla denna och
uppsugningsrorledningen med vatten (hela kretsen, om anldaggningen ar
stangd). Om den elektriska pumpen &r installerad 6ver vattenniva ska du ordna
detta manuellt.

Tvartom, om installationen &r under vattennivan eller sugledningen &r trycksatt,
racker det att oppna ventilerna, avlufta luften och vanta pa pafyliningen. Ladda
systemet, i slutna kretsar, fran hogsta punkten och avlufta samtidigt. Under
driftens forsta sekunder driver pumpen ut ytterligare luft. Om kretsen ar sténgd,
avlufta den med lampliga ventiler.

A
A

Efter langvarig inaktivitet, kontrollera pumpens pafylining innan du startar den
och avlufta rorledningarna vid behov.

Om en lang period av inaktivitet forutses och/eller maskinen maste témmas pa
vétska, koppla bort den fran rorledningarna och luta den for att slappa ut vatskan.
Pumpen ar inte skyddad mot effekterna av frysning. Den ska tas bort och témmas
pa vatten nar det finns risk for frysning, enligt instruktionerna i handboken.

Var uppmarksam pa stank. Anvand lamplig PSU for att skydda dig mot
mekaniska och kemiska risker.

Oppna ventilerna 1angsamt under avluftningsatgérderna och undvik
plotsliga mandvrar. Rikta inte stralen mot personer, djur eller elektriska
apparater.

8 UNDERHALL OCH ASSISTANS

Den elektriska pumpen kraver inget speciellt underhall.

Lat endast personal som har auktoriserats av tillverkaren reparera den elektriska
pumpen for att bibehalla garantin och inte dventyra apparatens sakerhet. Anvand
endast originalreservdelar eller delar som har godkants av tillverkaren. Anvand
alltid féreskriven PSU (se det sarskilda avsnittet)

A
A

nnan du paborjar nagot arbete pa den elektriska pumpen ska du
sakerstdlla att du har kopplat bort den elektriska anslutningen fran
stromforsorjningen och att denna inte kan kopplas in igen av misstag.

Om strdmkabeln ar forsedd med stickpropp ska du dra ur stickproppen ur
uttaget och placera den sa att den alltid syns. Om kabeln saknar
stickpropp ska du verka pa det fasta systemets franskiljare och applicera
en anordning for att férhindra ovantad aterstallning.

For enfasmodeller, se till att kondensatorn ar urladdad innan du ingriper
pa pumpen.

A
A

Det &r lampligt att kontrollera kablarnas skick en gang i manaden (speciellt vid
kabelgenomfdringarna) och rengéra filtren och/eller insugningsgallret.

Uppmarksamhet! | héandelse av stopp pa grund av overbelastning
omstartas apparater som ar utrustade med motorskydd med automatisk
aterstallning automatiskt nar temperaturen sjunker under varningsnivan.

Om stromkabeln &r skadad maste den bytas ut av Tillverkaren, av dennas
kundservice eller av kvalificerad personal.
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8.1 Reservdelar

Anvand originalreservdelar eller delar som har godkants av tillverkaren for att
undvika mdjliga risker for servicepersonalens och anvandarnas halsa. Kontakta
leverantoren och/eller konsultera reservdelstabellerna (se den tekniska
katalogen) for information.

9 HANTERING AV NODSITUATIONER
9.1 Brand

» Brandrisken for maskinens delar begransas till motorn och rér inte externa
delar

» Vid brand, anvand brandslackare som ar godkanda for anvandning pa
elektriska apparater

9.2 Vitskelackage

+ Den pumpade vatskan kan stromma ut frdn maskinen till f6ljd av installation,
start, underhall eller bortskaffande, oforutsedda brott eller dverdrivet slitage
pa tatningselementen.

* Om lackage kan vara farliga eller skadliga for manniskors och djurs halsa eller
for miljon ska du ordna med en vattentat uppsamlingsbalja runt maskinen.

9.3. Oljeldckage

| handelse av brott kan den elektriska pumpen frigéra upp till 50 cl olja
(qiftfri). Tillfallig fortaring av olja ar inte farlig for manniskors halsa. Risken for
oljelackage bor begransas sa mycket som mojligt.

10 PROBLEMLOSNING

For 16sningen av problem relaterade till den elektriska pumpens drift, folj
instruktionerna i tabellen nedan. Om du inte har de kunskaper och fardigheter
som kravs, kontakta kvalificerad personal. Anvand alltid 1amplig PSU (se
tillhérande avsnitt) och verktyg. Om du inte kan l6sa problemet med hjalp av det
som beskrivs i tabellen, kontakta ett professionellt och auktoriserat servicecenter.

11 BORTSKAFFAND

Apparater som ar markta med denna symbol kan inte
kasseras i hushallsavfallet, utan maste bortskaffas pa
speciella uppsamlingscentraler for avfall som utgérs av
elektrisk och elektronisk utrustning (WEEE) som finns i
omradet, eller [dmnas till distributéren som &r skyldig att
ta emot dem.

Hushalls-WEEE  (elektriska enfaspumpar med effekt
<3 kW) maste lamnas till speciella kommunala eller
privata uppsamlingscentraler eller till aterforsaljare eller
reparatorer, utan kostnad.

Industriella WEEE (alla produkter som inte klassificeras
som hushallsprodukter) maste lamnas till speciella
uppsamlingscentraler eller till  &terforsaljare eller
reparatorer.

Produkten ar inte potentiellt farlig for manniskors halsa eller for miljon eftersom
den inte innehaller skadliga amnen, i enlighet med direktiv 2011/65/EU (RoHS),
men om de [dmnas i naturen paverkas ekosystemet negativt.

Olagligt eller felaktigt bortskaffandet av produkten medfér allvarliga
administrativa och/eller straffréttsliga pafoljder
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Anvindar- och installationshandbok SVENSKA

11 PROBLEMLOSNING

FEL/FELFUNKTION

LOSNING

1) Den elektriska pumpen startar inte eller
stannar ovantat

uln

For enfasmodeller med kontrollpanel: Verifiera att brytaren star pa “I”. Om det finns en sdkerhetsbrytare med
manuell aterstallning tryck pa aterstaliningsknappen. Verifiera att kondensatorn ar intakt.

For enfasmodeller utan kontrollpanel: Verifiera att den installerade kondensatorn ar korrekt, korrekt ansluten och
intakt.

For modeller med flottor, verifiera flottérens slaglangd och hoj den manuellt for att verifiera dess funktionalitet.
Kontrollera att sakerhetsbrytaren och jordfelsbrytaren ar aktiverade. Om det finns sakringar ska du verifiera att
dessa ar intakta.

Kontrollera elanslutningen till natet.

Verifiera att det finns natspanning.

ENDAST FOR PROFESSIONELLA UNDERHALLSARBETARE: Verifiera att pumpen kan rotera fritt och att
stromforbrukningen inte Gverskrider vardet pa markskylten..

2) Den elektriska pumpen startar men
levererar inte flode, den levererar pa
ett oregelbundet satt eller flodet ar
mycket lagre &n vad som anges pa
markskylten

For de nedsankta enheterna: Verifiera att filtret inte dr tilltappt och att pumpen ar nedsankt atminstone till minsta
angivna nedsankning

For ytenheterna: Verifiera att pumpen ar pafylld och inte kaviterar

Verifiera att det inte finns luft i den hydrauliska ledningen, avlufta rérledningarna

For trefasmodeller: Verifiera rotationsriktningen

3) Den elektriska pumpen &verhettas,
varmeskyddet ingriper, driften ar
onormal

Verifiera stromforsorjningens elektriska anslutningar och rotationsriktningen

Verifiera att det finns flode och att det ligger inom de varden som anges pa markskyltenVerifiera att pumpen ar fri
fran belaggningar och avlagringar, speciellt pa motorpatronens ytorVerifiera nivan och temperaturen pa vatskan i
tanken (drankbara installationer)Verifiera att motorns start sker pd kort tid
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Turkce

Orijinal talimatlar

-TR -

Cihazin kurulum, bakim ve kullanimi sirasinda
kilavuzda verilen talimatlari ihtimamla izleyin.
Pompada herhangi bir islem yapmadan Once
kullanim kilavuzun tim bélimlerini dikkatli sekilde
okuyun.

Fissiz cihazlar icin, asiri gerilim |l kategorisi altinda
tam bir elektrik devre kesme saglayan omnipolar
kontaklarin ayrimina sahip bir gic kaynagi kesme
aracl, ylrarlukteki kurulum kurallarina gére gl
kaynadi tesisatina kurulmus olmalidir.

Bu cihaz dusuk fiziki, duyusal veya akli kapasiteye
sahip kisiler (cocuklar dahil) ya da guvenliklerinden
sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi
hakkinda egitilmedikleri veya nezaret edilmedikleri
slirece tecribesiz veya bilgisiz kisiler tarafindan
kullanilamaz.

Bu cihaz eger cihazin emin bicimde kullanimi
hakkinda egitilmis veya nezaret ediliyor ise 8 yasin
gecmis cocuklar, ilgili tehlikelerin bilincinde, diisik
fiziki, duyusal ve akli kapasiteye sahip kisilerce
kullanilabilir. Cocuklar cihaz ile oynamamalidir.
Kullanici temizlik ve bakimi nezaret edilmeden
cocuklar tarafindan yapilamaz.

Kisiler suya girmis oldugunda havuzlar, kivetler,
goller ve benzer vyerlerde elektrikli pompayi
kullanmayin.

Cihaz, 30 mA altinda bir midahale diferansiyel
akimli, diferansiyel bir salter araciligr ile
beslenmelidir.

Trifaz cihazlar, kisa devre ve asiri akima karsi, 1EC
60947-4 standardina goére 10 sinifi bir koruma
cihaziile korunuyor olmalidir. Nominal akimi veriler
plakasinda verilen degere gdre ayarlayin.

Elektropompada herhangi bir islem yapmadan
once besleme sebekesinden elektrik baglantisini
kestiginizden ve bunun kaza eseri yeniden
baglanmayacadindan emin olun.

/\ Eger giic kaynadi kablosu hasar gormisse,
Ureticinin teknik servisi veya Kkalifiye personel
tarafindan degistirilmelidir.

Metre cinsinden pompanin maksimum hidrolik yUk{
pompaya takilmis veriler plakasindan ve Kkilavuzun
kapaginda verilmistir.

Pompa veriler plakasinda belirtilen maksimum sicaklikta
(+40°C) devamli olarak calisabilir..

5" MONOBLOK POMPALAR

Pompa donma etkilerine karsi korumali degildir.
Donma riski oldugunda kullanim kilavuzunda belirtilen
talimatlara gore cikarilip suyu bosaltiimalidir.

Cihazin kurulumu icin “KURULUM” ve “HIDROLIK
BAGLANTILAR” bélimlerinden faydalanin.

.. |Elektrik baglantisi ve fonksiyonel parcalarin
4% = |donis yoni (trifaze motorlar).

GUVENLIK KURALLARI

Bu nedenle kilavuza cihazin kurulumunu, isleyisini ve bakimini gerceklestiren
tim kalifiye teknik personel tarafindan kesinlikle danisiimasi gereklidir.
Kilavuz elektrikli pompanin kurulum yerinde danisiimak Gzere dogru sekilde
muhafaza edilmelidir.

is bu kilavuzun kodlanan talimatlarinin tanimi

is bu kilavuzda mevcut olan giivenlik notlari genel tehlike semboli ile
isaretlenmistir. Bunlara riayet edilmemesi saglida ciddi hasarlar verebilir..

Bu sembol ile isaretlenen glvenlik notlari elektrik yapisinda tehlikeleri

belirtir.
Giivenlik notlarina uyulmamasindan kaynaklanan riskler|
Guvenlik kurallarina uyulmamasi cevrenin kirlenmesi
yanl  sira materyal  ve fiziksel hasarlara neden  olabilir.

GUvenlik kurallarina uyulmamasi garanti haklarinin tamamen kaybina neden
olabilir.

Bir ka¢ 6rnek vermek gerekirse bahsedilen kurallara uyulmamasi asagidakilere
neden olabilir:

* makinenin veya kurulumun ana fonksiyonlarinin arizasi,

 bakim islemlerinin zarari,,

« elektrik veya mekanik sebeplere badli bedensel yaralanmalar.

Genel bilgiler

Bu cihaz (pompa veya elektrikli pompa, modele gore) yardrlukteki kurallara
tamamen uygun sekilde en gelismis ve en yeni tekniklere gére gerceklestiriimis
ve ciddi bir kalite kontroltine tabi tutulmustur.

Is bu kilavuz isleyisin anlasiimasina yardimci olacaktir ve olasi uygulamalarini
anlamaniz icin size yardim edecektir

Kullanim kilavuzu cihazin dogru ve ekonomik isleyisi icin gerekli 6nemli tavsiyeleri
icerir. Glvenilirliligi, uzun émri garanti etmek ve uygunsuz bir kullanimindan
kaynaklanan kaza risklerini dnlemek amaciyla bu 6nerilere uymak gereklidir.
Cihaz asagidaki paragraflarda aciklanan limitler icerisinde ve uygulamalar icin
kullaniimalidlir.

UrGinin tasinma, kurulum, kullanim, bakim ve tasfiye konusundaki islemleri
yapisal olarak giderilemeyecek sekilde cevre icin ve insan giivenlidi icin risklere
sahiptir

Temel artik riskler elektronik (elektrik carpmasi) ve mekanik (hareket eden
parcalar tarafindan ezilme veya siiriiklenme, keskin kenarlardan kaynaklanan
yaralar, asinma veya ezilme) tiirdedir.

Tiim islemler sadece makineye gii¢ verilmedidinde ve cok dikkat ederek,
uzman, profesyonel ve koruyucu dénlemlere ve uygun takimlara sahip personel
tarafindan gerceklestirilmelidir. Bu kilavuzda verilen talimatlara ve dodru
calisma yontemlerine uyulmamasi saglik icin risk olusturabilir.

Uretici, ihmalden, elektrikli pompanin uygunsuz kullanimindan veya bu kilavuzda
aciklanan talimatlara uyulmamasindan veya izin verilenlerden farkli kosullarda
kullanimda kaynaklanan kazalar veya hasarlar durumunda hic bir sorumluluk
almaz

Tedarik kosullarinda, elektropompa hareketli kisimlar veya disaridan erisilebilir
normalde gerilim altinda parcalar ihtiva etmez.
Kullanicl, elektropompayi ne tamamen ne de kismen sékmeli ve (riinde
ne degisiklikler ne de kurcalamalar yapmalidir. Kurulum islemleri sirasinda
eder cikartilmissa, korumalar aninda eski haline getirilmelidir.

Kisisel Koruma Donanimlari (KKD)

Kurulum, rutin ve dzel bakim, kaldirma ve tasfiye islemleri sirasinda asadida
belirtilen kisisel koruma donanimlarini (KKD) kullanin. Daha baska KKD’lari
calisma kosullarina gore gerekli olabilir..

KKD’nin dogru kullanimi saglik icin artik riskleri azaltmayi saglayabilir.

@ Koruyucu eldivenler kullanin
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Kullanim ve kurulum kilavuzu

Koruyucu gézliikler ile gézlerinizi koruyun
g Yerden yalitiimis ve koruma ucuna sahip is ayakkabilari giyin

Zehirli, rahatsiz edici veya bogucu duman riski olan yerde bir gaz maskesi
kullanin

Uygun kiyafet

Bakim islemleri sirasinda ve makine baslatildiginda her durumunda,
A normal isleyis dahil, makinenin mobil parcalarina takilabilecek
Uygunluk beyani

aksesuarlardan veya kiyafetlerden kacinin.
Tasarimda distndlen kurallar ve diizenlemeler dahil, uygunluk beyani kilavuzun
sonunda gosterilir

Akustik emisyo
Elektropompa 70 dB(A) altinda bir agirlikli ses basinci yaratir

10N DENETIM

1.1 Teslimat ve ambalaj
Uriin orijinal ambalajinda temin edilir, bu ambalajda is bu kilavuzu bulunur ve
kurulum anina kadar ambalajinda kalmalidir. Ambalajh GrGin hava olaylarina karsi

Pompa tanimlama kodu (Sek. 1)
I |/103] [1]005] [MISTL][NTOT I

R
|N| ! §
P

—

[STclo]

2.1 Pompa veri plakasi

Tlrkce

korunur sekilde depolanmalidir.

Cihazi ambalajdan cikartin ve saglamligini kontrol edin. Ayrica plaka verilerinin
istenen verilere karsilik geldigini dogrulayin. Veri plakasinin okunmasi icin bu
kilavuzda belirtilen talimatlari kullanin. Her tirli ariza icin kusurlarin yapisini
belirterek hemen tedarikgi ile iletisime gegin.

A Makinenin saglamlidi veya giivenlik konusunda stiphe olmasi durumunda
makineyi kullanmayin ve profesyonel bir yardim merkezi ile iletisime
gecin.

2 URUN HAKKINDA BILGILER

Veri plakasi modeli, temel servis 6zelliklerini ve seri numarasini belirtir. Yedek
parcalar istemek icin islem veya yardim talebi aninda bu agiklamalari temin
etmek onemlidir.

Uriin modeli veri plakasinda belirtilen alfantimerik tanimlama kodu ile belirtilir.
Kodu olusturan karakterlerin anlami sek.I'de belirtilmistir. Uriin tanimlama kodu
disinda seri numarasi ile belirlenir (sek. 2). Bu bilgiler is bu kilavuzda uygulanan
etikette de belirtilir.

Secenekler

Soket

Kontrol paneli

Kablo uzunlugu [m]

Kablo boyutu

Kablo tipi

Duba: "F" (ile); "0" (haric)

Ozel mekanik salmastra (talep tzerine)
Mekanik sizdirmazlik contasi
Elastomerler

Gerilim

Frekans: 5 (50Hz); 6 (60Hz)

Gl¢ kaynadi: M (monofaze); T (trifaze)
kW cinsinden nominal [kW x 10]
Materyal: | (standart: AISI 304)

Cark sayisi

m?*/h cinsinde nominal akis kapasitesi
Elektropompa modeli
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Veri plakasinin okunmas icin, asagidaki talimatlari kullanin (sek. 2). Plakanin iindeki bilgilerin diizenlenmesi asagida belirtilenlerden farkli olabilecegi goralir. ilgili

alanlari aciklayan sembolleri referans alin.
Bazi bilgiler dustnilen modele gére mevcut olmayabilir.

A) Pompa tanimlama kodu

S) Elektropompa koruma seviyesi

T) Kontrol paneli koruma seviyesi (e§er mevcutsa)
U) Kondansator kapasitesi (monofaze motorlar)
V) Kondansatér maksimum gerilim

W) Elektrikli pompa adirhdi

X) Maksimum dalis derinligi

L O G O B) Seri numaras|
C) Uretim tarihi
D)Urtin kodu
Model A E) Nominal gic
SIN B Date_ C F) Calisma kapasitesi araligi
PIN D Pxn - _E  hp | G)Calisma hidrolik yuk aralidi
- H)Minimum hidrolik yiik (EN 60335-2-41 standardinca)
Q F__ umn H G m | |yMaksimum hidrolik yik
Hmin H m  Hmax I m | J)MPa cinsinde maksimum basing
I —— - K) Bar cinsinde maksimum basing
_J_MPa (K bar) L ;
Pmax ) MPa (K bar) Tmax_L ¢ L) Maksllmum__cahsma pasma _ o
Vien MV N~ P 0 M)Nominal gti¢c kaynagdi elektrik gerilimi

LML [

f P Hz 1y Q A CTR IPS

Panel IP_T U Vv

weight W kg C€ [ X

Continuous Duty Made in Italy X m

N)"3" (trifaze versiyonu) / "bos" (monofaze versiyonu)
0)Elektropompanin tiikettigi maksimum glic

P) Nominal elektrik frekansi

Q)Akim tiiketimi

R) Yalitim sinifi (motor sarimlarr)

Sek.2
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Turkce
2.2 Diger plakalar

Pompanin yizeyinde modele gére ozellikleri, kurallara uygunlugu ve
diizenlemeleri veya kurulum, kullanim ve tasfiyeyle ilgili aciklamalar belirten
diger plakalar mevcut olabilir. Asagidaki listeye bakin.

Orijinal talimatlar

Ortinin kurulum, bakim ve tasfiyesiyle ilgili risklere dikkat edin.

>

Kurulum ve kullanimdan &énce talimat kilavuzunu dikkatli sekilde
okuyun.

ﬁ u

T
3 UYGULAMALAR VE KULLANIM

3.11zin verilen kullanim

Bu elektropompalar, bir su tablasindan sivi tedarigi, bir depodan veya bir sarni¢ctan
pompalama, basing artisi veya domestik kullanimlarda ya da kigik ticari veya
sanayii kullanimlarinda su dagitimi gibi uygulamalar icin tasarlanmustir.
Elektropompalar IPX8 koruma indeksine sahiptir.

Dalgic tipi elektropompalar, siviya batik ¢alismak icin, ylizeyde olanlar ise sivi
disinda ¢alismak icin tasarlanmistir. Kontrol paneli IP55 koruma indeksine sahiptir..

Elektrik badlantisi ve fonksiyonel parcalarin donts yoni (trifaze
motorlar).

3.2 Pompali sivilar

Elektrikli pompanin yapisal malzemeler ile uyumlu sert olmayan temiz sivilar.
Sivi ortam sicakliginda temiz suya benzer fiziksel 6zelliklere sahip olmalidir (1030
kg/m* maksimum yogunluk ve 2 cPs maksimum viskozite. Bu limitler 6tesinden
Gretici ile iletisime gecin).

Uygunsuz kullanim ariza ve potansiyel yangin gibi sonuclarla, besleme
kablolarinin ve makinenin asiri isinmasini belirleyebilir.

Suda kumun bulunmasi 50 g/m® ’tir. Daha yiiksek bir kum konsantrasyonu
elektrikli pompanin émriinl azaltacaktir ve bloke riskini artiracaktir. Asili sert
maddeler maksimum boyut olarak 0,5 mm’yi gecmemelidir.

Pompa veriler plakasinda belirtilen maksimum sicaklikta devamli olarak ¢alisabilir

3.3 Kullamim kosullari

* Maksimum calisma basinci (pompanin gidis basinci, pompanin girisindeki
basinci ve pompadan temine dilen basincin artisi arasindaki toplamla verilir):
15 bar. Cihaz girisindeki maksimum basing, maksimum c¢alisma basincini
gecmeyecek sekilde pompa tarafindan verilen basing artisi ile belirlenir (uygun
bolime bakin).

Emilen sivinin maksimum sicakligi: +40°C

Besleme elektrik gerilimi: veri plakasini referans alin.

Maksimum dalis derinligi: veri plakasindaki talimatlara bakiniz (maks 20 m).
Ardisik saat baslatmalari maksimum sayisi: 40.

Maksimum rakim: 2000 m.

3.4 1zin verilmeyen kullanim

Onceden aciklananlardan farkli uygulamalar icin ve dretici tarafindan izin
verilimeyen tim uygulamalar icin elektrikli pompay! kullanmayin. Uygunsuz
kullanim kisilerde, hayvanlarda, cisimlerde ve ¢evrede ciddi hasarlara (6liim sahil)
neden olabilir.

Suya girmis kisiler oldugunda elektropompayi havuzlar, géller veya
benzer yerlerde kullanmayin.

* Gidasal sivilari veya insani beslenmeye yonelik triinleri pompalamayin.

+ Bu kullanim icin sertifikali cihazlar gereken yerlerde icme suyu pompalamayin.

« Ureticinin 6zel izni olmadigi stirece sudan daha akismaz ve/veya daha yogun
sivilari pompalamayin.

* Yanic sivilar ile veya potansiyel olarak patlayici ortamlarda makineyi
kullanmayin.

* Sivi olmadiginda makineyi ¢alistirmayin.

* Asiri isinmay! 6nlemek icin nominal degerin %10 altinda veya sifirda devamli
olarak elektrikli pompayi calistirmayin. Pompanin en iyi isleyisi veri plakasinda
belirtilen aralik icinde gerceklestirilir.

4 KURULUM - GENEL BILGILER

Elektropompa gerek dik gerekse yatay kuruluma elverislidir. Hat icinde agizli
elektropompalar, su baskinlarina nadiren maruz kalan yerlere kurulabilir (glc
kaynadi kablosunun elektrik terminalleri kuru yerde kaldidi siirece).

Glic kablosunun elektrik terminalleri (elektrik prizi veya kumanda paneli, duruma
gore) sudan, nemden ve meteorolojik kosullardan korunmalidir. Mevcut oldugu
yerde kumanda paneli koruma indeksine (IP55) dikkat edin.

Kontrol panelini duvara (zerinde bulunan gézleri kullanarak sabitleyin. Bunun
kuru ve korunakli bir yere takilmasi tavsiye edilir.
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5" MONOBLOK POMPALAR

Makinede calismaya baslamadan énce, besleme sebekesinden elektrik
badlantisini  kestidinizden ve bulunun kaza eseri olarak tekrar
takilamayacagindan emin olun.

A Her zaman dénerilen KKD kullanin (ilgili bolime bakin).

Eger kullanim kosullart ve calisma ortamina gére gerekli ise acil durumda
makinenin aninda ama guvenli sekilde durdurulmasi icin uygun cihazlarin
kurulumu tavsiye edilir.

4.1 Elektrik badlantilari

Baglantilar sadece uzman ve yetkili personel tarafindan ve yasalara, yurarlikteki
standartlara ve dnerilen teknik islemlere ve asadidaki aciklamalara uygun olarak
gerceklestiriimelidir.

Fissiz modeller yalniz sabit uygulamalar icin kullanilacaktir (kablolarin kullanic
tarafindan cikarilip yeniden takilamayacadi uygulamalar). Kablo terminalleri,
en az IP55 koruma sinifina sahip, elektrik klemenslerinden bagimsiz kablo icin
mekanik sabitleme sistemleri ve cihaza enerji verildiginde panonun agilmasini
onleyen bir cihaz ile donatiimis bir elektrik panosu icinde dogrudan asiri gerilim
kategorisi lll'te bir omnipolar saltere baglanmalidir.

Fis ile donatilmis modeller yalniz toprak hattina sahip elektrik prizleri kullanilarak
mobil uygulamalarda kullanilabilir. Miteakip talimatlar her iki tir Gzerinde
uygulanabilir.

Plaka verileri ve sebeke frekans ve nominal gerilim dederleri arasindaki uyumlugu
kontrol edin. Elektrikli pompanin topraklama kablosunu her zaman badlayin
ve isletime almadan dnce ve periyodik olarak topraklama devresinin etkinligini
kontrol edin.

Kurulum (lkesinde gecerli olan standartlara uygun sekilde badlantiyi
gerceklestirmek kurulum teknisyeninin sorumlulugudur

Cihaz, 30 mA altinda bir miidahale diferansiyel akimli, diferansiyel bir
salter araciligi ile beslenmelidir.

Trifaz cihazlar, kisa devre ve asiri akima karsi, IEC 60947-4-1 standardina gére 10
sinifi bir koruma cihazi ile korunuyor olmalidir. Nominal akimi veriler plakasinda
verilen degere gore ayarlayin. Maniiel resetli bir cihaz 6nerilir.

4.2 Monofaze versiyonlar

Monofaz versiyonlar kondansatér dahil edilmis ya da entegre kondansatorlii
kontrol paneli ile tamamlanmis olarak tedarik edilebilir (toprak iletkeni disinda
iki iletkenli gtic kablosu).

Aksi durumda, kondansatoriin badlantisi ve secimi icin asadidaki gostergelere
(sekil 3) ve pompanin teknik veri plakasina (kondansatériin nominal kapasitesi
ve voltajt) bakin. [EC 60252-1'e gére en az S2 giivenlik sinifinda bir kondansatér
kullanin veya metalik olmayan herhangi bir nesneden minimum 50 mm mesafe
sadlayin veya kondansatéri metalik bir bélmenin icine yerlestirin. Elektrik
kablolarinda ve konektérlerde gerilme olmamasi icin kondansatérii mekanik
olarak destekleyin.

SARI/YESIL
SIYAH
MAVi veya GRi

= [— |-

L
KESTANERENGI T~

Sek. 3

11kW (50 ve 60 Hz) ve 1,5 KW’a kadar (50 Hz), motor sarima girilmis termik cihaz
aracihigr ile (motor koruyucu) asirt yiklere karsi korunur.

C

Dikkat! Cihaz motor isist koruma seviyesi altina indiginde otomatik olarak
yeniden donatilir. Elektropompa beklenmedik bicimde calisabilir!

1,5ve2,2kWmotofazegiiclerkontrolpanelinesahipdedillersediskorumagerektirirler.
Doniis yoni dogrulamalar gerektirmez.

4.3 Trifaze versiyonlar
Trifaze versiyonlarin badlantisi icin asagidaki talimatlari referans alin (sek. 4).

MAVi veya GRI
KESTANE RENGI

SiYAH
SARI/YESIL

1= |< |

Sek. 4
Trifaze versiyonlari asiri yik ve kisa devreye karsi dis koruma gerektirirler.

Eder elektrik badlantilari fazlari devirsel yonlerine riayet edilerek yapilmis ise,
sek. 4’'teki gibi, rotasyon yonl otomatik olarak duzeltilir (yanhs anlamalardan

& E-Tech



Kullanim ve kurulum kilavuzu

kacinmak icin yine de bir kontrol yapilmasi tavsiye edilir). Aksi durumda, rotasyon
yonind asagida aciklandidi gibi kontrol edin.

4.3.1 Rotasyon yoniiniin kontrol edilmesi

Trifaze versiyonlarda, rotasyon yoni elektrik giic kaynadi baglantisi tarafindan

belirlenir ve ters cevrilmis olabilir. Bu durumda randimanlar nominal olanlara

gore makul bicimde daha alt dizeydedir. Baglantinin dogrulugunu dogrulamak
icin, elektropompay! pompalanacak siviya batirin ya da hatta takin. Asagidaki iki
bicimden birine gore ilerleyin:

« Valfleri yariya kadar acin. Pompayi calistirin ve basinci kontrol edin, ardindan
doénis yonini tersine gevirin ve valfleri hareket ettirmeden kontrol(i tekrarlayin.
Dogru yon, en fazla basincin elde edildigi yonddr.

+ Valfleri tamamen agin. Makineyi bir kac saniye calistirmayin, sonra donis
yonuni tersine cevirin ve islemi tekrar edin. Dogru yon en fazla kapasitenin
elde edildigi yondiir.

Dénis yonina degistirmek icin iki fazi kendi arasinda dedistirmek yeterlidir.

Calisma sirasinda, maksimum emilen akimi (valfler tamamen acikken) 6l¢mek

icin bir amperometrik tutucu kullanin. Eger dénis hatali ise, veri plakasinda

belirtilenlerden daha yiiksek degerler tespit edilecektir.

4.4 Degisken frekansta uygulamalar (VFD)

Dedisken frekansh  kurumlar icin  (“invertér” ile besleme), frekans
dondstartcisinin nominal gerilimi ve veri plakasinda belirtilen nominal
degere gore akimin en azindan %10’unu temin edebilecek kapasitede oldugunu
dogrulayin. Cihazin kurulumu ve baglantisi icin Greticinin talimat kilavuzunu
referans alin.

5 HIDROLIK BAGLANTILAR

A Elektrikli pompa veya motorda herhangi bir isleme baslamadan énce
elektrik beslemesinin kesildiginden ve kaza eseri baslatilamayacagindan
emin olun.

Glc kablosunun fisi varsa, fisi prizden cekin ve her zaman goriinecek
sekilde konumlandirin. Kablonun fisi yoksa, sabit sistemin baglanti kesme
anahtarina midahale edin ve beklenmedik tetiklenmeye karsi bir diizenek
uygulayin.

Elektrikli pompanin kurulumu kisiler icin karmasik ve tehlikeli olabilecek
bir islemdir. Bu nedenle nitelikli ve yetkili kurulum teknisyenleri tarafindan
gerceklestirilmelidir.

A

Kinlma durumunda elektropompa yaklasik 50 cl yag yayabilir. Yagin nadiren
icimi insan saghdi icin zararli degildir. Yagin yayilma riski mimkin oldugunda
sinirlanmalidir. Bunu kurulum asamasinda yapin.

Ekteki sek. A1 (derin kurulum) ve sek. A2 (yiizey kurulum) referans alinacaktir.

5.1 Basma boru hatti

Borularin capi kullanim noktalarin mevcut olan basing ve akis oranini kosullandirir.
Kiicik captaki borular garaltiyG artinr, performansi azaltir, su darbesini
yogunlastirir ve kavitasyon riskini artirirlar. Borunun uzunlugu daha bayiik
oldugunda, (elektropompanin adiz capindan daha blyuk), daha blylk gecis
kesitleri kullanin.

Elektropompanin durmasi ardindan basma borusunun bosalmasini ve refliyi
Onlemek icin tek yonli vana (sek. Al ve sek. A2’de B) takmak tavsiye edilebilir.
Hasar vermeden agiz (zerine borulari sikica vidalayin. Elektropompa gerek
metalik gerekse diger bir materyalden boru ile kurulabilir.

Eger pompaya destek olmak icin basma borusu kullanilacaksa (6r. sek. Al
ve sek. A2, sol taraf), bunun, start momenti, sivi basincina, vibrasyonlara ve
elektropompanin agirligina kombine devinime dayanabilecek kadar dayanikli
ve sert oldugunu daima dodrulayin. Alternatif olarak, derin kurulumlar
icin elektropompanin kafanin gézine sikica sabitlenmis bir metal kablo ile
desteklenmesi ve rotasyona gére elektropompanin zapt edilmesi tavsiye edilir.
Yizey kurulumlar icin elektropompa dogrudan kelepceler ile sabitlenerek
desteklenebilir (sek. A2’de D, sag taraf)..

5.2 Kuyuya kurulum
Elektropompanin - maksimum capt 129 mm’dir. Kuyunun daralmalar
veya elektropompanin inisinde engeller bulundurmadigini - dogrulayin.

Elektropompa ve kuyu duvarlart arasindaki aralik talep edilen akis
hizina uygun olmalidir. Kuyu icinde en az 140 mm bir cap tavsiye edilir.
Motor elektropompa icinde su akisi tarafindan sogutulmustur. Bu yizden,
minimum hiz degeri talep edilmez.

Gl kaynadr kablosunu basma borusuna ozel seritleri (sek. A1) kullanarak
sabitleyin.

Eger kurulum genis bir kuyu, bir havuz veya sarnic icinde yapiliyorsa diisme ve
bogulma tehlikesini g6z ardi etmeyin.

Calisma ortaminda toksik, bogucu, zehirli ya da patlayici gaz soluma tehlikesi
olmadigindan emin olun. Gerektiginde uygun K.K.D. kullanin.
Kuyunun tim uzunlugu boyunca tikanmamis oldugunu dogrulamanizi éneririz.

Tirkee
Elektropompayi kuyu icine elektrik kablosuna zarar vermeden indirin.

Gl¢ kaynagi kablosunu elektropompay! kuyu icin indirmek ya da ¢ikarmak icin
kullanmayin.

5.2.1 Minimum ve maksimum dalis

Filtre araciligi ile hava aspire etmesin diye, elektropompa sivi icine yiiksekliginin
en az yarisi kadar ve dipten en az 30 cm mesafeye daldirnimalidir (MIN deger sek.
ATde). Kuyudaki sivi minimum seviyeye ulastiginda bu kosulu garantilemek icin
yeterli bir dalis saglayin. Kuru veya siviile karisik hava ile calisma elektropompanin
agir sekilde hasar gérmesine ve diizensiz randimanlara neden olabilir.
Maksimum dalis derinligi (MAKS seviye sek. AT'de) veriler plakasinda verilmistir.

5.2.2 Dubali modeller

Dubali modeller, ufuk cizgisine gdre gosterge olarak 45° bir agiyr astiginda

otomatik olarak calisirlar. Duba yeniden ufuk ¢izgisi altina indiginde motor

otomatik olarak durur. Kurulum asamasinda dogrulanmasi gerekenler:

1) Dubanin sikismadan veya takilmadan her iki yonde hareket serbestligine sahip
olmasi. Olasi engelleri kaldirin. Izin verilen tim ydnlerde elektropompayi
cevreleyen tiim alan tizerinde bir denetim yapin.

2) Elektropompa, sivi yalniz 6ngérilen minimum alis altina esit bir seviyeye
ulastiginda (6nceki bolime bakiniz) calistigini ve sivi bu seviye altina inmeden
durdudunu. Dubanin kablosunun serbest uzunlugunu arzu edilen sonucu
almak icin diizenleyin.

5.3 Yiizey kurulumu

Hat icinde agizli modeller iki boru hatti kismi arasina kurulmak icin yapilmistir.
Ekteki sek. A2 referans alinacaktir.

[ki boru hatti arasinda bir hizasizidin pompanin baglantilar Gzerinde asirt bir
yiike neden olmadidindan emin olun. Iki tarafin en az biri tizerine esnek bir bolim
takilmasi tavsiye edilir (sek. A2’de E). Elektropompanin adizlarina asiri kuvvet
veya moment iletmeyi 6nlemek icin borulari gerekli sekilde destekleyin.

Hidrolik tesisati bosaltmadan bakimi yapmak icin, ¢ikisa ve eder hat basincli ise
pompa girisine bir kesme valfi takilmasi tavsiye edilir (sek. A2’de C).

Eger elektrikli pompa basin¢li olmayan bir hattan emerse (6rnegin bir kuyudan
veya bir kiivetten, bos ylizeyinkinden daha yiksek bir yikseklige) pompayi suyla
doldurmak icin emme borusu boyunca ¢ek valf kurmak gereklidir (sek. A2’de F).
Pompa doldurma tapasina sahip degildir. E§er pompa kanat (izerine kurulmus ise
dolumu ve hava cikisini saglamak icin bir rakor takilmasi tavsiye edilir.

5.3.1 NPSH ve maksimum emme basing kontrolii

Emis basincinin (P in) ve pompadan saglanan maksimum basing artisinin (H max,
bar) toplaminin, pompanin maksimum basincindan (P max, bar) daha dastk
oldugunu dogrulamak gereklidir. Her durumda, emmede maksimum basing
veriler plakasindaki degeri asmamalidir.

Ayrica, kavitasyon tehlikesini dnlemek amaciyla uygun bir glivenlik marjinini gdz
onlinde bulundurarak elektrikli pompanin girisinde mevcut olan NPSH’nin pompa
tarafindan istenen degerin dzerinde oldugunu kontrol etmek gereklidir. Mevcut
NPSH hesaplamasi icin asagidaki formald kullanin:

NPSH =pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Isleyen pompada emiste sivinin mutlak basinci [bar].

Hv: Sivinin sicakhigina gére [m] buhar basinci [m]

Hs: Glivenlik marjini [m] (minimum 0,5)

Talep edilen NPSH degerleri ekte karakteristik edrilerde belirtilir (sek. A3). ilgili
aileye (satir) ve frekansa (situn) karsilik gelen grafidi arayin.

Eger talep edilen NPSH degeri (sek. A3) dnceki formdille hesaplanan mevcut NPSH
degderini gegerse, pompa iki deder arasinda farka esit metre olarak bir derinlik icin
alta kurulmalidir. Kapali devrelerde pompanin girisinde otoklav/ genlesme tanki
kurun ve devreye basing verin.

6 MEKANIK KURULUM

6.1 Makinenin hareket ettirilmesi
Makineyi kaldirmak icin gerekli damgalara (6r. CE damgasi) sahip ve iyi durumda
cihazlari kullanin. Tim kullanilanlar arasinda daha az direncli cihazin akis oranini
asmayin (halkali civata, mapa, kanca, zincir, halat, palanga veya digerleri). Sadece
glivenlik mapall kancalari kullanin. Ayarlanabilir halkali civatayr kullanin ve
eksenel olmayan ykler icin maksimum akis oranini dogrulayin.

Aslli yiiklere dikkat edin. Bunlarin altinda beklemeyin. Calisma alaninda
A bulunan kisilere, hayvanlara ve cisimlere dikkat edin. Gerekli olan yerde
calisma alani uygun isaretleme ve sinirlandirma aletleri kullanin. Kisilerin
Uizerinde islem yapmayin veya (izerinden gecmeyin.

Cihaz maniel olarak tasinabilir. Veriler plakasi ve/veya ambalaj Gizerinde belirtilen
kitleyi kontrol edin.

6.2 Sabitleme

Birimi sabit kalacak ve isleyis sirasinda hareket etmeyecek sekilde, basma
borusunu kullanarak veya dogrudan pompa govdesini sabitleyerek fiksleyin.
Kenetlere sahip modeller bunlar ile sabitlenecektir.
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Tu rkce Orijinal talimatlar
7 BASLATMA VE UZUN SURELi DURDURMA

Elektrikli pompayl baslatmadan oénce suyun emis borularini ve pompayi
doldurmak gereklidir (tim devre eger sistem kapali ise). Eger elektrikli pompa
Giste kurulmus ise elle yapilmalidir.

Aksi halde, eger kurulum kanat altina yapilacaksa veya emme hatti basinch
ise, valfleri agmak, havayi bosaltmak ve dolumu beklemek yeterlidir. Kapali
devrelerde en yiiksek noktadan sistemi yiikleyin ve havay! es zamanli olarak
bosaltin. Isleyisin ilk saniyeleri sirasinda pompa baska hava ¢ikartacaktir. Eger
devre kapali ise, uygun valfler ile havayi bosaltin.

A
A

Uzun sire boyunca ¢alismadan kalmasi durumunda, yeniden baslatmadan énce
pompayi kontrol edin ve eger gerekirse borularin havasini alin.

Eger uzun streli faaliyetsizlik donemi ongoriiliyor ise ve/veya makinenin sividan
bosaltilmasi gerekiyorsa, bunun borular ile olan badlantisini kesin ve siviyi
bosaltmak icin egin.

Pompa donma etkilerine karsi korumali degildir. Donma riski oldugunda kullanim
kilavuzunda belirtilen talimatlara gore ¢ikarilip suyu bosaltiimalidir.

Plskirtmelere dikkat edin. Mekanik ve kimyasal risklerden korunmak icin
uygun KKD kullanin.

Ani hareketlerden kacinarak hava tahliye islemleri sirasinda valfleri
yavasca acin; puskirtmeyi insanlara, hayvanlara veya elektrikli cihazlara
yoneltmeyin.

8 BAKIM VE YARDIM

Elektrikli pompa 6zel bakim islemleri gerektirmez.

Garantiyi muhafaza etmek ve cihazin giivenligine zarar vermemek icin elektrikli
pompanin sadece Uretici tarafindan yetkili personel onarimini yaptirin. Sadece
orijinal veya (retici tarafindan onaylanmis yedek parcalari kullanin. Her zaman
onerilen KKD kullanin (ilgili bélime bakin).

A
A

Elektrikli pompada herhangi bir islem yapmadan once besleme
sebekesinden elektrik badlantisini kestiginizden ve bunun kaza eseri
yeniden takilamayacagindan emin olun.

Glc kablosunun fisi varsa, fisi prizden cekin ve her zaman goriinecek
sekilde konumlandirin. Kablonun fisi yoksa, sabit sistemin badlanti kesme
anahtarina midahale edin ve beklenmedik tetiklenmeye karsi bir diizenek
uygulayin.

Tek fazli modellerde, pompaya miidahale etmeden 6nce kondansatoriin
bosaltildigindan emin olun.

A
A

Kablolari saklama durumunu aylik olarak dogrulamak (6zellikle kablo rakorlarinda)
ve emis 1zgarasinin ve/veya filtrelerin temizligini gerceklestirmek énerilir.

Dikkat! Otomatik resetli motor koruma anahtarina sahip cihazlari
ylklemek icin durma durumunda sicaklik koruma seviyesi altina indiginde
otomatik olarak yeniden baslatilir.

Eger giic kaynagi kablosu hasar gérmisse, Ureticinin teknik servisi veya
kalifiye personel tarafindan degistirilmelidir.

8.1 Yedek parcalar

Servis personelinin ve kullanicilarin saghdr icin olasi riskleri énlemek amaciyla
Uretici tarafindan onaylanan veya orijinal yedek parcalari kullanin. Bilgi icin yedek
parca tablolarina danisin ve/veya tedarikgi ile iletisime gecin (teknik kataloguna
bakin).

9 ACIL DURUMLARIN YONETIMi
9.1 Yangin

* Makinenin parcalarinin yangin tehlikesi motorla sinirlidir ve bunun dis
kisimlarini kapsamaz.

* Yangin durumun elektrik cihazlarinda kullanim icin onaylanan yangin
sonddrtctleri kullanin

9.2 Sivinin disari sizmasl

* Pompali sivinin sizdirmazlik parcalarinin kurulum, baslatma, bakim veya
tasfiye, dngdriilen bozulmalar veya asir yipranma sonrasinda makineden disar
cikabilir.

* Eger disar cikmalar insan, hayvan saghdi icin veya ¢evre icin tehlikeli veya
zararli olabilecekse eger makinenin cevresine su gecirmez kap saglayin.

9.3. Yagin disari sizmasi

* Kirilma durumunda elektropompa yaklasik 50 cl yagd (zehirsiz) yayabilir. Yagin
nadiren icimi insan saghidi icin zararli degildir. Yagin yayilma riski mimkin
oldugunda sinirlanmalidir.
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5" MONOBLOK POMPALAR
10 PROBLEMLERIN ¢0ZUMU

Elektrikli pompa isleyisine badli problemlerin ¢6zimi icin asadidaki tablodaki
talimatlari izleyin. Eger gerekli bilgiler ve nitelikler mevcut dedilse, kalifiye
personele danisin. Her zaman KKD (ilgili béltime bakin) ve uygun aletleri kullanin.
Eger tabloda aciklananlar uygulayarak problemi ¢6zmek mimkin degilse
profesyonel ve yetkili bir yardim merkezi ile iletisime gecin.

11 TASFiYE

Bu sembol ile isaretlenen cihazlar evsel atiklara atilamaz
ama bolgede mevcut olan Atik Elektrik ve Elektronik

Ekipmanlart uygun toplama merkezlerinde tasfiye
edilmelidir veya toplamakla sorumlu dagitimciya teslim
edilmelidir.

Domestik RAEE/WEEFE’ler (< 3 kW giiciinde monofaze
elektropompalar) belediye, 6zel toplama merkezleri ya da
satici ve onaricilar hichir ticret 6denmeksizin verilebilir.
_ Endustriyel RAEE’ler (domestik olarak siniflandirilmamis
tim Grdnler) 6zel toplama merkezleri veya saticilar ya da
) onaricilara verilecektir.
Urtin, 2011/65/UE (RoHS) Direktifi'nde oldugu gibi zararli maddeler icermedidi
icin, insan sadligi ve cevre icin potansiyel olarak tehlikeli dedildir, ama eder
cevreye birakilirsa ekosistemi negatif olarak etkiler.
Uriin dogru olmayan veya yasal olmayan tasfiyesi ciddi idari ve/veya cezai tiirde
yasal yaptirimlara neden olur.
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Kullanim ve kurulum kilavuzu

Tlrkce

11 PROBLEMLERIN ¢0ZUMU

ARIZA/HATALI ISLEYIS

C0zZUM

1) Elektrikli pompa baslatilamiyor veya
beklenmedik sekilde duruyor

nlu

Kumanda panelli monofaze modeller icin: acma digmesinin tizerinde oldugunu dodrulayin. Eger maniel
kurumlu manyetotermik salter varsa, reset diigmesine basin. Kondansatériin saglam oldugunu dogrulayin.
Kumanda paneline sahip olmayan monofaze modeller icin: takilan kondansatériin dogru oldugu, dogru takildigi ve
sadlam oldugunu dogrulayin.

Dubali modeller icin dubanin kursunu dogrulayin ve islevini dogrulamak icin maniel olarak yukari kaldirin.
Manyetotermik anahtar ve diferansiyel anahtarin aktif oldugunu dogrulayin; sigortalar olmasi durumunda, saglam
oldugunu dogrulayin.

Sebekede elektrik baglantisini kontrol edin.

Sebeke geriliminin mevcut oldugunu dogrulayin.

SADECE PROFESYONEL BAKIM TEKNISYENLERI ICIN: pompanin serbestce cevrilebildigini ve emilen akimin veri
plakasindaki dederi gecmedidini kontrol edin..

2)  Elektrikli  pompa  baslatiliyor
ama akisi ulastirmiyor,  dizensiz
sekilde ulastirmiyor veya akis, veri
plakasindaki talimatlarina altinda.

Dalgic tip birimler icin: filtrenin tikanmadidini ve pompanin en az belirtilen minimum dalis kadar daldinldigini
dodrulayin.

Yiizey tipi birimler icin: pompanin boyanmis oldugunu ve oyulmadigini dogrulayin.

Hidrolik borusunda hava olmadigini kontrol edin, borularin havasini bosaltin.

Trifaze modeller icin: rotasyon yoniinii kontrol edin

3) Elektrikli pompa asiri 1siniyor, termal
koruma devreye giriyor, ¢alisma arizali

Glc kaynadinin elektrik baglantilarini ve dénis yonina kontrol edin

Debi olup olmadidini ve veri plakasinda belirtilen degerler dahilinde olup olmadigini kontrol edinPompada, 6zellikle
motor kartusunun ylizeylerinde tortu veya tortu bulunmadigini kontrol edinTanktaki sivinin seviyesini ve sicakligini
kontrol edin (dalgi¢c kurulumlar)Motorun kisa stirede ¢alisip ¢calismadigini kontrol edin
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SUOMI

Alkuperdisten ohjeiden kaannds

-Fl -

Noudata huolellisesti oppaassa annettuja ohjeita
laitteen asennuksen, huollon ja kaytdn aikana. Lue
huolellisesti ohjekirja kaikilta osiltaan ennen
mitdan pumpulle tehtavia toimenpiteita.

Johdottomien laitteiden tapauksessa
syottojarjestelmadn on asennettava voimassa
olevien asennusmadrdysten mukainen virran
katkaisija, jonka koskettimet kaikki navat erotetaan
aiheuttaentaydenvirranerotuksenylijanniteluokan
Il mukaisesti.

Tata laitetta ei ole tarkoitettu fyysisiltd, aistillisilta
tai henkisilta kyvyiltadn rajoittuneiden henkildiden
(mukaan lukien lapset) tai kokemattomien ja
laitetta tuntemattomien henkildiden kadyttoon,
ellei heitd valvota tai ellei heitda ole koulutettu
laitteen kayttoon naiden henkildiden
turvallisuudesta vastaavan henkilén toimesta.

Tamadn laitteen kdyttd on sallittua yli 8-vuotiaille
lapsille ja fyysisiltd, aistillisilta tai henkisiltd kyvyilta
rajoittuneille  tai  kokemattomille ja laitetta
tuntemattomille henkildille, jos heitd valvotaan tai
heidat on koulutettu laitteen kdyttdon turvallisella
tavalla ja he ymmartavat siihen liittyvat riskit.
Lapset eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa
suorittaa puhdistus- tai huoltotéita ilman
valvontaa.

Ald kéyta sahkdpumppua uima-altaissa, ammeissa,
lammissa tai vastaavissa paikoissa ihmisten ollessa
vedessa.

/\ Llaitteen  virransyottdé  on  jdrjestettdva
erotinkytkimen kautta, jonka katkaisuvirta ei ylita
30 mA.

Kolmivaiheiset laitteet on suojattava oikosulkua ja
ylikuormitusta vastaan IEC 60947-4 mukaisen
luokan 10 suojalaitteen kautta. Saada nimellisvirta
arvokilvessa annetun arvon mukaan.

Ennen kuin aloitat mitadan toimenpiteita
sahkopumpulla, varmista etta olet kytkenyt
sahkoliitanndn pois sahkdverkosta ja etta tdtd ei
pystytd kytkemdadn takaisin vahingossa.

A Jos virtajohto on vahingoittunut, se on annettava
valmistajan, sen huoltopalvelun tai pdtevan
henkildn vaihdettavaksi.

Pumpun maksiminostokorkeus, metreind, on osoitettu
arvokilvessa, joka on kiinnitetty pumppuun ja oppaan
kansilehteen.

YKSILOHKOISET 5" PUMPUT

Pumppua voidaan kdyttaa jatkuvassa kaytdssa
arvokilvessa  ilmoitetussa  enimmaislampotilassa
(+40°C)..

Pumppua ei ole suojattu jadtymisen vaikutuksilta. Se on
poistettava ja tyhjennettdva vedestd, kun on olemassa
jaatymisvaara, ohjekirjan ohjeiden mukaisesti.

Laitteen asentamista varten katso luvut "ASENNUS” ja
"HYDRAULISET LIITANNAT”.
toimintaosien

.| Sahkokytkenta ja
‘U’ . (kolmivaiheiset moottorit) kiertosuunta.

TURVAMAARAYKSET
Kaikkien  laitteen  asennusta, toimintaa ja  huoltoa  suorittavien
patevien teknikoiden on ehdottomasti luettava opas.

Opasta on sdilytettava oikein ja se on oltava saatavilla sahképumpun
asennuspaikassa.

Taman oppaan koodattujen viestien tunnistaminen

Tassd oppaassa olevat turvallisuutta koskevat huomiot on merkitty
yleiselld vaaran symbolilla. Niiden laiminlydminen voi aiheuttaa vakavia
terveysvahinkoja..

Talla symbolilla merkityt turvallisuushuomiot kertovat sahkoa koskevista
vaaroista.

Turvallisuusmaardysten laiminlydnnista johtuvat riskit|

Turvallisuusmaaraysten laiminlyonti Voi aiheuttaa fyysisia ja
materiaalisia  vahinkoja, seka mahdollisesti ympdristén  saastumisen.
Turvallisuusmaaraysten noudattamatta jattaminen voi johtaa takuuoikeuksien
menetykseen.

Esimerkking, ndiden maardysten laiminlyonti voi aiheuttaa:

+ koneen tai asennuksen paatoimintojen vian,

* huoltotoimenpiteiden vaarantumisen,,

* kehon vauriot sahkaisista tai mekaanisista syista.

Yleista

Tama laitteisto (pumppu tai sahkdpumppu, mallista riippuen) on valmistettu
edistyneimman ja uusimman teknologian mukaisesti, noudattaen taysin voimassa
olevia maarayksia, ja sille on tehty tiukat laatutarkastukset.

Téamd opas auttaa ymmadrtamaan sen toimintaa ja helpottaa tunnistamaan
mahdolliset sovellustavat.

Kayttdopas sisaltad tarkeita suosituksia, joita vaaditaan laitteen oikeaoppiseen
ja taloudelliseen kayttoon. Naitda madrayksia on noudatettava laitteen
luotettavuuden ja keston varmistamiseksi ja vaarinkdytdsta johtuvien
onnettomuusriskien valttamiseksi.

Laitetta tulee kdyttda seuraavissa kappaleissa kuvattujen tarkoituksien ja
rajoitusten mukaisesti.

Tuotteen kasittelyyn, asennukseen, kayttdon, huoltoon ja havittdmiseen koskevat
toimet sisdltavat riskeja henkiloturvallisuudelle ja ymparistélle, joita ei ole
mahdollista tdysin poistaa.

Padasialliset jaannosriskit liittyvat sahkoon (sahkoisku) ja mekaniikkaan
(terdvien kulmien aiheuttamat haavat, hankaumat tai vliin puristuminen).
Valmistaja ei ota missaan tapauksissa vastuuta onnettomuuksista tai vaurioista,
jotka johtuvat huolimattomuudesta, sahkopumpun vaarinkdytosta tai tassa
oppaassa annettujen ohjeiden laiminlyonnista tai laitteen kdytosta sallituista
poikkeavissa olosuhteissa

Valmistaja ei ota missaan tapauksissa vastuuta onnettomuuksista tai vaurioista,
jotka johtuvat huolimattomuudesta, sahképumpun vadrinkaytosta tai tassa
oppaassa annettujen ohjeiden laiminlyonnistd tai laitteen kaytosta sallituista
poikkeavissa olosuhteissa.

Toimitusolosuhteissa sahképumpussa ei ole liikkuvia osia tai normaalisti
jannitteisia osia, joihin paasee kasiksi ulkopuolelta.
Kdyttaja ei saa purkaa sahképumppua, kokonaan eika osittain, tai tehda
tuotteeseen muutoksia tai luvattomia kasittelyja. Jos suojat on poistettu
asennuksen ajaksi, ne on palautettava valittomasti paikalleen.

Henkilonsuojaimet
Asennuksen, saannéllisen ja ylimaaraisen huollon, purkamisen ja havittamisen
aikana on kdytettava seuraavassa mainittuja henkilénsuojaimia. Tydolosuhteet
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Kaytt6- ja huolto-opas

voivat vaatia ylimadraisten henkilénsuojainten kayttoa..
Henkilénsuojainten  oikeaoppinen  kadyttd vdhentda
jaanndsriskeja.

@ Kayta suojakasineita

Suojaa silmét suojalaseilla

g Kayta turvajalkineita, joissa on eristetty pohja ja karkivahvike
Kayta hengityslaitetta, jos vaarana on hengittda myrkyllisia, arsyttavia
tai tukahduttavia kaasuja

Sopiva vaatetus
Huoltotoimien aikana ja aina kun kone on kaynnissa, myos
normaalitoiminnan aikana, valta vaatteita tai asusteita, jotka voivat
tarttua koneen liikkuviin osiin.

Vaatimustenmukaisuusvakuutus
Vaatimustenmukaisuusvakuutus, sisaltden suunnittelussa huomioon otetut
standardit ja maaraykset, on liitetty oppaan loppuun.

Melupaastot
Sahkdpumpun tuottama A-painotettu danenpaineentaso on alle 70 dB(A).

terveyttd  koskevia

Pumpun tunnistekoodi 1)
I |/[03] [1]005] [MI5]

| [NTO] [cToTOINT i :

—

2.1 Pumpun arvokilpi

SUOMI
1 ALUSTAVA TARKASTUS

1.1 Toimitus ja pakkaaminen

Tuote toimitetaan sen alkuperdisessd pakkauksessa, joka sisdltda taman
oppaan, ja se on pidettava pakattuna asennushetkeen saakka. Pakattu tuote on
varastoitava suojattuna ilmastollisilta tekijoilta.

Poista laite pakkauksesta ja tarkista sen kunto. Varmista lisaksi, etta kilven tiedot
vastaavat vaatimuksiin. Noudata tassa oppaassa annettuja ohjeita kilven tietojen
lukemista varten. Kaikissa vikatapauksissa ota valittdmasti yhteytta toimittajaan,
ja ilmoita vikojen luonteesta

Jos koneen turvallisuudesta tai ehjyydesta on epailyksia, ala kayta sitd ja
ota yhteytta asiantuntevaan huoltopalveluun.

2 TIETOA TUOTTEESTA

Arvokilpi osoittaa mallin, padasialliset kdyttotiedot ja sarjanumeron. Nama tiedot
on tarkeda antaa korjaus- ja huoltopyynt6ja tehtdessa seka varaosia tilattaessa.
Tuotteen malli on ilmoitettu arvokilvessa aakkosnumeerisella tunnistekoodilla.
Koodin merkkien merkitys on osoitettu kuvassa 1. Tunnistekoodin lisaksi tuote on
tunnistettavissa sarjanumerosta (kuva 2). Nama tiedot on annettu myos tahan
oppaaseen kiinnitetyssa etiketissa.

Valinnat

Pistoke

Ohjauspaneeli

Kaapelin pituus [m]

Kaapelin mitat

Kaapelityyppi

Kelluke: "F" (sisaltaa); "0" (ilman)
Mekaaninen erikoistiiviste (tilauksesta)
Mekaaninen tiiviste

Elastomeeri

Jannite

Taajuus: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Virransy6tto: M (yksivaiheinen); T (kolmivaiheinen)
Nimellisteho [kW x 10]

Materiaali: | (standardi: AlSI 304)
Pydrien lukumaara

Nimellinen virtausnopeus m*/h
Sahképumpun malli

00140005 08/2021

Noudata seuraavia ohjeita arvokilven tietojen lukemista varten (kuva 2). Huomaa, ettd kilven sisalla olevien tietojen asettelu voi vaihdella seuraavassa ndytetystd.

Viittaa symboleihin, jotka kuvaavat kyseisia kenttia.
Joitakin tietoja ei valttamatta ole nakyvissa, riippuen kaytetysta mallista.

A) Pumpun tunnistekoodi S) Sahképumpun suojaluokitus
L O G O B) Sarjanumero T) Ohjauspaneelin suojaluokitus (jos kaytossa)
() Tuotantotiedot U) Lauhdutuskapasiteetti (vksivaiheiset
Model A D) Tuotekoodi moottorit)
E) Nimellisteho V) Lauhduttimen enimmaisjannite
SIN B Date_ C F) Toiminnan virtausaste W) Sahkopumpun paino
P/N D Pn - _E  hp | G)Toiminnan nostokorkeusaste X) Suurin sallittu upotussyvyys
H)Miniminostokorkeus (EN 60335-2-41 mukaan)
Q F Vmin  H G m | |yMaksiminostokorkeus
Hmin H m  Hmax I m | J) Enimmaispaine yksikossa MPa
N T—— -1 K) Enimmaispaine baareina
Pmax J MPa (K bar) Tmax_L__°C L) Kayton enimmaislampotila
M)Sy6ton nimellinen sahkdjannite
Vs MV N~ P, _O0 N)”3” (kolmivaiheinen versio) / "tyhja” (yksivaiheinen versio)
f P Hz lw Q A CIR IP.S | 0)Sahkopumpun kuluttama enimmaisteho
P) Nimellinen sahkotaajuus
Panel 1P_T _ 4 UwF _V v | QVirankulutus
R) Eristysluokka (moottorin kaamitys
weight W_Kg (( EH[ v ) ysluokka (moottorin kdamitys)
Continuous Duty Made in Italy X m
Kuv. 2
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SUOMI

Alkuperdisten ohjeiden kaannds

2.2 Muut kilvet

Pumpun pinnalla voi olla olemassa, mallista riippuen, muita kyltteja, jotka
kertovat sen ominaisuudet, saantojen- ja asetustenmukaisuuden tai asennusta,
kayttoa ja havittamistd koskevat ohjeet. Katso seuraava lista.

Kiinnitd huomiota tuotteen asennusta, huoltoa ja havittamista
koskeviin riskeihin.

>

Lue ohjekirja huolellisesti ennen asennusta ja kayttoa.

ﬁ u

T
3 SOVELLUKSET JA KAYTTO
3.1 Sallittu kaytto

Ndma sahképumput on suunniteltu vedenjakelujarjestelmiin - pohjavesista,
pumppaukseen sdiliosta tai vesisammioista, paineen lisdys tai kastelu
kotitalouksissa ja pienissa kaupallisissa ja teollisissa tiloissa.

Sahképumppujen suojaindeksi on IPX8.

Upotetut sahkdpumput on suunniteltu kdytettavaksi upotettuna nesteeseen,
pinta-asennettavat  kdytettdvaksi nesteen ulkopuolella.  Ohjauspaneelin
suojaindeksi on IP55..

Sahkokytkenta ja toimintaosien kiertosuunta (kolmivaiheiset
moottorit)

3.2 Pumpattavat nesteet

Puhtaat, ei voimakkaat nesteet, jotka ovat yhteensopivia sahképumpun
rakenteen materiaalien kanssa. Nesteen on oltava fyysisiltd ominaisuuksiltaan
ympariston [dmpdistd puhdasta vettd vastaavaa (enimmaistineys 1030 kg/m® ja
enimmadisviskositeetti 2 cPs. Jos nama rajat ylittyvat, ota yhteys valmistajaan).

Vaarinkdytto voi aiheuttaa koneen ja virtakaapelien ylikuumentumisen,
jotka voivat johtaa vikoihin ja mahdolliseen tulipaloon.

Veden mahdollisesti sisaltdman hiekan méaara ei saa ylittdd 50 g/m® . Suurempi
hiekkapitoisuus lyhentad sahkopumpun kayttdikdaa ja lisaa tukkeutumisriskia.
Mahdolliset  suspendoituneet kiintoaineet eivat saa vylittaa 05 mm
enimmaismittoja.

Pumppua voidaan kdyttdd jatkuvassa kadytossa arvokilvessa ilmoitetussa
enimmaislampdtilassa.

3.3 Kdyttoolosuhteet

* Enimmaiskayttdpaine (paine pumpun painepuolella saadaan pumpun
sisdadntulopaineen ja pumpun tuottaman painelisdayksen summasta): 15
baaria. Enimmaispaine laitteen sisaantulossa maarittyy pumpun tuottamasta
paineenlisayksestd, niin ettd kayton enimmaispaine ei ylity (ks. asiaa koskeva
kappale).

metyn nesteen enimmaislampétila: +40°C

Sy6ton sahkdjannite: katso tiedot arvokilvesta

Suurin sallittu upotussyvyys: katso arvokilven tiedot (max 20 m).

Suurin sallittu maara kdynnistyksia tunnissa: 40.

Maksimikorkeus: 2000 m.

3.4 Kayttokiellot

Ala kdyta sahkdépumppua muihin kuin edelld mainittuihin tarkoituksiin tai joka
tapauksessa sovelluksiin, joita valmistaja ei ole hyvaksynyt. Vaarinkayttd voi
aiheuttaa vakaviakin vahinkoja (jopa kuoleman) ihmisille, eldimille, omaisuudelle
ja ympdristolle.

Ala kayta sahkopumppua uima-altaissa, ammeissa, lammissa ja
samantyyppisissa paikoissa ihmisten ollessa vedessa.

+ Ald pumppaa elintarvikenesteita tai tuotteita, jotka on tarkoitettu ihmisten
elintarvikekdyttoon.

+ Ald pumppaa juomavettd paikoissa, joissa on vaadittu tdhdn kayttéon
sertifioitu laite.

+ Ald pumppaa veden viskositeettia suurempaa ja/tai vettd tihedmpaa nestetts
ellei valmistaja ole sitd erityisesti valtuuttanut.

+ Ald kayta konetta mahdollisesti rajahdysvaarallisissa tai syttyvaa nestettd
sisaltavissa ymparistoissa.

+ Ala kaytd konetta ilman nestettd.

o Ald kdyta sahkopumppua jatkuvasti nollavirtauksella tai alle 10 %
nimellisarvosta, ylikuumentumisen valttamiseksi. Pumpun optimaalinen
toiminta tapahtuu arvokilvessa iimoitetun asteikon sisalla.

4 ASENNUS - YLEISTA

Sahképumppu  soveltuu asennettavaksi joko pysty- tai vaakasuuntaan.
Sahképumput, joiden suuaukot ovat linjassa, voidaan asentaa ajoittain tulville
altistuviin paikkoihin (kunhan virtajohdon sahkoliittimet pidetaan kuivassa
paikassa).
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Virtakaapelin sahkoliittimet (johtimet tai sdhkdpistorasia) on suojattava
vedelta, kosteudelta ja ymparistotekijoitd. Kiinnita huomiota ohjauspaneelin
suojausindeksiin (IP55), jos kaytdssa.

Kiinnita ohjauspaneeli seinaan kdyttamalla siina olevia koloja. Suosittelemme
asentamaan sen kuivaan ja suojaisaan paikkaan.

Ennen kuin aloitat koneen kayttdd, varmista ettd olet kytkenyt
sahkoliitannan pois sahkdverkosta ja etta tata ei pystytd kytkemaan
takaisin vahingossa.

A Kaytd aina maarattyja henkildnsuojaimia (ks. asiaa koskeva kappale).

Vaadittaessa, tyon kayttd- ja ympdristdolosuhteiden mukaan suosittelemme
asentamaan jarjestelmaan sopivat koneen hatapysaytyslaitteet, hatatilanteiden
varalle.

4.1 Sahkokytkennat

Kytkennat saa suorittaa vain asiantunteva ja valtuutettu henkild, voimassa olevien
lakien, maardysten, teknisten suositusten ja seuraavien ohjeiden mukaan.
Johdottomat mallit on tarkoitettu vain kiinteisiin sovelluksiin (joissa kayttdja
ei voi irrottaa ja kytked johtoja itse). Johdon liittimet on kytkettdvd suoraan
moninapaiseen erottimeen ylijannitekategoriassa I, sahkokeskuksen sisdlle,
jonka suojausluokitus on vahintaan IP55, varustettuna kaapelin mekaanisilla
kiinnikkeilla riippumatta sahkoliittimista seka laitteesta, joka estaa keskuksen
avaamisen, kun laitteessa on jannite.

Johdollisia malleja voidaan kayttaa liikkuvissa sovelluksissa, kayttamalla vain
maadoituksella varustettuja sahkopistorasioita. Seuraavat maardykset koskevat
molempia tyyppeja.

Tarkista vastaavuus arvokilven tietojen ja verkon jannitteen ja taajuuden
nimellisarvojen valilld. Kytke aina sahkdpumpun maadoituskaapeli ja tarkista
maadoituspiirin tehokkuus ennen kayttdonottoa ja sadnnollisesti.

A
A

Kolmivaiheiset laitteet on suojattava oikosulkua ja ylikuormitusta vastaan
IEC 60947-4-1 mukaisen luokan 10 suojalaitteen kautta. Saada nimellisvirta
arvokilvessa annetun arvon mukaan. Suosittelemme kayttdmaan manuaalista
uudelleenkytkentalaitetta.

Asentajan vastuulla on suorittaa kytkentd asennusmaassa voimassa
olevien madraysten mukaisesti.

Laitteen virransy6ttd on jdrjestettava erotinkytkimen kautta, jonka
katkaisuvirta ei ylita 30 mA.

4.2 Yksivaiheiset versiot

Yksivaiheiset versiot voidaan varustaa ohjauspaneelilla, joka sisaltaa
lauhduttimen tai integroidun lauhduttimen (virtakaapeli kahdella johtimella seka
maadoitusjohto).

Painvastaisessa tapauksessa, lauhduttimen kytkentda ja valintaa varten katso
alla olevat ohjeet (kuva 3) ja pumpun teknisten tietojen kilpi (lauhduttimen
kapasiteetti ja nimellisjannite). Kayta lauhdutinta, jonka turvallisuusluokka on
vahintaan S2 [EC 60252-1:n mukaan, tai varmista vahintaan 50 mm:n etaisyys
kaikista ei-metallisista esineista tai sulje lauhdutin metallikoteloon. Tue
lauhdutinta mekaanisesti, jotta sahkdkaapeleihin ja liittimiin ei kohdistu rasitusta.

KELTA-VIHREA T

MUSTA L

SININEN tai HARMAA N
1T

RUSKEA T°¢
Kuv. 3
Yksivaiheisessa versiossa 1,1 kW:iin (50 ja 60 Hz) ja 1,5 kW:iin (50 Hz) saakka

moottori on suojattu ylikuormituksilta kdaamiin lisatyn vikavirtasuojakytkimen
(ylikuormitussuoja) kautta.

Huomio! Laite kytkeytyy automaattisesti, kun moottorin lampétila laskee
alle valvontatason. Sahkdpumppu voi kdynnistya yllattaen uudelleen!

Yksivaiheiset 1,5 ja 2,2 kW tehot
suojausta, jos varustettuna
Kiertosuunta ei vaadi tarkastuksia.

vaativat ulkoista
ohjauspaneelilla.

4.3 Kolmivaiheiset versiot
Kolmivaiheisten versioiden kytkentaa varten katso alla olevat ohjeet (kuva 4).

SININEN tai HARMAA U
RUSKEA v
MUSTA W
KELTA-VIHREA =

Kuv. 4
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Kolmivaiheiset versiot vaativat ulkoista suojaa ylikuormitukselta ja oikosuluilta.

Jos sdhkokytkennat on suoritettu noudattaen vaiheiden syklistda suuntaa,
kuten kuvassa 4, kiertosuunta on automaattisesti oikea (suosittelemme
kuitenkin tarkistamaan virheiden varalta). Pdinvastaisessa tapauksessa tarkista
kiertosuunta seuraavassa kuvatulla tavalla.

4.3.1 Kiertosuunnan tarkastus

Kolmivaiheisissa versioissa kiertosuunta maadrittyy virransyéton kytkenndn
mukaan ja se voi kdanteinen. Tassa tapauksessa suorituskyky laskee hieman
nimellisista arvoista. Oikeiden kytkentéjen varmistamiseksi upota séhkdpumppu
pumpattavaan fluidiin tai asenna se linjaan. Toimi noudattamalla yhtd seuraavista
menetelmista:

* Avaa venttiilit puoleen valiin. Kaynnista pumppu ja tarkista paine, kdanna
sitten pydrimissuunta ja toista tarkistus siirtamatta venttiileitd. Oikea suunta
0N Se, jossa paine on suurempi.

Avaa venttiilit kokonaan. Kayta konetta muutama sekunti, kdanna sitten
kiertosuunta ja toista toimenpide. Oikea suunta on se, jossa virtaus on
suurempi.

Kiertosuunnan vaihtamiseksi riittda vaihtaa kaksi vaihetta keskendan.

Toiminnan aikana, mittaa enimmaisvirrankulutus pihtivirtamittarilla (venttiilit
kokonaan auki). Jos kierto on virheellinen, havaitut arvot ovat suurempia
suhteessa arvokilvessa annettuihin tietoihin.

4.4 Vaihtovirtasovellukset (VFD)

Vaihtovirralla toimivissa asennuksissa (virransydttd “invertterin” kautta), tarkista
ettd taajuusmuunnin pystyy tuottamaan nimellisjannitteen ja vahintaan 10 %
enemman virtaa arvokilvessa ilmoitettuun nimellisarvoon ndhden. Laitteen
asentamista ja kytkentda varten katso valmistajan ohjekirja.

5 HYDRAULISET LITANNAT

A Ennen mitdan sahkdpumpulle tai moottorille tehtdvia toita tarkista, etta
virransyottd on katkaistu ja ettd sitd ei paase kytkemdaan paalle
vahingossa.

Jos virtajohdossa on pistoke, irrota pistoke pistorasiasta ja aseta se niin,
etta se on aina nakyvissa. Jos kaapelissa ei ole pistoketta, kayta kiintean
jarjestelman erotuskytkinta ja kayta laitetta odottamattoman nollauksen
estamiseksi.

Sahképumpun asennus on toimenpide, joka voi aiheuttaa vaikeuksia ja
vaaratilanteita henkildille. Tama on siis annettava patevien ja
ammattitaitoisten asentajien tehtavaksi.

A

Rikkoutumisen tapauksessa sahképumppu voi padstad jopa 50 cl 6ljya. Oliyn
satunnainen nieleminen ei ole vaaraksi ihmisen terveydelle. Oljyn levidmista on
rajoitettava mahdollisimman hyvin. Ennakoi tdma asennusvaiheessa.

Katso tiedot kuvasta Al (upotettu asennus) ja kuvasta A2 (asennus pinnalle)
liitteesta.

5.1 Paineputket

Putkien halkaisija vaikuttaa kayttopisteissa saatavilla olevaan virtaukseen
ja paineeseen. Pienen halkaisijan putket lisadvat meluisuutta, vahentavat
suorituskykyd, vahvistavat paineiskuja ja lisadvat kavitaatioriskia. Kayta
suurempia poikkipinta-aloja pidemmissa putkissa (mahdollisesti suurempi
lapimitta sahkdpumpun suulla).

On suositeltavaa asentaa vastaventtiili (B kuvassa Al ja kuvassa A2) valttaaksesi
syottoputken tyhjentymistd sahkdpumpun pysaytyksen jalkeen ja nesteen
takaisinvirtauksen estamiseksi. Kierra putket tiukasti suuaukkoon, vaurioittamasta
sitd. Sahkdpumppu voidaan asentaa joko metallisella tai muusta materiaalista
valmistetusta putkesta.

Jos aiot kayttda paineputkea pumpun yllapitoon (esim. kuva Al ja kuva A2,
vasen puoli), tarkista aina ettd se on riittdvan vahva ja tukeva kestamaan
kdynnistysmomentin, nesteen paineen, tarindn ja sahkdpumpun painon
yhteisvaikutus. Vaihtoehtoisesti, upotetuissa asennuksissa suosittelemme
tukemaan sahkdpumppu metallikaapelilla, joka kiinnitetddn tiukasti
sylinterinkannen aukkoon ja sitomaan sahképumppu kiertosuunnan mukaan.
Pintakayttoisissa malleissa sahkopumppu voidaan tukea Kiinnittamalla se
suoraan siteilld (D kuvassa A2, oikea puoli)..

5.2 Asennus kaivoon

Sahképumpun enimmaislapimitta on 129 mm. Tarkista, ettd kaivossa ei ole
rajoituksia tai esteita sahkopumpun laskemiseksi. Vali sahképumpun ja kaivon
seinien valilla on oltava sopiva vaaditulle virtaukselle. Suosittelemme, etta kaivon
sisahalkaisija on vahintdaan 140 mm. Moottori jaahtyy sahkdpumpun sisalla
virtaavalla vedelld. Ndin ollen nopeuden minimiarvolle ei ole vaatimuksia.
Kiinnita virtajohto paineputkeen kayttamalla sopivia siteita (kuva Al).

Ala aliarvioi putoamis- ja hukkumisvaaraa, jos asennus on tehtdva levedssa
kaivossa, altaassa tai vesisammioissa.

Varmista, etta tydymparistdssa ei ole olemassa myrkyllisten, tukahduttavien,
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haitallisten tai mahdollisesti rajahtavien kaasujen hengitysvaaraa.

Kdyta soveltuvia henkilénsuojaimia tarvittaessa. Suosittelemme tarkistamaan
koko matkalta, ettd kaivo ei ole tukossa. Laske sahképumppu kaivoon valttden
vaurioittamasta sahkéjohtoa.

Al kayta virtajohto sahkdpumpun kaivoon laskemiseen tai kannatteluun.

5.2.1 Minimi- ja maksimiupotus

Jotta sahkdpumppu ei imisi iimaa suodattimen ldpi, se on upotettava nesteeseen
vahintaan puoleen valiin sen korkeudesta ja joka tapauksessa ei alle 30 ¢m
pohjasta (MIN taso kuvassa Al). Varmista riittdva syvyys taataksesi namad
olosuhteet tilanteissa, joissa kaivon vesi laskee minimitasolle. Toiminta kuivana
tai ilman ja veden sekoituksella voi aiheuttaa vakavia vaurioita sahkdpumppuun
ja epasaanndllisista toimintaa.

Upotuksen maksimisyvyys (MAX taso kuvassa AT) on annettu arvokilvessa.

5.2.2 Kellukemallit

Kellukkeella varustetut mallit kdynnistyvat automaattisesti, kun kelluke

ylittdd, suuntaa antavasti, 45° kulman vaakasuuntaan ndhden. Moottori

kdynnistyy automaattisesti, kun kelluke laskee jalleen vaakatason alapuolelle.

Asennusvaiheessa on tarkistettava, etta:

1) kelluke on vapaa liikkumaan molempiin suuntiin jaamatta jumiin tai kiinni.
Poista mahdolliset esteet. Tarkista kaikki sahképumppua ympardivat tilat,
kaikkiin sallittuihin suuntiin.

2) Sahképumppu kdynnistyy vasta, kun neste saavuttaa vahintadn maaratyn
minimiupotuksen tason (ks. edellinen kappale) ja pysahtyy ennen kuin neste
laskee taman tason alle. Saada kellukkeen johdon vapaata pituutta halutun
tuloksen aikaansaamiseksi.

5.3 Asennus pinnalle

Mallit, joiden suuaukot ovat linjassa, on valmistettu asennettavaksi kahden
putkiosuuden vdliin. Katso lisatietoa liitteestd kuvasta A2.

Varmista, ettd poikkeama kahden putken valilla ei aiheuta liikakuormitusta
sahképumpun liittimiin. ~ Suosittelemme asentamaan joustavan osuuden
vahintaan yhteen kahdesta puolesta (E kuvassa A2). Tue putket asianmukaisesti
valttadksesi johtamasta liikaa kuormitusta tai véantémomenttia sahképumpun
suuaukkoihin.

Suosittelemme asentamaan sulkuventtiilit ulostuloon, ja jos linja on paineistettu,
pumpun sisaantuloon, jotta huolto voidaan suorittaa tyhjentamatta hydraulista
jarjestelmaa (C kuvassa A2).

Jos sahkdpumppu imee ei paineistetusta linjasta (esim. kaivosta tai ammeesta,
suuremmalta korkeudelta kuin vapaa pinta), imuputkeen on asennettava
poljinventtiili tai vastaventtiili pumpun iimaamiseksi (B kuva A2).

Pumpussa ei ole tayttokorkkia. Jos pumppu on asennettu imukorkeuden
ylapuolelle, suosittelemme asentamaan liitoksen, joka sallii sen taytén ja
iimanpoiston.

5.3.11Imun paineen ja NPSH:n tarkastus

On valttamatonta tarkistaa, etta imupaineen (P in) ja pumpun tuottaman
maksimipaineen lisdyksen (H max, baareissa) summa on alle pumpun
maksimipaineen (P max, baareissa). Joka tapauksessa imun maksimipaine ei saa
ylittaa arvokilven arvoa.

Lisaksi on varmistettava, ettd sahkdépumpun sisdantulossa saatavissa oleva
NPSH on yli sen vaatiman arvon, ottaen huomioon sopiva turvamarginaali,
kavitaatiovaaran valttamiseksi. Saatavilla olevan NPSH:n laskemiseksi kayta
seuraavaa kaaviota:

NPSH = pb x10.2 - Hv - Hs

pb: Nesteen absoluuttinen paine imussa, pumpun toimiessa [bar].

Hv: Hoyryn paine [m] nesteen lampdtilaan mukaan [m]

Hs: Turvamarginaali [m] (minimi 0,5)

Vaaditut NPSH-arvot on annettu ominaisuuskayrissa liitteessa (kuva A3). Hae
grafiikka, joka vastaa haluttua taajuutta (pylvaat) ja ryhmaa (rivit).

Jos vaadittu NPSH-arvo (kuva A3) ylittad saatavilla olevan edelliselld kaavalla
lasketun NPSH-arvon, pumppu on asennettava imukorkeuden alapuolelle
syvyyteen, metreind mitattuna, joka vastaa naiden kahden arvon valista erotusta.
Suljetuissa piireissa asenna autoklaavi/paisunta-astia pumpun sisaantuloon ja
paineista piiri.

6 MEKAANINEN ASENNUS

6.1 Koneen liikuttaminen

Kdyta koneen nostamisessa vain tarkoitusta vastaavia laitteita, jotka on
varustettu asianmukaisin merkinndin (esim. CE-merkinta), ja jotka ovat hyvassa
kunnossa. Ala ylitd kdytetyista laitteista vahiten kantavan laitteen kuormitusta
(silmukkapultti, sakkeli, koukku, sulkurengas, ketju, vaijeri, nosturi tai muu). Kayta
vain turvasakkelilla varustettuja koukkuja. Kéyta suunnattavia silmukkapultteja
tai tarkista enimmadiskantavuus ei aksiaalisten kuormien kohdalla.

Kiinnita huomiota roikkuviin kuormiin. Ala oleskele niiden alla. Kiinnitd
huomiota tydalueella oleviin henkil6ihin, eldimiin ja esineisiin. Kayta
tarvittaessa soveltuvia merkinantolaitteita ja tydalueen rajoittimia. Ala
ohjaa tai aja henkildiden paalle.

Laitetta voidaan liikuttaa kasin. Tarkista arvokilvessa ja/tai pakkaukggssa
O
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Alkuperdisten ohjeiden kaannds

iimoitettu paino.

6.2 Kiinnitys

Kiinnita yksikkd niin, ettd se pysyy vakaana ja sitd ei pystyta liikuttamaan
toiminnan aikana, kayttamalld paineputkea tai kiinnittdmalla pumpun runko
suoraan. Pidikkeilla varustetut mallit kiinnitetdan niiden avulla.

7 KAYNNISTYS JA PITKAAIKAINEN SEISONTA

Ennen sahkdépumpun kadynnistamista se ja veden imuputki on taytettava (koko
piiri, jos jarjestelma on suljettu). jos séhkdpumppu on asennettu imukorkeuden
ylapuolelle, on toimittava manuaalisesti.

Pdinvastaisessa tapauksessa, jos asennus on tehty imukorkeuden alapuolelle
tai imulinja on paineistettu, riittaa, etta venttiilit avataan, ilma poistetaan ja
odotetaan tayttymistd. Suljetuissa piireissa tayta jarjestelma korkeimpaan
pisteeseen ja poista ilmat samanaikaisesti. Ensimmaisten toimintasekuntien
aikana pumppu poistaa loput ilmat. Suljetun piirin tapauksessa poista ilmat
tarkoitusta vastaavien venttiilien kautta.

A
A

Pitkaaikaisen seisonnan jdlkeen tarkista pumpun ilmaus ennen sen kaynnistysta
ja poista ilmat putkista tarvittaessa.

Jos jérjestelmad aiotaan seisottaa pitkdn aikaa ja/tai koneen nesteet on
tyhjennettava, irrota se putkista ja kallista sita nesteen poistamiseksi.

Pumppua ei ole suojattu jaatymisen vaikutuksilta. Se on poistettava ja
tyhjennettdva vedestd, kun on olemassa jaatymisvaara, ohjekirjan ohjeiden
mukaisesti.

Kiinnitdé  huomiota roiskeisiin. Kayta sopivia henkildnsuojaimia
suojautuaksesi mekaanisilta ja kemiallisilta riskeilta.

Avaa venttiilit hitaasti ilmanpoiston aikana valttden akkindisia liikkeitd;
dla suuntaa suihketta henkildita, eldimia tai sahkolaitteita kohti.

8 HUOLTO JA ASIAKASTUKI

Sahkdpumppu ei vaadi erityista huoltoa.

Anna sdhkopumpun Kkorjaus vain valmistajan valtuuttamien henkildiden
tehtavaksi sailyttaaksesi takuun ja vaarantamatta laitteen turvallisuutta. Kayta
vain alkuperdisia tai valmistajan hyvaksymia varaosia. Kayta aina maarattyja
henkildénsuojaimia (ks. asiaa koskeva kappale).

A
A

Ennen kuin aloitat mitaan toimenpiteita sahkdpumpulla, varmista etta
olet kytkenyt sahkdliitannan pois sahkdverkosta ja ettd tata ei pystyta
kytkemaan takaisin vahingossa.

Jos virtajohdossa on pistoke, irrota pistoke pistorasiasta ja aseta se niin,
ettd se on aina nakyvissa. Jos kaapelissa ei ole pistoketta, kayta kiintean
jarjestelman erotuskytkinta ja kayta laitetta odottamattoman nollauksen
estamiseksi.

Yksivaiheisissa malleissa varmista, etta lauhdutin on tyhja ennen pumpun
parissa tydskentelemista.

A
A

On suositeltavaa tarkistaa kuukausittain kaapeleiden kunto (erityisesti
kaapelikourujen tapauksessa) ja puhdistaa suodattimet ja/tai imuritilat.

Huomio!  Ylikuormituksesta johtuvien pysdytysten tapauksessa
automaattisesti kytkeytyvalla ylikuormitussuojalla varustetut laitteet
kaynnistyvat automaattisesti, kun lampédtila laskee valvontatason alle.

Jos virtajohto on vahingoittunut, se on annettava valmistajan, sen
huoltopalvelun tai patevan henkilon vaihdettavaksi.

8.1 Varaosat

Kayta alkuperdisia tai valmistajan hyvaksymia varaosia kayttdjien ja
huoltohenkiloston terveysriskien valttamiseksi. Ota yhteyttd toimittajaan ja/tai
katso varaosataulukot (ks. tekninen luettelo) lisatietoja varten.

9 HATATILANTEIDEN HALLINTA
9.1 Tulipalo

* Koneen osien tulipalovaara on rajoittunut moottoriin ja ei koske sen ulkoisia
osia.

* Tulipalon sattuessa kaytd sahkolaitteiden sammuttamiseen hyvaksyttyja
sammutuslaitteita.

9.2 Nesteen vuodot

» Pumpattu neste voi vuotaa ulos koneesta asennuksen, kaynnistyksen, huollon
tai kaytdstd poiston, ylldttavien vikojen tai pito-osien liiallisen kulumisen
vuoksi.

* Jos vuodot voivat aiheuttaa vaaraa tai vahinkoa ihmisten, eldinten tai
ympariston turvallisuudelle, aseta koneen ymparille vesitiivis kerdysastia.
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9.3. Oljyvuoto

+ Rikkoutumisen_ tapauksessa sahkdpumppu voi pddstad jopa 50 cl oljya
(myrkytontd). Oljyn satunnainen nieleminen ei ole vaaraksi ihmisen terveydelle.
Oljyn leviamista on rajoitettava mahdollisimman hyvin.

10 ONGELMIEN RATKAISU

Sahképumpun toimintaan liittyvien ongelmien ratkaisemiseksi noudata alla
olevan taulukon ohjeita. Jos sinulla ei ole riittavaa tuntemusta tai kykyjd
tehtdvaan, ota yhteys patevaan henkiloon. Kayta aina sopivia henkilénsuojaimia
(ks. asiaa koskeva kappale) ja varusteita. Jos ongelmaa ei pystyta ratkaisemaan
taulukon ohjeilla, ota yhteys ammattimaiseen ja valtuutettuun huoltoon.

11 HAVITTAMINEN

Talla symbolilla merkittyja laitteita ei voi havittaa
kotitalousjatteen mukana, vaan ne on toimitettava
paikallisiin sahko- ja elektroniikkalaiteromun
kerdyspisteisiin tai niita vastaanottavalle jalleenmyyjalle.
Kotitalouksien ~ sahkd- ja  elektroniikkalaiteromun
(yksivaiheiset < 3 kW tehon sahkdpumput) voi toimittaa
kunnallisiin ja yksityisiin kerdyspisteisiin,jalleenmyyjille tai
korjaajille, ilman kuluja.

Teolliset sahko- ja elektroniikkalaiteromut (kaikki tuotteet,
joita ei lueta kotitalouskayttdisiksi) on toimitettava
asianmukaisiin - kerdyspisteisiin  tai jdlleenmyyijille tai
korjaajille.

Tuote ei ole vaaraksi ihmisten terveydelle tai ymparistolle, koska se ei sisalla
haitallisia aineita direktiivin 2011/65/EU (RoHS) mukaisesti, mutta hylattyna
luontoon silld voi olla negatiivisia vaikutuksia ekosysteemiin.

Tuotteen lainvastainen tai vadrin tehty havittaminen aiheuttaa vakavia
hallinnollisia ja/tai rikosoikeudellisia seuraamuksia.
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11 ONGELMIEN RATKAISU

VIKA/TOIMINTAHAIRIO

RATKAISU

1) Sahképumppu ei kadynnisty tai se
pysahtyy yllattéen.

Yksivaiheisissa malleissa, joissa on ohjauspaneeli: tarkista, ettd kytkin on asennossa ”I”. Jos kaytdssa on manuaalinen
vikavirtasuojakytkin, paina reset-painiketta. Tarkista, ettd lauhdutin on ehja.

Yksivaiheiset mallit ilman ohjauspaneelia: tarkista, etta asennettu lauhdutin on oikeanlainen, kytketty oikein ja ehja.
Kellukkeella toimivat mallit, tarkista kellukkeen liike ja nosta sita kasin sen toiminnan tarkistamiseksi.

Tarkista, etta vikavirtasuojakytkin ja erotinkytkin ovat valmiudessa; sulakkeiden tapauksessa varmista, etta ne ovat
ehjat.

Tarkista verkon sahkokytkenta.

Tarkista, etta verkossa on virta.

VAIN HUOLLON AMMATTILAISILLE: tarkista, ettd pumppu pyorii vapaasti ja ettd virrankulutus ei ylita kilvessa
annettua arvoa..

2) Sahkoépumppu kdynnistyy, mutta ei
syOtd virtausta, syottad epasaannolli-
sesti tai virtaus on hieman matalampi
kuin arvokilven tiedot

Upotetut yksikot: tarkista, ettd suodatin ei ole tukossa ja ettd pumppu on upotettu vahintadn maaratylle
minimisyvyydelle

Pinnalla olevat yksikot: tarkista, ettd pumppu on ilmattu ja ettd se ei kavitoi

Varmista, ettd hydraulisessa johtimessa ei ole ilmaa, poista ilmat putkista

Kolmivaiheiset mallit: tarkista kiertosuunta

3 Sahképumppu ylikuumenee,
l[amposuoja laukeaa, toiminta on
epanormaalia

Tarkista virtaldhteen sahkoliitannat ja pyorimissuunta

Tarkista virtausnopeus, ja etta se on arvokilvessa ilmoitettujen arvojen sisallaTarkista, ettd pumpussa ei ole
ruostumia tai kerrostumia, erityisesti moottorin patruunan pinnoillaTarkista sailion nesteen taso ja lampétila
(upotetut asennukset)Tarkista, ettd moottori kdynnistyy lyhyen ajan sisélla

& E-Tech
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/\ Intimpul instalarii, al intretinerii si al utilizarii
aparatului, urmati cu strictete indicatiile
cuprinse in manual. Cititi cu atentie manualul
de instructiuni integral, inainte de a efectua
orice fel de operatiune la nivelul pompei.

In cazul aparatelor fara priza, la instalatia
de alimentare trebuie instalat, urménd
regulile de instalare in vigoare, un mijloc de
intrerupere a alimentarii, cu separare
omnipolara a contactelor, care sa ofere o
deconectare completa la categoria Ill de
supratensiune.

A

/\ Aceasta aparatura nu este destinata utilizarii
de catre persoane (inclusiv copii) cu
capacitati fizice, senzoriale sau mentale
reduse, sau fara experienta si cunostinte,
exceptand cazul in care au fost
supravegheate sau instruite cu privire la
utilizarea aparatului de catre o persoana
responsabila cu siguranta acestora.

/\ Acest aparat poate fi utilizat de copii
incepand cu varsta de 8 ani si de catre
persoane cu capacitati fizice, senzoriale
sau mentale reduse sau de catre persoane
fara experientd sau cunostinte, cu conditia
sa fie supravegheate si instruite cu privire la
utilizarea aparatului in conditii de siguranta
si la pericolele la care sunt expuse. Copiii
nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea care cad 1in sarcina
utilizatorului nu trebuie realizate de catre
copii daca acestia nu sunt supravegheati.

A Nu utilizati electropompa in piscine, cuve,

lacuri si in alte locuri similare cand exista

persoane scufundate in apa.

/\ Aparatul trebuie alimentat prin intermediul
unui intrerupator diferential, cu curent
diferential de declansare de cel mult 30 mA.

/\ Aparatele trifazate trebuie protejate
impotriva scurtcircuitului Si a suprasarcinii
prin intermediul unui dispozitiv de protectie
clasa 10 conform |EC 60947-4. Setati
curentul nominal conform valorii indicate pe
placuta cu date.

Inainte de a incepe orice operatiune la
nivelul electropompei, asigurati-va ca ati
deconectat conexiunea electrica de la
reteaua de alimentare si ca aceasta nu
poate fi reconectata accidental.

In cazul in care este deteriorat, cablul de
alimentare trebuie finlocuit de catre
Producator, de serviciul de asistenta al
acestuia sau de personal calificat.
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inaltimea de pompare maxima a pompei,
in metri, este indicata pe placuta cu date
aplicata pe pompa si pe coperta manualului.

Pompa poate functiona continuu la
temperatura maxima indicata pe placuta cu
date (+40°C).

Pompa nu este protejata impotriva efectelor
inghetului. Aceasta trebuie scoasa din apa
si golita de apa cand exista riscul de inghet,
conform instructiunilor indicate in manual.

Pentru instalarea aparaturii, consultati
capitolele ,INSTALARE” si LCONEXIUNI
HIDRAULICE”.

Conexiunea electricad si directia de
rotatie a partilor functionale (motoare
trifazate).

NORME iN MATERIE DE SECURITATE

Manualul trebuie sa fie consultat de catre toti membrii personalului tehnic
calificat care urmareste instalarea, functionarea si intretinerea aparatulw
Manualul trebuie s fie consultat corect sisa fie disponibil pentru consultare in locul
de instalare al electropompei.

Identificarea instructiunilor codificate din acest manual

Notele de securitate din acest manual sunt marcate cu simbolul general de
pericol. Nerespectarea acestora poate provoca probleme grave la adresa
sanatatii..

Notele de securitate semnalate cu acest simbol identificd pericole de
natura electrica.

Riscuri derivate din nerespectarea normelor in materie de securitatel
Nerespectarea normelor in materie de securitate poate provoca vatamari
corporale si daune materiale precum si o eventuald poluare a mediului.
Nerespectarea normelor in materie de securitate poate conduce la pierderea totala
a drepturilor la garantie.

Pentru a cita cateva exemple, nerespectarea acestor norme poate provoca:

+ defectarea functiilor principale ale masinii sau ale instalatiei

» compromiterea operatiunilor de intretinere,

» vatamari corporale din cauze de natura electrica sau mecanica.

Informatii generale

Acest aparat (pompa sau electropompa, in functie de model) a fost realizat conform
celor mai avansate si recente tehnici, cu respectarea deplina a normelor in vigoare,
si a fost supus unui control strict de calitate.

Acest manual va va ajuta sa ntelegeti modul de functionare si va va ajuta sa
cunoasteti posibilele aplicatii ale aparatului.

Manualul de utilizare cuprinde recomandari importante necesare pentru
functionarea corecta si economica a aparatului. Este necesara respectarea acestor
recomandari pentru a garanta fiabilitatea si durata e viata si pentru a evita riscurile
de accidente derivate din utilizarea necorespunzatoare.

Aparatul trebuie utilizat pentru aplicatiile si in limitele descrise in alineatele
urmatoare.

Activitatile ce tin de manipulare, instalare, utilizare, intretinere si scoatere din uz a
produsului prezinta riscuri pentru siguranta persoanelor si pentru mediu care nu pot
fi eliminate in faza de fabricatie

Principalele riscuri reziduale sunt de tip electric (electrocutare) si mecanic (raniri
cauzate de colturi taioase, abraziuni sau strivire).

Toate operatlunlle trebuie efectuate numai de personal expert, specializat si
echipat cu articole de protectie si cu unelte corespunzatoare, cand masina nu
este alimentata, acordand atentie maxima. Nerespectarea prescriptiilor furnizate
in acest manual si a practicilor de lucru corecte conduce la cresterea riscurilor
pentru sanatate.

Producatorul declina orice raspundere in caz de accident sau daune cauzate de
neglijenta, de utilizarea necorespunzatoare a electropompei sau de nerespectare
a instructiunilor descrise in acest manual sau pentru utilizarea in conditii diferite de
cele permise.

In conditiile de livrare, electropompa nu prezinta piese in miscare sau in mod
normal sub tensiune, accesibile din exterior
Utilizatorul nu trebuie sa dezasambleze electropompa, nici integral nici
partial, si nu trebuie sa efectueze schimbari sau modificari neautorizate la
nivelul produsului. In cazul in care au fost inlaturate in timpul operatiunilor
de instalare, protectiile vor trebui restabilite imediat.

Echipamente Individuale de Protectie (EIP)

In timpul operatiunilor de instalare, intretinere ordinara si extraordinara, dezinstalare
si eliminare, utilizati echipamentele individuale de protectie (EIP) indicate in
continuare. Ar putea fi necesare si alte EIP, in functie de conditiile de lucru..
Utilizarea corecta a EIP permite reducerea riscurilor pentru sanatate.

Purtati manusi de protectie

Protejati vederea cu ochelari de protectie
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Purtati incaltaminte de protectie, cu impamantare si cu bombeu de
protectie

Purtati echipament de protectie respiratorie, in cazul in care exista riscul

@ de vaporl toxici, iritanti sau asf|X|ant|

aCaminte corespunzétoare

Tn timpul operatiunilor de intretinere si in orice caz, in timp ce masina este

A pornita, inclusiv in timpul functlonaru normale evitati sa purtati
imbracaminte sau accesorii care ar putea ramane blocate in pamle mobile
ale masinii.

Declaratie de conformitate

Declaratia de conformitate, care cuprinde normele si regulamentele avute in vedere

n faza de proiectare, este prezentata la sfarsitul manualului.

Emisiile acustice

Electropompa genereaza o presiune acustica ponderata A mai mica de 70 dB(A)

1 INSPECTIA PRELIMINARA

1.1 Livrare si ambalaj

Produsul este livrat in ambalajul sdu original, care include acest manual, si trebuie
sa ramana ambalat pana la momentul instalarii. Produsul ambalat trebuie depozitat
ferit de agentii atmosferici.

Cod de identificare pompa (Fig. 1)
[ 13]/[03] [1]005] (M[5]L

| [(FIsTcofoNT : :

—

| [NTo]

2.1 Placuta cu date a pompei

ROMANA

Scoateti aparatul din ambalaj si verificati sa fie intact. Verificati in plus ca datele
nominale sa corespunda cu cele dorite. Apelati la instructiunile cuprinse in acest
manual pentru citirea placutei cu date. In caz de orice anomalie, contactati imediat

furnizorul, semnaland natura defectelor
A Tn caz de neclaritati cu privire la siguranté sau la integritatea masinii, nu o
utilizati si contactati un centru de asistenta specializat.

2 INFORMATII DESPRE PRODUS

Placuta cu date |nd|ca modelul, principalele specificatii de functionare si numarul de
serie. Este important sa furmzah aceste indicatii la momentul ‘solicitarii interventiei
sau a asistentei si pentru solicitarea de piese de schimb.

Modelul produsului este identificat prin codul de identificare alfanumeric prezent
pe placuta cu date. Semnificatia caracterelor care alcatuiesc codul este prezentata
in fig. 1. Pe langa codul de identificare, produsul este identificat si prin numarul de
serie (fig. 2). Aceste informatii sunt prezente si pe eticheta de pe coperta acestui

manual.

Optiuni

Priza

Panou de comandéa

Lungime cablu [m]

Dimensiune cablu

Tip de cablu

Flotor: ,F” (cu); ,0” (fara)

Etansare mecanica speciald (la cerere)
Etansare mecanica

Elastomeri

Tensiune

Frecventa: 5 (50Hz); 6 (60Hz)
Alimentare: ,M” (Monofazata); ,T” (Trifazata)
Putere nominala in [kW x 10]

Material: | (standard: AISI 304)

Numar de rotoare

Debit nominal in m¥h

Model electropompa

00140005 08/2021

Pentru citirea placutei cu date, urmati instructiunile de mai jos (fig. 2). Se poate observa ca dispunerea informatiilor pe placuta poate diferi de cele prezentate in continuare.

Consultati simbolurile care descriu domeniile de interes.
in functle de model, este posibil ca unele informatii sa lipseasca.

A) Cod de identificare pompa S) Gradul de protectie al electropompei
B) Numar de serie T) Gradul de protectie al panoului de comanda
L C) Data fabricatiei (daca este prezent)

D) Cod produs U) Capacitatea  condensatorului  (motoare

M | E) Putere nominala monofazate)

odel F) Interval debit de lucru V) Tensiunea maxima a condensatorului

SIN B Date C G) Interval indltime de pompare de lucru, W) Greutatea electropompei
H) Indltime de pompare minima (conform EN 60335-2-41) X) Adancimea maxima de imersiune

P/N D P E hp 1) Indltime de pompare maxima
J) Presiune maxima in MPa

Q F Umin  H G m K) Presiune maxima in bari

L — —_— L) Temperatura maxima de lucru
Hmin  H m  Hmax [ m | M) Tensiunea nominal& de alimentare electrica
T o — 1 . N) ,3” (versiunea trifazata) / ,gol” (versiunea monofazata)

Pmax J MPa(Kbar) Tmax_L__°C 0) Puterea maximé absorbita de electropomp&

P) Frecventa electrica nominala
~ kW Q) Curentul absorbit

V“°’"M—V N— I:’1 L R) Clasa de izolatie (bobinajele motorului)

f P Hz 1w @ A CCR IPS

panel 1P_T 4 Upr Vv

weight W kg C € [l A4

— ] X
Continuous Duty Made in Italy m Fig. 2
= o)
< ETech 93
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2.2 Alte placute

Pe suprafata pompei ar putea fi prezente, in functie de model, alte placute care
identifica caracteristicile, respectarea normelor si regulamentelor sau indicatii
privind instalarea, utilizarea si eliminarea. Consultati lista de mai jos.

Acordati atentie riscurilor legate de instalarea,

intretinerea si
eliminarea produsului.

Cititi cu atentie manualul de instructiuni Tnainte de instalare si de
utilizare.

Conexiunea electrica si directia de rotatie a partilor functionale
(motoare trifazate).

3 APLICATII SI UTILIZARE

3.1 Utilizarea permisa
Aceste electropompe sunt concepute pentru aplicatii precum alimentarea cu apa
dintr-o apa subterana, pomparea dintr-un rezervor sau dintr-o cisterna, cresterea

presiunii sau irigarea la utilizatorii casnici si micii utilizatori comerciali sau industriali.

Electropompele prezinta un indice de protectie IPX8.
Electropompele submersibile sunt proiectate sa poata functiona imersate in lichid,
cele de suprafata, sa functioneze in afara lichidului. Panoul de comanda are

indicele de protectie IP55.

3.2 Lichide pompate

Lichide curate, neagresive, compatibile cu materialele componente ale
electropompei. Lichidul trebuie sa aiba caracteristici fizice similare cu cele ale
apei curate la temperatura mediului ambiant (densitate maxima de 1030 kg/
m? si vascozitate maxima de 2 cPs. in cazul depasirii acestor limite contactati
producatorul).

Utilizarea necorespunzatoare poate conduce la supraincalzirea masinii si a
cablurilor de alimentare, cu consecinte precum defectarea si potentiale
incendii.

Eventualul continut de nisip din apd nu trebuie sa depaseasca 50 g/mm?. O
concentratie mai mare de nisip va reduce durata de viata a electropompei si va
spori riscul de blocaj. Eventualele solide in suspensie nu trebuie sa depaseasca
dimensiunea maxima de 0,5 mm.

Pompa poate functiona continuu la temperatura maxima indicatd pe placuta cu

date.

3.3 Conditii de utilizare

* Presiunea maxima de lucru (presiunea pe circuitul de tur al pompei, data de
suma dintre presiunea la intrarea pompei si cresterea de presiune furnizata de
pompa): 15 bari. Presiunea maxima la intrarea aparaturii este determinata de
cresterea de presiune furnizata de pompa, astfel incat sa nu se depaseasca
presiunea maxima de lucru (vezi sectiunea specifica).

» Temperatura maxima a lichidului aspirat: +40°C

+ Tensiunea electrica de alimentare: consultati placuta cu date.

» Adancimea maxima de imersare: consultati indicatile de pe placuta cu date
(max. 20 m).

* Numar maxim de porniri consecutive pe ora: 40.

+ Altitudinea maxima: 2000 m.

3.4 Utilizarea nepermisa

Nu utilizati electropompa pentru aplicatii diferite de cele descrise anterior si in orice
caz pentru niciuna din aplicatiile care nu sunt autorizate de producator. Utilizarea
necorespunzatoare poate cauza vatdmari si daune chiar si dintre cele mai grave
(inclusiv moartea) persoanelor, animalelor, obiectelor si mediului.

Nu utilizati electropompa in piscine, cuve, lacuri si in alte locuri similare
cand exista persoane scufundate in apa.

» Nu pompati lichide alimentare sau produse destinate consumului uman.

» Nu pompati apa potabilad acolo unde este necesara o aparatura certificata pentru
aceasta utilizare.

* Nu pompati lichide mai vascoase si/sau mai dense decat apa, decat in cazul
n care detineti o autorizare specifica in acest sens din partea producatorului.

 Nu utilizati masina in medii potential explozive sau cu lichide inflamabile.

» Nu puneti masina in functiune fara lichid.

» Nu permiteti functionarea continua a electropompei la un debit nul sau mai mic
de 10% din valoarea nominald, pentru a evita supraincalzirea. Functionarea
optima a pompei este realizata in cadrul intervalului indicat pe placuta cu date.

4 INSTALARE - INFORMATII GENERALE

Electropompa este adaptata instalarii atat pe verticala, cat si pe orizontala. Pompele
electrice cu guri in linie pot fi instalate in locuri supuse ocazional inundatiilor (atata
timp cat bornele electrice ale cablului de alimentare raman intr-un loc uscat).
Terminalele electrice ale cablului de alimentare (conductoarele sau priza electrica)
trebuie protejate impotriva apei, a umiditatii si a agentilor atmosferici. Acordati
atentie indicelui de protectie a panoului de comanda (IP55), acolo unde este
prezent.

Fixati panoul de comanda pe perete utilizand ochetii prezenti pe acesta. Se
recomanda instalarea acestuia intr-un loc uscat si reparat.

n cazul in care este necesar, in functie de conditiile de utilizare si de mediul de

lucru, recomandam instalarea unor d|spozmve pentru oprirea imediata, dar in
condltll de siguranta, a masinii in caz de urgenta.

fnainte de a incepe sé& lucrati cu masina, asigurati-va ca ati deconectat
conexiunea electrica de la reteaua de alimentare si ca aceasta nu poate fi
reconectata accidental.

Utilizati intotdeauna EIP prevazute (a se vedea sectiunea dedicata).
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4.1 Conexiuni electrice

Conexiunile trebuie efectuate numai de personal expert si autorizat si in
conformitate cu obligatiile prevazute de lege, de normele in vigoare, de practicile
tehnice recomandate si de prevederile de mai jos.

Modelele fara priza sunt destinate numai aplicatiilor fixe (unde cablurile nu pot
fi deconectate si reconectate de catre utilizator). Terminalele cablului trebuie
conectate direct la un separator omnipolar cu categoria de supratensiune Ill, in
interiorul unui tablou electric cu grad de protectie minim IP55, dotat cu sisteme de
fixare mecanica a cablului independente de bornele electrice si cu un dispozitiv
care sa impiedice deschiderea tabloului cand aparatura se afla sub tensiune.
Modelele dotate cu prizé pot fi utilizate in aplicatii mobile, utilizand doar prize
electrice cu contact la impamantare. Prevederile urmatoare se aplica ambelor tipuri.
Verificati corespondenta dintre datele nominale si valorile nominale de tensiune
si frecventa de retea. Conectati intotdeauna conductorul de impamantare la
electropompa si verlflcatl ef|C|enta circuitului de masa la impamantare nainte de
prima punere in functiune si periodic.

Aparatele trifazate trebuie protejate impotriva scurtcircuitului si a suprasarcinii prin
intermediul unui dispozitiv de protectie clasa 10 conform IEC 60947-4-1. Setati

curentul nominal conform valorii indicate pe placuta cu date. Se recomanda un
dispozitiv cu rearmare manuala.

Revine in sarcina instalatorului sa efectueze conexiunea intr-o maniera
conforma cu normele in vigoare din tara de instalare.

Aparatul trebuie alimentat prin intermediul unui intrerupator diferential, cu
curent diferential de declansare de cel mult 30 mA.

4.2 Versiuni monofazate
Versiunile monofazate pot fi livrate complet cu un panou de comanda care include
condensatorul sau cu condensatorul integrat (cablu de alimentare cu doua
conductoare, pe langa conductorul de impamantare).
in caz contrar, pentru conectarea si alegerea condensatorului, consultati indicatiile
de mai jos (fg 3) si placuta cu date tehnice a pompei (capacnatea SI tensiunea
nominale ale condensatorului). Utilizati un condensator cel putin din clasa de
sigurants S2 conform IEC 60252-1 sau asigurati o distantd minima de 50 mm fata
de orice obiect nemetalic sau inchideti condensatorul intr-un compartiment metalic.
Sprijiniti mecanic condensatorul astfel incat sa nu existe presiune asupra cablurilor
si conectorilor electrici ai acestuia.

-

GALBEN/VERDE
NEGRU L
ALBASTRU sau NEGRU N

C
MARO

Fig. 3

Tn versiunile monofazate de panala 1,1 kW (50 si 60 Hz) si 1,5 kW (50 Hz), motorul
este protejat de suprasarcini prin intermediul unui dispozitiv termic (protectie motor)
introdus n bobinaj.

Atentie! Dispozitivul se rearmeazd automat cand temperatura motorului
scade sub nivelul de protectie. Electropompa ar putea reporni in mod

neasteptat!
Puterile  monofazate de 15 si 22 kW necesita  protectie
externa, daca nu dispun de panou de comanda.

Directia de rotatie nu necesita verificari.

4.3 Versiuni trifazate
Pentru conectarea versiunilor trifazate, consultati indicatiile de mai jos (fig. 4).

ALBASTRU sau NEGRU

MARO

U
V
NEGRU W
GALBEN/VERDE <

Fig. 4
Versiunile trifazate necesita protectie externa la suprasarcina si scurtcircuit.

In cazul in care conexiunile electrice au fost realizate respectand directia ciclica a
fazelor, precum fin fig. 4, directia de rotatie este automat corecta (se recomanda
oricum o verificare pentru evitarea dubiilor). In caz contrar, controlati directia de
rotatie conform descrierii urmatoare.

4.3.1 Controlul sensului de rotatie

in versiunile trifazate, sensul de rotatle este determinat de conectarea sursei de

alimentare si poate fi inversat. In acest caz, performantele sunt semnificativ mai

mici decat ‘cele nominale. Pentru verificarea corectitudinii conexiunii, imersati
electropompa in lichidul de pompat sau instalati-o in linie. Procedati in unul dintre
urmatoarele doua moduri:

+ Deschideti supapele aproximativ la jumatate. Porniti pompa si verificati
presiunea, apoi inversati sensul de rotatie si repetati verificarea fara a misca
supapele. Directia corecta este cea in care se obtine cea mai mare presiune.

» Deschideti complet supapele. Puneti masina in functiune timp de cateva
secunde, apoi inversati sensul de rotatie si repetati operatiunea. Directia corecta
este cea in care se obtine debitul cel mai mare.

1I:’entru a inversa sensul de rotatie este suficient sa inversati intre ele cele doua

aze.

In timpul functionarii, masurati cu un cleste ampermetric curentul maxim absorbit

(cu supapele complet deschise). Dacé rotatia este gresita, se vor detecta valori mai

mari decat cele indicate pe placuta cu date.
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4.4 Aplicatii cu frecventa variabila (VFD)

Pentru instalatii cu frecventa variabild (alimentare prin intermediul ,invertorului”),
verificati convertizorul de frecventa daca poate furniza tensiunea nominald si
cel putln cu 10% de curent in plus fata de valoarea nominala indicata pe placuta
cu date. Pentru instalarea si conectarea dispozitivului, consultati manualul de

instructiuni al producatorului.

5 CONEXIUNI HIDRAULICE

fnainte de a incepe orice operatiune la electropompa sau la motor,
asigurati-va ca alimentarea electrica este intreruptd si ca nu poate fi

restabilita accidental.

In caz de rupere, electropompa poate sa evacueze pana la 50 cl de ulei. Ingerarea
ocazionala a uleiului nu este periculoasa pentru sanatatea oamenilor. Riscul de
dispersare a uleiului ar trebui limitat pe cat posibil. Trebuie sa il aveti in vedere
n faza de instalare. Consultati fig. A1 (instalatia imersata) si fig. A2 (instalatie de
suprafata) din anexa.

Consultati fig. A1 (instalatia imersata) si fig. A2 (instalatie de suprafatad) din anexa.

In cazul in care cablul de alimentare este prevazut cu stecar, deconectati
stecarul de la priza si pozitionati-l astfel incat sa fie mereu la vedere. In
cazul in care cablul nu dispune de stecar, actionati asupra intrerupatorului
sistemului fix si aplicati un dispozitiv pentru a preveni resetarea neasteptata.

Instalarea electropompei este o operatiune care s-ar putea dovedi a fi
complexa si periculoasa pentru persoane. Trebuie efectuatd asadar de
instalatori competenti si autorizati.

5.1 Conducte de evacuare

Diametrul tubulaturilor conditioneaza debitul si presiunea disponibile la punctele
de utilizare. Tubulaturile cu diametru redus sporesc nivelul de zgomot, reduc
performantele, intensifica loviturile de berbec si cresc riscul de cavitatie. Utilizati
sectiuni de trecere mai mari, cu cat este mai mare lungimea tubulaturii (eventual cu
un diametru mai mare decat cel al gurii electropompel)

Se recomanda instalarea unei supape de retinere (B in fig. A1 si fig. A2), pentru a
evita golirea conductei de evacuare in urma opririi electropompei si pentru a evita
refluxul. Insurubati ferm tubul pe gura, fara a o deteriora. Electropompa poate fi
instalata fie cu o conducta metalica, fie dintr-un alt material.

Daca intentionati sa utilizati conducta de evacuare pentru sustinerea pompei (ex. fig.
A1 sifig. A2, partea stanga), verificati intotdeauna daca este suficient de puternica
si de rigida pentru a rezista actiunii combinate a cuplului de pornire si a presiunii
lichidului, a vibratiilor si a greutatu pompei electrice. Alternativ, pentru instalatiile
submersibile, se recomanda sustinerea electropompel cu un cablu metalic fixat
ferm pe ochetul capului si legarea electropompel in ceea ce priveste rotatia. Pentru
cele de suprafata, electropompa poate fi sustinuta prin fixarea directa acesteia cu
gulerele (D din fig. A2, partea dreapta)..

5.2 Instalarea in put

Diametrul maxim al electropompei_este de 129 mm. Verificati daca putul nu
prezinta restrictii sau obstacole in calea coborarii electropompei. Distanta
dintre electropompa si peretii putului trebuie si fie adecvatda pentru debitul
necesar. Se recomanda un diametru intern al putului de cel putin 140mm.
Motorul este racit de debitul de apa din interiorul electropompei. Prin urmare, nu
este necesara o valoare minima a vitezei.

Fixati cablul de alimentare la conducta de evacuare cu ajutorul clemelor adecvate
(fig. A1).

Nu subestimati pericolul de cadere si de inec daca instalarea urmeaza sa fie
efectuata intr-un put mare, intr-un bazin sau intr-o cisterna

Asigurati-va ca nu exista pericol de gaze toxice, asfixiante, nocive sau potential
explozive in atmosfera de lucru. Folositi echipamentele EIP adecvate, daca este
necesar.

Se recomanda sa verificati daca putul nu este obstructionat pe toatd lungimea sa.
Coborati electropompa n put, evitand deteriorarea cablului electric.

Nu folositi cablul de alimentare pentru a cobori sau a sustine electropompa in put.

5.2.1 Imersiunea minima si maxima

Pentru a nu aspira aer prin filtru, electropompa trebuie imersata in lichid pana la
cel putin jumatate din Tnaltimea acesteia si in orice caz in cel putin 30 cm de jos
(nivelul MIN din fig. A1). Asigurati o imersiune suficienta pentru a garanta aceasta
conditie cand lichidul din put atinge nivelul minim. Functionarea uscata sau cu
aer amestecat cu lichid poate provoca deteriorarea grava a electropompei si
performante neregulate.

Adancimea maxima de imersiune (nivelul MAX din fig. A1) este indicata pe placuta
cu date.

5.2.2 Modele cu flotor

Modelele echipate cu flotor pornesc automat atunci cand flotorul depé$e§te,

aproximativ, un unghi de 45° fata de orizontala. Motorul se opreste automat cand

flotorul cade din nou sub orizontala. In faza de instalare, este necesar sa verificati
daca:

1) Flotorul este liber sa se miste in ambele directii fara sa se blocheze sau sa
se fncurce. Indepartati eventualele obstacole. Verificati intregul spatiul din jurul
electropompei, in toate directiile permise.

2) Electropompa porneste numai cand lichidul atinge un nivel cel putin egal cu
imersiunea minima necesara (consultati sectiunea anterioard) si se opreste
Tnainte ca lichidul sa scada sub acest nivel. Reglatl lungimea libera a cablului
flotorului pentru a obtine rezultatul dorit.

5.3 Instalatia de suprafata

Modelele cu guri in linie sunt proiectate pentru a fi instalate intre doua sectiuni de
conducte. Consultati fig. A2 din anexa.

Asigurati-va ca alinierea necorespunzatoare dintre cele doua tubulaturi nu
genereaza o sarcind excesiva pe conexiunile electropompei. Se recomanda
instalarea unei sectiuni flexibile pe cel putin una dintre cele doua laturi (E din fig.
A2). Sustineti corespunzétor conductele, pentru a evita transmiterea unor forte
excesive sau a unui cuplu excesiv la gurile electropompei.

Se recomanda montarea supapelor de inchidere la iesire si, in cazul in care
conducta este sub presiune, la intrarea pompei, pentru a efectua intretinerea fara
golirea sistemului hidraulic (C din fig. A2).

Daca electropompa aspira dintr-o linie nepresurizata (de ex. dintr-un put sau dintr-o
cuva, la o Tnaltime mai mare decat cea a suprafetei libere) este necesara instalarea
unei supape de fund sau antiretur de-a lungul tubului de aspiratie pentru a amorsa
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pompa (B din fig. A2).

Pompa nu dispune de buson de incarcare. Daca pompa este instalata deasupra
capului, se recomanda instalarea unui racord care sa permitd umplerea si
evacuarea aerului.

5.3.1 Verificarea presiunii maxime de aspiratie si a NPSH

Este necesar sa se verifice dacd suma dintre presiunea de aspiratie (P in) si
cresterea presiunii maxime furnizate de pompa (H max, in bari) este mai mica decat
presiunea maxima a pompei (P max, in bari). In orice caz, presiunea maxima de
aspiratie nu trebuie sa depaseasca valoarea de pe placuta cu date.

De asemenea, trebuie verificat daca NPSH disponibil la admisia electropompei este
mai mare decéat valoarea cerutd de aceasta, avand in vedere o marja de siguranta
adecvata, pentru a se evita pericolul de cavitatie. Pentru calculul NPSH disponibil,
utilizati urmatoarea formula:

NPSH =pb x 10.2 - Hv — Hs

pb: Presiunea absoluta a lichidului in aspiratie, cu pompa in functiune [bar].

Hv: Presiunea vaporilor [m] in functie de temperatura lichidului [m]

Hs: Marja de siguranta [m] (minim 0,5)

Valorile pentru NPSH solicitat sunt indicate pe curbele caracteristice din anexa
(fig. A3). Cautati graficul corespunzator frecventei (coloane) si familiei (randuri) de
interes.

Daca valoarea pentru NPSH necesar (fig. A3) depaseste valoarea pentru NPSH
disponibil calculata cu formula anterioara, pompa trebuie instalata sub cap pentru o
adancime, in metri, egala cu diferenta dintre cele doua valori. In circuitele inchise,
instalati autoclava/vasul de expansiune la admisia pompei si presurizati circuitul.

6 INSTALAREA MECANICA

6.1 Manipularea masinii

Pentru ridicarea masinii utilizati numai dispozitive adecvate, prevazute cu marcaje
corespunzatoare (de ex., marcajul CE) si In buna stare. Nu depasiti capacitatea
dispozitivului cel mai put|n rezistent dintre toate cele utilizate (inel de ridicare, cheie
de tachelaj, carlig, carabina, lant, funie, palan sau altele). Utilizati numai carllge cu
cheie de tachelaj de siguranta. Utlllzatl inele de ridicare orientabile sau verificati
capacitatea maxima a acestora in cazul sarcinilor neaxiale.

A

Aparatul poate fi mutat manual. Verificati masa indicata pe placuta cu date si/sau
pe ambalaj.

Acordati atentie sarcinilor suspendate. Nu stationati sub acestea. Acordati
atentie persoanelor, animalelor si obiectelor prezente in zona de lucru.
Utilizati instrumente corespunzétoare de semnalare si delimitare a zonei de
lucru, acolo unde este necesar. Nu efectuati manevre sau nu tranzitati
deasupra persoanelor.

6.2 Fixarea

Fixati unitatea astfel incat sa ramana stabila si s& nu se poatad misca in timpul
functionarii, folosind conducta de alimentare sau prin fixarea directd a corpului
pompei. Modelele echipate cu suporturi trebuie fixate cu acestea.

7 PORNIREA S| OPRIREA PRELUNGITA

Inainte de a porni electropompa, este necesara umplerea acesteia si a conductei
de aspiratie a apei (intregul circuit, daca sistemul este inchis). Daca electropompa
este instalata deasupra capului, aceasta actiune trebuie realizatéa manual.
Dimpotrivd, daca instalarea este efectuata sub cap sau linia de aspiratie este
presurizata, este suficient sa deschideti supapa, sa purjati aerul si sa asteptati
reumplerea. in circuitele inchise, |ncarcat| sistemul din punctul cel mai inalt SI purjati
aerul in acelasi timp. In primele cateva secunde de functionare, pompa va elimina
aer suplimentar. Daca circuitul este inchis, purjati-l folosind supape adecvate.

Dupa perioade prelungite de inactivitate, verificati amorsarea pompei inainte de a o
porni si purjati conductele, daca este necesar.

Daca se prevede o perloada indelungata de inactivitate si/sau devine necesara
golirea lichidului din masina, deconectati-o de la conducte si inclinati-o pentru a
elibera lichidul.

Pompa nu este protejata impotriva efectelor inghetului. Aceasta trebuie scoasa din

apa si golita de apa cand exista riscul de inghet, conform instructiunilor indicate in
manual.

8 INTRETINERE SI ASISTENTA

Electropompa nu necesita intretinere speciala.
Solicitati repararea electropompei numai personalului autorizat de producator
pentru a mentine garantia si pentru a nu compromite siguranta aparatului. Utilizati
numai piese de schimb originale sau aprobate de producétor. Utilizati intotdeauna
EIP prevazute (a se vedea sectiunea dedicata).

Fiti atenti la stropi. Utilizati echipamente EIP adecvate pentru a va proteja
de riscurile mecanice si chimice.

Deschideti lent supapele in timpul operatiunilor de purjare, evitand
manevrele bruste; nu indreptati jetul catre persoane, animale sau aparate
electrice.

Tnainte de a incepe orice operatiune la nivelul electropompei, asigurati-va
ca ati deconectat conexiunea electrica de la reteaua de alimentare si ca
aceasta nu poate fi reconectata accidental.

In cazul in care cablul de alimentare este prevazut cu stecar, deconectati
stecarul de la priza si pozitionati- astfel incat sa fie mereu la vedere. In
cazul in care cablul nu dispune de stecdr, actionati asupra intrerupatorului
sistemului fix si aplicati un dispozitiv pentru a preveni resetarea neasteptata.

Pentru modelele monofazate, asigurati-va ca condensatorul este descarcat
fnainte de a lucra la nivelul pompei.

Atentie! In caz de oprire din cauza suprasarcinii, aparatele prevazute cu
protectie motor cu rearmare automata repornesc automat cand temperatura
coboara sub nivelul de alerta.

I>I> l>l>

Se recomanda sa verificati lunar starea de pastrare a cablurilor (in special la nivelul
presetupelor) si sa curatati filtrele si/sau grilajul de aspiratie.
in cazul in care este deteriorat, cablul de alimentare trebuie inlocuit de
catre Producator, de serviciul de asistentd al acestuia sau de personal
calificat.
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ROMANA Traducerea instructiunilor originale

8.1 Piese de schimb

Utilizati piese de schimb originale sau aprobate de producator, pentru a evita
eventuale riscuri pentru sanatatea personalului de intretinere si a utilizatorilor.
Pentru informatii, contactati furnizorul si/sau consultati tabelele cu piesele de

schimb (consultau catalogul tehnic).

9 GESTIONAREA URGENTELOR

9.1 Incendiu

POMPE MONOBLOC 5"
10 SOLUTIONAREA PROBLEMELOR

Pentru_solutionarea problemelor legate de functionarea electropompei, urmati
indicatiile din tabelul de mai jos. In cazul in care nu dispuneti de cunostintele si de
competentele necesare, adresati-va personalului calificat. Utilizati intotdeauna EIP
(consultati sectiunea corespunzatoare) si unelte adecvate. in cazul in care nu este
posibila solutionarea problemei aplicand cele descrise in tabel, contactati un centru
de asistenta specializat si autorizat.

+ Pericolul de incendiu la partile masinii este limitat la motor si nu implica piese 11 ELIMINAREA

externe ale acestuia.

« In caz de incendiu, utilizati stingatoare aprobate pentru utilizare pe dispozitive

electrice

9.2 Scurgerea de lichid

+ Lichidul pompat se poate scurge din masina ca urmare a activitatilor de instalare,
pornire, intretinere sau scoatere din uz, in caz de ruperi neprevazute sau uzura

excesiva a organelor de etansare.

* In cazul in care scurgerile ar putea fi periculoase sau daunatoare pentru
sanatatea persoanelor, animalelor sau pentru mediu, dispuneti un recipient de

colectare impermeabil in jurul masinii.

9.3. Scurgerea de ulei

» Incazde rupere, electropompa poate sa evacueze pana la 50 cl de ulei (netoxic).

Dispozitivele marcate cu acest simbol nu pot fi aruncate ca
deseuri menajere ci trebuie eliminate la centre de colectare
anume prevazute pentru Deseuri de Echipamente Electrice
si Electronice (DEEE) prezente in teritoriu, sau predate
distribuitorului care are obligatia ridicarii lor.
DEEE/WEEE de uz casnic (electropompe monofazate
cu putere < 3 kW) trebuie predate centrelor de colectare
municipale, private sau agentilor de vanzare sau
reparatorilor, fara costuri.
DEEE industriale (toate produsele neclasificate drept
menajere) trebuie predate centrelor de colectare anume
‘m prevazute sau agentilor de vanzare sau reparatorilor.
P potential periculos pentru sanatatea umana si pentru mediu,
deoarece nu contine substante daundtoare prevazute in Directiva 2011/65/UE
(RoHS), dar, in cazul in care este abandonat in mediu are un impact negativ asupra

Ingerarea ocazionala a uleiului nu este periculoasa pentru sinatatea oamenilor.  €cosistemului.

Riscul de dispersare a uleiului ar trebui limitat pe cat posibil.

Eliminarea abuziva sau incorecta a produsului implicd sanctiuni juridice severe de
tip administrativ si/sau penal.

11 SOLUTIONAREA PROBLEMELOR

DEFECT/FUNCTIONARE DEFECTUOASA

SOLUTIE

1) Electropompa nu porneste sau se
opreste in mod neasteptat

Pentru modelele monofazate cu panou de comanda: verificati daca intrerupatorul este in pozitia ,I”. Daca este prezent
intrerupatorul magnetotermic cu rearmare manuala, apasati butonul de resetare. Verificati integritatea condensatorului.
Pentru modelele monofazate fara panou de comanda: verificati daca condensatorul instalat este corect, conectat
corect si intact.

Pentru modelele cu flotor, verificati cursa flotorului si ridicati-l manual pentru a verifica functionalitatea.

Verificati daca intrerupatorul magnetotermic si intrerupatorul diferential sunt armate; verificati integritatea acestora in
prezenta sigurantelor.

Controlati conexiunea electrica la retea.

Verificati ‘daca este prezenta tensiunea retelei.

DOAR PENTRU TEHNICIENII PROFESIONISTI DE INTRETINERE: verificati dacs pompa se roteste liber si daca
curentul absorbit nu depaseste valoarea de pe placuta cu date tehnice..

2) Electropompa porneste, dar nu asigura
debit, asigura debit in mod neregulat
sau debitul este semnificativ mai mic
decat indicatiile de pe placuta cu date
tehnice

Pentru unitatile submersibile: verificati daca filtrul nu este infundat si daca pompa este imersata cel putin pentru
imersiunea minima specificata

Pentru unitdtile de suprafata: verificati daca pompa este amorsata si nu cauzeaza cavitatia

Verificati sa nu existe aer in conducta hidraulic, purjati conductele’

Pentru modelele trifazate: verificati directia de rotatie

3) Electropompa se supraincalzeste,
intervine protectia termica, functionarea
este anormala

Verificati conexiunile electrice ale sursei de alimentare si directia de rotatie

Verlflcatl daca exista debit si daca acesta se incadreaza in valorile indicate pe placuta cu date tehniceVerificati ca
pompa sanu prezinte calcar'sau depuneri, in special pe suprafetele cartusului motoruluNerlflcatl nivelul si temperatura
lichidului din rezervor (instalatii submersibile)Verificati daca motorul porne$te n scurt timp
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Manuale d’uso e installazione o

APPENDICE / APPENDIX / APPENDICE / ANHANG / APENDICE / 3L« / BIJLAGE / LISA / PRIEDAS / PIELIKUMS / ZALACZNIK / TPUTTOXKEHWE
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Manuale d’uso e installazione o

Modello® NPSH - 50 Hz NPSH - 60 Hz
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IT - DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Dichiara che la macchina:

» ELETTROPOMPA MODELLO "VN" O "ES" O "VL"

» ANNO DI COSTRUZIONE E NUMERO DI SERIE: (vedere la targa dati ed etichetta

_incopertina)

E conforme alle seguenti direttive:

+ Direttiva 2006/42/CE (MACCHINE), modelli per uso professionale; Direttiva
2014/35/EU (BASSA TENSIONE), modelli per uso domestico; Direttiva 2014/30/
EU (COMPATIBILITA ELETTROMAGNETICA); Direttiva 2011/65/EU  (ROHS
11+2015/863);;

E progettata e costruita in accordo con le norme tecniche:

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

La persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico e a redigere la dichiarazione di
conformita &:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Luogo e data: Dueville, 11/11/2023

EN - EC DECLARATION OF CONFORMITY

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALY

Declares that the machine:

+ ELECTRIC PUMP MODEL "VN" OR "ES" OR "VL"

* YEAR OF CONSTRUCTION AND SERIAL NUMBER: (see rating plate and label on
the cover)

Complies with the following directives:

+ Directive 2006/42/EC (MACHINERY), models for professional use; Directive
2014/35/EU (LOW VOLTAGE), models for domestic use; Directive 2014/30/EU
(ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY); Directive 2011/65/EU (ROHS 11+2015/863);;

Is designed and manufactured in accordance with the following technical standards:

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

The person authorised to compile the technical file and draw up the declaration of
conformity is:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Place and date: Dueville, 11/11/2023

FR - TRADUCTION DE DECLARATION DE CONFORMITE CE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Déclare que la machine :

+ ELECTROPOMPE MODELE « VN » OU « ES» QU « VL »

» ANNEE DE FABRICATION ET NUMERO DE SERIE : (voir la plaque des données et
I'étiquette sur la couverture)

Est conforme aux directives suivantes :

+ Directive 2006/42/CE (MACHINES), modéles pour usage professionnel ; Directive
2014/35/EU (BASSE TENSION), modéle pour usage domestique ; Directive
2014/30/EU (COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE) ; Directive 2011/65/EU
(ROHS 11+2015/863) ;;

Est concue et construite conformément aux normes techniques :

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

La personne autorisée a constituer le dossier technique et a rédiger la déclaration de
conformité est :

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Lieu et date : Dueville, le 11/11/2023

Jorge Seco
Engineering Director

[P

DE - EG-KONFORMITATSERKLARUNG

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIEN

erklart, dass das Gerat:

+ ELEKTROPUMPE MODELL "VN" ODER "ES" ODER "VL"

* BAUJAHR UND SERIENNUMMER: (siehe Typenschild und Etikett auf dem
Deckblatt)

den folgenden Richtlinien entspricht:

+ Richtlinie 2006/42/EG (MASCHINEN), Modelle fiir den professionellen Gebrauch;
Richtlinie 2014/35/EU (NIEDERSPANNUNG), Modelle fir den Hausgebrauch;
Richtlinie 2014/30/EU (ELEKTROMAGNETISCHE VERTRAGLICHKEIT); Richtlinie
2011/65/EU (ROHS 11+2015/863);;

nach den folgenden technischen Normen konstruiert und gebaut ist:

+ EN809:2009 +EC1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Die zur Zusammenstellung der technischen Unterlagen und zur Ausstellung der
Konformitatserklarung berechtigte Person ist:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Ort und Datum: Dueville, 11/11/2023

ES - DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Declara que la maquina:

+ ELECTROBOMBA MODELO "VN" 0 "ES" 0 "VL"

* ANO DE FABRICACION Y NUMERO DE SERIE: (consulte la placa de datos y la
etiqueta de la portada)

Cumple con las siguientes directivas

« Directiva 2006/42/CE (MAQUINAS), modelos para uso profesional; Directiva
2014/35/EU (BAJA TENSION), modelos para uso doméstico; Directiva 2014/30/
EU (COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA); Directiva 2011/65/EU (ROHS
[1+2015/863).;

Ha sido disefiada y fabricada de acuerdo con las normas técnicas:

+ EN809:2009 +EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

La persona autorizada para componer el documento técnico y para redactar la
declaracion de conformidad es:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Lugar y fecha: Dueville, 11/11/2023

CE 45 lial sall daiaall (e - e

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIAASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE

- VICENZA - ITALIA
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JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 -
36031 DUEVILLE - VI

2023/11/11 ,dd s gl s Jia

Jorge Seco
Engineering Director
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NL - EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIE

Verklaart dat de machine:

» ELEKTROPOMP MODEL "VN" OF "ES" OF "VL"

* BOUWJAAR EN SERIENUMMER: (zie het gegevensplaatje en het etiket op de
omslag)

Conform de volgende richtlijnen is:

+ Richtlijn 2006/42/EG (MACHINES), modellen voor professioneel gebruik; Richtlijn
2014/35/EU (LAAGSPANNING), modellen voor huishoudelijk gebruik; Richtlijn
2014/30/EU (ELEKTROMAGNETISCHE COMPATIBILITEIT); Richtlijn 2011/65/EU
(ROHS 11+2015/863);;

Ontworpen en gebouwd is in overeenstemming met de technische normen:

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

De persoon die geautoriseerd is om het technisch dossier samen te stellen en de
verklaring van overeenstemming op te stellen is:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Plaats en datum: Dueville, 11/11/2023

ET - EU VASTAVUSDEKLARATSIOON

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Kinnitab, et masin: } .

+ ELEKTROPUMP MUDEL "VN" VOI "ES" VOI "VL"

» EHITUSAASTA JA SEERIANUMBER: (vaadake andmeplaadilt ja etiketilt kaanel)

See vastab jargmistele direktiividele:

+ Direktiiv 2006/42/EU (MASINAD), professionaalseks kasutamiseks mdeldud
mudelid; Direktiiv 2014/35/EL (MADAL PINGE), koduseks kasutamiseks méeldud
mudelid; Direktiiv 2014/30/EL (ELEKTROMAGNETILINE UHILDUVUS); Direktiiv
2011/65/EL (ROHS 11+2015/863);;

See on projekteeritud ja ehitatud vastavalt tehnilistele standarditele:

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Tehnilise toimiku koostamiseks ja vastavusdeklaratsiooni koostamiseks volitatud isik
on:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Koht ja kuupaev: Dueville, 11/11/2023

LT - EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILE - VICENCA - ITALIJA

Patvirtina, kad masina:

 ELEKTRINIS SIURBLYS, KURIO MODELIS ,VN* arba ,,ES* arba ,VL*

* PAGAMINIMO METAI IR SERIJOS NUMERIS: (zr. duomeny plokstele ir etikete
virSelyje)

Atitinka Sias direktyvas: 3

+ Direktyva 2006/42/EB (MASINOS), modeliai profesionaliam naudojimui; Direktyva
2014/35/ES (ZEMOJI [TAMPA), modeliai buitiniam naudojimui; Direktyva 2014/30/
ES (ELEKTROMAGNETINIS SUDERINAMUMAS); Direktyva 2011/65/ES (ROHS
11+2015/863);;

Yra suprojektuota ir pagaminta vadovaujantis Siais techniniais standartais:

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Technine byla sudaryti ir atitikties deklaracija parengti jgaliotas asmuo:
JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Vieta ir data: Duevilé, 2023-11-11

Jorge Seco
Engineering Director
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LT - EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILE - VICENCA - ITALIJA

Patvirtina, kad masina:

 ELEKTRINIS SIURBLYS, KURIO MODELIS ,VN“ arba ,,ES“ arba ,VL*

* PAGAMINIMO METAI IR SERIJOS NUMERIS: (Zr. duomeny plokstele ir etikete
virSelyje)

Atitinka Sias direktyvas: .

+ Direktyva 2006/42/EB (MASINOS), modeliai profesionaliam naudojimui; Direktyva
2014/35/ES (ZEMOJI [TAMPA), modeliai buitiniam naudojimui; Direktyva 2014/30/
ES (ELEKTROMAGNETINIS SUDERINAMUMAYS); Direktyva 2011/65/ES (ROHS
11+2015/863);;

Yra suprojektuota ir pagaminta vadovaujantis Siais techniniais standartais:

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Technine byla sudaryti ir atitikties deklaracija parengti jgaliotas asmuo:
JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Vieta un datums: Dueville, 11/11/2023

LV - EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIJA

Apliecina, ka masina:

+ ELEKTROSUKNA MODELIS «VN» VAI «ES» VAI «VL»

* RAZOSANAS GADS UN SERIJAS NUMURS: (skatTt datu plaksniti un etiketi uz vaka)

atbilst Sadam direktivam: o

+ Direktiva 2006/42/EK (MASINAS), modeli profesionalai lietosanai; Direktiva
2014/35/ES (ZEMSPRIEGUMS), modeli lietosanai majas; Direktiva 2014/30/ES
(ELEKTROMAGNETISKA SADERIBA); Direktiva 2011/65/ES (ROHS Il 2015/863);;

ir projektéta un izgatavota saskana ar sekojosiem tehniskajiem standartiem:

+ EN'809:2009 + EC1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Persona, kas ir pilnvarota apkopot tehnisko dokumentaciju un sagatavot athilstibas
deklaraciju, ir:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Vieta un datums: Dueville, 11/11/2023

PL - DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - WEOCHY

Deklaruje, ze maszyna:

+ ELEKTROPOMPA MODEL ,VN” LUB ,ES” LUB VL~

* ROK BUDOWY | NUMER SERYJNY: (patrz tabliczka znamionowa i etykieta na
okfadce)

est zgodna z ponizszymi dyrektywami:

+ dyrektywa 2006/42/CE (MASZYNY), modele do uzZytku profesjonalnego;
dyrektywa 2014/35/UE (NISKIE NAPIECIE), modele do uzytku domowego;
dyrektywa 2014/30/UE (KOMPATYBILNOSC ELEKTROMAGNETYCZNA), dyrektywa
2011/65/EU (ROHS 11+2015/863);;

zostata zaprojektowana i zbudowana zgodnie z normami technicznymi:

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

0sobg upowazniong do sporzadzania dokumentacji technicznej i deklaracji zgodnosci
jest:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Miejsce i data: Dueville, 11/11/2023

Jorge Seco
Engineering Director
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RU-OEKNAPALNA O COOTBETCTBUX HOPMAM EC

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIAASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

ITALIA (UTANNA 3asenseTt, 4To MalumHa:

+ ONEKTPOHACOC MOL[EJ'Ib "VN" NN "ES" TN "VL"

« o[ UN3roTOBMNEHUA 1 CEPUMHBIN HOMEP: (cMm. 3aBomckyto Tabnuuky u
Haknewnky Ha obnoxke)

CooTBeTCTBYET CrneayoWwmnM AMPeKTMBaM:

+ [vpektvBa 2006/42/EC (MO MALWWMHAM W OBOPYAOBAHWKO), mogenu
ans npodeccmoHanbHoro  ucronb3oBaHus;  AupektuBa  2014/35/EC
(MO HW3KOBOIbLTHLIM  YCTPOUCTBAM), w™ogenu Ans  AoMaLUHero
ucnonb3oBaHus; [upektusa 2014/30/EC (OB  3NEKTPOMAIHUTHOMN
COBMECTUMOCTW); Aupektusa 2011/65/ EC (ROHS [1+2015/863);;

CI'IpOeKTVIpOBaHa W CKOHCTpyUpoOBaHa B COOTBETCTBUU C TEXHUYECKMMU

cTaHdapTamu:

+ EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 +
A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021
+ A11:2021; EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN
60034-30-1:2014.

Jnuo, YNnonHOMO4YEeHHOE Ha COoCTaBlieHune TEeXHUYECKOWM AOKyMEeHTauum u
Aeknapaunm o COOTBETCTBUN:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIAASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE
-Vi

MecTto u garta: flyssunne, 11/11/2023

SV - EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIEN

Forsakrar att maskinen:

* ELEKTRISK PUMP MODELL "VN" ELLER "ES" ELLER "VL"

+ TILLVERKNINGSAR OCH SERIENUMMER: (se markskylten och etiketten pa

. omslaget)

Overensstammer med féljande direktiv:

« Direktiv 2006/42/EG (MASKINER), modeller for professionell anvandning;
Direktiv 2014/35/EU (LAGSPANNING), modeller for hushallsbruk; Direktiv
2014/30/EU (ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET); Direktiv 2011/65/EU (ROHS
11+2015/863).;

Har konstruerats i enlighet med de tekniska standarderna:

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Den person som dr behdrig att sammanstdlla den tekniska dokumentationen och att
uppratta forsakran om dverensstammelse:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Ort och datum: Dueville, 2023-11-11

TR - CE UYGUNLUK BEYANI

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

Beyan eder ki makine: )

+ ELEKTRIKLI POMPA MODELI "VN" VEYA "ES" VEYA "VL"

» URETIM YILI VE SERI NUMARASI (kapaktaki etikete ve veri plakasina bakin)

Asagidaki direktiflere uygundur:

+ Direktif 2006/42/CE (MAKINELER), profesyonel kullanim icin modeller; Direktif
2014/35/AB (ALCAK GERILIM), evsel kullanim icin modeller; Direktif 2014/30/AB
(ELEKTROMANYETIK UYUMLULUK); Direktif 2011/65/AB (ROHS 11+2015/863);;

Asagidaki teknik standartlara tasarlanmistir ve Gretilmistir:

+ EN809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

ITALYA

Teknik fasiklll olusturmakla ve uyumluluk beyanini olusturmakla yetkili kisi:
JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Yer ve tarih: Dueville, 11/11/2023

Jorge Seco
Engineering Director

[P

FI - EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

Vakuuttaa, ettd kone:

* SAHKOPUMPPU MALLI "VN" TAI "ES" TAI "VL"

+ VA LMISTUSVUOSI JA SARJANUMERO: (ks. arvokilpi ja kannen etiketti)

Noudattaa seuraavia direktiiveja:

« Direktiivi 2006/42/EY (KONEDIREKTIIVI), mallit ammattikayttéon; Direktiivi
2014/35/EU (PIENJANNITE), mallit Kotitalouskéyttoon; Direktiivi 2014/30/ EU
(SAHKOMAGNEETTINEN ~ YHTEENSOPIVUUS);  Direktiivi  2011/65/EU  (ROHS
11+2015/863);;

On suunniteltu ja rakennettu seuraavien teknisten standardien mukaisesti:

+ EN809:2009 + EC1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

[TALIA

Teknisen tiedotteen kokoamiseen ja vaatimustenmukaisuusvakuutuksen laatimiseen
valtuutettu henkilé on:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Paikka ja aika: Dueville, 11/11/2023

RO - DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L,, VIAASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

ITALIA Declara ca masina:

ELECTROPOMPA MODEL ,VN” SAU ,ES” sau ,VL”

AN DE FABRICATIE SI NUMAR DE SERIE: (a se vedea placuta cu date si eticheta

de pe coperta)

Este in conformitate cu urmatoarele directive:

Directiva 2006/42/CE (MASINI), modele pentru uz profesional; Directiva 2014/35/

EU (JOASA TENSIUNE), modele pentru_uz casnic; Directiva 2014/30/EU

fF%Zﬁg&%“TATE ELECTROMAGNETICA); Directiva 2011/65/EU (ROHS

+

Este proiectata si fabricatd in conformitate cu normele tehnice:

« EN 809:2009 + EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012
+ A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN 61000-6-1:2007,
EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Persoana autorizata sa intocmeasca dosarul tehnic si sa redacteze declaratia de
conformitate este:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIAASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE
-V
Locul si data: Dueville, 11/11/2023

UK Declaration of Conformity (Valid for Great Britain only)

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALY

Declares that the machine: electric pump type “VN” or “ES” or “VL”

Year of manufacturing and serial number: (see the nameplate and the cover of the

instruction manual)

Complies with the following regulations:

* Household appliances: Electrical Equipment (Safety) Regulations 2016;

+ Other appliances: Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008;

* Electromagnetic Compatibility Regulations 2016; The Restriction of the Use of
Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment Regulations
2012; The Ecodesign for Energy-Related Products and Energy Information
(Amendment) (EU Exit) Regulations 2019 (Regulation 2019/1781).

It is designed and manufactured according to designated standards:

+ EN809:2009 +EC 1:2010, EN 9908/A1:2011; EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017
+ A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 + A15:2021, EN 60335-2-41:2021 + A11:2021; EN
61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007; EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

The person authorised to compile the technical file and draw up the declaration of
conformity is:

JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI
Place and date: Dueville, 11/11/2023

Jorge Seco
Engineering Director
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® Franklin Electric

Franklin Electric S.r.|
Via Asolo, 7
36031 Dueville (Vicenza) - ITALY
Phone: +39 0444 361114
Fax: +39 0444 365247
Email: sales.it@fele.com
franklinwater.eu
Single member - Company subject to the control and coordination of Franklin Electric Co., Inc.

Franklin Electric S.r.l. reserves the right to amend specification without prior notice




